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FR Scie sauteuse sans fil

ES Sierra de calar sin cable

PT Serra de recortes sem fios

IT Seghetto alternativo wireless
EL Iéyapmatapiog

PL Wyrzynarka akumulatorowa

RU AKKymynAaTopHbIit N063uK
AkymynaTopHui
enexkTpono63uk

KZ AkkymynsTopnbliK Xyka apa

RO Ferastrau pendular fara fir

BR Serra vertical sem fio

EN Cordless Jig saw
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Nous vous remercions d‘avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére satisfaction.
Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de instalacion,
uso y mantenimiento. Este producto ha sido diseiiado para proporcionarle plena satisfaccion.
Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalagao,
utilizacdo e manutengao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto . Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima soddisfazione.
Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Evyapiotoupe yia Tnv ayopd cag autod Tov mpoiovtog. Zag cupBouleboupe va SlaBdoeTe mPooeKTIKA TIC
odnyiec ykardotaocng, xpong kat Guvtiipnong. Ixedidcape auto To Poiov yia va oag mpoopépet mArjpn
Kavomoinon.

Av xperdleote fod<ta, n opada Tov KaTacTHRATOC AMO TO OMOi0 ayopdcate To MPOidv civat 6T S1adeor oag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przczyta¢ instrukje instalacji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetnic wszystkie Paristwa oczekiwania.
W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Pafistwu pomoca i s do Paristwa dyspozycji.

Enaronapum Bac3a ﬂpMOﬁpeTEHVIE uspenusa. PeKomer,yeM BHUMaTeNIbHO NPOYUTATb MHCTPYKLUKN MO
YCTaHOBKe, SKcnyaTalun U TeXHnyeckomy oﬁcnymwsaumo. W3penne pa3pa601a||o, 4yTo6bl fOCTaBUTb Bam
YyRoBONbCTBUE.

Ecnu Bam norpe6yeTcn nomoLb, KOHCYNbTAHTbI Bawero marasuHa HaxopaATcA B Bawem pacnopaxxeHuu.

[lakyemo Bam 3a NOKYNKY Lboro npo6y. Mu pagumo Bam yBakHo NpoymuTaTh iHCTPYKLii 3 yCTAaHOBNEHHA,
eKcnnyarauii Ta TexHiyHoro o6¢cnyroByBanHaA. Mu po3po6unu ueii Bupi6 Ana Toro, 06 BiH NpUHOCMB Bam
3a/10BONEHHA.

flkwyo Bam notpi6Ha ponomora, CNiBPOGITHUKM BaLLIOro MarasuHy roToBi JONOMOITH Bam

©HIMiH caTbIn anf aHblHbI3 YLWiH anf bic 6ingipemis. OpHaTy, K onaaHy XaHe K bI3MeT K ©
pceTy X © HiHAeri HYCK aynblK TapAbl MYK USIT OK biN LWbIF YF a KeH ec 6epemis. Bi3 6y n e
HiMiH ci3Ai TonbIK Tal K aHa ¥ aTTaHbIpY Y LWiH )acan Whbif apAbIk.

Erep cisre kemek K axeT 6ornca ci3aiH 6e nuwekren caTaTblH AYKEHiH i3geri Ton cisre xxapaem
Gepegni.

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de instalare,
de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.

Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va
asista.

Obrigado por ter adquirido um produto. Nés aconselhamos a ler atentamente o manual de instalacao,
uso e anutengao. Concebemos um produto para proporcionar total satisfagao.
Caso precise de ajuda, a equipe da sua loja estara a disposicao para te acompanhar.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully.We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the teamat your retailer is on hand to help you.
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FR: Mentions Légales & Consignes de Sécurité

ES: Instrucciones Legales y de Seguridad

PT: Avisos Legais e Instrugées de Seguranca

IT: Istruzioni Legali e di Sicureza

EL: Nopuko onpeiwpa kat 0dnyicc acpaleiag

PL: Uwagi Prawne i Instrukcja B ezpieczenstwa
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UA: KepiBHuutBo 3 TexHiku besnexu i [lpaBoBum Hopmam
RO: Manual privind siguranta sl aspectele juri dice

BR: Avisos Legais e Instrucdes de Seguranga

EN: Legal & Safety Instructions
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FR: Montage / ES: Montaje / PT: Montagem / IT: Montaggio /
EL: ZuvappoAdynon / PL: Montaz / RU: C6opka / KZ: MoHTaxpay /
UA: 36ipka / RO: Montaj / BR: Montagem / EN: Assembly

[ (334> 348

FR: Utilisation / ES: Utilizacion / PT: Utilizacao / IT: Uso / EL: Xprion /
PL: Uzytkowanie / RU: Ucnonb3oBanue / KZ: Mainpanany /

UA: Bukopuctanna / RO: Utilizare / BR: Utilizacao / EN: Use
(339350



Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette
notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit, son utilisation correcte et les consignes
de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit sir pour les utilisations ultérieures.
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Lire attentivement la notice d’utilisation

(e symbole de danger avertit I'utilisateur d'un risque de blessures corporelles ou
d'endommagement de |'appareil ou d'autres biens.

Portez des lunettes de sécurité
Portez une protection auditive
Portez des chaussures de sécurité
Portez des gants protecteurs

Portez un masque antipoussiéres

Cet outil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de la conformité a ces directives a été effectuée.

Conformité eurasienne.

Symbole DEEE relatif au recyclage.

Universel : compatible seulement avec Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter
UP20

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques
applicables en Ukraine.
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1. USAGE CONFORME DE LA SCIE SAUTEUSE SANS FIL DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d'emploi dans son intégralité et conservez-le
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Cette machine est congue pour scier le bois, le métal et le plastique. Elle convient pour effectuer des
coupes droites et courbes.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et quiil dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et
retournez-le a votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui remettre le présent mode
demploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications
commerciales, marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil
est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les adolescents de moins de 16 ans, ainsi que les
personnes non familiarisées avec cette notice d'utilisation, ne doivent pas utiliser ce produit.
Les personnes dont les capacités mentales ou physiques sont réduites peuvent utiliser le produit
uniquement si une personne responsable leur donne des instructions ou les supervise.



2. CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil électrique

A AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité,

les instructions, les illustrations et les spécifications
fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le
terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
dalimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

B. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

C. Maintenir les enfants et les personnes présentes a l'écart pendant
I'utilisation de l'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire
perdre le controle de loutil.

SECURITE ELECTRIQUE

A. ll faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas
utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

B. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisinieres et les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps
est relié a la terre.

C. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions
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2. CONSIGNES DE SECURITE

humides. La pénétration deau a lintérieur d'un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

D. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon
al'écart de la chaleur, dulubrifiant, des arétes vives ou des parties
en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

E. Lorsqu'on utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. Lutilisation d'un
cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

F. Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque
de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

A. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de l'outil électrique. Ne
pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d’utilisation d'un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

B. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection
individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de
sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés
pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

C. Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur
est en position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/
ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les
outils électriques en ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des
outils électriques dont l'interrupteur est en position marche est source
d'accidents.

D. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de loutil électrique
peut donner lieu a des blessures.

E. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a



2. CONSIGNES DE SECURITE

tout moment. Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans
des situations inattendues.

F. S’habillerde maniére adaptée. Ne pas porter de vétementsamples
ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

G. Sidesdispositifs sont fournis pour le raccordement déquipements
pour l'extraction et la récupération des poussieres, s'assurer qu'ils
sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

H. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
l'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A. Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
votre application. Loutil électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniere plus siire au régime pour lequel il a été construit.

B. Ne pas utiliser Foutil électrique si l'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux
etil faut le réparer.

C. Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever
le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger l'outil électrique.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil électrique.

D. Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant
pas loutil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

E. Observer la maintenance des outils électriques. Vérifier qu'il n’y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles,
des pieces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de l'outil électrique. En cas de dommages, faire
réparer l'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents
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2. CONSIGNES DE SECURITE

sont dus a des outils électriques mal entretenus.

F. Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a contrdler.

G. Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de l'outil
électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

H. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
seches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contrdle en toute sécurité de | 'outil dans les situations
inattendues.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET

PRECAUTIONS D’EMPLOI

A. Ne recharger quavec le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque
de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

B. N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries
spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de batteries
peut créer un risque de blessure et de feu.

(. Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart
de tout autre objet métallique, par exemple trombones, pieces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui
peuvent donner lieu a une connexion d’'une borne a une autre.
Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des
brllures ou un feu.

D. Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de
la batterie; éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
nettoyer a l'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux,
rechercher en plus une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries
peut causer des irritations ou des brilures.

E. Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant
sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les batteries



2. CONSIGNES DE SECURITE

endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible
provoquant un feu, une explosion ou un risque de blessure.

F. Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur
batteries au feu ou a une température excessive. Une exposition
au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une
explosion. NOTE La température ,130 °C* peut étre remplacée par la
température,, 265 °F".

G. Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc
de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries hors de la plage
de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement
incorrect ou a des températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

ENTRETIEN

A. Faire entretenir loutil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure
le maintien de la sécurité de loutil électrique.

B. Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de
batteries endommageés. Il convient que l'entretien des blocs de
batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service
autorisés.

CONSIGNES DE SECURITE POUR TOUTES LES SCIES SAUTEUSES

A. Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées
au cours d'une opération ou l'accessoire de coupe peut étre en
contact avec des fils dissimulés. Des accessoires de coupe en contact
avecun fil "sous tension" peuvent mettre des parties métalliques exposées
de l'outil électrique "sous tension" et provoquer un choc électrique chez
l'opérateur.

B. Utiliser des pinces ou autre moyen pratique pour fixer et soutenir
la piéce a usiner sur une plateforme stable. Tenir la piéce a usiner par
la main ou contre le corps la rend instable et peut conduire a une perte de
controle.

(. Eteignezimmédiatement l'outil si sa lame se coince.

D. Vérifiez que la piéce a travailler est exempte d'objets étrangers,
par exemple des clous ou des vis.

E. L'outil nedoit pas étre mouillé ouappliqué dans un environnement
mouillé. Afin d’assurer une bonne prise, les poignées doivent rester
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2. CONSIGNES DE SECURITE

seches.

F. Tenez l'appareil solidement des deux mains, de maniére a en
garder pleinement le contréle a tout moment.

G. Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et
non obstruées. Si nécessaire, nettoyez-les avec une brosse souple. Si les
ouies de ventilation sont bouchées, l'outil risque de surchauffer et d'étre
endommagé.

H. Eteignezimmédiatement I'outil si vous étes distrait par quelqu’un
entrant dans l'aire de travail pendant que vous travaillez. Attendez
toujours |'arrét complet de l'outil avant de le poser.

|. Ne vous surmenez pas. Faites réqulierement des pauses pour garantir
que vous puissiez rester concentré sur le travail et conserver un controle
total de l'outil.

J. Vos mains doivent rester éloignées de lazone de coupe. Ne mettez
jamais aucune partie de votre corps sous la piece sciée. Le contact
avec la lame peut provoquer des blessures.

K. Allumez impérativement l'outil avant de le mettre en contact
avec la piece. Faute de quoi, il y aurait risque de rebond si I'accessoire de
coupe se coince dans la piece.

L. Veillez a ce que la semelle repose toujours correctement au cours
du sciage. Une lame bloquée peut se briser ou provoquer un rebond.

M.Une fois la coupe terminée, éteignez l'outil et attendez I'arrét
complet de la lame pour la ressortir de la ligne de coupe. Ainsi,
vous éviterez tout risque de rebond et pourrez déposer l'outil en toute
sécurité.

N. Utilisez exclusivement des lames de scie en parfait état et sans
dommages. Une lame de scie tordue ou émoussée est susceptible de se
casser, de compromettre le résultat de coupe ou de provoquer un rebond.

0. Apres avoir éteint I'appareil, n‘essayez en aucun cas de freiner
la rotation de la lame en appuyant dessus par le coté. La lame
risquerait d'étre endommagée, de se casser ou de provoquer un rebond.

P. Déterminez s'il existe des fils électriques cachés au moyen de
détecteurs adéquats, ou demandez l'aide de votre fournisseur
d'électricité. Tout contact avec des cables électriques peut provoquer un
incendie et un choc électrique. Une conduite de gaz endommagée peut
provoquer une explosion. Une rupture de canalisation peut étre a l'origine



2. CONSIGNES DE SECURITE

de dégats matériels.

Q. En cas de détérioration ou d’utilisation impropre de la batterie,
celle-ci peut dégager des vapeurs de gaz. Veillez a ce que que la
zone soit bien aérée et consultez un médecin si vous ressentez des effets
indésirables. Les gaz peuvent irriter le systeme respiratoire.

R. N'ouvrez pas la batterie. Il y aurait risque de court-circuit.

S. La batterie peut étre endommagée par des objets pointus (ex :
clous, tournevis etc.) ou par une force exercée de l'extérieur. Un
court-circuit interne risquerait de se produire avec risque d’incendie,
d'explosion, de surchauffe ou d'émission de fumée.

T. N'utilisez pas la batterie avec un produit autre que ceux du
fabricant. C'est le seul moyen de protéger la batterie d’'une surcharge
dangereuse.

AVERTISSEMENT !  Lémission de vibrations

pendant l'utilisation réelle de l'outil électrique est

fonction des maniéres dont il est utilisé et peut différer
de la valeur totale déclarée :

- Mode de pongage, de coupe ou de percage du matériau

- Le bon état et le bon entretien de l'outil.

- L'utilisation d’un accessoire approprié a l'outil et la vérification
que 'accessoire est en bon état et affiité.

- Le serrage du grip sur les poignées, et |'utilisation de l'outil de
maniére conforme a son design et aux instructions du présent
mode d'emploi.

Le travail avec cet outil entraine des vibrations au niveau des

mains et des bras. Adoptez des pratiques de travail correctes afin

de réduire I'exposition aux vibrations. Cet outil peut provoquer
le syndrome des vibrations main-bras si son utilisation n'est pas
gérée de maniére adéquate.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

A AVERTISSEMENT ! Identifiez des mesures de sécurité pour
protéger l'opérateur en vous basant sur une estimation
de l'exposition dans les conditions réelles d’utilisation
(en prenant en compte toutes les phases du cycle
d'utilisation, par exemple les moments ou I'appareil est
éteint, ceux ou il fonctionne a vide et ceux ou il est en
charge).

Remarque:

- Lutilisation d’autres outils permet de réduire le temps de travail
de I'utilisateur avec cet outil.

- Pour minimiser votre risque d'exposition aux vibrations : Utilisez
TOUJOURS des lames, méches/forets et burins affités.

- Entretenez cet outil conformément a ce manuel d'utilisation et
veillez a ce qu'il reste bien lubrifié (si applicable).

- N'utilisez pas l'outil a des températures inférieures ou égales a
10°C. Si vous devez travailler avec un outil a fortes vibrations,
étalez le travail sur plusieurs jours.

SURVEILLANCE DE LA SANTE

Tous les employés doivent étre membre d'un programme de surveillance
de la santé de l'employeur afin d'aider a identifier a un stade précoce les
maladies liées aux vibrations, a prévenir la progression des maladies et a
aider les employés a rester au travail.

REDUCTION DU BRUIT ET DES VIBRATIONS

Pour réduire I'impact des émissions sonores et vibratoires, limitez

la durée d'utilisation, utilisez les modes de fonctionnement a

vibrations et bruit réduits, et portez des équipements de protection

individuelle.

Pour minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez

en compte les facteurs suivants :

A. Utilisez l'outil exclusivement tel que prévu par sa conception et ces
instructions.

B. Assurez-vous que l'outil est maintenu en bon état et est bien entretenu.

(. Utilisez des accessoires appropriés avec l'outil et veillez a ce quiils soient en



2. CONSIGNES DE SECURITE

bon état.

D. Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

E. Entretenez cet outil conformément a cette notice d'utilisation et veillez a
ce quiil reste bien lubrifié (si applicable).

F. Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez
votre travail pour I'étaler sur une durée plus longue.

G. Lutilisation prolongée de l'outil expose I'utilisateur a des vibrations
pouvant provoquer des symptdmes connus collectivement sous le nom
de syndrome des vibrations du systtme main-bras, par exemple la
décoloration des doigts qui deviennent blancs, ainsi que des maladies
spécifiques, par exemple le syndrome du canal carpien. Pour réduire ce
risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs
et gardez vos mains au chaud.

RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez cet outil conformément a toutes les exigences

de sécurité, des risques potentiels de blessure et de dommage

persistent. Les dangers suivants peuvent survenir en raison de la

structure et de la conception de ce produit :

A. Problémes de santé entrainés par les vibrations si le produit est utilisé sur
une longue durée ou s'il n'est pas correctement utilisé et entretenu.

B. Blessures corporelles et dommages matériels dus au bris d'accessoires ou a
Iimpact soudain sur des objets non visibles pendant I'utilisation.

C. Risque de blessures corporelles et de dommages matériels dus a des objets
volants ou a des accessoires de mauvaise qualité.

AVERTISSEMENT ! Ce produit crée un champ électromagnétique pendant
son fonctionnement ! Dans certaines circonstances, ce champ peut interférer
avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Afin de réduire le risque de
blessure grave ou mortelle, nous recommandons aux personnes avec des
implants médicaux de consulter leur médecin ainsi que le fabricant de
I'implant médical avant d'utiliser ce produit !
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3. DESCRIPTION

@ verrou dinterrupteur

@ Interrupteur marche/arrét

@ Poignée principale

4 Support de batterie

® Plaque de réglage d’angle de
biseau

6 Plaque de base

@ sélecteur de souffle

@® Tube d'extraction des poussiéres
® qéssix pans

@ Lame

 Galet de guidage

@ Bouton de verrouillage du porte-
lame

® Manette de réglage du
mouvement pendulaire



4. DONNEES TECHNIQUES
Modele 20VJ52-28.1
Tension nominale : 18V CC20V Max (C
Vitesse de course a vide n, 2800 min™!
Course de la lame 16mm
Profondeur de coupe max.
Dans le bois 80 mm (55 mm avec lame de scie incluse)
Dans I'aluminium 8 mm
Dans le métal (non allié) 6 mm
Angle de coupe max. (gauche/droite) 45°
Poids 1,9Tkg
Compatible avec batteries : ;8&325;31
Compatible avec chargeurs : ;8&3;221
Niveau de pression acoustique LpA 85dB (A)
Niveau de puissance acoustique L, 96 dB (A)
Incertitude KPA, L 3dB(A)
Valeur totale des vibrations:  a,, 3,5 m/s? (découpe de plaques de métal)
A, 6,2 m/s* (découpe d'aggloméré)

Incertitude K

1,5 m/s?

Les valeurs d'émission sonore ont été obtenues conformément au code de test de bruit indiqué
dans les normes EN 62841-1 et EN 62841-2-11. Le niveau de bruit percu par I'utilisateur peut étre

supérieur a 80 dB(A), rendant nécessaire |'utilisation d'un casque anti-bruit.
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4. DONNEES TECHNIQUES

A AVERTISSEMENT!

@ Utilisez toujours cette machine en vous protégeant les oreilles avec un casque
antibruit.

La valeur totale déclarée des émissions sonores a été mesurée selon une procédure conforme a une
méthode de test standardisée et peut servir a comparer différents outils et a réaliser une évaluation
préliminaire de I'exposition.

La valeur des émissions pendant I'utilisation réelle de l'outil électrique peut différer de la valeur
déclarée selon les manieres dont il est utilisé, notamment selon le type de charge appliqué.

Il est nécessaire d'identifier des mesures de sécurité nécessaires pour protéger l'opérateur en se
basant sur une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en
compte toutes les phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ou |'appareil est éteint,
quand il fonctionne a vide, et quand il est en charge).



5. FONCTIONNEMENT

1. Déballez toutes les pieces et étalez-les sur une surface plane et stable.

2. Retirez tous les éléments d'emballage et d'expédition (si applicable).

3. Vérifiez qu'aucune piéce n'est manquante ou endommagée. Si I'une des pieces est manquante
ou endommagée, n'utilisez pas l'outil et contactez le revendeur. Lutilisation d'un outil
incomplet ou endommagé peut étre dangereuse pour les personnes et les biens matériels.

4. Vérifiez que vous disposez de tous les accessoires et outils nécessaires a I'assemblage et a
I'utilisation. Cela comprend aussi les équipements de protection individuelle appropriés.

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement assemblé avant d%étre mis en
marche ! N'utilisez pas un produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces

endommagées !
Protégez-vous les mains avec des gants pour ce travail de montage, et placez toujours
I'appareil sur une surface plane et stable pendant le montage.
Suivez les consignes de montage étape par étape et utilisez les images fournies comme
guide visuel pour monter facilement le produit !

ATTENTION ! L'appareil et I'emballage ne sont pas des jouets pour enfants !
Les enfants ne doivent pas jouer avec les sacs en plastique, les feuilles et les petites pieces.
Il'y a unrisque d'étouffement et d'asphyxie !

PREPARATION

Enlevez la batterie de l'outil avant d'effectuer toute manipulation sur celui-ci (ex : entretien,
changement d'accessoire etc.). Enlevez également la batterie avant de transporter ou de ranger
I'appareil. Il y a risque de blessure si linterrupteur marche-arrét est actionné accidentellement.

RECHARGER LA BATTERIE

N'utilisez pas d‘autres chargeurs que ceux énumérés dans les données techniques. Seuls ces
chargeurs sont adaptés a la batterie lithium-ion utilisée dans votre outil.

Remarque : La batterie est fournie partiellement chargée. Afin de garantir la pleine capacité de la
batterie, rechargez-la complétement dans le chargeur avant d'utiliser votre outil pour la premiére
fois.

La batterie lithium-ion peut étre rechargée a tout moment sans que cela ne réduise sa durée de vie.
Interrompre la recharge n'endommage pas la batterie.

La batterie lithium-ion est protégée contre les décharges profondes par ECP (Electronic Cell
Protection). Quand la batterie est déchargée, un circuit de protection éteint l'outil et : L'accessoire
ne tourne plus.

Suivez les instructions relatives a la mise au rebut correcte.
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5. FONCTIONNEMENT

LAME
AVERTISSEMENT ! Utilisez toujours une lame de scie convenant au travail spécifique que
vous voulez effectuer !
Par exemple, n'utilisez jamais de lame de scie congue pour le travail du bois pour travailler
dumétal ou sur un étau. L'utilisation de lames de coupe ou de dégrossissage endommagées
est dangereuse et peut provoquer de graves blessures.
Pour acheter et utiliser une lame de scie, suivez scrupuleusement les spécifications
@ techniques de cet appareil et de la lame elle-méme !
Les accessoires sont coupants et brilants aprés usage ! Manipulez-les avec précaution !
Protégez-vous les mains avec des gants de protection pour manipuler les accessoires afin
d‘viter les blessures (coupures, briilures etc.) !

MONTAGE DE LA LAME :

ATTENTION ! Veillez a systématiquement éteindre I'appareil et enlever la batterie avant d'effectuer

toute manipulation sur I'appareil !

Une lame de type T peut étre utilisée avec I'appareil, en fonction du matériau de la piéce a travailler.

Assemblage/Changement d'une lame de scie :

1. Nettoyez la tige de la lame avant de l'insérer. Une tige encrassée ne sera pas fixée correctement.

2. Insérez la lame dans le support prévu a cet effet jusqua entendre un bruit dencliquetage. Le
bouton de verrouillage tourne automatiquement de 90° dans le sens inverse des aiguilles d’'une
montre.

3. Faites attention a ce que les dents de la lame soient toujours dirigées vers |'avant.

4. Lors de l'insertion de la lame, veillez a ce que I'arriére de la lame vienne bien sengager dans la
rainure du galet de guidage.

5. Vérifiez que la lame est bien installée en tirant dessus. Si elle est mal fixée, la lame risque de se
déchausser et de provoquer des blessures.

Démontage de lalame

1. Tournez la molette de verrouillage de la lame de 90° dans le sens des aiquilles d’une montre
vers les dents de la scie, puis 0tez la lame.

2. Tenez solidement la scie afin d‘éviter tout risque d'éjection de la lame sous I'action du ressort
intérieur.

REGLAGE D’ANGLE DE BISEAU

AVERTISSEMENT ! Veillez a systématiquement éteindre I'appareil et enlever la batterie
avant d'effectuer toute manipulation sur I'appareil !

La plaque de base peut étre inclinée a un angle maximal de 45° vers la gauche ou vers la droite pour
les coupes en biseau. Réglez toujours I'angle de coupe en fonction de vos besoins.



5. FONCTIONNEMENT

3. DévissezI'un des boulons hexagonaux dans le sens inverse des aiguilles d'une montre au moyen
de la clé hexagonale.

4. Réglez la plaque de base dans la position souhaitée. La plaque de base ne peut étre verrouillée
qua 0° et 45°. Les autres angles de biseau peuvent étre réglés au moyen d’un rapporteur.

5. Puis poussez a fond la plaque de base vers la lame.

6. Resserrez le boulon hexagonal avec la clé.

BOUCHE D'EXTRACTION DES POUSSIERES / COPEAUX

AVERTISSEMENT ! Afin de maintenir 'aire de travail propre, utilisez cet appareil avec un
dispositif d'extraction des poussiéres raccordé ! Portez un masque antipoussiére quand

. vous utilisez cet outil ! Les poussieres peuvent étre nocives pour la santé ! Notamment les
poussiéres et copeaux de bois traités, par exemple avec des produits de préservation du
bois ou des teintures !

Raccordez un dispositif d'extraction des poussiéres approprié a I'adaptateur d’aspiration, par
exemple un aspirateur adapté (@ 35 mm).

1. Letube d'extraction des poussiéres peut étre inséré dans la fente de la plaque d'angle de biseau
jusqu'au déclicindiquant la butée.

2. Insérez le tube de I'aspirateur (35 mm) dans 'adaptateur d'aspiration du tube d'extraction des
poussieres.

INSTALLATION DE LA BATTERIE

Utilisez exclusivement la batterie lithium-ion d'origine recommandée, avec la tension indiquée
sur la plaque signalétique de votre outil. Lutilisation d’une autre batterie comporte un risque de
blessure et d'incendie.

Remarque : L'utilisation d'une batterie non destinée a votre outil risque de l'endommager ou de
provoquer sa défaillance. Insérez la batterie chargée dans son support en poussant jusqu'a sentir
que la batterie est bien engagée et verrouillée.

ALLUMER/ETEINDRE

Pour allumer loutil, commencez par enfoncer le verrou dinterrupteur. Puis appuyez sur
'interrupteur marche/arrét et maintenez-le enfoncé.

Pour éteindre l'outil, relachez l'interrupteur marche/arrét.

Remarque : Par sécurité, linterrupteur marche/arrét ne peut pas étre verrouillé en position
enfoncée, mais doit étre maintenu appuyé pendant toute la durée de I'utilisation.
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5. FONCTIONNEMENT

CONTROLE DE LA VITESSE

Vous pouvez régler la cadence de foutil allumé en variant la pression exercée sur le bouton marche/arrét.
Lorsque la pression exercée sur le bouton marche/arrét est |égére, la cadence de I'appareil est lente.
Plus la pression exercée sur le bouton est forte, plus la cadence accélére.

La cadence requise dépend du matériau et des conditions de travail, et peut étre déterminée au
moyen de tests pratiques.

I est recommandé de réduire la cadence avant de placer la lame sur la piece, et avant de scier du
plastique et de I'aluminium.

Pendant les longues durées d'utilisation a cadence lente, l'outil est susceptible de chauffer
considérablement. Auquel cas, retirez la lame et laissez I'outil tourner a sa cadence maximale
pendant environ 3 minutes, le temps quiil refroidisse.

CONTROLE DU MOUVEMENT PENDULAIRE

Le mouvement pendulaire se contrdle au moyen de 2 réglages différents. Au cours du travail, vous avez
la possibilité d'ajuster le mouvement pendulaire a I'aide de la manette de réglage prévue a cet effet.
0 Sans mouvement pendulaire 1 Avec mouvement pendulaire
Le niveau pendulaire optimal pour un travail donné peut étre déterminé au moyen d'un test
pratique. Veuillez noter les recommandations suivantes :
1. Sivous souhaitez obtenir un tranchant plus fin ou plus propre, sélectionnez un niveau pendulaire
plus réduit ou désactivez complétement le mouvement pendulaire.
2. Sur des matériaux durs (ex : acier), travaillez sans mouvement pendulaire.
3. Le mouvement populaire permet par exemple de travailler sur des matériaux tendres ou de
scier du bois dans le sens du grain.

REGLER LA POSITION ANGULAIRE

La plaque de base peut pivoter vers la droite ou vers la gauche pour permettre la réalisation de
coupes en biseau de jusqu’a 45°. La plaque de base peut étre verrouillée a un angle de 0° ou 45° vers
la gauche ou vers la droite, pour faciliter un réglage précis de I'angle de biseau. Les autres angles de
biseau peuvent étre réglés au moyen d’un rapporteur.

REMARQUE : Le réglage de I'angle de biseau ne s'applique pas aux coupes courbes.



5. FONCTIONNEMENT

REGLAGE DU SELECTEUR DE SOUFFLAGE

1. Pour voir une vue plus nette de la coupe, mettez le sélecteur de soufflage d'air sur 1.
2. Pour améliorer l'efficacité d'extraction des poussiéres de I'aspirateur, mettez le sélecteur de
soufflage sur 0.
AVERTISSEMENT ! Pendant |'utilisation, des poussiéres fines sont générées !
Ces poussieres sont trés inflammables et explosives ! Ne fumez pas pendant |'utilisation de
@ l'outil et veillez a ce qu'il n'y ait aucune flamme vive et aucune source de chaleur dans |'aire
de travail !
Portez toujours un masque antipoussiére pour vous protéger des risques dus aux poussieres
fines!

COUPE

REMARQUE : Tenez compte du canal de coupe lorsque vous coupez le long de lignes de coupe
marquées. Ne coupez pas juste sur la ligne mais a coté.

Il est recommandé d'effectuer une coupe d'essai avant de travailler sur la piéce afin de déterminer
la position et la largeur du canal de coupe, en particulier apreés voir remplacé la lame ou apreés avoir
changé I'angle de biseau.

Silalame se coince dans la piéce, éteignez 'outil, attendez son arrét complet puis sortez la batterie.
Ensuite seulement, dégagez la lame coincée.

3. Dansla mesure du possible, coupez dans le sens du grain du bois afin d'éviter de coincer la lame
et d'effilocher les bords.

4. Ajoutez continuellement du liquide de refroidissement le long de la ligne de coupe pour refroidir

lorsque vous coupez du métal.

Vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour la lame sous la piéce a travailler.

Tenez |'outil avec une main sur sa poignée et I'autre main sur sa surface de préhension.

Allumez l'outil et attendez qu'il tourne a pleine vitesse avant de I'appliquer sur la piéce.

Guidez délicatement le produit vers la piece. Placez la plaque de base a plat sur la piéce et faites

avancer |'appareil a vitesse constante.

9. Exercez sur l'outil la pression verticale et vers I'avant tout juste nécessaire pour le maintenir
a plat sur la piece. Une pression supérieure n'augmentera pas les performances de l'outil, au
contraire elle les réduira et produira un résultat inégal.

10. Maintenez en permanence |'outil en mouvement, ne l'arrétez pas dans une position pour éviter
de créer des rainures.

11. Enlevez l'outil de la piéce avant de I'éteindre.

APRES USAGE

1. Eteignez I'appareil, attendez son arrét complet, enlevez la batterie, attendez que I'appareil
refroidisse et enlevez la lame.
2. Examinez I'appareil, nettoyez-le puis rangez-le de la maniére décrite ci-dessous.

o N oW
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6. ENTRETIEN

AVERTISSEMENT ! Eteignez |'appareil, enlevez la batterie et laissez-le refroidir avant de
I'examiner et d'effectuer toute manipulation de nettoyage ou d'entretien.

Effectuez I'entretien et les réparations en respectant scrupuleusement les instructions
du présent mode d'emploi ! Toute autre opération sur l'outil doit étre effectuée par un
spécialiste qualifié !

. Enlevez la batterie de l'outil avant d'effectuer toute manipulation sur celui-ci (ex : entretien,

changement d'accessoire etc.). Enlevez également la batterie avant de transporter ou de ranger
I'appareil. Il y a risque de blessure si Iinterrupteur marche-arrét est actionné accidentellement.

. Pour un fonctionnement sir et efficace, maintenez toujours l'outil et les ouies de ventilation
P fonct t t effi tenez t l'outil et | d tilati

propres. Si l'orifice d'évacuation des poussiéres venait a étre obstrué, éteignez l'outil,
déconnectez le systeme d'extraction et enlevez la poussiére et la sciure.

. Nettoyez réquliérement le réceptacle de la lame. Pour ce faire, retirez la lame de l'outil et tapez

Iégérement celui-ci sur une surface plane.

. Un encrassement important de l'outil peut entrainer de graves défaillances. Pour cette raison,

ne coupez pas de matériaux générant de grandes quantités de poussiére par le dessous ou
au-dessus de la téte.

. Appliquez une goutte d'huile sur le galet de guidage de temps en temps. Inspectez

régulierement le galet de guidage. Sl est usé, il doit étre remplacé par un agent de service
apres-vente autorisé.



7. GUIDE DE DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problémes que I'utilisateur peut régler
lui-méme. Par conséquent, inspectez I'outil en vous reportant a cette rubrique. Dans la plupart des
cas, le probleme peut étre résolu rapidement.
AVERTISSEMENT ! Nessayez pas d'effectuer d'autres manipulations que celles décrites
dans le mode d'emploi! Si vous n‘arrivez pas a régler le probléme par vous-méme, toutes les
autres opérations d'inspection, de maintenance ou de réparation ne doivent étre effectuées
que par un centre de réparation agréé ou un spécialiste de qualifications similaires !

Problémes Causes possibles Actions correctives
1. Loutil ne 1.1. Mauvais contact de la batterie | 1.1. Réinsérez la batterie.
démarrepas | 1.2. La batterie n'est pas chargée 1. 2. Rechargez la batterie.
2. L'outil n'atteint | 2. 1. La tension de I'alimentation 2.1. Branchez l'outil sur une
pas sa pleine électrique (par exemple du autre source d'alimentation
puissance. générateur) est trop basse. électrique.
2.2. Les ouvertures de ventilation 2.2. Nettoyez les ouvertures de
sont obstruées. ventilation.
3. Résultat 3.1. Lalame est émoussée/ 3.1. Remplacez-la par une neuve
insatisfaisant endommagée. 3. 2. Remplacez la lame par une
3.2. Lalame ne convient pas au autre lame qui convient pour
matériau de la piéce travaillée. la piece
4, Bruit/ 4.1. Lalame est émoussée/ 4.1. Remplacez-les par des
vibrations endommagée. neuves.
excessifs. 4.2.lalame est trop longue outrop | 4. 2. Remplacez la lame par une
courte autre lame de longueur
adéquate
RANGEMENT

1. Eteignez l'outil et débranchez-le de I'alimentation électrique.

2. Nettoyez l'outil comme décrit précédemment.

3. Rangez l'outil et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, abrité du gel et bien aéré.

4. Rangez toujours l'outil dans un endroit inaccessible aux enfants. La température idéale de
stockage est comprise entre 10°Cet 30°C.

5. Nous conseillons d'utiliser 'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu
ou un emballage appropriés afin de le protéger contre la poussiére.

TRANSPORT

1. Eteignez l'outil et débranchez-le de I'alimentation électrique. Enlevez la lame si nécessaire.

2. Protégez le produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire
pendant son transport dans un véhicule.

3. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber.
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8. PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT

XY Lemballage est fabriqué en matériaux respectueux de I'environnement. Il peut étre éliminé
%é dans les containers locaux de recyclage.

hi¢

Li-lon

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménageres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a
la directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir
des conseils concernant le recyclage. Lappareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire
son impact sur I'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour I'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des
substances dangereuses.

Ne jetez pas les piles/batteries avec les ordures ménageres !

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres.
Conformément a la directive européenne relative aux batteries, les batteries usagées
ou défectueuses doivent étre collectées séparément et mises au rebut d’'une maniére
écologique. Veillez a ce qu'elles puissent étre recyclées dans un centre de collecte prévu
a cet effet. Contactez votre municipalité ou le distributeur pour obtenir des conseils
concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur
I'environnement. Batterie/

Les piles/batteries peuvent étre dangereuses pour I'environnement et la santé humaine, car
elles contiennent des substances dangereuses.



9. GARANTIE

AVANT-PROPOS

Merci d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits, nous faisons
notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! VEUILLEZ LIRE CE MODE D’EMPLOI AVANT D'UTILISER LE PRODUIT, SUIVEZ
LES CONSIGNES DE SECURITE QUI S’Y TROUVENT ET CONSERVEZ-LE PRECIEUSEMENT.

Dés que vous ouvrez l'emballage, nous vous recommandons de vérifier que tous les éléments requis
pour 'assemblage du produit s'y trouvent.

Sile produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et rapportez-le au magasin
le plus proche.

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
Iintérieur d’'un batiment.

(e produit peut étre placé dans un batiment exclusivement aprés quiil ait été laissé a reposer
pendant deux heures apreés la derniére utilisation.

Nous vous remercions de votre achat et nous espérons que vous serez pleinement satisfait de
['utilisation de notre produit.

Nous serions tres heureux de recevoir toutes vos remarques sur le site Web de notre boutique en
ligne.

Garantie

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus rigoureux pour les produits
destinés au grand public.

La scie sauteuse seule (modéle n°20VJS2-28.1) est couverte par une garantie de 3 ans a compter de
sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de fabrication ou vices matériels.

En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (probleémes et solutions) de la notice. Si
le probléme persiste, consultez le magasin le plus proche.

Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de garantie initiale.

Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont pas couvertes par la
garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/interrupteurs, les coupe-circuit de sécurité et
les moteurs dans le cas de I'usure.

Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.

En cas de doutes, consultez votre point de vente.

Pour toute demande relative a la garantie prise en compte, les conditions suivantes doivent étre
remplies :

- Fournir la preuve d'achat.

- Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.
- Le probléme n'est pas di a I'usure normale.

- La maintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.
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9. GARANTIE

- Iln'y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.
- I’y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non autorisée ou d'accident.
- Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de ventilation encrassées/

bouchées.

- Aucun travail n‘a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et aucune réparation

incorrecte n'a été tentée.

- Loutil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.
- Loutil/batterie/chargeur n'a jamais été mis dans un environnement mouillé (rosé, pluie,

immersion dans l'eau).

- Aucune piéce incorrecte n'a été utilisée, c'est-a-dire une piece non fabriquée par DEXTER et qui

s'avere étre a l'origine de la détérioration.

- L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d’accessoires non
approuvés).

- Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps étrangers, par exemple du
sable ou des pierres.

- Aucun dommage n'est dii au non-respect des recommandations de sécurité et des instructions
d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des finalités non

professionnelles. En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les sociétés

d’aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les sociétés offrant des services de

location payants ou de préts déquipements gratuits.



FR

ES

-

s

10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES COMPOSANTS

PT

IT

EL

UA

KZ

RO

BR

EN

31



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

32

10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES COMPOSANTS

POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION
1 Assemblage du boitier | |3-12 | Bille dacier 11-1 | Support
gauche 3-13 | Verrou de lame 11-2 | Axe
1-1 | Partie gauche du boitier | |3-14 | Bouton de fixation 11-3 | Roue de quidage
1-2 | Ressort 3-15 | Circlip de type C 11-4 | Bague ouverte
1-3 | Molette 3-16 | Coulisseau carré 11-5 | Axe
1-4 | Logement de bouton 4 |Blocmoteur 1, | Ensemble plaque de base
15 | Axe 4-1 | Bloc moteur en acier
16 Bouton de réglage de 4-2 | Support de maintien 12-1 | Ecrou
volume dair 43 | Vis 12-2 | dip
1-7 | Bielle 4-4 | Engrenage de roue 12-3 | Plaque de base en acier
1-8 | Piece de contact Ensemble boitier 12-4 | Loquet
2 Ensemble électronique 5 d'engrenages 12-5 | Vis de plaque de base
21 Ensemble plaque de 5-1 | Ensemble engrenages 13 | Bouton de sécurité
contact 5-1-1 | Engrenage de roue 14| Ressort
2:2 | Circuitimprimé 5-1-2 | Pale de ventilateur 15 | Guide de tige
2-3 | Interrupteur 5-1-3 | Arbre de sortie 16 |Fil dacier
24 | Ensemble lampe LED 5-1-4 | Roulement 17 | Lame
25 | Bague magnétique 5-1-5 | Plaque fixe 18 | Tuyau a poussires
2-6 | Bague magnétique 5-2 | Roulement 19 | Césix pans
3 Epsemble tigedeva-et- | |53 | jgint
Vient 54 | Bielle
3-1 | Tige de va-et-vient 55 | Bloc déquilibrage
3-2 | Blocde localisation 56 | Engrenage
3-3 | Rondelle plate 57 | Rondelle
34 | Disque en feutre 5-8 | Bague de verrouillage
3-5 | Tige de positionnement 6 Axe
36 | Ressort 7 Roulement
3-7 | Ressort de torsion 8 Manchon de palier
38 | Rondelle plate 9 Partie droite du boitier
39 Porte'—lame 10 | Vis autotaraudeuse
3-10_| Goupille ronde 11 | Assemblage de fixation
3-11 |Axe




11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

Déclarons que la scie sauteuse Modéle : 20VJS2-28.1
Satisfait aux exigences des directives, réglementations et normes suivantes :
Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directive Machine 2006/42/CE

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Numéro de série : Référez-vous a la couverture arriére et a la plaque signalétique de la machine.
Deux derniers chiffres de 'année d'apposition du marquage CE -19_ |5 4= 1%

Eric LEMOINE

Responsable Qualité Projet International
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Fait a Ronchin 18/10/2019
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Por favor, léase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el
mismo. Utilice estas instrucciones de uso para familiarizarse con el producto, su uso apropiado y las
instrucciones de sequridad. Guarde este manual de instrucciones en un lugar sequro para futuras

consultas.

SiMBOLOS

DSRO®O > O

154 55 I

Ur=o

©

Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafios al electrodoméstico u otras
propiedades, o que puede causar lesiones fisicas.

Utilice gafas de proteccién
Utilice proteccion auditiva.
Utilice calzado de sequridad.
Utilice guantes de proteccién.

Utilice mascarilla antipolvo

El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un
método de evaluacion de la conformidad con dichas directivas.

Trabajo de conformidad eurasiatico.

Simbolo Weee para labores de reciclaje.
Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos
técnicos aplicables de Ucrania.
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1.USO PREVISTO DE LA SIERRA DE CALAR SIN CABLE DEXTER

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para
poder consultarlo en un futuro.

La mdquina esta disefiada para serrar madera, metal y plastico. Resulta especialmente (til para
efectuar cortes rectos y curvos.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si estd dafiado o tiene algin defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Sile da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones
comerciales, industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara
anulada en caso de utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales, industriales o
fines similares.

Por razones de sequridad, los nifios y jovenes menores de 16 afios, asi como personas que no estén
familiarizadas con este manual de instrucciones, no deben utilizar este producto. Aquellas personas
con alguna discapacidad fisica o mental pueden utilizar el producto bajo supervisién o instruidos
por una persona responsable por su sequridad.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias, instrucciones,

ilustraciones y especificaciones proporcionadas con
este producto. El incumplimiento de las instrucciones que se
detallan a continuacion podria dar lugar a incendios, descargas
eléctricas o lesiones fisicas de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para
consultas futuras. El término «herramienta eléctrica» que
aparece en las advertencias hace referencia tanto a herramientas
que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a
otras que funcionan con baterias (sin cable).

SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

A. Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

B. No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables.
Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se
enciendan el polvo o los vapores.

(. Mantenga a los niiios y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

SEGURIDAD ELECTRICA

A. El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con
la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningun tipo de adaptador para enchufe con
la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin
modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas
de corriente reducirdn los riesgos de electrocucidn.

B. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de
conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

(. No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o
la humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

D. No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos mdviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

E. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion
de un cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de
electrocucion.

F. De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un
interruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID)
reducird el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD PERSONAL

A. Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendoy use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

B. Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones
auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el
riesgo de sufrir lesiones.

C. Evitelaactivacionaccidental de la herramienta. Asegurese de que
el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor
en la posicion de encendido, invita a accidentes.

D. Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o dtil enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

E. No adopte una postura forzada. Procure mantener un buen



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

F. Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el
cabello, laropay los guantes apartados de las piezas moviles de la
magquina. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse
a las partes mdviles.

G. Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores
de polvo, asegtirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.
El uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el
polvo.

H. No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de
las herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las
medidas de sequridad de la herramienta. Una accion despreocupada
puede causar graves lesiones en una fraccién de sequndo.

USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

A.No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta
correcta funcionard mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

B. No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

C. Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o
guardarlas. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

D. Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de niiios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas inexpertas.

E. Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Examine las herramientas eléctricas en busca de partes méviles
desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que
pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de
daiios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente
de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mas faciles de controlar.

G. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y considerando
las condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido
disefiada puede resultar peligroso.

H. Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empuiaduras y las
superficies de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo
seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

USOY CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

A. Recargue la herramienta utilizando unicamente el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que es adecuado para un
tipo de bateria podria ocasionar un incendio si se utiliza con otro tipo de
bateria.

B. Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias
especificamente disefiadas para las mismas. La utilizacion de otro
tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios.

(. Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de
objetos metalicos tales como clips para papeles, monedas, llaves,
clavos, tornillos, o de cualquier otro objeto metalico pequeiio que
pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente.
El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras
o incendios.

D. En condiciones de uso intensivo es posible que se produzca una
fuga del liquido de la bateria; evite el contacto. En caso de contacto
accidental, enjudguese con agua abundante. Si el liquido entra en contacto
con los ojos, solicite atencion médica. El acido emanado por la bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

E. No use una bateria o herramienta dafiada o modificada. Las
baterias dafadas o modificadas pueden presentar comportamientos
impredecibles y causar un incendio, explosion o riesgo de lesiones.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

F. No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas
excesivas. La exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C
puede causar una explosion.

G. Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la
herramienta a temperaturas fuera de la gama de temperatura
especificada en las instrucciones. Una carga incorrecta o a
temperaturas fuera de la gama especificada puede dafar la bateria e
incrementar el riesgo de incendio.

REPARACION

A. Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico
cualificado y utilizando solamente piezas de repuesto idénticas.
De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

B. Nunca repare baterias dainadas. La reparacion de una bateria danada
solo puede realizarla el fabricante o su agente de servicio autorizado.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARATODAS LAS SIERRAS DE CALAR

A. Sujete laherramienta eléctrica por sus superficies o empuiiaduras
de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo en el que el
accesorio de corte pueda accidentalmente hacer contacto con
cables ocultos. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo
tension podria electrificar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta
eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

B. Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La
sujecion de piezas con las manos o apoyandolas contra su cuerpo podria
hacerlas inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

C. Apague el producto inmediatamente si la cuchilla se queda
trabada.

D. Asegiirese de que no haya objetos, tales como tornillos o clavos,
en la pieza a trabajar.

E. La herramienta eléctrica no debe mojarse ni utilizarse en
ambientes humedos. Mantenga la empufiadura seca para garantizar
un control sequro.

F. Sujete el producto de forma segura con las dos manos para que
tenga control total en todo momento.

G. Asegurese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y
no tengan obstrucciones. Limpielas con un cepillo blando si fuera
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

necesario. La obstruccion de las ranuras de ventilacion puede sobrecalentar
y dafiar el producto.

H. Apague la herramienta inmediatamente si es interrumpido por
personas que acceden al area de trabajo. Espere siempre a que el
producto se detenga por completo antes de soltarlo.

l. No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos regulares para poder
concentrarse en el trabajo y mantener un control total de la herramienta.

J. Mantenga las manos alejadas del area de corte. No coloque la
mano debajo de la pieza que se esta cortando. Cualquier contacto
con el filo serrado de la hoja de corte podria causarle lesiones.

K. Solo ponga la herramienta eléctrica en contacto con la pieza de
trabajo cuando esté encendida. De lo contrario, existe peligro de
retroceso si la herramienta de corte se atasca en la pieza de trabajo.

L. Asegiirese de que la placa de ajuste del angulo siempre descanse
de forma segura durante el corte. Una hoja de sierra atascada puede
romperse o provocar un rebote.

M.Cuando se complete el corte, apague la herramienta eléctrica y
luego retire la hoja de sierra del corte tinicamente después de que
se haya detenido. De esta manera, puede evitar el retroceso y colocar la
herramienta eléctrica de manera sequra.

N. Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas
condiciones. Las hojas de sierra dobladas o desafiladas pueden romperse,
influir negativamente en el corte o provocar un rebote.

0. Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
aplicandole presion lateral. La hoja podria danarse, romperse o
provocar un rebote.

P. Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el area de trabajo, o consulte
con la compaiia suministradora. El contacto con cables eléctricos
puede provocar incendios y descargas eléctricas. Danar una tuberia de
gas puede provocar una explosion. Romper las tuberias de agua provoca
darios a la propiedad.

Q. Los daiios o el uso inapropiado de la bateria podrian dar lugar a
la emision de vapores. Asegurese de que el drea esté bien ventilada y
busque atencién médica si experimenta algun efecto adverso. Los vapores
pueden irritar el sistema respiratorio.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

R. No abra la bateria usted mismo. Existe riesqo de cortocircuito.

FR
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S. La bateria puede daiarse por objetos puntiagudos como clavos
o destornilladores o por fuerza aplicada externamente. Puede
producirse un cortocircuito interno, que hace que la bateria se queme,
humee, explote o se sobrecaliente.

T. Utilice la bateria inicamente con productos del fabricante. Esta
es la tnica forma en que puede proteger la bateria contra sobrecargas
peligrosas.

A

jADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el

uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir del

valor total declarado en funcion de como se utilice la
herramienta:

- (dmo se amolan, cortan o taladran los materiales.

- Sila herramienta estd en buen estado y bien mantenida.

Bl uso del accesorio apropiado para la herramienta,
asegurandose de que esté afilado y en buenas condiciones.

- La rigidez del agarre en las empuiaduras, si la herramienta
se estd utilizando para el fin previsto y siguiendo estas
instrucciones.

Mientras trabaja con esta herramienta eléctrica, pueden

producirse vibraciones en las manos y los brazos. Adopte las

practicas de trabajo apropiadas con el fin de reducir la exposicion

a las vibraciones. Esta herramienta puede causar el sindrome de

Raynaud si su uso no se gestiona adecuadamente
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

A jADVERTENCIA! Identifique medidas de seguridad para
proteger al usuario, basandose en una estimacion de la
exposicion en las condiciones de uso efectivas (teniendo
en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como
los periodos en los que la herramienta esta apagada

y cuando marcha en ralenti, ademas del tiempo de

encendido).

Nota:

- El uso de otras herramientas reducird el periodo de trabajo total
de los usuarios en la presente herramienta.

- Asegurese de tener en cuenta los puntos indicados a
continuacion a fin de reducir en lo posible cualquier riesgo de
exposicion a vibraciones. Utilice SIEMPRE cuchillas, brocas y
cinceles bien afilados.

- Cuide esta herramienta siquiendo estas instrucciones y
manténgala bien lubricada (segun corresponda).

- Evite usar las herramientas a temperaturas iguales o inferiores
a10°C. Planee su trabajo para distribuirlo en varios dias cuando
utilice herramientas que produzcan altos niveles de vibraciones.

REVISION MEDICA

Todos los empleados deberian tomar parte en un plan de revisiones médicas
de la empresa para ayudar a identificar tempranamente cualquier sintoma
de alguna enfermedad relacionada con las vibraciones, prevenir la progresion
de la enfermedad y ayudar a los empleados a permanecer en el trabajo.

ATENUACION DE RUIDOS Y VIBRACIONES

Para reducir el impacto de la emision de vibraciones y ruido, limite

el tiempo de utilizacion, use modos de funcionamiento con bajas

vibraciones y bajo nivel de ruido, y lleve equipo de proteccion

personal.

Tenga en cuenta los siguientes puntos para minimizar los riesgos de exposicion

alavibracionyy el ruido:

A. Utilice el producto solo segtin el uso previsto en su disefio y especificado
en estas instrucciones.

B. Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

haya realizado correctamente.

C. Utilice los accesorios apropiados con la unidad y asegurese de que estén
en buen estado.

D. Sujete bien los mangos o la superficie de agarre.

E. Efectde en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas
en las presentes instrucciones y manténgalo correctamente lubricado (si
procede).

F. Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo
mas largos el uso de la mdquina a niveles de vibraciones altos.

G. El uso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones que
pueden causarle una serie de condiciones que se conocen colectivamente
como el sindrome de hormigueo en brazos y manos; (p. €j., dedos se
tornan blancos, asi como determinadas enfermedades como el sindrome
de tunel carpiano). Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use
unos guantes protectores y mantenga las manos calientes.

RIESGOS RESIDUALES

Incluso en caso de que este producto se utilice cumpliendo todos

los requisitos de seguridad, siempre queda un riesgo residual de

lesiones y dafios. En conexion con la estructuray el diseiio del propio
producto pueden ocurrir los riesgos siguientes:

A. Problemas de salud como resultado de la emision de vibraciones si el
producto se utiliza durante periodos de tiempo largos o no se administra y
se mantiene adecuadamente.

B. Lesiones y dafios a la propiedad causados por accesorios rotos o impactos
repentinos contra objetos ocultos durante su utilizacion.

C. Peligro de lesiones y dafios materiales causados por objetos que salen
despedidos o accesorios deficientes de herramientas eléctricas

jADVERTENCIA! jEste producto genera un campo electromagnético durante
el funcionamiento! En determinados casos, jdicho campo podria afectar el
funcionamiento correcto de implantes médicos de tipo activo o pasivo! jPara
reducir el riesgo de lesiones graves o mortales, recomendamos a las personas
con implantes médicos que consulten a sumédico y al fabricante del implante
antes de utilizar este producto!
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3. DESCRIPCION

N
%%’_, @‘l

AN

o Interruptor de bloqueo

o Interruptor de encendido/apagado
® Empuiiadura principal

4 Soporte para bateria

® Placade angulo de bisel

® placa base

@ selector de soplado de aire

® Tuberia de extraccion de polvo

® Llave hexagonal

@ Hoja de sierra

@ Rodillo guia

@ perilla de bloqueo para dispositivo de
sujecion de cuchilla

@ palanca de ajuste de la carrera pendular



4. DATOS TECNICOS
Modelo 20VJS2-28.1
Tensién nominal: 18V CC20V mdx cc
Rango de carrera sin cargan, 2800 min'
Longitud de la carrera 16 mm

Max. profundidad de corte

En madera 80 mm (55 mm con hoja de sierra incluida)
En aluminio 8 mm
En metal (sin alear) 6 mm
Max. angulo de corte (izquierda/derecha) 45°
Peso 1,9Tkg
Compatibilidad con baterias ;gggﬁ;gg}
Compatibilidad con cargadores igﬂgzﬁl
Nivel de presidn actstica LpA 85 dB (A)
Nivel de potencia acistica (L,,,) 96 dB (A)
Incertidumbre KPA, K 3dB (A)
Valor total de vibraciones:  a, 3,5m/s? (corte de chapa)
A, 6,2 m/s? (corte de aglomerado)

Incertidumbre K

1,5 m/s?

Los valores del sonido se han determinado conforme al cddigo de pruebas de ruido proporcionadas
por EN 62841-1y EN 62841-2-11. La intensidad del sonido al que estd expuesto el usuario puede

exceder 80 dB(A), por lo que es necesario tomar medidas de proteccion.
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4. DATOS TECNICOS

/N iADVERTENCIA

@ Trabaje siempre con protecciones auditivas cuando trabaje con esta maquina

Los valores de emision de ruido declarados se han medido de acuerdo con un método de prueba
estandar y se pueden usar para comparar el producto con otro y en una evaluacion preliminar de
la exposicion.

Las emisiones durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de los valores
declarados dependiendo de la forma en la que se utiliza el producto, especialmente dependiendo
de qué tipo de carga se aplica.

Es necesaria la identificacion de medidas de sequridad para proteger al usuario en base a una
estimacion de exposicion en condiciones actuales de uso (tomando en consideracion todas
las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la
herramienta estd apagada o parada, asi como el tiempo de carga).



5. FUNCIONAMIENTO

1. Saque todas las piezas de la caja y depositelas sobre una superficie plana y estable.

2. Quite todos los materiales del embalaje y el envio (si procede).

3. Asegrese de que se incluyan todas las piezas en el envio y que no estén dafiadas. No utilice el
producto si faltan piezas o estdn dafiadas y contacte con su distribuidor. El uso de un producto
incompleto o dafiado representa un peligro para las personas y la propiedad.

4. Asegirese de tener en su posesion todos los accesorios y herramientas necesarios para el
montaje y el manejo de la unidad. Esto también incluye un equipo de proteccién personal.

Q iADVERTENCIA! il producto debe estar completamente montado antes de utilizarlo! jNo
utilice un producto que solo esté parcialmente montado o que se haya montado con piezas

dafiadas!

@ Use guantes de proteccion para este trabajo de montaje y siempre cologue el producto
sobre una superficie plana y estable durante dicho montaje.
Siga paso a paso las instrucciones de montaje y consulte las ilustraciones incluidas a modo
de referencia visual para facilitarle el montaje de la maquina.

jADVERTENCIA! jLa herramienta y el embalaje no son juguetes!
Los nifios no deben jugar con las bolsas de pldstico, las hojas o las piezas pequefas. jExiste
riesgo de ahogo o asfixial

PREPARACION

Retire la bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar trabajos en la herramienta eléctrica
(por ejemplo, mantenimiento, cambio de herramienta, etc.). La bateria también debe retirarse
para su transporte y almacenamiento. Existe riesgo de lesiones al presionar involuntariamente el
interruptor de encendido/apagado.

RECARGA DEL ACUMULADOR

Utilice solo los cargadores enumerados en los datos técnicos. Solo estos cargadores son los que se
adaptan ala bateria de iones de litio de su herramienta eléctrica.

Nota: La bateria se suministra parcialmente cargada. Para garantizar la capacidad total de la
bateria, cargue completamente la bateria en el cargador antes de usar su herramienta eléctrica
por primera vez.

La bateria de iones de litio se puede cargar en cualquier momento sin reducir su vida util. La
interrupcién del proceso de carga no dafia la baterfa.

La bateria de iones de litio estd protegida contra descargas profundas mediante la «Proteccién
electrénica de celda (ECP)». Cuando la bateria alcanza su nivel minimo de carga, un circuito de
proteccion integrado desactiva automdticamente la herramienta: El accesorio insertado deja de
girar.

Siga las instrucciones sobre una correcta eliminacidn.
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5. FUNCIONAMIENTO

HOJA DE SIERRA

A jADVERTENCIA! Utilice siempre las hojas de sierra de acuerdo con el uso previsto.
Por ejemplo, nunca use una hoja de sierra destinada a trabajar en madera para trabajar
en metal o en un tornillo de banco. Usar hojas de corte o deshaste dafiadas es peligroso y
puede provocar lesiones graves.
iCumpla con las especificaciones técnicas de este producto y las hojas de sierra cuando
@ compre y use hojas de sierra!
iLos accesorios son afilados y estdn calientes después del uso! jManéjelos con cuidado! jUse
guantes de sequridad al manipular accesorios para evitar lesiones como quemaduras y
cortes!

SELECCION DE LA HOJA DE SIERRA:

jADVERTENCIA! jAsegurese de que la herramienta esté siempre apagada y desenchufada antes de

Ilevar a cabo las tareas de mantenimiento!

La cuchilla tipo T se puede usar con el producto dependiendo del material de la pieza de trabajo.

(omo insertar/cambiar la hoja de sierra:

1. Limpie el eje de la hoja de sierra antes de insertarla. Un eje sucio no se puede fijar de forma
segura en su lugar.

2. Inserte la hoja de sierra en el soporte de la hoja de sierra hasta el tope que lo marca un clic. La
perilla de blogueo se girard automdticamente en sentido antihorario 90°.

3. Aseglrese de que los dientes de la sierra siempre apunten hacia adelante.

4. Cuando inserte la hoja de sierra, asegurese de que la parte posterior de la hoja de sierra esté en
la ranura del rodillo guia.

5. Compruebe que la hoja de sierra esté ajustada de manera sequra tirando de la hoja de sierra.
Una hoja de sierra suelta puede caerse y provocar lesiones.

Como retirar la hoja de corte

1. Gire la perilla de bloqueo para la abrazadera de la cuchilla en el sentido de las agujas del reloj
90° en la direccion de los dientes de la sierra y retire la cuchilla de la sierra.

2. Tome firmemente la hoja de sierra para evitar la expulsién de la hoja de sierra provocada por la
fuerza interna del resorte.



5. FUNCIONAMIENTO

AJUSTE DE ANGULO DE BISEL

jADVERTENCIA! Asegirese de que la herramienta esté siempre apagada y desenchufada
antes de llevar a cabo las tareas de mantenimiento.

La placa base se puede inclinar hasta 45° hacia la izquierda o hacia la derecha para cortes en bisel.
Siempre ajuste el angulo de corte seguin sus necesidades.

1. Afloje los pernos hexagonales en sentido antihorario utilizando la Ilave hexagonal.

2. Gire la placa base a la posicion deseada. La placa base solo tiene puntos de bloqueo a 0° y 45°.
Otros angulos de bisel se pueden ajustar con un transportador.

3. Luego empuje la placa base hacia la hoja de sierra hasta el tope.

4. Vuelva a apretar el perno hexagonal con la llave hexagonal.

EXTRACCION DE VIRUTAS/POLVO

A iADVERTENCIA! jAcople el dispositivo de extraccion del polvo cuando utilice este producto
con el fin de mantener limpia el drea de trabajo! jUtilice una mascarilla antipolvo cuando

@ utilice este producto! jEl polvo puede ser perjudicial para la salud! iEl polvo puede ser
perjudicial para la salud, y especialmente la viruta y el polvo de la madera que ha sido
tratada (p. ej., preservativos para la madera o un barnizado)!

Conecte un dispositivo de extraccién de polvo adecuado, por ejemplo, un accesorio de aspiradora
adecuado (@35 mm) al adaptador de aspiradora.

1. El'tubo de extraccion de polvo se puede insertar en la ranura de la placa de dngulo de bisel hasta
que se detenga con un clic.

2. Inserte el cabezal aspirador adecuado (35 mm) en el adaptador de vacio del tubo de extraccién
de polvo.

INSTALACION DE LA BATERIA

Use solo baterias de iones de litio recomendadas originales con la tensién indicada en la placa de
caracteristicas de su herramienta eléctrica. El uso de otras baterias puede provocar lesiones y riesgo
de incendio.

Nota: El uso de baterias inadecuadas para su herramienta eléctrica puede provocar un mal
funcionamiento o dafios a la herramienta eléctrica. Inserte la bateria cargada en el soporte de
bateria hasta que sienta que se engancha y queda asequrada en su lugar.

ENCENDIDO Y APAGADO

Para encender la herramienta eléctrica, presione primero el interruptor de bloqueo. Luego presione
el interruptor de encendido/apagado y manténgalo presionado.

Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.

Nota: Por razones de sequridad, el interruptor de encendido / apagado no se puede bloquear; debe
permanecer pulsado durante toda la operacion.
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5. FUNCIONAMIENTO

CONTROL DEL NUMERO DE CARRERAS POR MINUTO

Puede ajustar de manera variable la frecuencia de carrera de la herramienta eléctrica cuando esta
encendida presionando el interruptor de encendido/apagado en diferentes grados.

Aplicar una ligera presion al interruptor de encendido/apagado da como resultado una baja
frecuencia de carrera.

Aplicar una presion creciente al interruptor aumenta la frecuencia de carrera.

La frecuencia de carrera necesaria depende del material y las condiciones de trabajo y puede
determinarse mediante pruebas practicas.

Se recomienda reducir la velocidad de carrera al colocar la hoja de sierra en la pieza de trabajo y al
cortar pldstico y aluminio.

Durante periodos prolongados de uso a una velocidad de carrera baja, la herramienta eléctrica puede
calentarse significativamente. Retire la hoja de sierra y deje que la herramienta eléctrica funcione a la
velocidad de carrera maxima durante aproximadamente tres minutos para que se enfrie.

CONTROLANDO EL NIVEL DEL PENDULO

La accién del péndulo se puede ajustar usando 2 configuraciones diferentes. Puede ajustar la accién
del péndulo durante el funcionamiento utilizando la palanca de ajuste de la accién del péndulo.
0 Sin movimiento pendular 1 Con movimiento pendular
El nivel pendular 6ptimo para cada aplicacion se puede determinar mediante una prueba practica.
Tenga en cuenta las siguientes recomendaciones:
1. Seleccione un nivel de péndulo mas bajo o apague la accién del péndulo por completo si desea
producir un filo més fino o mas limpio.
2. Trabaje en materiales duros (por ejemplo, acero) sin accién pendular.
3. Puedetrabajar con materiales blandos y madera de sierra en la direccion del grano con accion pendular.

AJUSTE DEL ANGULO DE BISEL

La placa base se puede girar hacia la derecha o hacia la izquierda para realizar cortes en bisel de
hasta 45°. La placa base tiene puntos de bloqueo a 0°y 45° a izquierda y derecha para que se pueda
ajustar el dngulo de bisel preciso. Otros dngulos de bisel se pueden ajustar con un transportador.
NOTA: El ajuste del dngulo de bisel no es aplicable para el corte en curva.



5. FUNCIONAMIENTO

AJUSTE DE SELECTOR DE SOPLADO DE AIRE

1. Para obtener una vision clara en el corte cuando el selector de soplado de aire estd en «1».
2. Para lograr una mejor eficiencia de eliminacién de polvo para la aspiradora cuando el selector
de soplado de aire estd en «0».
A jADVERTENCIA! ;Se generard polvo fino durante el trabajo!
iAlgunos polvos son altamente inflamables y explosivos! {No fume durante el trabajo y
mantenga las fuentes de calor y las llamas alejadas del drea de trabajo!
jUtilice siempre una mdscara antipolvo para protegerse de los peligros asociados al polvo!

CORTE

NOTA: Tenga en cuenta el canal de corte cuando corte a lo largo de lineas de corte marcadas. No
corte directamente en la linea, sino al lado.

Serecomienda hacer un corte de prueba antes de trabajar en |a pieza de trabajo real para determinar
la posicién y el ancho del canal de corte, especialmente después de reemplazar la cuchilla o cambiar
el dngulo de bisel.

Apague el producto, deje que se detenga por completo y retire la bateria si la hoja de sierra se
atasca en la pieza de trabajo. Solo entonces libere la cuchilla atascada.

3. Corteenla direccion del grano de madera siempre que sea posible para evitar atascar la hoja de
sierray deshilachar los bordes.

4. Siempre afiada liquido refrigerante a lo largo de la linea de corte para reducir el calor al cortar
metal.

5. Asegirese de que haya suficiente espacio libre para la hoja de sierra debajo de la pieza de
trabajo.

6. Sujete el producto con una mano en la empufiadura y la otra en la superficie de agarre.

7. Encienda el producto y espere hasta que funcione a toda velocidad antes de colocarlo en la pieza
de trabajo.

8. Guie cuidadosamente el producto hacia la pieza de trabajo. Coloque la placa base plana sobre la
pieza de trabajo y empuje el producto a una velocidad uniforme.

9. Solo ejerza tanta presion hacia adelante y vertical como sea necesario para mantener el
producto plano sobre la pieza de trabajo. Una presién excesiva no sélo no incrementard sino que
reducird el rendimiento del producto y producird resultados desiguales.

10. Mantenga el producto siempre en movimiento para evitar hendiduras y no lo deje detenido en
una posicion.

11. Levante el producto de la pieza de trabajo antes de apagarlo.

DESPUES DE USAR

1. Apague el producto, espere a que se detenga por completo, retire la bateria, deje que se enfrie
y retire la cuchilla.
2. Examine, limpie y guarde el producto como se describe a continuacion.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

53



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

54

6. MANTENIMIENTO

A jADVERTENCIA! ;Siempre apague el producto, retire la bateria de la herramienta y deje que
el producto se enfrie antes de realizar trabajos de inspeccién, mantenimiento y limpieza!
iRealice solo las tareas de mantenimiento y reparacion que se detallen en estas
instrucciones! jCualquier tarea adicional deberd realizarla un técnico especializado!

1. Retire la bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar trabajos en la herramienta eléctrica
(por ejemplo, mantenimiento, cambio de herramienta, etc.). La bateria también debe retirarse
para su transporte y almacenamiento. Existe riesgo de lesiones al presionar involuntariamente
el interruptor de encendido/apagado.

2. Paragarantizar un funcionamiento seguro y eficiente, mantenga siempre limpias la herramienta
eléctrica y las ranuras de ventilacion. Si la salida de polvo se bloquea, apague la herramienta
eléctrica, desconecte el sistema de extraccion de polvo y elimine el polvo y las virutas.

3. Limpie el receptaculo de la hoja de sierra con reqularidad. Para ello, retire la hoja de sierra de
la herramienta eléctrica y golpee ligeramente la herramienta eléctrica sobre una superficie
nivelada.

4. Sila herramienta eléctrica se ensucia mucho, puede provocar fallas graves. Por esta razén, no
corte desde abajo o desde arriba materiales que generen grandes cantidades de polvo.

5. Vierta una gota de aceite al rodillo guia de vez en cuando. Compruebe el rodillo guia con
reqularidad. Si estd desgastado, deberd reemplazarse por un agente de servicio postventa
autorizado.



7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los supuestos fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden solucionar por su cuenta. Por
este motivo, le pedimos que verifique el producto ateniéndose a las indicaciones incluidas en este
apartado. En la mayoria de los casos, el problema puede resolverse con rapidez.

A iADVERTENCIA! Lleve a cabo tnicamente los pasos descritos en estas instrucciones!
iCualquier otra inspeccion o trabajo de mantenimiento y reparacién debe ser realizado por
un agente de servicios autorizado o un técnico con una cualificacion similar si no puede
resolver el problema usted mismo!

Problemas Posibles causas Accion correctiva

1. la 1.1. Mala conexidn a la bateria 1. 1. Vuelva a insertar la bateria
herramienta | 1.2. La bateria no estd cargada 1. 2. Recargue la bateria
no se enciende

2. la 2.1. Lafuente de alimentacion (p. ej. | 2. 1. Conecte a otra fuente de
herramienta el generador) tiene una tension alimentacién
no alcanza demasiada baja 2.2. Limpie las ranuras de
sumaxima 2.2. Las ranuras de ventilacién estan ventilacion
potencia bloqueadas

3. Noarranque | 3.1. Cuchillaroma o dafada 3.1. Reempldcelo por otro nuevo
de manera 3.2. Lacuchilla no es la apropiada 3. 2. Reemplace con una cuchilla
satisfactoria para el material de la pieza de adecuada para la pieza de

trabajo trabajo

4. Demasiadas | 4.1. Cuchilla roma o dafada 4.1. Reempldcela por una nueva
vibraciones o | 4. 2. La hoja es demasiado larga o 4.2. Cambiar a una cuchilla con
ruido corta longitud adecuada

ALMACENAMIENTO

1. Apague y desenchufe el producto.

2. Limpie la unidad conforme a lo descrito anteriormente.

3. Guarde el producto y los accesorios en un lugar oscuro, seco, libre de heladas y con buena
ventilacion.

4. Almacene siempre el producto en un lugar al que no tengan acceso los nifios. La temperatura
ambiente ideal para almacenar el producto esté entre 10y 30 °C.

5. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafio
apropiado para protegerlo del polvo.

TRANSPORTE

1. Apaguey desenchufe el producto. Retire la cuchilla si es necesario.

2. Proteja el producto de posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras
lo transporta en algun vehiculo.

3. Sujete el aparato de una manera segura para evitar que pueda reshalarse o caerse.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

55



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

56

8. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

XY El embalaje consta de material ecoldgico. Se puede desechar en los contenedores de

%69 reciclaje locales.

K {ATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la

Li-lon

eliminacion de desechos eléctricos y electrdnicos. Esto significa que el producto no deberd
desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema
de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacién al distribuidor
0 ala autoridad local sobre el reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado
con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos
pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen
sustancias peligrosas.

iNo deseche las baterias en la basura doméstica normal!

PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Al final de su vida dtil, los productos eléctricos no deberdn desecharse junto con los
desperdicios domésticos. De acuerdo con la Directiva Europea sobre Baterias, los
acumuladores o pilas defectuosos o usados se deben llevar a un punto de recoleccion
por separado para eliminarlos adecuadamente de una manera ecolégica. Reciclelas si se
dispone de instalaciones para ello. Pdngase en contacto con las autoridades locales o con
su distribuidor para que le informen sobre su reciclaje. El producto serd entonces reciclado o
desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Bateria

Las baterias pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que
contiene sustancias peligrosas.



9. GARANTIA

PREFACIO

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas
de los usuarios.

ilMPORTANTE! POR FAVOR, LEA ESTE MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO, SIGA LAS
ADVERTENCIAS Y LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD BASICAS EN SU INTERIOR Y CONSERVELO
BIEN.

Le recomendamos que tan pronto como abra el embalaje compruebe que se hayan incluido todos
los elementos necesarios para el montaje del producto.

No utilice el producto si estd dafiado o tiene algtn defecto. Devuélvalo al distribuidor mds cercano.
Este producto esté concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de
edificios bajo ninguna circunstancia.

Este producto puede guardarse en el interior de edificios después de haberlo dejado enfridndose
durante dos horas tras usarlo.

Le agradecemos su adquisicién y esperamos que el uso de este producto le deje totalmente
satisfecho.

Estaremos encantados de recibir cualquier comentario en nuestra tienda online.

Garantia

Los productos DEXTER estan disefiados con los estandares de calidad mas rigurosos para productos
destinados al pdblico en general.

La sierra de calar, pero no su bateria, (Modelo n° 20VJS2-28.1) estd cubierta por una garantia de 3
afos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o mano de
obra.

En caso de averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas (problemas y
soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al distribuidor mds cercano.

Su distribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.

Las reparaciones y el reemplazo de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

Las roturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del producto no estan
cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre otros, los interruptores, el disyuntor de
corriente y los motores.

Por favor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para determinados paises.
En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere lo siguiente:

- Proporcionar una prueba de compra.

- Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el producto por parte de
terceros.

- Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.
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9. GARANTIA

- Quelos trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado a cabo correctamente.

- Que no se haya producido ningtin deterioro como resultado de un ajuste incorrecto del carburador.

- Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no autorizado o algin
accidente.

- Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como resultado de
obstrucciones en el conjunto del ventilador.

- Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se haya intentado llevar a
cabo alguna reparacion infructuosa.

- Que la herramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya abierto en ningtin
momento.

- Que la herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a condiciones hiimedas (rocio,
lluvia, sumergido en el agua, etc.).

- Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por DEXTER que se consideren
la causa del deterioro.

- Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la herramienta o uso
de accesorios no autorizados).

- Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o cuerpos extrafios como
arena o piedras.

- Que no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de sequridad o las
instrucciones de utilizacion.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto,
quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de
paisajismo, autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos
gratuitos de equipos.
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10. DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

DESCRIPCION DESCRIPCION DESCRIPCION
1 Conjunto de la 39 Soporte de hojade || 5-6 Engranaje
carcasa izquierda corte 5-7 Arandela
11 Parteizquierdadela | |3-10 Pasador redondo 5-8 Valvula antirretorno
qarcasa 3-1 Fje 6 Eje
1-2 Muelle 3-12 Bola de acero 7 Rodamiento
1-3 Perilla 313 Pasador de la 8 Manguito del
1-4 Soporte de la perilla cuchilla rodamiento
1-5 Eje 3-14 | Perilla de fijacién Parte derecha de la
16 Mando de control de 315 Anillo de ajuste 9 (arcasa
volumen de aire tipo C Tornillo
1-7 Barra de conexion 3-16 Deslizador cuadrado 10 autorroscante
1-8 Pieza de contacto 4 Conjunto del motor || 11 Conjunto de soporte
2 Conjunto electrénico | | 4-1 Conjunto del motor || 11-1 Soporte
21 Conjunto de placa 4 Soporte de 11-2 Eje
de contacto retencion 1-3 Rueda de guia
2-2 Tablero PCB 4-3 Tornillo 1N-4 Anillo abierto
2-3 Interruptor 44 Engranaje de a 15  |Ee
24 Conjunto de rueda 1 Conjunto de la placa
indicadores LED 5 Conjunto de la caja guia de hierro
2-5 Anillo magnético de engranajes 12-1 | Tuerca
2-6 Anillo magnético 51 Conjunto de los 1222 |dip
3 Conjunto de varilla engranaJ.eS 12-3 | Placa base de acero
reciprocante 5.q.1 | Engranaje dela 12-4  |Placa de fijacién
3-1 Varilla reciprocante rueda Tornillo de placa
39 Blogue de ubicacion | |5-1-2 | Aspas del ventilador || 12-5 base
33 Arandela plana 513 | Hedesalida 13 Botdn de sequridad
3-4 Disco de fieltro 5-1-4 | Rodamiento 14 Muelle
35 Varilla de >1-5 | Base ﬁjf’ 15 Guia de varilla
posicionamiento >2 Rodamiento 16 Cable de acero
3-6 Muelle >3 Junta 17 Hoja de sierra
3-7 Muelle de torsién 5>-4 Barrade conexion | o Tubo del polvo
3-8 Arandela plana 5-5 Bloque de equilibrio 19 Llave Allen




11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Francia

Declara que la sierra de calar sin cable. Modelo: 20VJS2-28.1
cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y estandares:
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva de Maquinaria 2006/42/CE

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

N.o de serie: Consulte la contraportada y la etiqueta de clasificacion eléctrica de la herramienta.
Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 19 B4R

‘ Eric LEMOINE

Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Francia
Hecho en Ronchin 18/10/2019
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Por favor, leia as instrugdes de funcionamento com atencao e tenha em conta as notas indicadas.
Use estas instrugdes de funcionamento para se familiarizar com o produto, a utilizacao adequada
e as instrucdes de seguranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local seguro, para
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futuras referéncias.
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Leia com aten¢do o manual de instrugdes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimoniais, ou pode
causar lesoes.

Use 6culos de sequranca.
Use protecao auditiva.
Use calcado de seguranca.
Use luvas de protegao.

Use méscara respiratdria.

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e
foi feito um método de avaliacao de conformidade destas diretivas.

Marca de Conformidade Eurdsia

Simbolo REEE para operacao de reciclagem.
Universal: Compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade
com os regulamentos técnicos da Ucrania.
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA SERRA TICO-TICO SEM FIOS DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Por favor, leia e guarde estas instrucdes de
funcionamento a mao para futuras referéncias.

A méquina foi criada para serrar madeira, metal e plastico. E adequada para cortes retos e curvos.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o
use e devolva-0 ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entreque também este manual de instrugdes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso
comercial ou industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em
negdcios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.

Por razdes de seguranca, criangas e jovens com menos de 16 anos, bem como pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrugdes de funcionamento, ndo podem usar este produto.
Pessoas com capacidades fisicas ou mentais reduzidas s6 podem usar o produto se forem
supervisionadas ou ensinadas por uma pessoa responsavel.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com este produto.
Nao sequir todas as instrudes apresentadas abaixo pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.
Guarde todos os avisos e instru¢oes para futuras
referéncias. 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz
respeito a sua ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com
bateria (sem fio).

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

B. Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tal como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pé. As
ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos
fumos ou po.

(. Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer
com que perca o controlo.

SEGURANCA ELETRICA

A. As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer
adaptador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas
nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque
elétrico.

B. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
como tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido
de choque elétrico se o0 seu corpo estiver ligado a terra.

C. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes
humidas. A entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de
choque elétrico.

D. Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos
aumentam o risco de choque elétrico.

E. Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao
ar livre, utilize uma extensao adequada para a utilizacao no
exterior. A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de
choque elétrico.

F. Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num
local humido, use uma alimentacao protegida por um dispositivo
de corrente residual (DCR). A utilizacao de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A. Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso
comum quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica.
Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou
sob o efeito de drogas, alcool ou medica¢ao. Um momento de falta
de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em
lesdes sérias.

B. Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao
ocular. 0 equipamento de seguranca, tal como mascara de p6, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete de seguranca, ou prote¢ao auditiva,
utilizado nas condi¢oes adequadas reduzird a hipdtese de lesoes.

C. Evite ligacoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posi¢ao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia
a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado
convida a acidentes.

D. Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar
a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

E. Naose estique. Mantenhasempre abase e o equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.

F. Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis.
Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas
pecas em movimento.

G. Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po
e facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas
e de que sao devidamente utilizadas. A utilizacao de dispositivos de
extracao do pd pode reduzir os perigos relacionados com o po.

H. Nao permita que a familiarizacdo ganha com a utilizacao de
ferramentas o torne mais complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acao descuidada pode causar lesoes
severas numa fracao de sequndo.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

A. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta
e a velocidade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com
maior eficacia e sequranca.

B. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar
ou desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

C. Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da
ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de
acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de
sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente
a ferramenta elétrica.

D. Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das
criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instrucoes trabalhem com a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores
sem formacao.

E. Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas moveis, quebra de pecas
e quaisquer outras condicoes que possam afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao
provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de
prender e mais faceis de controlar.

G. Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrugées, tendo em conta as condicées de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma
situacao perigosa.

H. Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem
oleo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao
permitem o manuseamento seqguro nem o controlo da ferramenta em
situacbes inesperadas.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM BATERIA

A. Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante.
Um carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco
de incéndio quando usado com outra bateria.

B. Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente
designadas. A utilizacao de outras baterias pode criar um risco de lesao
e incéndio.

(. Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam fazer
a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria em
curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

D. Sob condicoes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite
o contacto. Se ocorrer um contacto acidental, lave com dgua abundante.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure ajuda médica. 0
liquido ejetado da bateria pode provocar irritaao ou queimaduras.

E. Ndo use a bateria ou a ferramenta se tiver sido danificada
ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento inesperado, dando origem a fogo, explosao ou risco de
lesdes.

F. Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo ou temperatura
excessiva. A exposicao ao fogo ou a temperaturas acima dos 130 °C pode
causar uma explosao.
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G. Siga todas as instru¢des de carregamento e nao carregue a
bateria ou ferramenta fora do raio de temperatura especificado
nas instrugées. 0 carregamento incorreto ou a temperaturas fora do raio
especificado podem danificar a bateria e aumentar o risco de fogo.

REPARACAO

A. A manutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre
efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta
elétrica é mantida.

B. Nunca repare baterias danificadas. A reparacdo das baterias s6 deverd
ser efetuada pelo fabricante ou por um reparador autorizado.

INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS SERRAS TICO-TICO

A. Segure a ferramenta apenas através da superficie isolada quando
executar uma operacao onde o acessorio de corte possa entrar em
contacto com cabos elétricos escondidos. O contacto do acessdrio
de corte com um cabo “vivo”fard com que as pecas de metal expostas da
ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

B. Utilize grampos ou outra forma pratica de segurar e apoiar a
peca de trabalho numa plataforma estavel. Sequrar a peca a ser
trabalhada com a mao ou contra o corpo é instdvel e pode conduzir a perda
de controlo.

C. Desligue imediatamente o produto, caso a lamina de corte fique
presa.

D. Certifique-se de que a peca a ser trabalhada nao tem objetos
estranhos, como parafusos ou pregos.

E. A ferramenta elétrica nao devera ser molhada nem usada em
ambientes humidos. Mantenha as pegas secas para garantir um
controlo seguro.

F. Segure bem o produto com as duas maos, para que possa ter
sempre o controlo completo.

G. Certifique-se de que os orificios de ventilacdo nao estao
obstruidos. Se necessario, limpe-o0s com uma escova suave. Os orificios
de ventilacao obstruidos podem dar origem ao sobreaquecimento e danos
no produto.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

H. Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras
pessoas a entrarem na area de trabalho. Deixe sempre o produto
parar por completo antes de o largar.

l. Nao se esforce em excesso. Faca pausas requlares, para se certificar
de que se consegue concentrar no trabalho e tem o controlo total sobre o
aparelho.

J. Mantenha as maos afastadas da area de corte. Nao se estique por
baixo da peca a ser trabalhada. 0 contacto com a ldmina da serra pode
dar origem a leses.

K. Coloque a ferramenta elétrica em contacto com a peca apenas
quando estiver ligada. Caso contrdrio, hd o perigo de ressaltos se a
ferramenta de corte ficar presa na peca a ser trabalhada.

L. Certifique-se de que a placa do pé fica sempre assente enquanto
serra. Uma lamina bloqueada pode partir ou dar origem a ressaltos.

M.Apds o corte, desligue a ferramenta elétrica e puxe a lamina
da serra para fora do corte apenas apds a ferramenta parar por
completo. Assim, pode evitar ressaltos e pode largar a ferramenta elétrica
em seguranca.

N. Use apenas laminas sem danos, afiadas e em perfeito estado.
Laminas dobradas ou rombas podem partir, influenciar negativamente o
corte ou dar origem a ressaltos.

0. Apos desligar, nao trave a lamina da serra com pressao lateral. A
ldmina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto.

P. Use detetores adequados para determinar se existem linhas
ocultas na area de trabalho, ou contacte a empresa local da
respetiva utilidade para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos
pode dar origem a fogo e choque elétrico. Danificar um tubo do gés
pode causar uma explosao. Quebrar tubos da dgua pode causar danos
patrimoniais.

Q. No caso de danos e utilizacao imprépria da bateria, podem
ser emitidos vapores. Certifique-se de que a drea é bem ventilada e
contacte um médico se sentir efeitos adversos. Os vapores podem irritar o
sistema respiratorio.

R. Nao abra a bateria. Existe o risco de curto-circuito.

S. A bateria pode ser danificada por objetos pontiagudos, como
pregos ou chaves de fendas, ou pela forca aplicada externamente.
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Pode ocorrer um curto-circuito interno, fazendo com que a bateria arda,
liberte fumo, exploda ou sobreaqueca.

T. Use a bateria apenas com os produtos do fabricante. Este é o tnico
modo de proteger a bateria contra sobrecargas perigosas.

A AVISO! A emissao de vibracoes durante a utilizacao
atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é
usada:

- Como os materiais sao rebarbados, cortados ou perfurados.

- Se a ferramenta estd em bom estado e é bem mantida.

- Se utiliza os acessdrios corretos para a ferramenta e se certifica
de que estd afiada e em bom estado.

- 0 aperto das pegas e a ferramenta € usada de acordo com os
propdsitos para que foi criada e com estas instrugoes.

Ao trabalhar com esta ferramenta elétrica, ocorrem vibracbes

no brago/mao. Adote préticas de trabalho corretas, de modo a

reduzir a exposicdo a vibracdo. Esta ferramenta pode causar

sindrome de vibracdo da mao e brago, se a sua utilizacao nao for

gerida adequadamente.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A AVISO! Identifique as medidas de seguranca para proteger
o utilizador, com base numa estimativa da exposicao nas
condicoes atuais de utilizacao (tendo em conta todas as
pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que
a ferramenta é desligada e quando esta a funcionar sem
carga, para além do tempo em que o gatilho é premido).
Nota:

- A utilizacao de outras ferramentas reduz o periodo total de
trabalho com esta ferramenta.

- Ajude a minimizar o seu risco de exposicao a vibracao. Use
SEMPRE cinzéis, brocas e l[aminas afiadas.

- Mantenha esta ferramenta de acordo com estas instrucdes e
bem lubrificada (quando apropriado).

- Bvite usar ferramentas com temperaturas inferiores a 10
°C. Planeie o seu trabalho de modo a dividir a utilizacao de
ferramentas com muita vibracao por vdrios dias.

VIGILANCIA MEDICA

Todos os colaboradores devem fazer parte de um regime de vigilancia
médica que os ajude a identificar precocemente doencas relacionadas com a
vibragao, a prevenir 0 avanco da doenca e a permanecerem no exercicio das
suas fungdes.

VIBRACAO E REDUCAO DO RUIDO

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibracées, limite o
tempo de funcionamento, utilize modos de funcionamento com
fraca vibracao e pouco ruido, e utilize também equipamento de
protecao pessoal.

Tenha em conta os sequintes pontos para minimizar os riscos de exposicao a
vibragdo e ao ruido.

A. Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo

com estas instrugoes.
B. Certifique-se de que o aparelho estd em bom estado e é bem mantido.
C. Utilize os acessorios corretos para o aparelho e certifique-se de que eles se



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

encontram em bom estado.

D. Segure bem as pegas.

E. Mantenha o aparelho de acordo com estas instrugdes e bem lubrificado
(quando apropriado).

F. Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizacao de ferramentas com
muita vibracdo por varios dias.

G. A utilizacao prolongada do produto expde o utilizador a vibracdes que
podem causar vérias condi¢bes conhecidas como sindrome da vibragao
mao-braco. Os dedos ficam brancos, bem como doencas especificas, como
sindrome do tunel carpico. Para reduzir este risco quando usar o produto,
use sempre luvas de protecao e mantenha as maos quentes.

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que esteja a utilizar este aparelho de acordo com todos os

requisitos de seguranca, continua a haver potenciais riscos de lesoes

ou danos. Os sequintes perigos podem ocorrer, devido a estrutura e

design deste produto:

A. Problemas de satde devido a emissao de vibracdes, se o aparelho for
usado durante um periodo de tempo grande ou ndo for devidamente
manuseado e corretamente mantido.

B. Ferimentos e danos patrimoniais causados por acessorios partidos ou o
impacto stibito de objetos escondidos durante a utilizacao.

C. Perigo de lesdes e danos patrimoniais causados por objetos ressaltados ou
acessorios inadequados para a ferramenta elétrica.

AVISO! Este aparelho cria um campo eletromagnético durante o
funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias, interferir com
implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de ferimentos
graves ou fatais, é recomendado que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e o fabricante do implante médico antes de operarem
este produto!
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3. DESCRICAO

o Interruptor de desbloquear

@ Interruptor de ligar/desligar

o Pega principal

4 Suporte da bateria

® Placado angulo de esquadria falsa
® Placa da base

@ seletor do soprador de ar

@® Tubo de extracao do po

® Chave sextavada

@ Lamina da serra

@ Rolo condutor

12 Manipulo de fixacao para dispositivo
de fixacdo da lamina

® Alavanca de ajuste da acao pendular



4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 20VJS2-28.1
Voltagem nominal: 18V DC 20V Méx DC
Taxa de batida sem cargan, 2800 min'
Comprimento da batida 16 mm

Profundidade méaxima de corte

Em madeira 80 mm (55 mm com ldmina de serra incluida)
Aluminio 8 mm

Em metal (sem liga) 6mm

Angulo maximo de corte (esquerda/direita) | 45°

Peso 1,9Tkg

Compatibilidade com baterias: ;gggﬁ;gg}

Compatibilidade com carregadores: igﬂgzﬁl

Nivel de pressao sonora LpA 85 dB (A)

Nivel de poténcia dosom L, 96 dB (A)

Incerteza KPA, K 3dB(A)

Valor total da vibragao:  a,, ,

3,5m/s? (cortar chapa de metal)

ah’ B

6,2 m/s? (cortar contraplacado)

K de incerteza

1,5 m/s?
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0s valores de emissao do som foram determinados de acordo com o cddigo do teste de ruido
apresentado em EN 62841-1 e EN 62841-2-11. 0 nivel da intensidade do som para o operador pode
exceder os 80 dB(A) e sao necessérias medidas de protecao auditivas.
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4. CARACTERISTICAS TECNICAS

/\ wisor

@ Use sempre protecao auditiva quando utilizar esta maquina.

0 valor declarado de emissao de ruido foi medido de acordo com um método de teste padrao, e
pode ser utilizado para comparar o produto com outro produto e numa avaliagao preliminar da
exposicao.

As emissdes durante a utilizacdo da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados,
dependendo do modo como a ferramenta € usada, especialmente o tipo de carga a ser aplicada.

Precisa de identificar medidas de seguranca para proteger o operador, que se baseiam numa
estimativa de exposicdo nas condicdes reais de utilizacdo (tendo em conta todos os componentes
do ciclo de funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou inativa,
para além do tempo de carga).



5. FUNCIONAMENTO

1. Desempacote todas as pecas e deite-as numa superficie plana e estdvel.

2. Retire todos os materiais de empacotamento e dispositivos de transporte, se aplicavel.

3. Certifique-se de que o contetdo estd completo e sem danos. Se achar que faltam pecas, ou se
estas estiverem danificadas, ndo use o produto. Contacte o seu revendedor. Usar um produto
danificado ou incompleto representa um perigo para as pessoas e propriedade.

4. (Certifique-se de que tem todos os acessorios e ferramentas necessrias para a montagem e
funcionamento. Isto também inclui equipamento de protecao pessoal adequado.

AVISO! 0 aparelho tem de ser completamente montado antes de o ligar! Nao use um
aparelho apenas parcialmente montado, ou montado com pecas danificadas!

Use luvas de protecdo para este trabalho de montagem e coloque sempre o produto numa
superficie plana e estdvel durante a montagem.
Siga as instrugdes de funcionamento passo-a-passo e use as imagens fornecidas como guia
visual para montar facilmente o aparelho!

AVISO! 0 aparelho e material de empacotamento ndo sdo brinquedos!
Néo deixe criangas brincarem com sacos de plastico, peliculas e pecas pequenas! Existe
0 perigo de asfixia e sufocacdo!

PREPARACAO

Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de efetuar trabalhos na ferramenta (como manutencdo,
mudanca de acessdrios, etc.). A bateria também devera ser retirada para proceder ao transporte e
armazenamento. Existe o risco de lesdes se pressionar sem intencao o interruptor de ligar/desligar.

CARREGAR A BATERIA

Use apenas os carregadores listados nas caracteristicas técnicas. Apenas estes carregadores sao
adequados para a bateria de ido de litio da sua ferramenta elétrica.

Nota: A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para garantir a capacidade completa da
bateria, carreque-a por completo no carregador antes de usar a ferramenta elétrica pela primeira
vez,

A bateria de ido de litio pode ser carregada a qualquer altura sem que isso diminua o seu tempo de
vida util. Interromper o processo de carregamento nao danifica a hateria.

A bateria de ido de litio vem protegida contra descargas profundas, através da "Protecdo de Células
Eletrénicas (ECO)". Quando a bateria estiver gasta, a ferramenta elétrica é desligada através de um
circuito protetor: A ferramenta inserida deixa de rodar.

Siga as instrucdes quanto a eliminaco correta.
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5. FUNCIONAMENTO

LAMINA DA SERRA

AVISO! Use sempre as laminas para serrar, de acordo com a utilizacdo prevista!

Por exemplo, nunca use uma ldmina criada para madeira em metal, ou vice-versa. Usar

uma lamina de corte danificada ou romba é perigoso e pode dar origem a lesdes sérias.

Tenha em conta as caracteristicas técnicas deste produto e das laminas da serra quando
@ adquirir e usar as laminas!

0Os acessdrios estao afiados e quentes apds a utilizacao! Manuseie-os com cuidado! Use

luvas de sequranca quando manusear acessorios, para evitar lesdes como queimaduras e

cortes!

SELECIONAR A LAMINA DA SERRA:

AVISO! Certifique-se sempre de que o produto é desligado e que retira a bateria antes de efetuar

quaisquer trabalhos no produto!

Alamina do tipo T pode ser usada com o produto, dependendo do material da peca a ser trabalhada.

Inserir/mudar de lamina da serra:

1. Limpe o eixo na ldmina da serra antes de o inserir. Um eixo sujo pode ndo ficar bem fixado no
respetivo lugar.

2. Insira a lamina da serra no suporte da ldmina da serra até ouvir um clique. 0 manipulo de
fixacdo roda automaticamente 90° no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio.

3. Certifique-se de que os dentes da serra ficam sempre virados para a frente.

4. Quando inserir a lamina da serra, certifique-se de que a parte traseira da lamina da serra fica na
ranhura do rolo guia.

5. Certifique-se de que a lamina da serra assenta firmemente, puxando-a. Uma lamina da serra
solta pode cair e dar origem a lesdes.

Retirar a lamina da serra

1. Rode o manipulo de fixacao da lamina 90° no sentido dos ponteiros do relégio na dire¢ao dos
dentes da serra, e retire a ldmina da serra.

2. Segure firmemente a lamina da serra para evitar que esta seja ejetada devido a forca da mola
interior.
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AJUSTE DO ANGULO DE ESQUADRIA FALSA
AVISO! Certifique-se sempre de que o produto é desligado e que retira a bateria antes de
efetuar quaisquer trabalhos no produto!

Aplaca da base pode ser colocada até 45° para a esquerda ou para a direita para cortes de esquadria
falsa. Ajuste sempre 0 angulo de corte de acordo com as suas necessidades.

1. Desaperte os parafusos sextavados no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio usando a
chave sextavada.

2. Oscile a placa da base para a posicao desejada. A placa da base tem pontos de fixacdo apenas
nos 0° e 45¢, Qutros angulos de esquadria falsa podem ser ajustados usando um transferidor.

3. Desequida, pressione a placa da base na direcao da serra até ao méximo.

4. Volte a apertar o parafuso sextavado com a chave sextavada.

REMOGAO DE PO/LASCAS
AVISO! Fixe um dispositivo de extracdo do pé quando usar este produto, de modo a
manter a drea de trabalho limpa! Use uma mdscara para o p6 quando operar este produto!
@ 0 pé pode ser nocivo para a sadde. Especialmente o pd e lascas de madeira tratada com
conservantes da madeira, ou uma mancha!

Fixe um dispositivo adequado para a extracdo do pd, como um aspirador adequado (@35 mm), no

adaptador de aspiracao do pé.

1. Otubo de extracdo do pd pode ser inserido na ranhura da placa do angulo de esquadria falsa até
ao fundo, até ouvir um clique.

2. Insira uma haste de aspiracdo adequada (35 mm) ao adaptador de aspiracao do tubo de
extracdo do po.

INSERIR A BATERIA

Use apenas baterias de ido de litio originais recomendadas com a voltagem indicada na placa das

especificacdes da sua ferramenta elétrica. Usar outras haterias pode dar origem a lesées e constituir

um perigo de fogo.

Nota: A utilizacdo de baterias inadequadas a sua ferramenta elétrica pode dar origem a maus

funcionamentos ou danos na ferramenta elétrica. Insira a bateria carregada no suporte da bateria

até sentir que ficou encaixada e devidamente fixada no respetivo lugar.

LIGAR/DESLIGAR

Para ligar a ferramenta elétrica, primeiro prima o interruptor de ligar/desligar. Depois, prima e
mantenha premido o interruptor de ligar/desligar.

Para desligar a ferramenta elétrica, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.

Nota: Por razoes de seguranca, o interruptor de ligar/desligar ndo pode ser bloqueado. Tem de
permanecer premido durante toda a operacdo.
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5. FUNCIONAMENTO
CONTROLAR A TAXA DE BATIDA

Pode ajustar a taxa de batida da ferramenta elétrica quando estiver ligada, premindo o interruptor
de ligar/desligar de forma varidvel.

Fazer uma ligeira pressao no interruptor de ligar/desligar dd origem a uma taxa de batida baixa.
Fazer mais pressao no interruptor aumenta a taxa de batida.

A taxa de batida necessdria depende do material e das condicdes de trabalho e pode ser
determinada através de um teste pratico.

Recomendamos que reduza a taxa de batida quando colocar a lamina da serra na peca a ser
trabalhada e quando serrar plastico e aluminio.

Durante longos periodos de utilizagdo com uma taxa de batida baixa, a ferramenta elétrica pode
aquecer significativamente. Retire a lamina da serra e deixe a ferramenta elétrica funcionar a taxa
maxima de batida durante cerca de trés minutos para arrefecer.

CONTROLAR O NiVEL DO PENDULO

A acdo pendular pode ser ajustada usando 2 definicdes diferentes. Pode ajustar a acao pendular
durante o funcionamento usando a alavanca de ajuste da acao pendular.
0 Sem acdo pendular 1 Com acdo pendular
0 nivel 6timo do péndulo para cada aplicacdo pode ser determinado através de um teste prético.
Tenha em conta as sequintes recomendagdes:
1. Selecione um nivel pendular baixo ou desligue completamente a acdo pendular se desejar
produzir uma extremidade de corte mais fina ou limpa.
2. Trabalhe em materiais duros (como 0 aco) sem qualquer a¢ao pendular.
3. Pode trabalhar em materiais suaves e serrar madeira na direcdo do veio com a acao pendular.

AJUSTAR 0 ANGULO DE ESQUADRIA FALSA

A placa da base pode ser oscilada para a direita ou esquerda para fazer cortes de esquadria falsa até
450, A placa da base tem pontos de fixacao nos 0° e 45° a esquerda e a direita, de modo a que possa
ajustar de forma precisa 0 angulo de esquadria falsa. Outros angulos de esquadria falsa podem ser
ajustados usando um transferidor.

NOTA: 0 ajuste do anqulo de esquadria falsa nao se aplica em cortes curvos.



5. FUNCIONAMENTO

AJUSTAR O SELETOR DO SOPRADOR DE AR
1. Para obter uma visdo mais nitida durante o corte quando o seletor do soprador de ar estiver
definido para“1".
2. Para obter uma maior eficiéncia da remocao do pd do aspirador quando o seletor do soprador
de ar estiver definido para“0”.
AVISO! Durante o funcionamento, sao geradas finas particulas de pé!
Alguns pés sao altamente inflamdveis e explosivos! Nao fume durante o funcionamento.
@ Mantenha as fontes de calor e chamas sem protecao fora da drea de trabalho!
Use sempre uma mdscara do pd para se proteger dos perigos resultantes das finas particulas
de pé!
CORTAR
NOTA: Tenha em conta o canal de corte quando cortar ao longo das linhas de corte marcadas. Nao
corte diretamente na linha. Corte ao lado desta.
Recomendamos que faca um corte de teste antes de trabalhar na peca, para determinar a posicdo
e largura do canal de corte, especialmente apds substituir a lamina ou alterar o nivel de esquadria
falsa.
Desligue o produto, deixe-o parar por completo e retire a bateria se a lamina da serra ficar presa na
peca. S6 depois é que pode libertar a lamina.

3. Corte nadirecao do veio da madeira sempre que possivel, para evitar que a ldmina da serra fique
presa e que crie extremidades desgastadas.

4. Adicione sempre liquido de refrigeracdo ao longo da linha de corte para reduzir o calor quando
cortar metal.

5. Certifique-se de que tem espaco suficiente para a ldmina da serra por baixo da peca a ser
trabalhada.

6. Segure o produto com uma mdo na pega e com a outra mao na superficie de preensao.

7. Ligue o produto e espere que atinja a velocidade maxima antes de o colocar na peca a ser
trabalhada.

8. Oriente cuidadosamente o produto na direcdo da peca. Coloque a placa da base nivelada na
peca a ser trabalhada e empurre o produto com uma velocidade constante.

9. Aplique apenas a pressao necessdria para a frente e na vertical para manter o produto na
superficie de trabalho. Mais pressdo ndo melhora o desempenho. Em vez disso, diminui e leva a
resultados pouco uniformes.

10. Mantenha o produto em constante movimento. Nao pare numa posicao, para evitar ranhuras.

11. Levante o produto da peca a ser trabalhada antes de o desligar.

APOS A UTILIZACAO

1. Desligue o produto, espere que pare por completo, retire a bateria, deixe-o arrefecer e retire a
[dmina.

2. Verifique, limpe e guarde o aparelho conforme descrito abaixo.
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6. MANUTENCAO

AVISO! Desligue sempre o aparelho, retire a bateria e deixe o aparelho arrefecer antes de
efetuar qualquer inspecao, manutencdo e trabalhos de limpeza!

Efetue as reparacdes e trabalho de manutencao apenas de acordo com estas instrugdes!
Todos os trabalhos tém de ser efetuados por um especialista qualificado!

. Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de efetuar trabalhos na ferramenta (como

manutencao, mudanca de acessdrios, etc.). A bateria também deverd ser retirada para proceder
ao transporte e armazenamento. Existe o risco de lesdes se pressionar sem intencéo o interruptor
de ligar/desligar.

. Para garantir um funcionamento seguro e eficiente, mantenha sempre a ferramenta elétrica

e as ranhuras de ventilacdo limpas. Se a saida do p6 ficar bloqueada, desligue a ferramenta
elétrica, retire o sistema de extracao do pd e retire o pd e as lascas.

. Limpe regularmente o recetdculo da ldmina da serra. Para isso, retire a lamina da serra da

ferramenta elétrica e bata ligeiramente na ferramenta elétrica numa superficie nivelada.

. Se a ferramenta elétrica ficar muito suja, isso pode dar origem a problemas sérios. Assim, ndo

corte materiais que criem grandes quantidades de pd por baixo, ou que sobreaquecam.

. Aplique uma gota de dleo no rolo quia de vez em quando. Verifique reqularmente o rolo guia. Se

estiver gasto, devera ser substituido por um agente autorizado do servico pés-venda.



7. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores conseguem solucionar
por si proprios. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta seccdo. Grande parte das vezes, o
problema pode ser resolvido rapidamente.
AVISO! Efetue apenas os passos descritos nestas instrugoes! Todo o trabalho adicional
de inspecao, manutencao e reparacdo deve ser realizado por um centro de reparacao
autorizado ou por um especialista com qualificacbes semelhantes, caso nao consiga
solucionar o problema por si proprio!

Problemas Causas provaveis Solucao

1. 0 produto 1. 1. Md ligacdo da bateria. 1. 1. Volte a inserir a bateria.
naocomecaa | 1.2. Abateria ndo estd carregada. 1.2. Carregue a hateria.
funcionar.

2. 0 produto 2.1. Afonte de alimentacdo (ex:0 | 2. 1. Ligue a outra fonte de

ndo atinge gerador) tem uma voltagem alimentacao.
a poténcia muito baixa. 2. 2. Limpe os orificios de
mdxima. 2.2. Os orificios de ventilagdo do ar ventilagdo do ar.
estdo bloqueados.
3. Resultado 3.1. Alamina estd gasta/danificada. | 3.1. Substitua por uma nova.
insatisfatério. | 3.2. Alamina ndo é adequada 3. 2. Substitua por uma lamina
para o material da peca a ser adequada a peca a ser
trabalhada. trabalhada.
4. Vibragao/ruido | 4.1. Alamina estd gasta/danificada. | 4.1. Substitua por uma nova.
excessivo. 4.2. Aldamina é demasiado comprida | 4. 2. Substitua a [dmina por uma
ou curta. com um tamanho adequado.
ARRUMACAO

1. Desligue o produto e retire a fonte de alimentacdo.

2. Limpe o aparelho conforme descrito anteriormente.

3. Guarde o produto e respetivos acessorios num local escuro, seco, sem gelo e bem ventilado.

4. Guarde-o num local inacessivel a criancas. A temperatura ideal de armazenamento encontra-se
entre 0s 10 °Ce 0s 30 °C.

5. Recomendamos a utilizagdo da caixa original para guardar, ou cubra o produto com um pano
adequado ou cobertura para o proteger contra o pé.

TRANSPORTE

1. Desligue o produto e retire a fonte de alimentacao. Retire a lamina, se necessério.

2. Proteja o produto de impactos fortes ou vibracdes fortes que possam ocorrer durante o
transporte em veiculos.

3. Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia.
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8. PROTEJA O AMBIENTE

Y 0 material de empacotamento consiste em material amigo do ambiente. Este pode ser
%69 eliminado nos ecopontos locais.

Li-lon

CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a remogao de residuos elétricos
e eletronicos. Isto significa que este produto ndo deverd ser eliminado juntamente com o
lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter
conselhos quanto a reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado, de modo a reduzir
0 impacto no ambiente. O equipamento elétrico e eletronico pode ser perigoso para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.

Nao elimine a bateria juntamente com o lixo doméstico comum!

PROTECAO AMBIENTAL

0s produtos elétricos residuais nao deverao ser colocados juntamente com o lixo doméstico
comum. De acordo com a Diretiva Europeia relativa as baterias, as baterias defeituosas ou
gastas tém de ser recolhidas em separado e eliminadas de um modo amigo do ambiente. Por
favor, recicle-as, se houver instalacdes adequadas para isso. Consulte as autoridades locais
ou o seu revendedor sobre conselhos de reciclagem. Seré ento reciclado ou desmontado,
de modo a reduzir o impacto no ambiente. A bateria/

baterias podem ser nocivas para o ambiente e para a saide humana, pois contém
substancias nocivas.



9. GARANTIA

PREFACIO

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades
dos utilizadores.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO, SIGA 0S AVISOS
BASICOS DE SEGURANCA E GUARDE-0 BEM.

Mal abre a embalagem, recomendamos que se certifique de que tem todos os elementos
necessarios para a montagem do produto.

Se 0 produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o ao seu revendedor.
Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e nao pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio.

Este produto s6 pode ser colocado dentro de um edificio apds ter estado parado durante duas horas
apos a dltima utilizacdo.

Agradecemos a sua preferéncia e esperamos que fique totalmente satisfeito durante a utilizacdo
do nosso produto.

Sinta-se a vontade para nos enviar as suas observacoes através do website da loja online.

Garantia

Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo.

A serra tico-tico (Modelo ne 20VJS2-28.1) estd abrangida por uma garantia de 3 anos a partir da
data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de material ou de fabrico.

No caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolugao de problemas (problemas e solugdes) na
brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.

A'sua loja ndo deverd poupar esforos para resolver o problema.

As reparacdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

Falhas provenientes do desgaste ou utilizacdo inadequada da ferramenta ndo sdo abrangidas
pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de seguranga e motores, no caso de
desgaste.

Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.

No caso de duvida, contacte o seu revendedor.

Para queixas abrangidas pela garantia, é necessdrio o sequinte:

- Fornecer uma prova de compra.

- Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes de pecas por terceiros.

- 0 problema ndo pode ser uma questao de desgaste normal.

- A'manutencao necessdria e trabalhos de reparacdo tém de ser efetuados corretamente.

- Nao pode haver deterioragdo como resultado de uma configuragdo incorreta do carburador.

- Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado nem ter acidentes.
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9. GARANTIA

- Nao pode haver deterioracdo devido ao sobreaquecimento por obstrugdes do bloco de ventilagdo.

- Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem qualificagbes nem reparacdes
incorretas.

- A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou abertos.

- A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himidos (mofo, chuva ou
colocados dentro de &gua...).

- Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas pela DEXTER, e estas
nao podem ser a causa da deterioracdo.

- Aferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da ferramenta ou utilizacdo de
acessorios ndo aprovados).

- Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

- Nao haja danos devido a nao conformidade com as recomendagdes de seguranca ou instrugdes
de utilizacao.

0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo

abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que

aluguem ou emprestem equipamento.
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10. VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

POS DESCRICAO POS DESCRICAO POS DESCRICAO

1 Conjunto da estrutura | |3-12 |Bolade aco 1 Conjunto do suporte
esquerda 3-13 | Bloqueio da ldmina 11-1 | Suporte

1-1 | Estrutura esquerda 3-14 | Manipulo de fixagio | | 11-2 | Eixo

1-2 | Mola Anel de impulso do 11-3 | Roda guia

. 3-15 |,

1-3 | Manipulo tipo C 11-4 | Anel aberto

1-4 | Assento do manipulo 3-16 | Deslizador quadrado 11-5 | Eixo

1-5 | Eixo 4 Conjunto do motor " Conjunto da placa da

16 Manipulo de controlo 4-1 | Conjunto do motor base de aco
do volume do ar 4-2 | Suporte de fixagdo 12-1 |Porca

1-7 | Haste de ligagdo 43 | Parafuso 12-2 | Clipe

1-8 | Peca de contacto 44 |Engrenagemdaroda | |12-3 |Placada base de aco

2| Conjunto eletronico s |Conjuntodacaixados | |12-4 |Bracadeira

21 Conjunto da placa de carretos 125 Parafuso da placa da
contacto 5-1 | Conjunto do carreto base

2-2 | QuadroPCB 5-1-1 | Engrenagemdaroda | |13 |Botdo de sequranga

2-3 | Interruptor 5-1-2 | Lamina da ventoinha 14 | Mola

2-4 | Conjunto da luz LED 5-1-3 | Eixo de saida 15 | Guia da haste

2-5 | Anel magnético 5-1-4 | Rolamento 16 |Fiodeaco

2-6 | Anel magnético 5-1-5 | Assento fixo 17 |Ldmina daserra

3 | Conjuntoda haste 5-2 | Rolamento 18 | Tubodopé
alternada 53 |Junta 19 | Chave sextavada

3-1 | Haste alternada 5-4 | Haste de ligagdo

3-2 | Bloco de localizagdo 5-5 | Bloco de equilibrio

3-3 | Anilha plana 56 | Carreto

3-4  |Feltrodela 57 | Anilha

3-5 | Haste de localizagdo 5-8 | Anel de verificacio

3-6 | Mola 6 Fixo

3-7 | Mola de torcdo 7 Rolamento

3-8 | Anilha plana 8 | Mangado rolamento

3-9_|Suporte dalamina 9 |Estrutura direita

3-10 | Cavilha redonda 10 | Parafuso de puncio

3-11 | Eixo




11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que a serra tico-tico sem fios Modelo: 20VJS2-28.1
Satisfaz os requisitos das sequintes diretivas, requlamentos e padrdes:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva Maquinas 2006/42/CE

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Nidmero de série: Consulte a capa traseira e a etiqueta das especificagdes da mdquina.

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE; 19 B AR

‘ Eric LEMOINE

Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
Feito em Ronchin 18/10/2019
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Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per
familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e le avvertenze di sicurezza. Conservare queste
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istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SIMBOLI

DSROO >

154 55 I

=20

«

Leggere attentamente le istruzioni.

Questo simbolo indica il rischio di danni all'apparecchio o ad altre proprieta e il
rischio di lesioni.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti protettivi.

Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto & conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed e stato
effettuato un test di valutazione della conformita a tali direttive.

Simbolo di conformita EAC.

Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.

Universale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP20, Lexman UP20 e
Dexter UP20.

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.
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Destinazione d'uso del seghetto alternativo cordless Dexter
Avvertenze di sicurezza

Descrizione

Specifiche tecniche
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1. DESTINAZIONE D'USO DEL SEGHETTO ALTERNATIVO CORDLESS DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle
per riferimento futuro.

Questo apparecchio @ destinato al taglio di legno, metallo e plastica. E adatto per esequire tagli
dritti o curvi.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se
previsti). Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per I'uso in ambienti commerciali o industriali.
Luso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti,
comporta I'annullamento della garanzia.

Per motivi di sicurezza, i bambini, le persone di eta inferiore a 16 anni e le persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni non devono usare il prodotto. Le persone con ridotte abilita fisiche
o mentali possono usare il prodotto solo se supervisionate o istruite da una persona responsabile.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

A AVVERTENZA! Consultare tutte le avvertenze di sicurezza,
leistruzioni, leillustrazioni e le specifiche fornite insieme
a questo apparecchio. Il mancato rispetto delle istruzioni
sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio
e/o gravi infortuni.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento. Il termine "utensile elettrico”" utilizzato nelle
avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete
elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

A. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

B. Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio
in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

C. Durante l'uso di un utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A. Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa.Non modificarelaspinainalcunmodo. Nonusare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di
scossa elettrica.

B. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.

C. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfiltrazione
di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

D. Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti
o parti in movimento. Cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scossa elettrica.

E. Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il
rischio di scossa elettrica.

F. Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito
elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

SICUREZZA PERSONALE

A. Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante |'uso dell'utensile
elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

B. Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come
maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie,
se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di
infortuni.

C. Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare
l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le
dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se I'interruttore
e in posizione di avvio.

D. Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitatura prima di
avviare l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare infortuni.

E. Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il
pavimento e mantenere sempre l'equilibrio. Cio assicura un miglior
controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

F. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi
nelle parti in movimento.

G. Sesono disponibilidei dispositivi perl'estrazione elaraccoltadelle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

H. Non lasciare che la familiarita con l'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima
distrazione pud causare gravi infortuni.

USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

A. Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto
al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico & piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale ¢ stato progettato.

B. Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona
correttamente. Un utensile elettrico che non pud essere controllato
dall'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

C. Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal
gruppo batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli
accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

D. Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita
con l'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

E. Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti
non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che
potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se l'utensile elettrico @ danneggiato, farlo riparare
prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

F. Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di
inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

G. Usare [l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc.
conformemente a queste istruzioni, tenendo conto delle
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato
pud comportare situazioni di pericolo.

H. Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
garantiscono I'uso sicuro el controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

A. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria
specificato dal costruttore. Un caricabatteria adatto a un certo tipo di
gruppo batteria comporta il rischio di incendio se usato con un altro tipo
di gruppo batteria.

B. Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente
per questo utensile elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il
rischio di incendio e infortunio.

(. Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli
oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi,
viti ecc. poiché potrebbero creare un collegamento tra i due
terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il rischio
di incendio o ustioni.

D. L'utilizzo improprio dell'utensile elettrico puo causare fuoriuscite
diliquido dalla batteria: evitare il contatto con tale liquido. In caso
di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a contatto con
gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo
causare irritazioni o ustioni.

E. Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le
batterie danneggiate o modificate possono manifestare comportamenti
imprevisti, con il rischio di incendio, esplosione o infortunio.

F. Non esporre il gruppo batteria o l'utensile a fiamme o
temperature eccessive. L'esposizione a flamme o temperature superiori
a 130°C comporta il rischio di esplosione.

G. Rispettare tutte le istruzioni relative alla ricarica e non ricaricare
il gruppo batteria o l'utensile a temperature diverse da quelle
specificate nelle istruzioni. Una ricarica eseguita in modo improprio o
a temperature diverse da quelle specificate puo danneggiare la batteria e
aumentare il rischio di incendio.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico.

B. Non riparare gruppi batteria danneggiati. La riparazione dei gruppi
batteria deve essere effettuata esclusivamente dal costruttore o da un
centro di assistenza autorizzato.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHETTI ALTERNATIVI

A. Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite leimpugnature
isolanti durante le operazioni in cui l'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti. Se 'accessorio di taglio
tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche
dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

B. Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e supportare il
materiale a una piattaforma stabile. Non tenere mai il materiale con
le mani o contro il proprio corpo perché lo rende instabile e comporta il
rischio di perdita di controllo.

C. Spegnere immediatamente l'utensile se la lama di taglio si
inceppa.

D. Verificare che il materiale sia privo di oggetti estranei come viti
o chiodi.

E. Non bagnare l'utensile elettrico e non utilizzarlo in ambienti
bagnati. Mantenere le impugnature asciutte per una presa sicura.

F. Impugnare l'apparecchio saldamente con entrambe le mani per
averne sempre il massimo controllo.

G. Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite
e prive di ostruzioni. Se necessario, pulirle con una spazzola morbida.
Aperture di ventilazione ostruite possono danneggiare e causare il
surriscaldamento dell'apparecchio.

H. Arrestare immediatamente l'apparecchio se si viene disturbati da
altre persone durante il lavoro. Attendere sempre che |'apparecchio si
arresti completamente prima di appoggiarlo.

. Nonsforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri
di concentrarsi sul lavoro e mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

J. Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

materiale in lavorazione. Il contatto con la lama comporta il rischio di
lesioni.

K. Portare l'utensile elettrico a contatto con il materiale
esclusivamente dopo averlo avviato per evitare il rischio di
contraccolpo se 'utensile si inceppa nel materiale.

L. Assicurarsi che la base sia sempre appoggiata in modo sicuro
durante il taglio. Una lama inceppata puo rompersi o causare
contraccolpi.

M.Al termine del taglio, arrestare l'utensile ed estrarre la lama dal
taglio solo quando é ferma per evitare il rischio di contraccolpo e poter
appoggiare I'utensile in modo sicuro.

N. Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette
condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi, influire
negativamente sul taglio o causare contraccolpi.

0. Non arrestare la lama applicando una pressione laterale dopo
l'arresto dell'utensile. La lama puo subire danni, rompersi o causare
contraccolpi.

P. Rilevare l'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature nascosti
nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattando gli enti di
fornitura. Il contatto con cavi elettrici comporta il rischio di incendio e
scossa elettrica. Il danneggiamento di tubi del gas comporta il rischio di
esplosione. La foratura di tubi dell'acqua comporta il rischio di danni.

Q. In caso di uso improprio e se & danneggiata, la batteria potrebbe
emettere del vapore. Assicurarsi che I'area sia ben ventilata e contattare
un medico in caso di malessere. | vapori possono irritare il sistema
respiratorio.

R. Non aprire la batteria per evitare il rischio di corto circuito.

S. La batteria puo subire danni a causa di oggetti come chiodi e
cacciaviti o in caso di forza applicata dall'esterno. Puo verificarsi
un corto circuito, e la batteria puo bruciare, emettere fumo, esplodere o
surriscaldarsi.

T. La batteria deve essere utilizzata esclusivamente con i prodotti
del costruttore. Questo & I'unito modo per proteggere la batteria dal
rischio di sovraccarico.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

A AVVERTENZA! L'emissione di vibrazioni durante l'uso
effettivo dell'apparecchio puo variare rispetto ai valori
dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio:

- [a modalita di taglio, foratura o smerigliatura dei materiali;

- e condizioni e lo stato di manutenzione dell'utensile;

+ I'uso degli accessori corretti, le loro condizioni e la loro affilatura;

- la forza della presa sulle impugnature; I'uso dell'utensile per lo
scopo al quale e destinato e conformemente alle istruzioni.

L'uso di questo utensile elettrico pud comportare vibrazioni

mano-braccio. Adottare le pratiche di lavoro corrette per ridurre

'esposizione alle vibrazioni. L'uso scorretto dell'apparecchio puo

causare l'insorgenza della sindrome da vibrazioni mano-braccio.

A AVVERTENZA! Adottare adeguate misure di sicurezza per
proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione
nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in
considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di
arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento).
Note
- L'uso di altri apparecchi riduce il periodo di utilizzo totale di

questo utensile.

- Adottare adequate misure per minimizzare il rischio di
esposizione alle vibrazioni. Utilizzare SEMPRE punte, scalpelli e
lame affilati.

- Sottoporre I'utensile a regolare manutenzione come indicato in
queste istruzioni e lubrificarlo quando necessario.

- Non utilizzare I'utensile a temperature pari o inferiori a 10°C.
Pianificare il lavoro in modo da usare gli utensili con un alto
livello di vibrazioni lungo un arco di diversi giorni.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

RISCHI PER LA SALUTE

Tutti gli operatori devono contribuire al monitoraggio dei rischi per la salute
aiutando a identificare eventuali disturbi da vibrazioni allo stadio iniziale, per
prevenire il progredire del disturbo e mantenere i dipendenti in buona salute.

RIDUZIONE DELLE VIBRAZIONI E DEL RUMORE

Per ridurre l'impatto delle emissioni di rumore e di vibrazioni,

limitare la durata di utilizzo, usare le modalita di funzionamento

a basso rumore e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di

protezione.

Rispettare le sequenti linee guida per minimizzare i rischi di esposizione al

rumore e alle vibrazioni.

A. Utilizzare l'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e
conformemente a queste istruzioni.

B. Verificare che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare
manutenzione.

C. Utilizzare gli accessori corretti per |'apparecchio e verificare che siano in
buone condizioni.

D. Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.

E. Sottoporre |'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste
istruzioni e lubrificarlo (se necessario).

F. Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di
vibrazioni lungo un arco di diversi giorni.

G. L'esposizione prolungata alle vibrazioni puo causare una serie di condizioni
collettivamente note come sindrome da vibrazioni mano-braccio (HAVS),
0 "mano bhianca", e patologie specifiche come la sindrome del tunnel
carpale. Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde
durante |'uso dell'apparecchio.

RISCHI RESIDUI

Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni

di sicurezza, permangono potenziali rischi di lesioni personali e

danni materiali. In relazione alla struttura e alla progettazione del

prodotto, sussistono i rischi descritti di seguito.

A. Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza il prodotto per un
lungo periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

sottoposto a regolare manutenzione.

B. Lesioni personali e danni materiali a causa di accessori di taglio difettosi o
all'impatto improvviso di oggetti nascosti durante I'uso.

C. Lesioni personali e danni materiali a causa di oggetti in sospensione o
accessori di scarsa qualita.

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio genera un
campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune circostanze, puo interferire
con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi
o mortali, si raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima di utilizzare
I'apparecchio.
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3. DESCRIZIONE

@ Interruttore di shloccaggio
@ Interruttore di avvio/arresto
@ Impugnatura principale

4 Alloggio per gruppo batteria
® piastra per smussatura

© piastra base

@ selettore del soffiatore

® Tubo per l'estrazione della polvere

® Chiave esagonale

@ Lama

@ Rullo guida

2 Manopola di bloccaggio del morsetto
dellalama

® Levadi regolazione del movimento
oscillante



4. SPECIFICHE TECNICHE

Modello

20VJS2-28.1

Tensione nominale

18V (C20V max. CC

Frequenza dei colpi a vuoto n

2800 min™

Lunghezza dei colpi

16 mm

Profondita di taglio max.

Nel legno 80 mm (55 mm con lama per sega inclusa)

Nell'alluminio 8 mm

Nel metallo (non legato) 6mm

Angolo di taglio max. (destra/sinistra) 45°

Peso 1,9Tkg

Batterie compatibili ;gggﬁ;gg}

Caricabatteria compatibili igxgﬂgzﬁ}

Livello di pressione sonora LpA 85 dB (A)

Livello di potenza sonora L, 96 dB(A)

Incertezza KpA, L 3dB(A)

Valore di emissione delle vibrazioni: a,,, | 3,5m/s’ (taglio dilamine in metallo)
a,, | 6,2m/s’(taglioditruciolato)

Incertezza K

1,5 m/s?

I valori di emissione sonora sono stati determinati conformemente alle specifiche dei test del
rumore riportate in EN 62841-1 e EN 62841-2-11. Poiché il livello di intensita sonora per I'operatore

pud superare gli 80 dB(A), & necessario indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
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4. SPECIFICHE TECNICHE

/N AVVERTENZA!

@ Durante l'uso del prodotto, indossare sempre protezioni per le orecchie.

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato con un metodo di valutazione standard
e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri prodotti analoghi e per la valutazione
preliminare dell'esposizione.

L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'apparecchio pud variare rispetto ai valori
dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio, e in particolare del tipo di carico applicato.

Adottare adequate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima dell'esposizione
nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di
arresto e di funzionamento a vuoto).



5.UTILIZZO

1. Estrarre tutti i componenti e disporli su una superficie piana e stabile.

2. Rimuovere tutti i materiali diimballaggio e di trasporto, se presenti.

3. Accertarsi che nella confezione siano presenti tutti i componenti e che non siano danneggiati.
In caso di componenti mancanti o danneggiati, non utilizzare |'apparecchio ma contattare il
rivenditore. L'uso di un apparecchio incompleto o danneggiato comporta il rischio di lesioni e
danni.

4. Assicurarsi di disporre di tutti gli accessori e gli utensili necessari per I'assemblaggio e il
funzionamento del prodotto, inclusi dispositivi di protezione individuale idonei.

AVVERTENZA! Lutensile deve essere completamente assemblato prima dell'uso. Non

usare il prodotto se & assemblato solo parzialmente o assemblato con parti danneggiate.
@ Durante I'assemblaggio dell'utensile, appoggiarlo su una superficie piana e stabile e

indossare guanti di protezione.

Seguire le istruzioni per I'assemblaggio passo dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite

come guida per assemblare facilmente I'utensile.

AVVERTENZA! L'apparecchio e i materiali di imballaggio non sono giocattoli.
I bambini non devono giocare con le piccole parti, i fogli e i sacchetti in plastica per
evitare il rischio di soffocamento.

PREPARAZIONE

Rimuovere la batteria dall'utensile prima di effettuare qualsiasi operazione su di esso (ad es.
manutenzione, sostituzione degli accessori, ecc.). Rimuovere la batteria anche prima di trasportarlo
e riporlo per evitare il rischio di avvio accidentale.

RICARICA DELLA BATTERIA

Utilizzare esclusivamente i caricabatteria elencati nelle specifiche tecniche. Solo questi
caricabatteria sono adatti alla batteria agli ioni di litio dell'utensile.

Nota: la batteria & fornita parzialmente carica. Per garantire la piena capacita della batteria,
ricaricarla completamente con il caricabatteria prima di usare I'utensile per la prima volta.

La batteria agli ioni di litio pud essere ricaricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata di
vita. L'interruzione del processo di ricarica non danneggia la batteria.

La batteria agli ioni di litio & protetta contro la scarica profonda grazie al sistema Electronic Cell
Protection (ECP). Quando la batteria & scarica, I'apparecchio si spegne tramite un circuito di
protezione, e |'accessorio smette di ruotare.

Seguire le istruzioni relative al corretto smaltimento della batteria.
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5.UTILIZZO

LAMA

AVVERTENZA! Utilizzare le lame esclusivamente per |'uso previsto!

Ad esempio, non utilizzare una lama destinata al taglio di legno per lavorare il metallo, e
viceversa. L'uso di lame danneggiate o smussate & pericoloso e comporta il rischio di lesioni
gravi.

Rispettare le specifiche tecniche di questo apparecchio durante I'acquisto e I'utilizzo delle
lame.

Gli accessori sono affilati e molto caldi dopo I'uso! Manipolarli con attenzione. Indossare
guanti di protezione durante la manipolazione degli accessori per evitare lesioni come tagli
e ustioni.

SELEZIONE DELLA LAMA

AVVERTENZA! Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi

operazione sull'apparecchio.

Questo apparecchio & compatibile con lame con codolo a T a seconda del materiale da lavorare.

Inserimento/sostituzione della lama

1. Pulire il codolo della lama prima di inserirla. Se & sporco, il codolo non potra essere fissato
saldamente.

2. Inserire la lama nel morsetto della lama finché non si arresta con un clic. La manopola di
bloccaggio ruotera automaticamente di 90° in senso antiorario.

3. Assicurarsi che i denti della lama siano rivolti verso la parte anteriore.

4. Durante I'inserimento della lama, assicurarsi che la parte posteriore della lama sia inserita nella
scanalatura del rullo guida.

5. Tirare la lama per verificare che sia fissata saldamente. Una lama allentata pud cadere e causare
lesioni.

Rimozione della lama

1. Ruotare la manopola di bloccaggio del morsetto della lama di 90° in senso orario in direzione
dei denti della lama e rimuoverla.
2. Afferrare saldamente la lama per evitare che venga espulsa dal meccanismo a molla interno.



5.UTILIZZO

REGOLAZIONE DELLANGOLO DI SMUSSATURA

AVVERTENZA! Arrestare |'apparecchio e rimuovere il gruppo batteria prima di effettuare
qualsiasi operazione sull'apparecchio.

La piastra base puo essere inclinata fino a 45° verso destra o sinistra per effettuare tagli smussati.
Regolare sempre I'angolo di taglio in base alle necessita.

1. Allentare il bullone esagonale in senso antiorario usando la chiave esagonale.

2. Inclinare la piastra base fino alla posizione desiderata. La piastra base ¢ dotata di due punti di
bloccaggio a 0° e 45°. Per impostare altri angoli, usare un goniometro.

3. Quindi spingere la piastra base il pit possibile verso la lama.

4. Serrare nuovamente il bullone esagonale con la chiave esagonale.

ESTRAZIONE DELLA POLVERE E DEI TRUCIOLI

AVVERTENZA! (ollegare un dispositivo di estrazione della polvere durante |'uso
dell'apparecchio per mantenere pulita I'area di lavoro. Indossare una maschera antipolvere

@ durante I'uso dell'apparecchio. La polvere pud essere nociva per la salute, in particolare
polvere e trucioli di legno trattato, ad es. con preservanti o coloranti.

Collegare al tubo per I'estrazione della polvere un dispositivo di estrazione della polvere adatto, ad
es. un aspirapolvere con adattatore da 35 mm.

1. Inserire il tubo per I'estrazione della polvere nella fessura della piastra di smussatura finché non
si arresta con un dlic.
2. Collegare il tubo da 35 mm dell'aspirapolvere alla porta del tubo per I'estrazione della polvere.

INSERIMENTO DELLA BATTERIA

Usare esclusivamente batterie agli ioni di litio originali con tensione identica a quella riportata sulla
targa dell'apparecchio. L'uso di altre batterie comporta il rischio di lesioni e incendio.

Nota: I'uso di batterie non adatte all'utensile elettrico comporta il rischio di malfunzionamenti o
danni all'utensile. Inserire la batteria carica nell'alloggio per gruppo batteria finché non si blocca
saldamente.

AVVIO E ARRESTO

Per avviare 'utensile, premere l'interruttore di sbloccaggio, quindi tenere premuto l'interruttore di
avvio/arresto.

Per arrestare |'utensile, rilasciare |'interruttore di avvio/arresto.

Nota: per motivi di sicurezza, I'interruttore di avvio/arresto non puo essere bloccato in posizione di
funzionamento; deve rimanere premuto durante |'intera operazione.
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5. UTILIZZO
REGOLAZIONE DELLA FREQUENZA DEI COLPI

E possibile regolare la frequenza dei colpi dell'utensile variando la pressione sullinterruttore di
avvio/arresto.

Applicare una minore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per diminuire la frequenza dei colpi.
Applicare una maggiore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per aumentare la frequenza dei colpi.
La frequenza dei colpi ottimale dipende dal materiale e dalle condizioni operative, e puo essere
determinata tramite test pratici.

Siraccomanda di ridurre la frequenza dei colpi durante il posizionamento della lama sul materiale e
durante il taglio di plastica e alluminio.

In caso di utilizzo prolungato di una bassa frequenza dei colpi, I'utensile pud riscaldarsi
significativamente. Per raffreddare 'utensile, rimuovere la lama e lasciarlo in funzione alla massima
frequenza dei colpi per circa tre minuti.

REGOLAZIONE DEL MOVIMENTO OSCILLANTE

I movimento oscillante puo essere regolato su 2 livelli. Il movimento oscillante pud essere regolato
durante |'uso con la leva di regolazione del movimento oscillante.
0 Senza movimento oscillante 1 Con movimento oscillante
[l movimento di oscillazione ottimale per una data applicazione puo essere determinato effettuando
un test pratico. Rispettare le sequenti linee guida.
1. Selezionare un livello di oscillazione inferiore o disattivare completamente il movimento
oscillante se si desidera ottenere un bordo di taglio fine o pulito.
2. Disattivare il movimento oscillante per la lavorazione di materiali duri (come I'acciaio).
3. Il movimento oscillante pud essere usato durante la lavorazione di materiali morbidi o il taglio
del legno nel senso della venatura.

REGOLAZIONE DELLANGOLO DI SMUSSATURA

La piastra base pud essere inclinata verso destra o sinistra per effettuare tagli smussati fino a 45°. La
piastra base & dotata di due punti di bloccaggio a 0° e a 45° a destra e a sinistra per poter impostare
un angolo di smussatura preciso. Per impostare altri angoli, usare un goniometro.

NOTA: non & possibile impostare un angolo di smussatura per i tagli curvi.



5.UTILIZZO

REGOLAZIONE DEL SOFFIATORE

1. Per avere una chiara visuale durante il taglio, impostare il selettore del soffiatore in posizione "1".
2. Per avere una migliore efficienza di aspirazione della polvere, impostare il selettore del
soffiatore in posizione "0".
AVVERTENZA! || funzionamento dell'apparecchio genera polveri sottili.
Tali polveri sono altamente inflammabili ed esplosive. Non fumare quando I'apparecchio &
in funzione e tenere fonti di calore e fiamme nude fuori dall'area di lavoro.
Indossare una maschera antipolvere per proteggersi dai pericoli derivanti dalle polveri.

TAGLIO

NOTA: tenere in considerazione il canale di taglio durante il taglio lungo linee marcate. Non tagliare
direttamente sulla linea ma vicino ad essa.

Si raccomanda di effettuare un taglio di prova prima di lavorare sul materiale per determinare
la posizione e la larghezza del canale di taglio, in particolare dopo aver sostituito la lama o aver
modificato I'angolo di smussatura.

Se la lama si incastra nel materiale, arrestare |'apparecchio, attendere che si fermi completamente
e rimuovere il gruppo batteria. Quindi liberare la lama incastrata.

3. Tagliare nella direzione della venatura del legno ogni qualvolta possibile per evitare
I'inceppamento della lama e lo sfilacciamento dei bordi.

4. Durante il taglio di metallo, aggiungere sempre del liquido refrigerante lungo la linea di taglio
per ridurre il calore.

5. Assicurarsi che sotto il materiale sia presente sufficiente spazio per la lama.

6. Impugnare I'apparecchio tenendo una mano sull'impugnatura e I'altra mano sulla superficie
di presa.

7. Avviare I'apparecchio e attendere che raggiunga la piena velocita prima di posizionarlo sul
materiale.

8. Avvicinare con attenzione |'apparecchio al materiale. Appoggiare la piastra base sul materiale e
spingere I'apparecchio a una velocita costante.

9. Applicare una pressione in avanti e in verticale appena sufficiente a mantenere I'apparecchio a
contatto con il materiale. Una pressione maggiore non aumenta, anzi diminuisce, le prestazioni
dell'apparecchio e comporta risultati disomogenei.

10. Mantenere I'apparecchio in costante movimento; non fermarsi su un punto per evitare la
formazione di scanalature.

11. Sollevare I'apparecchio dal materiale prima di arrestarlo.

DOPO L'USO

1. Arrestare I'apparecchio, attendere che la lama si fermi completamente, rimuovere il gruppo
batteria, lasciare che I'apparecchio si raffreddi e rimuovere la lama.
2. Ispezionare, pulire e riporre 'apparecchio come descritto di sequito.
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6. MANUTENZIONE

AVVERTENZA! Arrestare |'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e lasciarlo raffreddare
prima di effettuare qualsiasi operazione di ispezione, manutenzione e pulizia.

Effettuare le operazioni di pulizia e manutenzione conformemente a queste istruzioni.
Qualsiasi altra operazione deve essere effettuata da un tecnico qualificato.

. Rimuovere la batteria dall'utensile prima di effettuare qualsiasi operazione su di esso (ad

es. manutenzione, sostituzione degli accessori, ecc.). Rimuovere la batteria anche prima di
trasportarlo e riporlo per evitare il rischio di avvio accidentale.

. Per assicurare un funzionamento sicuro ed efficiente, mantenere I'utensile e le fessure di

ventilazione puliti. Se I'apertura di uscita della polvere si ostruisce, arrestare I'utensile,
scollegare il dispositivo di estrazione della polvere e rimuovere polvere e trucioli.

. Pulire regolarmente il morsetto della lama: rimuovere la lama dall'utensile e picchiettare
Pul | te il tto della | la | dall'utensil hiett

leggermente I'utensile contro una superficie a livello.

. Se |'utensile diventa molto sporco pud subire gravi danni. Pertanto, non tagliare materiali che

generano grandi quantita di polvere.

. Di tanto in tanto applicare una goccia di olio sul rullo guida. Ispezionare regolarmente il rullo

guida. Se & usurato, deve essere sostituito presso un centro di assistenza autorizzato.



7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che |'utente puo correggere da solo. Ispezionare
il prodotto come descritto in questa sezione. In molti casi il problema puo essere corretto
rapidamente.
AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in queste istruzioni.
Se l'utente non & in grado di correggere il problema, ulteriori operazioni di ispezione,
manutenzione e riparazione devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato
0 da un tecnico qualificato.

Problemi Cause probabili Azione risolutiva
1. Lapparecchio 1.1. Il gruppo batteria non & 1.1. Reinserire il gruppo
non si avvia. collegato correttamente. batteria
1.2. Il gruppo batteria non & carico. | 1. 2. Ricaricare il gruppo batteria.
2. L'apparecchio 2.1. Latensione della fonte di 2. 1. Collegare I'apparecchio
non raggiunge alimentazione (ad es. il aun'altra fonte di
la piena generatore) & insufficiente. alimentazione.
potenza. 2.2. Le aperture di ventilazione sono | 2.2. Pulire le aperture di
ostruite. ventilazione.
3. Risultati 3.1. Lalama é usurata/danneggiata. | 3.1. Sostituirla.
insoddisfacenti. | 3.2. Lalama non é adatta al 3. 2. Sostituirla con una lama
materiale. adatta al materiale.
4. Vibrazioni o 4.1. Lalama é usurata/danneggiata. | 4.1. Sostituirla.
rumori eccessivi. | 4.2.Lalama & troppo lunga/corta. | 4. 2. Sostituire la lama con una di
lunghezza adatta.
CONSERVAZIONE

1. Arrestare I'apparecchio e scollegarlo dalla fonte di alimentazione.

2. Pulire I'apparecchio come descritto in precedenza.

3. Conservare |'apparecchio e i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, ben ventilato e al riparo
dal gelo.

4. (onservare il prodotto in un luogo non accessibile ai bambini. La temperatura di conservazione
ideale & compresa tra 10°Ce 30°C.

5. Siraccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo con una copertura
adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

TRASPORTO

1. Arrestare |'apparecchio e scollegarlo dalla fonte di alimentazione. Rimuovere la lama, se
necessario.

2. Proteggereil prodotto da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli.

3. Fissare |'apparecchio per evitare che scivoli o cada.
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8. PROTEZIONE AMBIENTALE

Y Limballaggio é costituito da materiali ecocompatibili e pud essere smaltito presso gli
%@ appositi punti di riciclaggio.

K ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle

Li-lon

apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per
informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo da ridurne
I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi per
I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.

Non smaltire le batterie insieme ai normali rifiuti domestici.

PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Ai sensi della
direttiva europea relativa alle batterie, i gruppi batteria usati o difettosi devono essere
raccolti separatamente e smaltiti nel rispetto dell'ambiente. Portarli presso gli appositi
punti di ricicaggio. Per informazioni sullo smaltimento, contattare il rivenditore o le
autorita locali. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo da ridurne I'impatto
sull'ambiente. | gruppi batteria e

le batterie possono essere pericolosi per |'ambiente e per la salute umana poiché
contengono sostanze pericolose.



9. GARANZIA

PREFAZIONE

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ¢i impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle
necessita degli utenti.

IMPORTANTE! LEGGERE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE IL PRODOTTO, RISPETTARE LE
AVVERTENZE CONTENUTE E CONSERVARLO.

Dopo aver disimballato |'apparecchio, si raccomanda di verificare che siano presenti tutti gli
elementi necessari all'assemblaggio del prodotto.

Se I'apparecchio & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Questo apparecchio & destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso.

Questo prodotto pud essere riposto al chiuso solo dopo due ore dall'ultimo utilizzo.

Vi ringraziamo per l'acquisto e ci auguriamo che siate completamente soddisfatti del nostro
prodotto.

Saremo lieti di ricevere qualsiasi vostro commento tramite il nostro sito web.

Garanzia

I prodotti DEXTER sono progettati con i pil alti standard di qualita per i prodotti rivolti al grande
pubblico.

Il seghetto alternativo (modello n. 20VJS2-28.1) & coperto da una garanzia di 3 anni a partire dalla
data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di materiali o fabbricazione.

In caso di guasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi (problemi e
soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto vendita pit vicino.

Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.

Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata della garanzia
originale.

[ guasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto non sono coperti dalla
garanzia. La normale usura degli interruttori, degli interruttori di circuito di sicurezza e del motore
non sono coperti dalla garanzia.

Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.

In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.

Per inoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

- fornire una prova di acquisto;

- che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

- cheil problema non sia dovuto alla normale usura;

- che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate correttamente;

- che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta del carburatore;

- che l'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio, utilizzato senza
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9. GARANZIA

autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

- che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato dall'ostruzione del

blocco di ventilazione;

- che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate o riparazioni errate;

- che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassemblati o aperti;

- che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambiente umido
(rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se queste hanno causato
il problema;

- che I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo di accessori non
autorizzati);

- che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi;

- che i danni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale.
Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o
societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.
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10. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N. DESCRIZIONE N. DESCRIZIONE N. DESCRIZIONE

. Gruppo rivestimento || 3-11 | Asse 9 Rivestimento destro
sinistro 3-12 | Sferain acciaio 10 | Vite autofilettante

1-1 | Rivestimento sinistro  ||3-13 | Blocco lama 11 | Gruppo supporto

1-2 | Molla Manopola di 11-1 | Supporto

13 | Manopola 14 bloccaggio 11-2 | Asse

1-4 | Sede manopola 3-15 | Anello elasticoa C 11-3 | Rullo quida

1-5 | Asse 3-16 | Cursore quadrato 11-4 | Anello aperto

16 Manopola controllo 4 Gruppo motore 11-5 | Asse
volume aria 4-1 | Gruppo motore Gruppo piastra base in

1-7 | Astadicollegamento || 4-2 | Supporto di fissaggio 12 acciaio

1-8 | Pezzo di contatto 4-3 | Vite 12-1 | Dado

2 |Gruppoelettronico || 4-4 |Ingranaggio ruota 122 | Fermaglio

21 Gruppo piastra di s Gruppo scatola 12-3 | Piastra base in acciaio
contatto ingranaggi 12-4 | Morsetto

2-2 | Circuito stampato 5-1 | Gruppoingranaggio || 12-5 |Vite piastra base

2-3 | Interruttore 5-1-1 | Ingranaggio ruota 13 | Pulsante di sicurezza

2-4 | Gruppo indicatore LED || 5-1-2 | Ventola 14 | Molla

2-5 | Anello magnetico 5-1-3 | Albero motore 15 | Guidaasta

2-6 | Anello magnetico 5-1-4 | Cuscinetto 16 | Cavoin acciaio

3 Gruppo asta 5-1-5 | Sede fissa 17 |lama
alternativa 5-2 | Cuscinetto Tubo di estrazione

3-1 | Astaalternativa 53 | Guarnizione 13 polvere

37 BIoFC.o di 5-4 | Astadicollegamento || 19 | Chiave esagonale
posizionamento Blocco di

3-3 | Rondella piatta 55 bilanciamento

3-4 | Feltro 5-6 | Ingranaggio

3-5 | Astadiposizionamento ||t 7 | Rondella

3-6 | Molla 5-8 | Anello controllo

3-7 | Molla di torsione 6 Asse

3-8 | Rondella piatta 7 Cuscinetto

3-9 | Morsetto lama 8 | Manicotto cuscinetto

3-10 | Perno cilindrico




11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Francia

dichiara che il seghetto alternativo cordless modello: 20VJ52-28.1
soddisfa i requisiti fissati dalle sequenti direttive, regolamenti e standard:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Macchine 2006/42/EC

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina e alla targa dell'apparecchio
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19 _ [;f; 4=

‘ Eric LEMOINE

Direttore internazionale qualita progetto
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Francia
Firmato a Ronchin il 18/10/2019

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

117



Mwpdote mpooekTikd TIC odnyiec Aertoupyiag Kai Tnpeite TIC MAPEXOHEVEC OUOTAOELC.
Xpnotuomoujote Ti¢ mapooeg odnyie¢ Aertoupyiag yia va ¢olkelwbeite e To MPOIGY, e T 0WOTH
T0U Xprion kat pe Ti¢ odnyiec aopaheiag. QuAGETE I mapovoeg 0dnyie¢ Aettoupyiag o€ aoarég
HEPOC yia ENOVTIKE avagopd.
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LYMBOAA

@ Awapdote mpogekTIkd To EyXELpiblo 0dnylov

A H mapovoa emorpavon kivdovou mpogdomolei yia (nptd ot GUoKeR 1 o€ ANAEC
AK€ adiec i yia owpatikéc BAdBec.

Oopdre yvahid aopadeiag

(opdte pdoka mpoaTaciag amé Tn okovNn

C To mpoi6v mnpoi Ti¢ oxeTikéG Eupwmaikég 0dnyieg, kat éxel epappoaTtei péfodog
agloAdynoNG TG CUPHOPPWENG HE TIG €V AOYW 0ONYiEC.

[ H [ Y uaven oUpP6peWONG yla Ti¢ xwpe Tne Evpaoiag
K Y0pBoNo AHHE oyetika e Tiq vépyeleg avakikAwong.

UP=0o levika: oupBatdtnta povo pe Sterwins UP20, Lexman UP20 kai Dexter UP20

v Yfpavon ouppopeWENG OXETIKA PE TN OUUPOPOWON TOU TPOIGVTOC LE TIC
L0YU0UOEC TEXVIKES dlatadels otnv Oukpavia.



9.
10. AvahuTikn ametkévion pe katdhoyo egaptnudtav

NSRS

MEPIEXOMENA

YkomoOpevn Xpron tng oéyag pmatapiag Dexter
0dnyiec aopaheiag

Teptypaen

Texvikd atoiygia

Aertoupyia

Yuvtipnon

Avtipetamon mpoAnudtwy

Mpootacia Tou mepiBaMovtog

Eyyonon

11. Ajdwon ouppopewong EK
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1.ZKOMOYMENH XPHXH THZ LETAX MNATAPIAZ DEXTER

Evyapiotodpe mov ayopdoate auté To mpoiov. AlafdoTe mpooeKTIKG auTéC TIC 0dnyieg Aertovpyiag
Kat QUAGETE Te yia peMOVTIKT avagpopd.

To pnydvnua mpoopiCetat yia komr 0Aou, petdMou kat maotikov. Eivat katdMnlo yia ioteg kai
KapmOAeg KoTé.

Apdtou agaipéocte T ouokevaoia §aopahiote OTI TO MPOi6V eivar mMARpeC pe Ta ageooudp
oV (eocov umdpyouv). Edv To mpoidv éxet {pIEC 1 ENATTWHATA, PNV TO XPNOWHOMOIOETE Kal
EMOTPEYTE TO OTOV AVTITPOOWTTO.

Edv dwoete auto To epyaleio o€ Tpitoug, mapadwote kai To mapdv eyxelpidlo xprong.

Emonpaivoupe om to pnydvnpa dev éxel oxedaotei yia Xprion o€ epmopikéc f
Bropnxavikég epappoyéc. H eyyunon 0a akvpwOei av o pnyxdvnpa xpnotpomowndei oe
EPUMOPIKEC, EMAYYEAPATIKEG I} BLOPNYAVIKEC EQAPHOYEC, 1) Yia TAPOOI0UC GKOTOUC.

lta Aoyoug aopaleiac, auté To mpoidv dev mpémel va Xpnolpomoleital amé madid kat veapa dtopa
kdTw amo 16 16, oUte amd dropia mou dev eival eoikelwpéva e TIC mapoloeg 0dnyies ettoupyiag.
Atopa pe meploplopéve owpatikéG, awobnmnplakés i davonTikéG IKavoTnTEG EMTpémETal va
XPNOLHOTIOI00V aUTO To TPOi6V povo av emPAémovtat 1y éxouv AdBel odnyiec amd dtopo umevbuvo
Y10 TV a0PAAELd Toug,



2. OAHTIEZ AZQAAEIAL

TENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIX AZOAAEIAL IA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOEIAOMOIHXIH: Mehetiiote OMeC TIC mMpogldomou|oelg

ac@ahelag, Ti¢ odnyieg, Ti¢ E1KOVEC Kat TIC mpodiaypapéc
oV ouvodevouvv avtd To mpoiov. H pn mpnon AAwv Twv
mapakatw odnywwv pmopei va odnynoel oe nAektpomindia,
TupKaytd fi/kat 6opapé TPavpaTIopo.
Oulate ole¢ Tic mposidomoiioelg Kat T odnyie¢ yia
peMovTiky avagopd. 0 0po¢ «nAeKTpIKO €pyaleio» 0TI
TIPOEIBOTOINOEIC AVAPEPETAL OTO NAEKTPIKG 0a¢ EPYaAEio mmov
erroupyei eite pe oovdeon ot mpila (pe kaAwdio) eite pe
umatapie (xwpic karwdio).

ALQAAEIA XTO XQPO EPTAZIAX

A. hatnpeite 10 Xwpo epyaciac KaBapd kar Kakd QWTIGREVO.
Ot akatdotatol XwpoL Kal ol XWwpol PE KAKO QWTIONO EVIOXUOWV TNV
mBavotnTa mpokANoNG aTuXnUATwWV.

B. My xpnowomoteite nAektpikd epyalsia oc mepiBdldov pe
EV@AEKTN atpoo@aipa, Omov UmApXouv EV@AEKTA Vypd, agpla
1| okovn. Ta nhekTpika pyaheia dnpiovpyolv omveBnpeg mov pmopei va
ava@Ae¢ouv ) okovn 1 T avaBupidoeic.

C. 'Otav xpnowpomoleite NAEKTPIKA Epyaleia, KPATAOTE PaAKPLA Ta
nmadid kot KaBs aAo dropo mov dev ouppETEXEL 0TIV Epyacia.
Av kdTi amoomaoel TV mPOooXN 0a¢, UMOPEL va XAOETe TOV €AeyX0 TOU
pyaheiov.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

A.To @I¢ TOU NAeKTPIKOU €pyaleiov mpémel va taiplaler pe
npi{a. Mnv tpomomolocTe MOTE TO PIC pE Kavévav tpomo. Mn
XPNOIHOMOLEITE AVIAMTOPA OTO PIC AV TO NAEKTPIKO Epyaleio
S1a0éter yeiwon. H xprion pn tpomonoinpévou @i o€ ovppatr mpia
meplopilet tov kivouvo nAektpomAnéiac.

B. Amo@EUYETE TV EMAPT} TOV CWHATOC GAC PE YEIWPEVEC EMPAVELEC,
OMw¢ OWARVEC, OeppavTikd cwpata, £0Tie¢ Kat Puyeia. Av yelwoei
T0 00pa oag, avéavetar o Kivduvog nAektpomingiac.

C. Ta nhektpika epyaleia dev mpémer va ektibevrar otn Ppoxn 1
o€ vypacia. Av l0xwproel vepd oTo NAEKTPIKO epyaleio, avédvetal o
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kivduvo¢ nAektpomAngiac.

D. Mnv kakopetayelpi{eote 1o KaAwdio. Mn xpnopomoisite moté
10 KaAwdio yia va peragépete, va tpapriere | va Pydlete
T0 NAeKTPIKO £pyaleio amd tnv mpila. Kpatdtre 1o kahwdio
pakpia amé {éotn, Aadwa, awypnpéc ywvie¢ Kar Kivolpeva
pépn. Ta kateotpappéva n pumieypéva Kahwdia avéavouv Tov Kivéuvo
nAektpomAnéiac.

E. 'Otav xpnowpomotcite éva nAEKTPIKO Epyaleio o€ EEWTEPIKO Xwpo,
Xpnotpomorsite kaAwdio mpoéktaon¢ KatrdAAnho yia xprion o
e§wtepiko Ywpo. Ta kahadia mov givar katdMnAa yia ewTepIKO Xwpo
meptopilouv Tov Kivduvo nAektpomnéiag.

F. Av nj xprion tov nhektpikov epyalsiov o€ vypd mepiBarlov givan
avamo@evktn, xpnowponoujote didraén mpootaciag pevpatog
dtappon¢ (RCD). H diaradn RCD mepiopilel Tov kivéuvo nhektpomnéiag.

NPOXQMIKH AZOAAEIA

A.‘Otav xpnowpomoleite nAekTpikd epyalsia, va €iote mavia o€
EYPNYOPON, VA TIPOCEXETE TL KAVETE KAl VA XPNOIHOMOLEITE TNV
Kotvi) Aoyikr). Mn xpnowpomnoteite nAektpika epyaleia otav giote
KOUPAGHEVOLI) UTTIO TV EMPELA VAPKWTIKWVY, AAKOOA I} aPHAKV.
Mia ottypry ampooediac katd tn Sidpkeia TG Xprong evo¢ nAeKTpIkol
gpyaheiov pmopei va odnyroe1 o€ 60Bapd ATOIKO TPAVATIONO.

B. Xpnowpomotsite péoa arvopuki¢ mpootaciac. Na @opdre mdvta
TIPOGTATEVTIKA Yia Ta pdtia. H xprion Tou katdMnAou mpooTateuTiKoU
¢omiopol avaoya pie Tig ouvnKeg, Omw¢ pdoka okovng, avtiohMoBnTika
TanouTola, KPAvog 1} WToaoTideC, HEIWVEL TOV KivOLVO TPAVHATIOHOU.

(. Amo@elyete TV TUYaia EKKivion Tov pnyavijpatoc. BeaiwBeite
ot 0 drakomtng eivat KAeloto¢ (OFF), mpiv ouvdésete To NAEKTPIKO
epyaleio oty mpila kaviy otnv pmatapia, kKabw¢ kar otav
ONKWVETE 1) peTa@épete 1o gpyaleio. H petagopd nAeKTpiKwv
pyaheiwv pie To ddytuho aTov SlakdmTn 1 ) GUVEEDT| TOUC OTO PEUA JUE TO
S1akomtn oto ON, avédvouv tv mBavétnTa MPOKANONG ATUXNUATWV.

D. Amopakpivete omolodimote epyaleio puOpIONG I} pnXaVIKO KAEWSI
mov BpicKeTal mavw 0T EPYAAEi0, TIPIV TO EVEPYOMONOETE. Av TO
Hnxavikd KAewdi i 1o pubuioTikG epyaheio mapapeivel ouvdedepévo oTo
MEPIOTPEPONEVO TP TOU NAEKTPIKOU €pyaleiou, pmopei va mpokAnOei
TPAUATIONOG.
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E. Mnv teviwveote é§w amd ta opla. Na mavdate mavra otadepa
Kat va dratnpeite v wooppomia cag. Erot Ba eNéyyete kahutepa 10
NAEKTPIKO pyaleio av mpoKUYeL KATola ampoadoknTn katdotaon.

F. Ntoveote kataAnha. Mn @opdte @apdid povxa I} Koopnpara.
Kpatijote ta pala, ta pouya Kat Ta yavria ca¢ pakpid amo
Kwvoupeva pépn. Ta @apdid pouxa, Ta KOOPAHATA Kal Ta pakpld pahia
UMOpE( va maoTouv 0Ta KIVoDeva pépn.

G. Av mapéyovtal GUOKEVEC yla oUvdeon oto ouoThpa e§aywync
1} GUANOYIC TG GKOVING, PPOVTIOTE Va TIC OUVOEGETE Kt va TIC
XPNOIHOMOI0ETE OWOTA.. H Xprion ouokeuwv ouNoyR¢ TG OKOVNG
Hmopei va meplopioel Toug kivduvoug mou oxetiCovtal e T oKovn.

H. AkOpa Kt av xpnotpomoleite ouxvd nAekTpikd epyaleia, pnv
epnovyalete kat pnv mapapAémetre tou¢ Pacikov¢ Kavoveg
ac@alsiac. Mia otiyury ampooediac pmopei va mpokahéoel ooPapo
TPAVHATIONO.

XPHZH KAI OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A. Mnv méete 1o nAeKTpIKO epyaleio mépa amd Ti¢ duvardTntéc
tou. Xpnoipomouote 10 KatdAAnAo nAEKTPIKO &pyaleio yua
v ekdovote pyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinBei kahutepa Kai
aopahéotepa av xpnotpomomnBei 1o katdMnAo nAekTpikd epyaleio oty
Ta0TNTa yla TV omoia £xl oxeO100TEL

B. Mn xpnotpomotjoete 1o NAEKTPIKO pyalsio av dev givat Suvatov
va te0ei o Aertovpyia 1} va Stakomei | Asttovpyia Tov pe Tov
Sraxomn. Kabe nhektpixo epyaheio mou dev eENéyxeTat amo Tov SlakomTn
eival emkivouvo kai mpémel va emokevaletal.

(. Amoouvdéete To @1 amod v mpila /Kat agaipeite v pnatapia
npwv Kdvetre omowadnmote puOmion, aldadere e€apripata R
amoBnkevoeTe To NAEKTPIKO epyaleio. Etol meplopiletat o Kivouvog
va evepyorolnOei katd AdBog o nAekTpIKO epyaleio.

D. Quhdooete 10 NAEKTPIKO Epyaleio pakpid amd ta madid otav
0ev xpnowomoteital, Kat pnv emTpémere o€ Atopa mov dev
gival e€olkelwpéva pe 1o Epyaleio | pe TI¢ mapovoeC odnyicc va
Xpnotpomotouv to epyaleio. Ta nhektpikd epyaheia sivat emkivéuva
0Ta XépLa aTOPWV TTOU eV EXOUV EKTTAIGEVTE 0T XPI0T TOUG.

E. Zuvtnpeite owotd ta nAekTpika epyaleia. EAéyxete yia Kakn
evluypappion 1 €PMAOK] TWV KIVOUPEVWV €apTnpdtwy,
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onacpéva pépn Kar omotadnmote dAAN Katdotaci mov pmopei
va emnpeacst t Asrtovpyia Tou NAEKTPIKOU £pyaleiov. Av
umapyel {npd, €mMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO €pyalEio mpv To
Xpnowpomotjoete. MoMd atuxfpata opeilovtal o€ NAeKTpIKG epyaleia
mou dev éxouv ovvtnpndei owotd.

F. Aatnpeite ta komuika e€aptuijpata agpnped ka kabapd. Otav ta
Komtika ¢aptrpata éxouv ouvtnpnBei owotd Ka €ivar aunpd, eENéyxovtal
€UKoAGTEPQ Ka €ival Atyotepo mbavo va pmhokdpouv.

G. Xpnowpomoteite 1o NAEKTPIKO Epyaleio, Ta e§apTpata, TI¢ PUTEC
KA. oOp@uwva pe avté¢ ti¢ odnyiec, Aapfavovrag vmoyn g
ouvOnKe¢ pyaciag Kat T mpo¢ eKTEAESN Epyacia. Av T0 NAEKTPIKO
epyaheio xpnoworoinBei yia epyacia yia v omoia dev mpoopiletal,
umopei va dnpiovpynBolv emikivduve¢ kataotdoeic.

H. Matnpeite Ti¢ AaBé¢ Kat Ti¢ EMQPAVEIEC MACIHATO( OTEYVEC,
KaBapé¢ Kat amopakpuvete amd avtéC Tuxov Aadia kat ypdco. Av
yMoTpouv ot yelpohapéc kat ot em@dvelec ouykpdmong, dev Ba pmopeite
Va XEIPLOTETE PE ao@aheta To epyaleio, oute Ba pmopeite va o eAéyéete av
MPOKUYEL KaAmola ampoodOknTn Katdotaon.

XPHZH KAI OPONTIAATOY EPTAAEIOY MMATAPIAL

A. Emavaqgopti{ete To epyaleio povo pe Tov popTIoT mov opileTat
amo Tov Kataokevaotr). Evac @optioti¢ mov eivar katdMnAog yia
évav TOmo pmatapiag pmopei va dnpiovpynoet Kivéuvo mupkaylag av
xpnotpomonBei pe AN pmatapia.

B. Xpnowpomoteite Ta NAEKTPIKA pyaleia Povo pe TIC pratapieg mov
npoopi{ovtat yla avta. H xprjon onotacdrimote MG pmatapiag propei va
TpokaAéael Kivduvo TpavpaTIopoD Kai TupKaytdg.

C. 'Otav n pravapia dev xpnowpomoteital, PUAAGOETE T paKpLd amo
petalMiKa avTikeipeva omw¢ ouvdetiipeg, vopiopata, kA&did,
Kap@id, Pide¢ | dMa pikpa petaAMikd avtikeipeva, ta omoia
pmopéi va dnpiovpyrioouv civdeon petadl Twv akpodektwv. Av
BpaxukukhwBolv o1 akpodékTe TG pmatapiag petady Toug, pmopei va
mipokAnBouv eykavpata i wTId.

D. Ze mepinmtwon Kaki¢ Xpriong, pmopei va ekroeutei uypd amé Ty
pnatapio. AMOQUYETE TRV EMAPR PE AUTO. L€ MEPITTWON OV UMAPEEL
emagn katd AdBog, emuvete pe vepd. Av To uypo épBel o emagr pe ta
udria, avadnote emmAéov Latpikn} Boribeta. Ta vypd mov ektvdooovtal
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amd v pmatapia evééxetar va mpokahéaouy epeBiopd 1} EyKavpa.

E. Mn xpnotpomoleite Ty prarapia 1} to epyalsio av Eouv umooTei
@0opéc | tpomomouoEl. O KOTEOTPAPUEVEG 1) TPOTIOTIOMNHEVES
umatapie¢ pmopei va mpokaléoouv ampoodoknta cupPdvia Omwg
upkayid, ékpnén 1 kivduvo Tpavpatiopov.

F. Mnv ekBétete Tnv pmatapia 1} 1o Epyaleio 0T QWTIA i 6€ AKPAIEC
Oeppokpacisc. H ¢kbeon otn ewtid i} o€ Beppokpacia mavw amé 130 °C
umopei va mpokahéael ékpnén.

G. AkohouBriote OAeC TIC 0dnyiec OpTIoNG Kat pn @optifete v
pmatapia 1) 1o £pyaleio o€ OeppOKPAGIEC EKTOC TOU EVPOUC TIOU
ava@éperat oTic odnyiec. H akatdMnAn @option 1 ot Beppokpaocicg
€KTOC TOU avapepOpevou €poug pmopei va mpokahéoouv @Bopéc otnv
pmatapia katva av{roouv Tov Kivbuvo mupkayldag.

IEPBIX

A. H suvtiipnon Tou nAeKTpiKoU Epyaleiov cag mpEMeL va yiveTatl amo
€€€10IKEVPEVO TEXVIKO EMOKEVWY, XPNOIHOMOIWVTAC POVO Ta idla
avtalhaktikd. Etot StaopahiCetal n ao@alrg Aeitovpyia Tov nAEKTpIKOU
pyaheiov.

B. Mnv emokevd{ete Kareotpappével pmarapiec. To oéppi¢ pmatapiwv
TIPEMEL Va TIPAYUATOTIOLETaL AMOKAEIOTIKA amd TOV KATAOKEVAOTH) 1) amo
€¢0u01060TNPEVOUC TIAPOXOUC UTINPEDIWV.

OAHTIEX AZQAAEIAZTIA ONEZ TIZ ZETEX

A. Kpatate 1o nAekTpiko epyalsio povo amod Ti¢ povwpévee Aapéc
otav eKteleite pia Aertoupyia OmMOU TO KOMTIKO £§aptnpa
evdéxetatva épBel o emagn) pe KPUPEC KAAWSIWOELC. Av TO KOTITIKO
eCapmua €pBer oe emagn pe evepyd kalwmdia evdéxetal Ta peTaMikd
Hépn Tou nAekTpikou epyaleiov va evepyomoinBolv kat va mpokaAéoouv
n\ektpomAnéia oTo XElpLoTH.

B. Xpnowpomnotcite ouoigelc i} aAAou¢ mPAKTIKOUC TPOTIOUC yia va
acpahi{ere kar umootnpilete To TEpdAyI0 emedepyaciac o pa
otaBepn Baon. Edv kpatdte To Tepdyto emesepyaoiag pie 1o xépL N KOVTpa
070 0Wpa 6ag, auto Ba sivat aotabéc kat pmopei va mpokAnBei amwAeia Tou
eNéyyou.

(. Amevepyomolote 10 mMPOIOV apéow¢ €av n Aemida komn¢
pmhokapel.

D. E§ac@ahilete ott To Tepaylo eme§epyaciag sivar eAevBepo amd
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$éva avikeipeva onmw¢ Bidec n kapid.

E. To nhektpiko epyaleio dev mpémer va eivar Bpeypévo 1 va
Xpnotpomotgital € vypd mepifardov. Aatnpeite Ti¢ Aapéc oTeyveg
wote va e¢ao@ahiletal 0 ao@arric ENeyxoc.

F. Kpatdte 1o mpoiov pe acpaleta Kat pe ta dvo xépra £Tol WOTe va
€xete mavta tov mAnpn éAeyyo.

G. O oméc e€agpiopov mpémel va givat mavra KaBapég Kat dev mpémel
noté va givat @paypévec. Av xpeidletal, kaBapiote Teq pe pia pahakn
Bouptoa. Av @pdéouv ot omég eaepiopol, pmopei va umepBeppavOei To
epyaheio kat va vmootei {npud.

H. Amevepyomotjote apéow¢ 1o epyalsio av £10éABouv dAAa dropa
OTOV XWPO Epyaciac Kat dev pmopeite va pyacteite amepiomaota.
Agrvete mavta To mpoidv va otapatdel mARPwE mPotoU To amoBéoeTe.

l. Mnv kouvpalcote umepPohikd Katd v epyacia. Kdvte takTika
dlaheippata, WOTE va pmopeite va ouykevipweite oty epyacia Kai va
éxete amoAuTo \eyyo Tou epyaheiov.

J. Mhatnpeite ta xépla pakpid amé v mepoxn Komng. Mnv
npoosyyilete katw amd to tepdyto eme€epyaciag. H emagn pe v
TIPIOVOAAQ PMTOPE( va TTPOKANEGEL TPAUATIONO.

K. Dépvete T0 NAEKTPIKO Epyaleio Oc ema@r) e TO TEpPAXI0
eneepyacia povo e@aocov givat evepyomotnpévo. AMIwG pmopei va
MPOKUYEL Kivduvog omoBoAakTiopatog dtav 1o pyaleio Komm¢ Pmokdpel
0T0 Tepdylo emeSepyacia.

L. E¢acpahilete 011 n mAdaka modiov akovpmder mavta pe ac@Alela
&ve) KoPete. Mia pmhokapiopévn mplovoAdpa pmopei va omaoel 1 va
odnynoel oe omoBoAakTiopa.

M.Metd Vv KOMNA QmMEVEPYOMOIEITE TO NAEKTPIKO Epyaleio Kat
MEPIPEVETE VA OTAPATIIOEL EVIEAWC N TPLOVOAGpaA TipoTOU THV
tpapiéte ano 1o onpeio kKomi¢. Me Tov TpémO QuTO pmopeite va
amo@Uyete omoBONAKTIONA Kal pmopeite va amoféoete 10 NAEKTPIKG
epyaheio pe aopaela.

N. Xpnowpomotcite povo mplovohdpec, o1 omoie¢ sivar o TéAsla
KATAoTaor). AUyIOpEVEC I} OTOUWHEVEC TTPLOVONAPEC UMTOPET va OTIAo0LY,
Va EMMPEAGOUY apVNTIKG T Ko 1} va 0dnyrnoouv o€ omoBoAdkTiopa.

0. Merd v amevepyomoinon pn «<@PEVAPETE» TRV MPIOVOAGpA
epappolovrag mhevpiki migon. H mplovoldpa pmopei va yahdoel, va
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ondoet fj va mpokAnOei omoBoAdkTiopa.

P. Xpnowomotcite KataAAnhoug avixveuté¢ yia va Kaopilete
€AV UTIAPXOUV KPUPEC YPAPMEC 1} KAAEOTE TNV TOMIKN ETalpEia
mapoxi¢ yia Bondeta. H emagr pe kahwdia Tov NAEKTPIKOL pmopei va
0dnynoet o€ mupkaytd kat n\ektpomnéia. H mpokAnon BAABNG o€ ypappég
agpiov pmopei va odnynoet o ékpnén. Komr owArvwv vepol mpokaei
{nuiég otnv 1610KTNGia

Q e mepimtwon {nudg N akatdAAnAng XpRoONG Th¢ pmavapiag,
pmopsi va Byet atpac. E¢aopahilete ot 0 xwpog ¢acpiletar Kahd kat
ava{ntrote watpiki PorBeta edv mpokimTouy avemBipnTEC avtidpdaoelC.
Ot atpoi pmopei va epeBicouv To avamveuoTiko GUOTNHA.

R. Mnv avoiyete TRV pmatapia. Yrdpyet kivouvog BpaxukukAwpatog.

S. Mnop&ivampokOPet {npid 6TnV pratapia amd putepd avriKeipeva
Omw¢ Kap@ia | karoafidia 1) amd epappoyrn EWTEPIKRC Suvapnc.
Mmopei va mpokOYEl E0WTEPIKO PPayUKUKAWHA e AMOTEAEOA VA KaEi N
umatapia, va mpokuel kamvag, ékpnén N umepBéppavon.

T. Xpnowpomoleite TNV pmarapia pOvVo pE mPoOIOVTA  TOU
Kataokevaotr). Eivat o povo¢ tpoémo¢ pe Tov omoio pmopeite va
TMPOOTATEVOETE TNV Umatapia évavtl EmKivOuvng uepPOPTWONC.

A MPOEIAOMOIHZH! Mapayopevol Kpadacpoi kata tnv
TIPAYRATIKI XPRON TOU NAEKTPIKOU £pyaleiov pmopéi va
Sapépouv and ) dnAwpévn ouvohikn TipR avdloya pe
TOV TPOTIO XPONG TOV Epyaleiov:

- Mwc yivetat Aeiavon, kormn 1} S1dtpnon TV UNKGV.

- Av 10 epyaheio €ival o€ KaAr katdoTaon Kat KaAd ouvTnPNpEVO.

- Av ypnotpomoleitat To 0woTo ¢ApTnHa yia To Epyaleio kat av
€ivar KogTepO Kat o€ KaAr katdotaon.

- Moco o@iyyovtal o1 AaPéc oto mdoo Kat av 10 €pyaAeio
Xpnotpomnoleitat 6mwe mpémel PAcel ToU OKOTOD Yl TOV 0T0io
eivat oxeblaopévo kat fdogt autwv Twv 0dnylwv.

Evw epydleote pe autd 1o nAEKTpIKO €pyaleio, TPOKUTTOLV

dovijoelg xeipdc/Bpayiova. YioBeteite TIC 0WOTEC MPAKTIKEC

gpyaoiac wote va peawvete my ékBeon o dovoeic. Auto To
epyaheio pmopei va mpokahéoet ouvdpopo Kpadaopou xeplov-

Bpayiova av o Xelplopog Tou dev ival 0woTdc.
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MPOEIAOMOIHZH! Mpoodiopiote pétpa acpaleiag yia
TV mpootacia tov xeipioti), Ta omoia Ba Paciovran
o€ eKtipnon ¢ ékBeong umod mpaypatiké¢ cuvOnkeC
xpriong (Aappdvovtag um' oYv OAa Ta pépn Tov KUKAOU
Aertoupyiag, 0MwWE TO XPOVO KATA TOV OMOi0 TO Epyalsio

gival amevepyomotnpévo Kat To XpOvo Katd Tov omoio 1o

epyaleio Aettoupyei Xxwpic poptio, padi pe To Xpovo katd

TOV ommoio A&tToupysi evepyd).

Inpsiwon:

- H yprion dMwv epyaleinv Ba peiwoet T ouvohiki mepiodo
€pyaoiag Tov XprHoTn P To Epyareio auto.

- BonBeta yia v ehayiotomoinon tou Kivdivou ékBeon¢ oag
otou¢ kpadaopolg. Xpnotpomoteite MANTA ko@tepéc opile,
HOTEC TpUMAVIOD Kat Aemideg.

- LUVTNpEiTe auTo To £pyaleio OCOPPwWVa e AUTEC TIC 0dNYiEC Kat
dlatnpeite To Kahd Aimaopévo (katd mepimtwon).

- Anogelyete ) xpron epyaheinv oc Beppokpaoieg amd 10°C
kai kdtw. Otav xpnotpomolsite éva epyaleio pe vPnAo emimedo
kpadaopwy, mpoypaypatilete v Epyacia 0a¢ KATAVEUOVTAS
) o€ évav aplBpo nuepwv.

MAPAKOAOYOHZH THX YTEIAX

Ohot ot umdMnAot mpémel va  amoteholv THAUA €VOC  OUOTHHATOC
mapakohoiBnong ¢ uyeiag Tou €epyodotn wote va Slamotwvovtal
omoteodnmote dovroei mou oxetiCovtal pe aoBéveleg o€ mpwiun gdon, va
eumodiCetar avamtuén e acbévelag kai va mapéxetat umooTHPIEN WOTE va
mapapévouv ot epyalopevol oTnv epyacia.

MEIQZH TON KPAAAIMQN KAI TOY OOPYBOY

Na va pawoste my enidpaon ekmopnwv BopuPov kat dovijoewy,
MEPLOPIOTE TO XpOVOo A€rTOUPYiaC, XPNOIHOTOLEITE KATAOTAGELC
Aerroupyiag xapnAwv doviicewv Kar BopuBouv Kat popdte emiong
péca ATOMIKC MpOoTATIAC.

AapBdvete umoyn ta akolovba onpeia wote va ehayloTomoleite TOUG
Kivduvoug amd ékBeon doviioewv Kai BopuBou:

A. Xpnatpomoteite To mpoidv povo omw¢ mpoopiletat amd To oxedlaopd Kai
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amd auTég Tig odnyiec.

B. Alao@ahiCete 611 T0 MPOi0V €ivat o€ KaAR KATAOTAON Kal KAAG GUVTNPNEVO.

C. Xpnowomoleite 0woTa mpooaptipata yia KaBe mpoiov Kat diaopalilete
0TI €ivat o€ KaAr katdoTaon.

D. Kpatdre o epyaheio o@iytd amd Ti¢ AaBéc 1 TV em@aveia maoipatog.

E. Yuvtnpeite autd To mpoidv 6UPPWVa PE aUTEC TIC 0dnyieg Kat dlatnpeite T
kad Aimaopiévo (kata mepimtwon).

F. TMpoypappatiete TV pyacia 0a¢ 101 WOTE va KATAVEUETAL O LYPNAGC
ap1Budc doviyogwv Katd TV pyacia o€ pa peyaritepn xpovikn d1dpkela.

G. Napatetapévn xpron Tov mPoiovVTog kBETEL TO XproTN o€ OOVAOELC, oL
omoie¢ Umopei va mPOKaAéoouv pia Gelpd KATaoTAoEWY ToV Eival YevIKA
YWOTEC w¢ ouvOpopo Kpadaopol yeptod-Bpayiova (HAVS), my. ta
ddaytuha aompiCouv kaBwe Kat diapope aobéveleg omwe T0 ovvdpopo
kapmaiov owArva. Na va pelwoeTe autolg Toug Kivouvoug Katd m xpron
TOU TPOIOVTOC, POPATE MAVTA MPOOTATEVTIKG yaAvTia Kai dlatnpeite Ta
xépta oag (eotd.

YNOAEIMOMENOI KINAYNOI

Akopa Kt av xelpi(eote autd To MPOIGV CUP@WvVA PE ONEC TIC

amaitioel  ac@alsiag, eakolouBsi va umdpyer Kivouvog

Tpavpatiopoy Kat VAIKQv {npuwv. H katackev kat o oxediaopog

auUToU TOU TPOIOVTOC GUVEMAYOVTaL TOUC aKoAouBou¢ Kivdivoug:

A. MpoPAquata oty vyeia w¢ amotéleopa Twv Kpadaopuwv av 1o mpoidv
Xpnotpomolgital yia mapatetapéva dlaotipata fj av dev ypnotpomoleitat
f/Kal ouvTnpeital owotd.

B. Tpavpatiopoikai {npiég otnv 1dloktnoia Aoyw oaopévwy TpocaptnpdTwy
N LaQVIKIAE KPOUONG 0€ KPUHUEVA AVTIKEIPEVA KATA T XPRON.

C. Kivouvo¢ tpavpatiopoy kai {nuwv otnv 1610KTGia mou pmopouv va
mpokAnBouv amé avikeipeva mov metdyovtat i amd AdBog aéeaoudp.

MPOEIAOMOIHZH! Auté o mpoidv mapdyel nAektpopayvnTike medio katd

d1apketa tng Aerroupyiag Tou! Autd To medio Pmopei o€ 0pIOPEVEC TEPITTWOELS

va dnpiovpynoet mapepfoléc oe evepyd 1| maBnTikd aTpIKG epputebpatal

Mpokelpévou va peiwdei o kivéuvog cofapol f Bavdopov Tpavpaticpou,

OUVIOTOUPE OTa ATOA ME 10TPIKA Ep@uTebPaTa va oupBouleutolv Tov

ylaTpd TOUC Kal TOV KATAOKEVAOTH TOU LATPIKOD EUPUTEDPATOC TIPIV Va

XPnoHomOL)00uV TN GUOKELH)!
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o DMakonmn¢ Sekheldwpatog ® Lwhjvag e€aywyn oKovng

@ nwakomng on/off ® Ecaywviko kAeidi

o Kopa xeipohafny L[ NMprovohapa

4 Baon makétov pmarapiwv n Kohvépog 08qynong

® NMhaka ywviag Aofotopng 12 Kovpmi kAeidoparog yia cuokeun
® nhaka Baonc cvo@1En¢ Aapag

@ Emoyéa @uonpatog aépa ® MoxAd¢ puBpiong eKKpepoUg
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 20VJS2-28.1

OvopaoTikn tdon: 18V d.c. Méy. 20V d.c.

Taxvtnta ladpopri xwpic goprio n 2800 min'

Mrkog Sladpopric 16 mm

Méy. BaBog komi¢

Ye E0ho 80 mm (55 mm pe mpiovi)

e ahoupivio gmm

Ye pétalo (Jn Kpapatomoinpévo) 6 mm

Méy. ywvia kom¢ (aptotepd/6edia) 45°

Bdpog 1,91 kiAd

Yupparéc umatapieg 20VBA2-25.1
20VBA2-50.1

SupBatoi gopTIoTéC 20VCH2-3A-
20VCH2-6A.1

266N nxnTIkAG mieong LPA 85 dB (A)

166N nynTki¢ oxoog L, 96 dB (A)

ABeBatotnta Ko K 3dB(A)

Zuvohikn Tipr dovnong:  a,, , 3,5 m/s? (kom Aapapvev)

A, 6,2 m/s? (komm voBomav)
ABeBatotnta K 1,5m/s?
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Ourtipég exmopmng BopOBou éxouv Anebei aup@wva e Tov KMdiKa eAéyxou BopuBou mou mapéyetat
ota EN 62841-1 kat EN 62841-2-11. 0 80pupog yia 1o xelpioth pmopei va Eemepdoet ta 80 dB(A) kat
amartodvTal PETPA WTOTPOCTATIA.
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

A MPOEIAONOIHZH!
@ (Dopdre mavta mPOOTATEVTIKA AKONG OTAV XEIPi{0TE AUTO TO pPNXAvnpa.

H (01) dnlwpévn(eq) Tpn(éc) exmopmng Bopifou €xel(éxouv) petpnBei obpgwva pe mpédtum
€G0S0 SOKIAC Kat pmopoulv va xpnaotpormoinBouv yia 6UyKpLon Tou mpoidvtog pe GANo Kal o€ pia
TIPOKATAPKTIKK a&loAdynon g ékBeang.

O1 exmopmég Katd Ty mpaypatiky Xpron Tou nAeKTpikoU epyaleiov pmopei va dlagépouv amd
TI¢ dnAwpéveg TIpéC avadoya pe Tov TPOTO IOV XPNOLUOTIOLETAL TO TTPOT6V Kal €18IKA e TO €idog
@optiou mov epappoletal.

Yndpyel avaykn mpoodloplopol PETPWY ac@aeiag yia TV MPOOTAGiA TOU XEPLOTH, 1 omoia
BaoiCetal o€ pia ektipnon g Tipng ékBeong umd mpaypatikée ouvBikee xprong (AapPdvovag
uméyn 6Aa Ta TpApaTA TV KUKAOU Aettoupyiag, omwg moaeC Popég dlakomTetal n Aettoupyia Tou
TIPoidvTOC Ka moTe Aertoupyei 0To pehavTi, emmAéov Tou Xpovou optiou).



5. AEITOYPTIA

1. Anocuokevdote OMa Ta e§aptipata kat amobéote ta o€ ia enimedn, otabepn emedvela.

2. Agaipéote 6ha Ta VAIKA CUOKEVAGIAC KAl TA TPOGAPTAUATA AMTOGTOANG, EQOGOV UTIAPXOULV.

3. E§aogaiote 611 Ta ameotahpéva meplexopeva ivat migpn kat xwpic {nuiéc. Edv diamotaoete
o0t Aeimouv e§aptipata 1y €xouv {NUIEC, N XPNOIHOMOINOETE TO TPOiOv aMd emkowvwviioTe
pe Tov avtimpocwmo. H xprion evoc eAhimoug 1 xahaopévou mpoiovtog amotehei kivduvo yia Ta
dtopa kat v 1dloktnaia.

4. E¢aogaliote ot OaBétete 0ha ta aledoudp Kkat Ta epyaheia mou amartolvTal yia Tn
ouvappoldynon katAerroupyia. Edw mephapBdverar kat o KatdAnAog ATOUIKGC TPOOTATEVTIKAG
e€omopdc.

MPOEIAOMOIHZH! To mpoiov mpémel va €xel ouvappoloynBei mipwg mpw amd

Aerroupyial Mn ypnowomolgite éva MPoidv moU €ival PEPIKWS GLVAPHOAOYNUEVO
ouvappoloynpévo e xahaopéva éaptrparal

Dopdte MPOOTATEVTIKA yavTIa yla TIC Epyaciec ouvappohdynong kai Tomobeteite mdvta To

Tipoidv endvw o€ pia emimedn Kat otabepr) em@dvela o autr T dadikaaia.

AkolouBroTe Tic 00nyie¢ suvappoAdynang Bripa mpog Pripa Kat XpnolHOmOOTE TIG EIKGVEC

TIOU TAPEXOVTAL 0aV OTITIKG 08ny0 yia Ty e0KoAn cuvappoAdynan Tov mpoiévtog!

MPOXOXH! H ouokeun kai n cuokevaoia dev amoteholv matyvidt yia ta maidid!
Ta moubid dev mpémel va maiCouv e MAAOTIKEG oakoOAeC, XapTid Kat pikpd efaptruata.
Yndpyet kivduvog aopuiag kat mviypoy!

MPOETOIMAZIA

AnopakpOvete TV pmatapia and 1o NAEKTPIKG epyaleio mPoToD MPAYHATOTIOIOETE Epyaoie o€
auto (m.y. ouvtiipnon, aMayn epyaheiov k.Am.). H pmatapia mpémet emiong va amopakplvetat yia
petapopd kai amoBrikevon. Ymdpyet kivouvog pn nBehnuévng mieong tou dtakomtn on/off.

OOPTIZH THZ MNATAPIAX

Xpnotporoleite Povo Toug GOPTIOTEC OV MapatiBevial ota Texvikd dedopéva. Movo autoi ol
(OPTLOTEC avTIoTOLYOUY 0TV pmatapia MBiou-16vTwy Tou nAeKTpIKOD 0ag pyaleiov.

Inpeiwon: H pmatapia mapadidetar pepikw¢ @optiopévn. Na va eéaopahioete v mhipn
XWPNTIKOTNTA pmatapia¢ @opti(eré v MANPWS OTOV QOPTIOTH TPOTOD XPNOIHOTIOIOETE TO
NAEKTPIKO 0ag¢ epyaleio yia mpayTn opa.

H pmatapia 10vtwv MiBiou pmopei va gopTioTei omotadnmote oTiypr Xwpic peiwon tov xpovou {whg
. Arakorm ¢ diadikaciag eoptiong dev mpokahei {nud otnv pmatapia.

H pmatapia 1ovtwv Mibiov mpootatevetal amd fabid expdption amd to «Electronic Cell Protection
(ECP)». ‘Otav n umatapia amo@optioTei, n Aertovpyia Tou nAektpikou epyaheiov dlakomretal péow
evo¢ mpootateuTikol Kukhapatog: To epyaleio epappoyng dev meplotpépetal méov.

Tnpeite T 0dnyieg yia T owotr anoppuyn.
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5. AEITOYPTIA

MPIONOAAMA

A MPOEIAONMOIHZH! Na xpnowomoicite mdvia ¢ mplovoldde¢ oOpQwva pe Ty
mpoopt{dpevn xprion!
lla mapadetypa moté pn xpnotpomoleite pia mptovoAdya mou mpoopidetat yia epyacia o€
&0ho dtav Béhete va KaveTe epyaoieg og pétalo 1y avtiotpoga. H xprion @Bappévwy Aapov
KoM ¢ 1} Topvapiopatog ival emkivéuvn Kal pmopei va mpokahéael 6oPapo TPAUHATIONO.
NapBdvete umoPn TIC TEXVIKES TPOJIAYPAPES AUTOU TOU TIPOIGVTOC KAl TWV TPLOVOAAHGV
@ Katd TV ayopd Kat Xprion TV TeAeuTaiwv!
TampooaptAipata sivar ayunpd kat kautd peta m xpron! Nata petayeipieote pe mpoooyi!
Na @opdte mpooTateuTIKd ydvTia Katd To XEWPIOPG TPOOAPTNUATWY, TIPOG ATOPUYH
TPAUPATIOR®Y 6TWG €lval Ta yKadpaTa Kat ot KoTég!

EMNIAOTH THZ MPIONOAAMAL:

MPOXOXH! Mpwv mpaypatomolnoete omoladrmoTe £pyacia mavw 0To mpoiov e§ao@ahifete mavra 0Tt

€ivat amevepyomonpévo Kat amopakpuveTe T pratapial

H\dpatomou T pmopei va ypnotpomoteital e To mpoidv avahdywe Tou UKo Teplayiou eneepyasiag.

Erocaywyni/ANayn T mprovoldpag:

1. KaBapiote Tov dSova otnv mplovordpia mpotol Ty eloaydyete ekei. Evag Bpwpikog dSovag ev
aopahiletal 0woTd.

2. Ewoaydyete Ty mplovohdya péoa otn Bdon mplovordpag PéXPL TO TEPHA Kal PEXPL VA aKOUOTE
NXoS KA. To koupmi ac@ahong yupilel autoépata aplotepdotpoga katd 90°.

3. ESaogaiote 611 01 0oviwoelg deixvouv ouvexwe mpog Ta umpoc.

4. E§aogahiote katd v gloaywyr g mprovoAdpag 0Tt To miow pépog TG Ppioketat oty €ooyn
0Tov KUAvOpo 0drynang.

5. BePaiwbBeite oL n mpovohdpa edpdetan pe aopdaeta tpapwvrag v. Mia xahapr mplovohdya
pmopei va méoael €€ Kal va TPOKAAETEL TPAUMATIOHOUC.

Amopdkpuven TG mPLOVOAdpiag

1. Tupiote To Koupmi aspdiong T¢ ovaIENg Adpag de€looTpoa katd 90° otnv katedBuvon g
000VTWONC Kal amopakpOVETE TNV TPIOVOALA.

2. Kpatare ogiytd v mplovoAdpa mpog amo@uyr €Ktoéevong e Adyw Tng dhvapng Ttou
€0WTEPIKOD ENatnpiov.



5. AEITOYPTIA

PYOMIZH TQNIAZ AOZOTMHXIHX
MPOEIAOMOIHZH! Mpw mpaypatomouroete omoladnmote epyasia aTo mpoiov e¢aopahifete
Tavta 0TL T P0GV ival amevepyomoinpévo Kat amopakpUVETE To akeTo pmatapiac!

H m\dka Bdong pmopei va oxnpatioet ywvia péxpt45° ota aptotepd n 6e§id yia tig komég Ao€otunon.

PuBpilete mdvta T ywvia Komi¢ COPPWVA LeE TIC AVAYKEC 0O,

1. haokdpete aptotepdaTPOPa TO Eva £§AywVO HMOUAGVL XPNOIHOTIOLOVTAC TO ESAYWVIKO KAEIOL.

2. Tepotpéyte mv mhdka aong otnv emBupnti B¢on. H midka Bdong dtaBétel onpeia aopdhong
povo otic 0° kat 45°. Aowmég ywvie¢ hogotpnong pmopolv va puBuotodv e T Xprion evog
HOLpOYVWHOVIOU.

3. Katomv w0note v midka Bdong mpog Ty mptovohdpa w¢ To Téppa.

4. Yoi&re {avd 1o &aywvo pmouAdvt pe To £§aymviKG KAWL,

ANAPPOOQHXH TKONHZ/PINIAION
MPOEIAOMOIHXH! Na mpooaptdte o ouokeur e§aywyng okovng 6Tav Xpnotpomoleite
auTo To Poidv WOoTe va Slatnpeite To Xwpo epyaciag kaBapo! Na gopdrte pdoka yia
okovn katd T Aettoupyia avtod Tou mpoidvtog O okovn pmopei va eival emBAapng yia
v vyeia! Edika n okdvn kat Ta pokavidia Ta omoia éxouv umoatei eneCepyaoia, Y. pe
ouvnpntiké EuAou iy faon!
MpooaptAoTe pia 6wt cuokeur Eaywyng okOVNG .. pia katdMnhn didtadn avappéenang (@35
XIA.) oToV avTdnTOpa KEVOU.
1. 0 owhqvag avappdgneng okovng pmopei va eioayBei atnv €00y e MAdkag ywviag Ao&otunong
HEXPL TOV QvaoTOAEQ, £WC OTOU va NYAOEL éva KAIK.
2. Ewoayayete 1o katdMnho kovtdpt nhektpikng okoumag (35 xi\.) péoa otov avtamtopa Kevou Tou
owAiva avappdenoeng okovng.

EIZATQrH THX MMATAPIAX

Xpnowomoieite pévo Ti¢ yvioleg mpotewopeves pmatapie¢ Mibiov-1ovtwv pe v tdon mou
AVAQEPETAL OTNV TVAKiSa TUTTOV TOU NAEKTPIKOD 0a¢ epyaleiov. Xprion ANwv pmatapiov pmopeiva
0dnynoel o€ TPAULATIOUOUC Kal va amoTeAEael Kivduvo mupKayldg.

Inueiwon: H xpron pmatapiov akatdMnAwv yia 1o nAeKTpIkO oag epyaleio pmopei va odnynoel
o€ duohertoupyieg i o€ {npud ato nAekTpIKO epyaleio. Eloaydyete T @optiopévn pratapia géoa otn
Bdon Tou makétou pmatapiag péxpt va epmiakei kat aopahioel otn cwotr Béon.

ENEPTO-/ANENEPTONOIHXIH

la va evepyomoiqoete To epyaleio méote mpwta To Slakomtn amac@dliong. Katomy méote Ka
KpaTnoTe Tov SLakomn evepyo-/amevepyomoinong.

la va diakopete T Aertoupyia Tov epyaeiou, eAeubepwate tov dakomn on/off.

Inpeiwon: lia Aoyoug acdhetag, o dtakdmmg On/0ff dev pmopei va khetdwBei. Mpémet va kpatnBei
matnpévog o€ OAn T didpkela e Aettoupyiag.
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5. AEITOYPTIA

EAEFXOZ THX TAXYTHTAZ AIAAPOMHX

Mmopeite va petaBdlete Ty Tayumta dladpopnc Tou nhektpikol epyaleiov otav eivat evepyo
TATWVTag Tov SlakomT evepyo-/amevepyomoinang oe motkila elpn.

Epapuoyi ehagpiag migong otov Slakomtn evepyo-/amevepyomoinong emeépet xaunAy tayitnta
dlabpopnc.

Epappoyn avavopevng micong atov dtakomtn avéavel v Tayutnta dladpop.

H amatrodpevn Tayutnta dtadpopnc eéaptdtat amd To UAIKG Kat Ti¢ 6uvVOKEC epyaciag Kai pmopei va
kaBoploTei pe MPaKTIKr SoKip.

Zuotiveta va pewvete v taxvmnta Sadpopric 6tav tomobeteite v mplovohdpa endvw oto
Tepdylo eneSepyaoiag kat 6tav kOPETe MaoTIKG Kat ahouivio.

Katd ) Otéipkela mapateTapéviv XPovIKav mepLodwy XpRong pe XaunAn tayutnta, T0 nAeKTpIKO
epyaheio pmopei va BeppavOei onuavtikd. Amopakpuvete Ty mplovoAdua Kat agrioTe T0 NAEKTPIKO
pyaheio va ertoupyroel oTn péylon TayinTa S1adpopng mepimou yia Tpia AeMmTa woTe Va KPUKOEL.

EAEFX0Z TOY EMINEAOY EKKPEMOYX
H evépyela exkpepoug pmopei va pubpiotei pe ™ xpron 2 dagopetikwv pubpiocwv. Mmopeite
va puBpioete TV vépyela eKKpePoU¢ Katd Tn Aettoupyia ypnotpomolwvtag Tov HoxAd piBjiong
EVEPYELOG EKKPENOUG.
0 Xwpic evépyera ekkpepoug T Me evépyela eKKpepolg
To Békuoto emimedo ekkpepolg yia kdBe epappoyn kaBopiletat amd pia mpaktiky SoKIyn.
INUEOTE TIC £§1)C OUOTATEIC:
1. Emhé€te éva xaunhotepo emimedo exkpepolg 1 amevepyomoljote T Aertoupyia ekKpepolig
evteNn)C €av embupeite va dnpovpynoete pa Aemtétepn f kabapdtepn akpi Kommg.
2. Ze okAnpd uhikd (m.y. xdAupag) va epydaleote xwpic Aerroupyia ekkpepoU.
3. Mnopsite va epydleote o€ paakd hikd kat va koete E0Mo otnv KatebBuvon Twv VWV pe T
\ettoupyia ekkpepou.

PYOMIZH THZ FQNIAZ AO=OTMHZHX

H mhaka Bdong pmopei va mepotpagei ota deid 1 aplotepd yla TV TPAYHATOMOINGN KOTIGV
Mogotunong éwg 45°. H midka Bdong dlaBéter onpeia aopdhiong 0° kat 45° apiotepd kat §e€id, £at
WOTe va pmopei va pubpioTei pa ywvia Ao€otunong akpiBeiag. Aotmég ywvieg ho§otunong pmopolv
va puBPLETODV e TN XPrOT EVOC HOLPOYVWHIOViOU.



5. AEITOYPTIA

IHMEIQZH: H piBuon tn ywviag Aoédtunong dev tox0et yia kapmoAn kom.

PYOMIZHTOY ENIAOTEA OYIHMATOX AEPA

1. Nava BAémete kaBapd v ko 6Tav 0 puBpITAC P UaTog aépa éxel pUBIOTE 0TO «1».

2. Ta va emtoyete kaAtepn amddoon amopdkpuveng okovng yia Ty nAeKTpikoy okolma dtav o

emhoyéag puonpatog aépa éxel puBLOTE 0To «O»,
MPOEIAOMOIHXH! Kata T Aerroupyia dnpiovpyeital Aemti okovn!
Autd Ta €idn okovng eival ebAekta Kal ekpnkTikd! Mnv kamviCete katd t Aettoupyia,
@ dlatnpeite g mnyéc BeppoTnTaC Kal TIC EPPaveic pAOyeC EKTOC ToU TOpéa Epyaaiac!

Xpnolpomoleite mavta mpOOTATEVTIKY) PAOKA om0 TN KOV WOTE VA IPOOTATEVEDTE évavTl
KIv0VWV 10U IPOKUTITOLV Ao auTiv!

KornH

IHMEIQXH: Aappdvete umdyn katd v Komi 10 Kaval KOMMG KATd UAKOG TV ONHEIWHEVOV

ypappwv komc. Mnv kéBete ameuBeiag otn ypappn aMa dima o€ autAv.

TUOTAVETAL VA KAVETE Pia GOKIPAOTIKT KOTIH POTOU EPYAOTEITE [IE TO KAVOVIKG TEP)L0 eMmegepyaaiag

wote va kaBopioete ™ B€on kat To MdTog Tou kavalio Komm, 101KA PETA amd avTikaTaoTaon e

Adpag 1y amé alayr yoviag Aogotunong.

Anevepyomoliote 10 mPOIOY, APNOTE TO VA OTAUATAOEL EVTEAWC KAl AMOPAKPUVETE TO TAKETO

pmataptwv edv n mplovodpa Pmhokapet oTo Tepdyto emeepyaoiac. Movo oTn ouvéyela pmopeite va

anelevBepnoete Ty pmiokapiopévn Adpa.

3. Kopete oty katebBuvon twv vav E0Aou Omote autd eivar duvatd wote va amoevyete
HMAOKAPIGHA TNE TTPLOVOAGUAC KAl OTIAGEVEC AKPEC.

4. Tldvta mpooBETeTe PUKTIKO UYPO KATA KOG TG YPAKMAS KOTHC WOTE Va PetveTal n Beppdtnta
KaTa Ty Komr petdAou.

5. E€ao@alilete Ot umdpyel apKETOCXWPOC Yia TV PLovoAdpa KATw amd To Tepdx1o emeepyacia.

6. Kpatqote To mpoidv pe To éva xépt otn Aapr kat pe To dAo xépt otnv em@aveia Aapnc.

7. Evepyomoiqote To mpoidv kat mepipévete £wg 0Tou Aertoupyei otnv MApn TaxbTTa mpotou To
TomoBetroete 070 TEPAL0 EMeepyaciac.

8. 0dnynote mpooeKTIkd To MPOTOV MPog To Tepdxto emeéepyaciag. TomoBetrhote Ty mMdka Bdong
enimeda oto Tepdylo eneSepyaciac Kat wboTE TO MPOTOV e pia opolOpopPN TayUTNTA.

9. E@appdlete povo toon mieon mpog T eUMPOC Kat KABETa 6on amarteital, WOTE va mapapével
T0 Tpoidv emimeda emdvw oTo TEPdylo enmeSepyaoiac. YYnhdtepn micon dev Ba auénoet Ty
am6doon aMd Ba v pewwoet kat Ba 0dnynoel o€ avopoldpopa amoteAéopata.

10. To mpoiov mpémel va KIVELTal 0UVEXWE, LNV TO OTAPATATE € pia BEon TPOC AmOPUYI EYKOTIWV.

11. ZnKWVETE T0 P06V amd To Tepdylo eneSepyasiag mpLv amo amevepyomoinon Tou.

META TH XPHEH

1. Anevepyomouote 1o TPOIOV, MEPIUEVETE VA OTAPATAOEL EVIEAWC, AMOPAKPUVETE TO TIAKETO
UMATAPL@Y, APHOTE VA KPUWGEL KAl AQAIPESTE T Adpa.

2. ENéyére, kaBapiote kat amoBnkevoTe T MPOTGY OMIWC MEPYPAPETAL TAPAKATW.
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6. LYNTHPHZH

MPOEIAOMOIHZH! Mdvta amevepyomolite To mMPOIOV, AQAIPELTE TO MAKETO PMataplwv amé
T0 €pyaheio Kat aprveTe To MPOTGY va KpuwvEL PoTou dieédyeTat emBewpnon, suvTrpnon
kau epyaciec kabapiopoy!

Ni€dyete pyaoiec @povtidag kat ouvtipnong oOpPwva e Ti¢ mapouoeg odnyieg! ONeg ot
dMec epyaoiec mpémet va ie€dyovtal amd e¢eidikevpévo dtopo!

. Amopakpivete Ty pmatapio and To nAekTpIKO epyaleio TPoToD MpayUATOMOIOETE EPYaTiEC O

auto (m.y. cuvtipnon, aMayr pyakeiov K.Am.). H pmatapia mpémet emiong va amopakpoveTal
yla T petagpopd Kat amobrkevon. Yndpyel kivduvog pun nBehnuévng mieong tou dtakomtn on/off.

. Ta va e§aopahioete pia acpalq kat amodotikn Aertoupyia, dlatnpeite mAvta 10 NAEKTPIKO

epyaheio kaiTig eaoxéc e€aeptopov kaBapd. Edv n é§odog okovne pmhokapioTei, amevepyomolqote
0 NAEKTPIKO Epyaleio, amoouvdéaTe To GUOTNUA e§aywyrE OKOVNG KAt AOHAKPUVETE TIC OKOVES
Kai ta pokavidia.

. KaBapidete Taktikd v umodoyn mplovoAdpiag. [ia 1o GKoMO auTd amopakpuveTe Ty mplovoldpa

amo 10 NAEKTPIKG epyaleio Kal yTumnote ehagpd To NAEKTPIKO pyaleio emavw oe pia emimedn
Enm@avela.

. Edv 10 nhektpikd pyaheio el moANol¢ pomouc, pmopei va mpokUouy coBapéc PAaPec. MNa to

\6yo autd pnv k6Pete UAIKA Ta omoia Onptoupyouv peyaAeg moodTnTeC oKOVNG amd kATw A mavw.

. Katé kaipo¢ alete pua otayova Addi atov kUAvdpo 0drynong. EAéyxete Taktikd tov KUMvOpo

odnynong. Edv éxe1 pBapei mpémet va avtikataotabei amd pa e§ovatodotnpévn umnpeoia Tou
THAHATOC E§UTMPETNONG MEAATWY.



7. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

MiBavéc duahertoupyiec opeilovtat suxva oe artieg mou pmopouv va SlopBayaouy ol iblol ol XproTeC.
Emopévwg ehéyéte 1o mpoidv Paci{Opevol o€ auTr TNV EVOTNTA. ZTIC EPIOGOTEPEC MEPITTWTELC TO
ipoBAnua pmopei va hubei ypryopa.
MPOEIAOMOIHZH! Aedyete povo ta Pripata mou meptypd@ovial o€ autég Tig odnyiec!
OAe¢ o mepartépw emBEWPROELC, N GLVTIPNON KAl Ol EPYATIEC EMOKEVWV TIPEMEL Va
diegayovtar amd éva e€ouatodotnpévo KEvipo o€pPIg 1 Evav eSEIOIKEVPEVO TEXVIKG e
napopola £1dikevon, edv dev pmopeite va emAloeTe o MpOPANua ot idtol!

MpofAqpata MiBavég artieg Avuipetwmon
1. Tompoiév dev | 1.1. AdBoc o0vdeon oo makéTo 1. 1. Emaveloaydyete 10 MaKETO
Eexwvad pmataplwv pmatapiag
1. 2. H pnatapia dev gopriletal 1. 2. Oopriote v pmatapia
2. Tompoiov dev | 2.1. Hmnyn pedpatoc (m.y., 2. 1. 2uvdéate o€ GAN TyR
@TaVEL 0TIV yewnTpla) £xet oD xapnAn PEUNATOG.
mqpn Loxv Taon 2. 2. KaBapiote Tig omég
2.2. Exouv @pdcet oL omég gfaeplopol
e€agplopol
3. Toamotéheopa | 3.1. H\enida eivat otopwpévn/éxet | 3.1. AVTIKOTAOTAOTE e VEO
dev eival (nud 3.2. AVTIKATaOTAOTE e KAaTAMNAN
kavomonTiké | 3.2. HAemida dev ivar katdAnAn yia Mdpa yia To Tepdyto
0 UNIKO Teplayiov emeepyaciag eneepyaoiag
4. YmepPohioi | 4. 1. H\emida eivat otopwpévn/éxet | 4. 1. AviikataoToTe pe véa
kpadaopoiy | {nuia 4.2. ANd&te T Adpa pe pia
Bopupog 4.2, H Mapa ivat mohd pakpid 1y kovti KatdMnAou prikoug
ANOOHKEYZH

1. AmevepyomouoTe To MPOi6V Kat amoouvoéaTe To amd v mapoxr pUUatog.

2. KaBapilete To mpoiv 6mw¢ meptypa@nke mapandvew.

3. AnoBnkeloTte T0 mPoidv Kal Ta aSeaoudp Tou 6e évav OKOTEWO, 0TeYVO KaAd agpi{Opevo Xwpo.

4. Na amoBnkedete mdvta 1o Mpoiov og xwpo mou ev pmopolv va gtrdcouy maidid. H 1davikn
Beppokpacia amoBrkevong eivar petady 10°C kai 30°C.

5. Zuviotoupe va amoBnkeloete To MPOidv 0TV apXIKii OUGKEVAdia 1} va TO OKEMAOETE e
katdAnAo mavi 1} mepifAnpa yia mpootacia amé T okovn.

METAOOPA

1. Amevepyomotrote 10 mpoidv kat amoouvdéote To and v mapoyy pedpatog. Av xpelaotei
aQaipéote T Adpa.

2. Katdtn petagopd ndvw oe Oxnpa, mpooTatedate 10 mpoidv amd duvatd xtumipata Kat duvatolg
Kpadaopoug.

3. Ao@ahilete To mpoidv wate va epmodilete oAiaBnon i mtwon Tou.
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8. MPOXTAZIATOY NEPIBANAONTOX

XY H ouokevaoia amoteleitar amé mepiBaovikd @iAkd vhikd. Mmopei va amoppigBei ota
%@ Tomka doyeia avakikwong.

MPOXOXH! Autd To mpoidv @épel oriptavon yia Ty amdpppn amoPAiTwy NAEKTPIKOU Kat

= N\EKTPOVIKOU €€0mAiopioU. AUTO onpaivel 6L To mpoidv dev mpémel va amoppipBei padi pe

Li-lon

Ta owkiakd andPAnta, ald va mapadoBei oe suoTnpa cuNAOYNS MOV ival COPPWVO pE TV
Evpwnaikn 08nyia AHHE (WEEE). AmeuBuvBeite oTi¢ TOMIKEC ApXEC 1} 0TO KATAOTNHA TTOU
ayopaoate To Mpoidv yia mnpo@opicc 600v agopd T avakikAwon. Xt ouvéxeld, T
mipoidv Ba avakukhwBei 1} Ba amoouvappoloynbei, WOTE va MEPLOPIOTOLV 0L EMTTWOEIC
070 mepBAMov. Ta amdfAnta nAektpikoy kat nAektpovikoy §omhiopol pmopei va eival
emkivouva yia to mepiaMov kat v avBpamvn uyeia, S10TI mepiExouv eMmKiviuves ouaiec.

Mnv amoppintete Ti¢ pmatapieg 6Ta oIklaka amoppippatal

MPOXTAZIATOY NEPIBAANONTOX

Ta dypnota nhektpikd mpoidvta dev mpémel va amoppimtovtal oTa olklakd améBAnta.
Y0p@uva pe v Eupwmaikn 00nyia yia Tig pmatapieg, ol EAATTWPATIKEG H XPNOLLOTOINEVEC
0uaTolyiE( pmataplav/pnatapies mpémet va ouléyovtar exwpLoTd Kat va amoppimtovtat
pe évav 0woto mepIBalovTikd Tpomo. H avakukAwon mpEMmel va mpaypatomolEital oTiG
katdMnAeg eykataotdogig. EmkowwvioTe pie Tov o 6ag 1y To Katdotnpa ayopds OxeTika
He v avakukAwon. 2Tn ouvéxela, To mpoidv Ba avakukhwbei i Ba amocuvappoloynei,
WOTE va TTepLopLaTolV ot EMMTWOEL 0To mepIBAMov. To makéto pmatapiac/

ol pmatapieg gmopolv va eival emkivouva yia o mepiBalov kai v avBpwmvn vysia kabotl
TIEPIEXOUV EMIKIVOUVES OUTiEC.



9.EIMYHZH

EIZATQrH

Evyapiotolpe mou emé€ate auté To mpoidv. Katd Tov oxedlacpo Kat TV KATAOKELH TWV OIKIAK@V
mpoidvtwy pag, kataBaMoupe kdbe mpoomdbela wote va éyouv efalpeTikiy MOIOTNTA Kat va
KAADTTTOUV TIC QVAYKEC 00,

THMANTIKO! AIABAXTE AYTO TO EFXEIPIAIO MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MPOION,
AKOAOYOHXTE TIZ BAXIKEL OAHTIEZ AXOAAEIAL MOY NEPIEXEI, KAl OYAATE TO XE
AZOANH OEZH.

Apéowg pohic avoi€ete T ouokevasia, ouvioToupe va eléyéete av mephauPdvovtal Oha Ta
e€aptripaTa mou amarrodvTal yia va ouvappohoyndei to mpoiov.

Av 1o Tipoiov éxet umootei {niud 1 €ivat ENATTWHATIKG, PNV TO XPNOLHOTOIOETE Kal EMOTPEYPTE TO
070 MANOLEOTEPO KATAOTN A,

Auto To mpoidv mpoopileTat yia xprion amokKAEIOTIKA 0f ESWTEPIKO XwWPO, Kal dev mpémel va
XPNOILOTIOLETAL 0TO E0WTEPIKO OMOLOVOATIOTE KTIOPATOG O€ Kapia mepimTwon.

Auto o mpoidv pmopei va TomoBetnBei o€ eowTEPIKO XWPo povov agol Ba Exel peivel exTog
Aettoupyiag yta d0o wpeg amd T TeAeuTaia Gopd o XpnotpomolOnke.

Evyapiotolpe mou ayopdoate auto To mpoidv kat ehmiCoupie 611 Ba peivete amoAuta euyaploTnévol
6tav Ba To YpnotpomoIfoeTe.

Mn diotdoete va oteilete TIC TapatnPROELS 00C GTOV LOTOTOO TOU SLadIKTUAKOD Pag KATAOTAKATOC,

Eyyunon

Ta mpoidvta tng DEXTER axediadovtar pe Ti¢ mo auotnpég mpodlaypapég modtnrag yia mpoiovia
TI0U TTPOOPICOVTal Y10 TO KATAVAAWTIKG KOO,

H oéya (Ap.povtéhou 20VJS2-28.1), xwpic v pmatapia, kahomtetat pe eyyonon yia 3 €t and v
nuepopnvia ayopds. H eyyonon kaAmrel 0Aa Ta ENATTOMATA 0€ UMKG KAl KATAGKEUN.

Av umootei BAGPn to pnydvnua, avatpééte mpwta ot oehida avupeTwmong mpoPAnuaTwy
(mpopAuata kat Aoaeig) ato euAAAdI. Av To pdBAnpa mapapével, ancubuvBeite oTo minoiéotepo
Katdotnpa.

270 katdotnpa, Ba kataBdhouv kdbe mpoomdbeta yia va emAdgouv To mPOBANpa.

Ot emokevég kat n avtikatdotaon e§aptnudtwy dev mapateivouy T Sidpkela TS ApxIKAG Eyyunong.
H eyyonon dev kahumtel BAdBec mou ogeilovtal o€ puatoloyikr @Bopd 1} o€ akatdAnAn xprion
0L TPOi6VTOC. L€ autéc mepthapPdvovtal, etagl aMwy, n euatoloyikr @Bopd Twv SlaKoMTWY, Tou
dlak6mTn mMpooTaciac KUKAWHATOE KAl TOU KIVNTAPQ.

InpewwoTe 0Tt LoX0ouV €101KOi OpOL EyYUNONG YIa OPLOHEVEC XWIPEC.

Av éxete apgiBolia, amevbuvBeite oTo Katdotnpa.

la va An@Bolv umdyn anartioeig 01o mAaiolo e yyunong, amartodvral ta akoAouvba:

- Mapoxn amédeiéng ayopdc
- Na pnv éyouv mpaypatomoindei emokevéq kat/n alayéc e§aptnpdtav amo Tpito.
- To mpoAnpa dev eivar B¢pa kavovikng @Bopdc.
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9. EITYHZH

- 01 amaitoUpeveC epyacieg GLVTHPNONG KAl EMOKEVRG €0V Tpaypatomolndei owotd.

- HBAGBN va pnv opeihetat og AavBaopévn pubpion Tou Kappmupatép.

- Mev éyouv umapéet mieon, akatdMAnAog Xelpiopog, pn e€ovatodotnpévn Xpron 1 atuyfuaTa.

- Dev éxerumapéel emdeivwon Aoyw umepBéppavong, mouv mpoKUTITEL amd amd@padn Tou TPEaTog
QVENIOTAPA.

- Mev éxet mpaypartomoinei kapia epyacia oo mpoidv amé aveldikeuto dtopo Kat dev Eouv yivel
nipoondBelec AavBaopévwy EMOKEV@V.

- Aev éyouv amoouvappoloynBei kat dev Exouv avoidel moté To epyaeio/n pmatapia/o opToTrC.

- To epyaheio/H pmatapia/0 @oprioTric dev éxouv moté Ppebei ae uypd mepiBaMov (uypaoia, Bpoxn,
B0Bion o€ vepd KAT.).

- Dev éxouv xpnotporoindei eopahpéva eSaptripata, e§aptipata mov dev €xel KATaokevdoel N
DEXTER, epdaov amodetyBei oti éyouv mpokahéoet Suohertoupyia.

- To epyaheio dev €xel ypnotpomownbei pe akatdMnlo tpomo (umeppopTion Tou epyaheiov, i xprion
HN EVKEKPIUEVWY e§apTnpdTwY).

- Dev éetmpok0yel {npid amd e€wTepIkeC aitieg, N Eéva onpata Omwe Aupog 1 méTpe.

- Dev égermpokUYel {npid amo pn CUPHOPPWON JIE TIC OUOTACELC aoPaNEiag Kat odnyieg xpriong.

To mpoidv mpémel va xpnolpomoleiTat umd KavovikéG GUVORKEC Kat yia pn mayyeApaTikoig oKomoug.

Yuvenwe, anmd autq Ty eyyonon efaipotval MPOIGVTA MOV XPNOLHOMOLOUVTAL aMd ETaIPEieC

dlapdpeuone EwTEPIKWY XWPWY, TOTIKEC apyéc, kaBwe Kat amé etaipeiec mou volkid{owv 1

napaywpolv dwpedv e§omhiopo.
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10. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOTO EZAPTHMATQN

OEZH NEPITPAQH OEIH NEPITPAQH OEIH MEPITPAQH
Yuykpotnua 3-8 | Eninedn podéha 5-6  |lpavall
1 aploTePol 3-9 | YmoSoyi Adpag 5-7 | Podéla
nepiBAqpatog 3-10 | TTpoyyuldc meipoc 5-8 | Aaktohoc ehéyyou
1-1 | Aplotepd mepifAnpa 311 | Aovac 6 ASovac
1-2 | Ehatiipio 3-12 | Xahodwo ogaipidio 7 Edpavo
1-3 | Koupni 3-13 | Aogdaion Aemidag 8 Xttovio €5paong
1-4_|'Epavo koupmod MeploTpe@opevo 9 Dei6 mepiBAnua
, 3-14 ;o
1-5 | Aovag koupmi as@ahiong 10 Autokoyhio0pevn
16 | Kovpmi ehéyyou 3-15 | Tkp6Bep Tomou C Bida
OyKou agpa Tetpaywvog Zuykpotpa
, . 3-16 , 1 .
1-7 | PaBooc olvdeonc oMoBntripag 0Tnplyparog
1-8 | Tepdyto emagng 4 Aidtaén kvnipa 11-1 | Xmipiypa
) Zuykpbtnpa 41 | Mdran kvntipa 11-2 | Afovag
NAEKTPOVIKGY " TTpIypa 11-3 | Tpooc odnynang
21 ZUYKROTHPU m\dkag ouyKpdtnong 11-4 | Avotytoc daktohiog
Enagn¢ 4-3 | Bida 11-5 | Afovac
2-2 Mivakag PCB O(SOVT(DU'] OTE(PdVﬂ ZUVKp(’)Tnua "}\dKGC
2-3 | hakomt b4 ) 12 ¢ i
ng TpOY0U a1depéviag faong
24 YuykpOTNHA PWTOC 5 Yuykpotnpa Kifwtiov 12-1 | Na&pddt
LED pETadoong kivnong 1222 | Sqyktipac
5.5 | Mayvikog 5 |ZUykedTHa 12-3 | Mhaka Bdong xdhuBa
daktohiog ypavaliwv .
T— 05 ' , 12-4 | Loogién
3 OVTWTH 0TEPAVN i PN .
2-6 Saxtihoc 5-1-1 00400 12-5 El&u m\dkag [;\aonc
. 13 i i
Yuykpotnpa 5-1-2 | Mtepuyto avepiotipa 1 E;\) Uu,m copees
. aTpIo
3 TahvOpPOpIKIG 5-1-3 | Afovag e€60v 5 105 r:)p B0
. v
poptos >-1-4 | Ebpavo 16 |A (?(Z)\cg obppa
_ .y T60Nvo 00
3-1 | Nakwpopid papdoc | [ ;o Stadepr| 6pa ! Pu
32 | Mmhok B¢ong 52 |Epo 17 Mptovodiokog
B ; : 1 YoM 9
3-4|Miknpa 5-4 | PaPoc ouvdeonC 19 N Y& WX
3-5 PdaBdoc tomobétnong Mok Khewt
3-6 | Ehatipio e £€100ppommong
3-7 | EAatipto otpédng




11. AHAQZH TYMMOPOQZHE EK

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

Anhaver 6T n oéya pratapiag Movtédo: 20VJS2-28.1
mnpoi Tig amartioelg Twv akoAouBwv 0dny1ey, Slatdewy kat mpotimwy:
0dnyia 2014/30/EE mepi HAextpopayvnuikic oupBatétnrag (EMC)
0dnyia RoHS (EE) 2015/863 yia v tpomomoinan tng odnyiag 2011/65/EK
08nyia 2006/42/EK yia Ta pnxavipata

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Ap. oelpdc: Avatpé€te oty miow oUVOdEUTIKN O€Nida Kal OTNV ETIKETA OVOPAGTIKGV TIPWY TOU
Hnavijuarog

Teheutaia 600 Yneia étoug motomoinong CE: 19 b AR

Eric LEMOINE

MigBvig nyétng mototnTag épyou
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - TaAhia
Kataokevdotnke oto Ronchin 18/10/2019
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FR

Prosimy uwaznie przeczyta¢ niniejsza instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen.
Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z urzadzeniem, wtasciwymi metodami jego

ES uzywania oraz instrukgjami dotyczacymi bezpieczenstwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowac w
bezpiecznym miejscu na przysztosc.

PT
SYMBOLE
IT
EL S : :
Przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi
PL A Ta informacja o niebezpieczenstwie ostrzega przed mozliwoscig uszkodzenia
urzadzenia lub innego mienia lub mozliwoscig urazow.
RU Nos okulary ochronne
UA @ Nos ochronniki stuchu
@ Nos obuwie ochronne
KZ
@ Nos rekawice ochronne
RO
Nos maske przeciwpytowa
BR
EN Urzadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskiej i zostato przetestowane

pod katem zgodnosci z dyrektywami unijnymi.

Eﬁ
— M

Euroazjatycki znak zgodnosci.

I

Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

Uniwersalnos¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i
Dexter UP20

9
;

g Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spetnia stosowne ukraifiskie
przepisy techniczne.

146



SPIS TRESCI

Przeznaczenie wyrzynarki akumulatorowej Dexter
Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa
Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwacja

Rozwiazywanie probleméw
Ochrona $rodowiska

9. Gwarancja

10. Rysunek rozstrzelony z list3 czesci
11. Deklaracja zgodnosci WE

NSRS
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1. PRZEZNACZENIE WYRZYNARKI AKUMULATOROWEJ DEXTER

Dzigkujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejsza instrukcje i zachowac
ja na przysztosc.

Narzedzie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw sztucznych. Nadaje sie do
ciecia w linii prostej i po tuku.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia —
nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im rowniez przekazac niniejsza instrukje
obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku
komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia
do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.

Ze wzgledu na bezpieczeristwo, dzieci i mtodziez do lat 16 oraz osoby, ktdre nie zaznajomity sie z
niniejszg instrukcjg obstugi nie moga uzywac tego urzadzenia. Osoby o ograniczonej sprawnosci
fizycznej lub umystowej mogq uzywac urzadzenia tylko pod nadzorem odpowiedzialnego za nie
opiekuna lub po uzyskaniu od niego stosownych wskazéwek.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIEGZENSTWA UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia

i instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i ilustracje
dostarczone wraz z urzadzeniem. Niestosowanie sie do
wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzi¢ do
porazenia pragdem, pozaru i/lub powaznych obrazen.
Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia
i instrukcje. Termin elektronarzedzie” wystepujacy w
ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu
siecciowym  (przewodowego)  lub  akumulatorowym
(bezprzewodowego).

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A. W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie.
Batagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

B. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére moga zapalic opary lub pyt.

C. W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i
osob postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli
nad urzadzeniem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowa¢ do gniazdka. Nigdy
w jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢c wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac
przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujgce do nich gniazdka
zmniejszajq ryzyko porazenia pradem.

B. Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

C. Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia
pradem.

D. Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢
przewodu do noszenia lub ciaggniecia elektronarzedzia; nie nalezy
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chwytac za przewodd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod
nalezy chronic¢ przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i
poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody
zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

. Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac

przedtuzacz nadajacy sie¢ do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

F. Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci

jest nieuniknione, nalezy uzywa¢ zasilania zabezpieczonego
wyltacznikiem  réznicowopradowym.  Uzywanie  wyfacznika
rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO OSOBISTE
A. Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos, patrze¢,

co si¢ robi i kierowa¢ si¢ zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w
czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne
obrazenia.

. Nalezy uzywa¢ srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢

okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu
ochronnego takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami
antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne
obrazenia.

. Nie nalezy dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy

pilnowaé, aby przed podiaczeniem narzedzia do zasilania
i/lub baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i
przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”.
Trzymanie palca na przefaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik
ustawiony jest w pozycji, wiaczone’, moze doprowadzic do wypadku.

D. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usungé wszystkie

klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie
(zes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

E. Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac¢ o utrzymanie

rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepszg kontrole nad narzedziem.
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F. Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala
od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wtosy
Moga zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

G. Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza
pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byly podtaczone i wlasciwie stosowane. Uzywanie systeméw
stuzacych do pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z
pytem.

H. Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do
lekcewazenia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno
lekkomysIne dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzic¢ do ciezkich
urazow.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

A. Elektronarzedzia nie nalezy forsowaé. Nalezy uzywac
narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie
elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

B. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie
kontrolowac¢ przefacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga
naprawy.

C. Przed jakakolwiek regulaga, wymiana akcesoriow lub
schowaniem elektronarzedzia nalezy wyja¢ wtyczke z kontaktu
i/lub odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze
srodki ostroznosci zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia sie
elektronarzedzia.

D. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w miejscu
niedostepnym dla dzieci. 0sobom, ktore nie znajq narzedzia lub
nie zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia mogq stanowi¢
zagrozenie.

E. Elektronarzedzia nalezy utrzymywacé w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowa¢, czy czesci ruchome nie s3 odchylone od osi, nie
zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory
mogthy wplynac na dziatanie narzedzia. W razie uszkodzenia,
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przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkow wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

F. Nalezy dbac o czystoscinaostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej
narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

G. Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i
rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuagji.

H. Nalezy dbac o to, aby uchwyty byty suche, czyste i niezaplamione
olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposob
kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

A. Do tadowania nalezy uzywa¢ wyltacznie tadowarki wskazanej
przez producenta. Uzycie tadowarki pochodzacej od jednego
akumulatora do fadowania innego akumulatora grozi pozarem.

B. Elektronarzedzi nalezy uzywaé wylacznie z dedykowanymi
do nich akumulatorami. Stosowanie innych akumulatoréw moze
doprowadzic do obrazen ciata i pozaru.

C. Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac
z dala od innych przedmiotow metalowych, np. spinaczy,
monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych drobnych przedmiotow
metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen
akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzic
do oparzenia lub pozaru.

D. W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z
akumulatora. Nalezy wtedy unika¢ wszelkiego kontaktu z ta
ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem, nalezy sptukac go woda.
Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegna¢ porady
lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie
lub oparzenia.

E. Nie nalezy uzywa¢ akumulatora lub narzedzia, ktore sg uszkodzone
lub zostaly poddane przerobkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory mogq zachowywac sie w sposob nieprzewidywalny, co moze
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarzac ryzyko urazow.

F. Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z
ogniem lub zbyt wysokimi temperaturami. Ogieri lub temperatury
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przekraczajace 130°C moga doprowadzi¢ do wybuchu.

G. Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukgji tadowania. Nie nalezy
fadowacakumulatora lub narzedzia poza przedziatem temperatur
podanym w instrukgji. tadowanie w sposob nieprawidtowy lub w
temperaturze wykraczajacej poza okreslony zakres moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia akumulatora i zwieksza ryzyko pozaru.

SERWISOWANIE

A. Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢
wykwalifikowanemu serwisantowi, a do naprawy uzywac
wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

B. Uszkodzonych akumulatorow nie nalezy nigdy naprawiac.
Jakiekolwiek czynnosci serwisowe przy akumulatorach powinny
by¢ wykonywane wytacznie przez producenta lub pracownikéw
autoryzowanego serwisu.

INSTRUKCJEDOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIAWSZYSTKICH

WYRZYNAREK

A. W czasie wykonywania prac, w trakcie ktorych koncowka tnaca
moze natrafi¢ na ukryty przewdd elektryczny, elektronarzedzie
nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie koricowkg tnaca
przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane
elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi
porazeniem.

B. Nalezy uzywa¢ zaciskow lub w inny praktyczny sposobow
przytrzyma¢ i podeprzec obrabiany element na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu reka lub przy ciele nie
zapewnia stabilno$ci i moze doprowadzic do utraty kontroli.

C. Jezeli ostrze tnace zablokuje sig, nalezy natychmiast wytaczy¢
urzadzenie.

D. Nalezy upewnic sie, ze w obrabianym elemencie nie ma zadnych
obcych przedmiotow takich jak gwozdzie lub Sruby.

E. Elektronarzedzie nie moze by¢ mokre ani nie nalezy go uzywa¢
w warunkach duzej wilgotnosci. Z uwagi na bezpieczeristwo, nalezy
dbac o to, aby uchwyty byty suche.

F. Narzedzie nalezy pewnie trzyma¢ obydwiema rekoma w sposob
zapewniajacy petna kontrole w kazdej sytuacji.

G. Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i
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czyste. W razie potrzeby nalezy je czysci¢ miekka szczoteczka. Zapchane
otwory wentylacyjne mogg doprowadzi¢ do przegrzania sie i uszkodzenia
urzadzenia.

H.Jesli w czasie pracy kto$ przeszkodzi uzytkownikowi w pracy
lub w miejscu pracy pojawig sie inne osoby, nalezy natychmiast
wytaczycsilnik. Przed odfozeniem nalezy zawsze odczekac, az urzadzenie
catkowicie sie zatrzyma.

l. Nie nalezy sie przepracowywac. Regularne przerwy zapewniaja
skoncentrowanie na pracy i petng kontrole nad urzadzeniem.

J. Rece nalezy trzymac z dala od strefy pitowania. Nie nalezy siegac
pod obrabiany element. Dotkniecie brzeszczotu pity moze doprowadzi¢
do urazow.

K. Elektronarzedzie moze dotyka¢ przecinanego elementu dopiero
wtedy, gdy bedzie juz wiaczone. Inaczej istnieje ryzyko odbicia, ze
koricowka tnaca zaklinuje sie w przecinanym elemencie.

L. Podczas pitowania nalezy pilnowa¢, aby stopa zawsze pewnie
opierata sie na pitowanym elemencie. Zaklinowany brzeszczot moze
sie zlamac lub moze doprowadzi¢ do odbicia.

M.Po zakonczeniu ciecia nalezy wylaczy¢ elektronarzedzie i
odczeka¢, az brzeszczot catkowicie sie zatrzyma, a dopiero potem
wyjac go z naciecia. W ten sposdb unika sie odbicia, a narzedzie mozna
bezpiecznie odfozyc.

N. Nalezy uzywaé wylacznie nieuszkodzonych brzeszczotow w
idealnym stanie. Skrzywione lub stepione brzeszczoty moga sie ztamac,
negatywnie wptyna¢ na jakosc ciecia lub doprowadzic do odbicia.

0. Po wylaczeniu narzedzia, nie nalezy hamowac/zatrzymywac
brzeszczotu przez dociskanie go z boku. Brzeszczot mdgthy ulec
uszkodzeniu, ztamac sie lub spowodowac odbicie.

P. W celu ustalenia, czy w miejscu pracy nie sa ukryte jakie$
instalacje nalezy uzywac odpowiednich detektorow. Ewentualnie
mozna si¢ skontaktowac z miejscowym przedsiebiorstwem
ustug komunalnych i poprosi¢ o pomoc. Dotkniecie przewoddw
elektrycznych moze spowodowac pozar i porazenie pradem. Uszkodzenie
instalacji gazowej moze doprowadzi¢ do wybuchu. Naruszenie rur
doprowadzi do strat materialnych.

Q. W razie uszkodzenia lub niewtasciwego uzywania akumulatorow
moze doj$¢ do emisji oparéw. Nalezy dbac o to, aby miejsce pracy miato
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zapewniong dobrg wentylacje, a w przypadku stwierdzenia jakichkolwiek
negatywnych efektow zasiegna¢ porady lekarza. Opary moga dziatac
drazniaco na uktad oddechowy.

R. Akumulatora nie nalezy rozmontowywac. Istnieje ryzyko zwarcia.

S. Ostro zakoniczone przedmioty takie jak gwozdzie lub Srubokrety,
a takie dziatanie sit zewnetrznych moga doprowadzi¢ do
uszkodzenia akumulatora. W akumulatorze moze wtedy dojé¢ do
zwarcia i w konsekwencji do zapalenia sie akumulatora, dymienia,
wybuchu lub przegrzania sie.

T. Akumulatora nalezy uzywa¢ wylacznie w urzadzeniach
pochodzacych od producenta. Tylko w ten sposob chroni sie akumulator
przed niebezpiecznym przecigzeniem.

A OSTRZEZENIE! Emisja drgan podczas faktycznego
uzytkowania elektronarzedzia moze si¢ rézni¢ od
deklarowanej wartosci catkowitej, w zaleznosci od
sposobu uzywania narzedzia:

- Wjaki sposob materiaty s3 szlifowane, pitowane lub poddawane
wierceniu.

- (zy narzedzie jest w dobrym stanie i czy jest odpowiednio
konserwowane.

- Stosowanie w narzedziu osprzetu wiasciwego rodzaju,
dopilnowanie, aby byt on naostrzony i w petni sprawny.

- Sifa, z jaka trzymane s3 uchwyty; narzedzia nalezy uzywac
wylacznie do celow zatozonych podczas projektowania i
wynikajacych z konstrukcji urzadzenia.

Podczas pracy tym elektronarzedziem wystepuja drgania

reka/ramie. Aby ograniczy¢ ryzyko drgan, nalezy wprowadzic

prawidtowe metody pracy. W przypadku niewfasciwego
zarzadzania uzytkowaniem, to narzedzie moze prowadzi¢ do
choroby wibracyjnej (HAVS).
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A OSTRZEZENIE!Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji
(z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich
jak np. czas wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez
obciazenia obok czasu wiaczania) nalezy ustali¢ srodki
bezpieczenstwa potrzebne do zabezpieczenia operatora.
Uwaga:

- Uzywanie innych narzedzi zmniejsza catkowity czas pracy
narzedziem.

- Whasny poziom narazenia na drgania mozna minimalizowac:
Nalezy ZAWSZE uzywac ostrych dtut, wiertet i ostrzy.

- Narzedzie nalezy serwisowac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukgji, ze zwréceniem uwagi na wiasciwe smarowanie (w
stosownych przypadkach).

- Nalezy unikac¢ uzywania narzedzi w temperaturach ponizej 10°
Celsjusza. Prace nalezy planowac w taki sposdb, aby czynnosci
wymagajace uzywania narzedzi powodujacych silne drgania
byty roztozone na kilka dni.

MONITOROWANIE STANU ZDROWIA

Aby wesprze¢ wezesne wykrywanie chordb zwigzanych z drganiami, zapobiec
ich rozwijaniu sie i pomdc pracownikom w pozostaniu w pracy, wszyscy
pracownicy powinni by¢ objeci oferowanym przez pracodawce programem
kontroli zdrowia.

OGRANICZANIE DRGAN | HALASU

Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas

pracy, uzywac trybow pracy niski poziom drgan i niski poziom hatasu

oraz nosic sprzet ochrony osobiste;j.

Aby zminimalizowac ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢

pod uwage nastepujace zalecenia:

A. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celéw okreslonych w niniejszej
instrukgji i wynikajacych z konstrukgji urzadzenia.

B. Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto whasciwie
utrzymane.

C. W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne
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jest dopilnowanie, aby byt on w petni sprawny.

D. Rekojesci i uchwyty nalezy mocno trzymac.

E. Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie
z zaleceniami niniejszej instrukgji, ze zwrdceniem uwagi na wiasciwe
smarowanie (w stosownych przypadkach).

F. Prace nalezy planowa¢ w taki sposob, aby czynnosci wymagajace
uzywania narzedzi powodujacych silne drgania byty roztozone na dtuzszy
przedziat czasu.

G. Dtugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na drgania,
ktére mogq prowadzi¢ do réznych choréb znanych facznie jako choroba
wibracyjna (HAVS) np. bledniecie palcéw; jak réwniez do specjalnych
schorzen takich jak zespét ciesni kanatu nadgarstka (CTS). Aby zmniejszy¢
tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosi¢ rekawice
ochronne i dbac o ciepto dfoni.

RYZYKA SZCZATKOWE

Nawet jesli urzadzenie jest uzywane zgodnie z wszystkimi zasadami

bezpieczenstwa, nadal wystepuje potencjalne ryzyko urazéw i

uszkodzen. Z uwagi na konstrukeje i wiasnosci urzadzenia, wystapic

moga nastepujace zagrozenia:

A. Uzywanie urzadzenia przez zbyt dlugi czas, nieodpowiednie
wykorzystywanie oraz brak wtasciwej konserwacji moze prowadzi¢ do
schorzen bedacych nastepstwem emisji drgan.

B. Urazy i straty materialne spowodowane utamaniem si¢ elementéw
tnacych lub naglym uderzeniem, w czasie uzytkowania, w ukryte
przeszkody.

C. Ryzyko obrazen i strat materialnych spowodowanych odtamkami
wyrzuconymi w powietrze lub niskg jakoscig akcesoriéw uzywanych w
elektronarzedziach.

OSTRZEZENIE! W (zasie pracy urzadzenie wytwarza pole
elektromagnetyczne! Pole to moze w pewnych okolicznosciach zaktcac prace
aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko
powaznych lub $miertelnych obrazen, zaleca sie, aby osoby z implantami
medycznymi przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia skonsultowaty sie ze
swoim lekarzem lub producentem implantéw.
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3. 0PIS

o Przetacznik odblokowujacy

o Wiacznik

® Uchwyt gtowny

@ ychwyt na akumulator

® Piytka kata ukosu

® stopa wyrzynarki

o Wybierak nadmuchu powietrza

® Rurado odsysania pytu

® Klucz imbusowy

@ Brzeszczot

@ Rolka prowadzaca

@ pokretto blokujace zacisk brzeszczotu

® Dzwignia sterowania wychyleniem
brzeszczotu



4, DANE TECHNICZNE
Model 20VJS2-28.1
Napiecie znamionowe: 18V, prad staty maks. 20V, prad staty
Predkosc skokowa bez obcigzenian, 2800 min™!
Dtugos¢ skoku 16 mm

Maks. gtebokos¢ ciecia

W drewnie 80 mm (55 mm z tarcza pity w zestawie)

W aluminium 8 mm

W metalu (niestopowym) 6mm

Maks. kat ciecia (w lewo/w prawo) 45°

Ciezar 1,91kg

Pasujace akumulatory 20VBAZ-25.1
20VBA2-50.1

Pasujace tadowarki ;%EE;:}

Poziom ciénienia akustycznego L 85 dB(A)

Poziom mocy akustycznej L, 96 dB(A)

Niepewnos¢ KpA, Ko 3 dB(A)

Catkowite wartosci drgan:  a,

3,5 m/s? (pitowanie blachy stalowej)

ah’ B

6,2 m/s* (pitowanie ptyty widrowej)

Niepewnosc K

1,5 m/s?
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Poziomy hatasu ustalono zgodnie z procedura testowania podang w normach EN 62841-1 i EN
62841-2-11. Poziom hatasu dla operatora moze przekracza¢ 80 dB(A). Noszenie ochraniaczy stuchu
jest konieczne.
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4. DANE TECHNICZNE

/\ OSTRZEZENE!

@ Na czas uzywania narzedzia nalezy zawsze zaktadac ochronniki stuchu.

Deklarowana catkowita warto$¢ emitowanych drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania urzadzenia z innymi oraz do wstepnej oceny
narazenia na drgania.

W zaleznosci od sposobu uzytkowania, a w szczegdlnosci w zaleznosci od obciazenia, emisja
podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od wartosci deklarowanej.

Srodki ostroznosci stuzace ochronie operatora nalezy okresli¢ na podstawie oceny narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich elementéw cyklu pracy,
tj. oprécz zasu pracy z obcigzeniem takze okreséw takich jak czas, w ktdrym urzadzenie jest
wyfaczone oraz w ktérym pracuje bez obcigzenia).



5. UZYTKOWANIE

1. Rozpakowac wszystkie czesci i roztozyc je na pfaskiej twardej powierzchni.

2. W stosownych przypadkach usuna¢ wszystkie materiaty opakowaniowe i elementy
zabezpieczajace podczas transportu.

3. Upewnic sie, czy zawartos¢ opakowania jest kompletna i nieuszkodzona. W przypadku
stwierdzenia braku ktorej$ czesci lub widocznych uszkodzen nalezy skontaktowac sie ze
sprzedawcg i nie uzywac urzadzenia. Uzywanie niekompletnego lub niesprawnego urzadzenia
stanowi zagrozenie dla 0s6b i mienia.

4. Skompletowac wszystkie akcesoria i narzedzia potrzebne do montazu i eksploatacji. Obejmuje
to rowniez odpowiedni sprzet ochrony osobiste].

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie musi zosta¢ w catosci zfozone!
Nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono ztozone tylko czesciowo lub gdy czedi, z

ktdrych jest one ztozone, s3 uszkodzone!
Podczas montazu nalezy mie zatozone rekawice ochronne. W czasie montazu urzadzenie

powinno zawsze lezec na pfaskiej i stabilnej powierzchni.
Aby fatwo ztozy¢ urzadzenie, nalezy z pomoca ilustracji wykonac krok po kroku polecenia
podane w instrukcji montazu!

OSTRZEZENIE! Urzadzenie i jego opakowanie nie s3 zabawkami dla dzieci!
Dzieci nie powinny sie bawi¢ woreczkami plastikowymi, folig i innymi matymi czeSciami.
Grozi to zadtawieniem i uduszeniem!

PRZYGOTOWANIE

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu (np. czynnosci konserwacyjne, fadowanie
narzedzia itp.) z elektronarzedzia nalezy wyja¢ akumulator. Akumulator nalezy wyjac takze na czas
transportu i przechowywania. Nieumysine wcisniecie wiacznika stwarza ryzyko urazéw.

tADOWANIE AKUMULATORA

Nalezy uzywac wytacznie tadowarek wymienionych w danych technicznych. Tylko te tadowarki
pasuja do akumulatora litowo-jonowego stosowanego w posiadanym elektronarzedziu.

Uwaga: Akumulator zostaje dostarczony w stanie czesciowego nafadowania. Aby uzyskac
maksymalng pojemnos¢ akumulatora, przed pierwszym uzyciem elektronarzedzia akumulator
nalezy catkowicie natadowac w tadowarce.

Akumulator litowo-jonowy mozna fadowa¢ w dowolnym momencie i nie zmniejsza to jego
zywotnosci. Przerwanie procedury fadowania nie powoduje uszkodzenia akumulatora.
Akumulator litowo-jonowy posiada system elektronicznej ochrony ogniw ECP (Electronic Cell
Protection), ktdry zabezpiecza go przed gtebokim roztadowaniem. Gdy akumulator roztaduje
sie, elektronarzedzie wytacza sie za pomoca obwodu zabezpieczajacego: whozona do narzedzia
koricowka robocza przestaje sie krecic.

Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi prawidtowej utylizacji.
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5. UZYTKOWANIE

BRZESZCZOT

A OSTRZEZENIE! Brzeszczotéw nalezy zawsze uzywac zgodnie z ich zamierzonym
przeznaczeniem!
Na przyktad, do pracy w metalu nigdy nie nalezy uzywac brzeszczotu przeznaczonego do
drewna i na odwrdt! Uzywanie uszkodzonych brzeszczotéw lub materiatow Sciernych jest
niebezpieczne i moze spowodowac powazne urazy.
Podczas zakupu i uzywania brzeszczotéw nalezy zawsze pamietac o specyfikagji technicznej
@ urzadzenia i brzeszczotow!
Koricéwki sq ostre, a po uzyciu sq tez gorace! Nalezy sie z nimi obchodzic ostroznie! Podczas
manipulowania koricéwkami nalezy mie¢ zatozone rekawice ochronne, aby uniknac
urazéw takich jak oparzenia i skaleczenia!

WYBOR BRZESZ(ZOTU:

OSTRZEZENIE! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy zawsze dopilnowac,

aby byto ono wytaczone i miato wyjety akumulator!

W zaleznosci od materiatu, z ktérego wykonany jest przecinany elementw narzedziu nalezy

uzywac odpowiedniego brzeszczotu typu T.

Wktadanie/wymiana brzeszczotu:

1. Przed wiozeniem nalezy wyczysci¢ trzpien brzeszczotu. Zabrudzonego trzpienia nie da sie
pewnie zamocowac.

2. Wiozy¢ brzeszczot do oporu w uchwyt na brzeszczot tak, aby dato sie styszec klikniecie. Pokretto
blokujace automatycznie przekreci sie w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu wskazowek
zegara) 0 90°.

3. Nalezy pilnowac, aby zeby brzeszczotu byty zawsze skierowane do przodu.

4. Podczas wktadania brzeszczotu nalezy tez pilnowac, aby jego tylna krawed? znalazta sie w
rowku prowadnicy.

5. Aby upewnic sie, Ze brzeszczot jest pewnie osadzony, nalezy go pociagnac. Luzny brzeszczot
moze wypas¢ i doprowadzi¢ do urazéw

Wyjmowanie brzeszczotu

1. Nalezy przekreci¢ pokretto blokujace zacisk brzeszczotu 0 90° w prawo (zgodnie z kierunkiem
ruchu wskazéwek zegara), tj. w kierunku zebdw brzeszczotu, a nastepnie wyjac brzeszczot.

2. Brzeszczot nalezy mocno chwyci¢, aby nie zostat wystrzelit wyrzucony mechanizmem
sprezynowym.



5. UZYTKOWANIE

REGULACJA KATA UKOSU
OSTRZEZENIE! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy zawsze
dopilnowac, aby byto ono wytaczone i miato wyjety akumulator!

W celu wykonania cie¢ ukosnych, stope mozna pochyli¢ pod katem do 45° w lewo lub w prawo. Kat
ciecia nalezy zawsze ustawiac odpowiednio do wfasnych potrzeb.

1. Poluzowac jedng $rube imbusowa kluczem imbusowym; kreci¢ w lewo (przeciwnie do kierunku
ruchu wskazéwek zegara).

2. Obrdci¢ stope w wybrana przez siebie pozycje. Stopa posiada blokady tylko w punktach 0°i 45°.
Pozostate wartosci kata ukosu mozna ustawic katomierzem.

3. Nastepnie popchnac stope do oporu w strone brzeszczotu.

4. Dokrecic¢ z powrotem srube imbusowga kluczem imbusowym.

ODSYSANIE PYLU/WIOROW
OSTRZEZENIE! Aby w miejscu pracy utrzyma¢ porzadek, podczas uzywania narzedzia
nalezy podtaczy¢ do narzedzia urzadzenie odsysajace pyt! W czasie pracy narzedziem nalezy
@ nosi¢ maske przeciwpytowa! Pyt moze by¢ szkodliwy dla zdrowia! Szczegélnie szkodliwe
s pyt i widry z drewna, ktdre byto poddane obrdbce, np. konserwowane $rodkiem do
konserwacji drewna lub barwione!

Na adapter do odsysania pytu zatozy¢ odpowiednie urzadzenie do odsysania pytu, np. odpowiednia
koricowke odkurzacza (@35 mm).

1. Rure do odsysania pytu mozna wiozy¢ w szczeling w ptytce kata ukosu, do oporu i az da sie
stysze¢ klikniecie.

2. Do adaptera odkurzacza na rurze zatozy¢ odpowiedni waz odkurzacza (35 mm).

WKEADANIE AKUMULATORA

Nalezy uzywac wyfacznie oryginalnych i zalecanych akumulatoréw litowo-jonowych o napieciu

podanym na tabliczce znamionowej elektronarzedzia. Uzywanie innych akumulatoréw moze

doprowadzi¢ do urazow i stwarza ryzyko pozaru.

Uwaga: Uzywanie akumulatoréw nieodpowiednich do elektronarzedzia moze doprowadzi¢

do usterek lub spowodowac¢ uszkodzenie elektronarzedzia. Wtozy¢ natadowany akumulator do

uchwytu na akumulator tak, aby dato sie wyczu¢, ze zaskoczyt i jest pewnie zamocowany.

WEACZANIE/WYEACZANIE

Aby wiczy¢ elektronarzedzie, nalezy najpierw nacisna¢ przetacznik odblokowujacy. Nastepnie
nalezy nacisna¢ i przytrzymac wiacznik.

Aby wyfaczyc elektronarzedzie, wystarczy pusci¢ whacznik.

Uwaga: Ze wzgledu na bezpieczenistwo, wiacznika nie da sie zablokowa¢; podczas pracy
narzedziem trzeba go caty czas przyciskac.
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5. UZYTKOWANIE

STEROWANIE PREDKOSCIA SKOKOWA

Uzytkownik moze regulowa¢ predkos¢ skokowq elektronarzedzia: wiacznik mozna weisna¢ na
rozna gtebokosc.

Lekkie wcisniecie wiacznika daje niska predkos¢ skokowa.

Silniejsze wcisniecie zwieksza predkos¢ skokowa.

Potrzebna predkos¢ skokowa zalezy od materiatu i warunkéw pracy; mozna j3 ustali¢
eksperymentalnie.

Podczas przyktadania brzeszczotu do przecinanego elementu oraz podczas pitowania tworzyw
sztucznych i aluminium zaleca sie zmniejszenie predkosci skokowej.

W przypadku uzywania przez dtugi czas z mafg predkoscia skokowg elektronarzedzie moze sie
mocno nagrzac. Nalezy zdja¢ brzeszczot i pozwoli¢ elektronarzedziu pracowac z maksymalng
predkoscig skokowa przez okoto 3 minuty tak, aby ostygto.

STEROWANIE POZIOMEM WYCHYLANIA BRZESZ(CZOTU

Wychylanie brzeszczotu mozna requlowac 2 réznymi ustawieniami. Wychylanie brzeszczotu mozna

regulowac w czasie pracy narzedzia za pomoca dZwigni sterowania wychyleniem brzeszczotu.
0 Bez wychylania brzeszczotu 1 Z wychyleniem brzeszczotu

Optymalny poziom wychylania brzeszczotu dla kazdego zastosowania mozna ustalic na podstawie

praktycznego testu. Zwracamy uwage na nastepujace zalecenia:

1. Jesli uzytkownik chce uzyskac gtadsza lub czystsza linie ciecia, nalezy wybra¢ mate wychylania
brzeszczotu lub wylaczyé je catkowicie.

2. Prace w twardych materiatach (np. stal) nalezy wykonywac bez wychylania brzeszczotu.

3. W miekkich materiatach mozna uzywa¢ wychylania brzeszczotu podczas pitowania wzdtuz
stojow.

REGULACJA KATA UKOSU

Stope wyrzynarki mozna odchyla¢ w lewo i w prawo, tak aby wykonywac ciecia ukosne pod katem
do 45°. Stopa posiada blokady katow 0° i 45° w lewo lub w prawo, przez co mozna precyzyjnie
ustawic kat. Pozostate wartosci kata ukosu mozna ustawic katomierzem.
UWAGA: Regulacja kata ukosu nie dotyczy cie¢ wykonywanych po tuku.



5. UZYTKOWANIE

REGULACJAWYBIERAKA NADMUCHU POWIETRZA
1. Aby mie¢ podczas pitowania dobra widoczno$¢, wybierak nadmuchu powietrza nalezy ustawic na,, 1"
2. Aby odkurzacz skuteczniej usuwat pyti widry, wybierak nadmuchu powietrza nalezy ustawic¢ na, 0"
OSTRZEZENIE! W czasie pracy narzedziem bedzie wytwarzany drobny pyt
Pyt taki jest wysoce tatwopalny i moze wybuchnac! W czasie pracy narzedziem nie nalezy
pali¢, a Zrddfa wysokich temperatur i otwarte ptomienie nalezy trzymac z dala od miejsca
pracy!
W celu ochrony przez zagrozeniami powodowanymi przez drobny pyt nalezy zawsze nosi¢
maske przeciwpytowa!

PILOWANIE

UWAGA: Podczas ciecia wzdtuz zaznaczonych linii ciecia nalezy bra¢ pod uwage szerokos¢ bruzdy
wycinanej przez ostrze. Nie nalezy cig¢ bezposrednio po linii, tylko obok niej.

Przed rozpoczeciem przecinania dobrego materiatu zaleca sie wykonac ciecie prébne na kawatku
odpadu w celu ustalenia szerokosci naciecia, dotyczy to zwhaszcza sytuacji bezposrednio po
wymianie tarczy tnacej lub po zmianie kata ukosu.

Jezeli brzeszczot zaklinuje sie w przecinanym elemencie, nalezy wytaczy¢ narzedzie, pozwoli¢ mu
catkowicie sie zatrzymac i wyja¢ akumulator. Dopiero wtedy mozna wyjac zakleszczony brzeszczot.

3. Gdy tylko jest to mozliwe, pitowanie nalezy wykonywac w kierunku stojéw, aby nie dopuscic¢ do
klinowania sie brzeszczotu i strzepienia sie krawedzi ciecia.

4. Podczas ciecia metalu na linig ciecia nalezy zawsze dodawac ptyn chtodzacy.

5. Nalezy pilnowa¢, aby pod przecinanym elementem byto wystarczajaco duzo miejsca na
brzeszczot.

6. Urzadzenie nalezy trzymac jedna reka na uchwycie, a drugq na powierzchni do trzymania.

7. Wihczy¢ urzadzenie i przed przytozeniem do obrabianego elementu odczekac, az urzadzenie
zacznie pracowac z maksymalng predkoscia.

8. Ostroznie skierowac urzadzenie na przecinany element. Stope potozy¢ na ptasko na przecinanym
elemencie. Nastepnie miarowo przesuwac narzedzie do przodu ze statg predkoscia.

9. Narzedzie nalezy dociska¢ pionowo i popychac do przodu tylko w takim zakresie, jaki jest
niezbedny w celu przytrzymania narzedzia ptasko na przecinanym elemencie. Silniejsze
dociskanie nie zwiekszy, tylko zmniejszy wydajnos¢ pracy urzadzenia i moze prowadzi¢ do
powstawania nierownosci.

10. Narzedzie nalezy utrzymywac caty czas w ruchu. Aby uniknac bruzd, nie wolno sie zatrzymywac
w jednym miejscu.

11. Przed wylaczeniem narzedzie nalezy podnies¢ i wyjac z przecinanego elementu.

PO UZYCIU

1. Urzadzenie nalezy wytaczy¢. Odczekac, az catkowicie sie zatrzyma, wyjac¢ akumulator i pozwolic,
aby ostygt. Wyjac brzeszczot.

2. Skontrolowaci wyczysci¢. Przechowywac je tak, jak opisano ponizej.
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6. KONSERWACJA

OSTRZEZENIE! Przed przystapieniem do kontroli, czynnosci konserwacyjnych i
(zyszczenia, nalezy zawsze wylczy¢ urzadzenie, wyja¢ akumulator z narzedzia i pozwolic,
aby urzadzenie ostygto!

(zynnosci konserwacyjne i serwisowe nalezy wykonywac wytacznie zgodnie z zaleceniami
niniejszej instrukgji! Wszelkie inne prace musza zosta¢ wykonane przez wykwalifikowanego
specjaliste!

. Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu (np. czynnosci konserwacyjne, tadowanie

narzedzia itp.) z elektronarzedzia nalezy wyjac akumulator. Akumulator nalezy wyjac takze na
czas transportu i przechowywania. Nieumyslne wcisniecie wiacznika stwarza ryzyko urazéw.

. Aby zapewni¢ bezpieczne i wydajne dziatanie, elektronarzedzie i jego otwory wentylacyjne

musza by¢ zawsze czyste. Jesli wylot pytu sie zapcha, nalezy wylaczy¢ elektronarzedzie,
odfaczyc system odsysania pytu i usunac pyti widry.

. Gniazdo mocujace brzeszczot nalezy regularnie czyscic. W tym celu nalezy wyjac brzeszczot z

elektronarzedzia i lekko postukac elektronarzedziem o ptaska powierzchnie.

. Jedli elektronarzedzie bardzo sie zabrudzi, moze to doprowadzi¢ do powaznych usterek. Z tego

powodu, nie nalezy przecina¢ materiatéw, ktére generuja duze ilosci pytu od spodu lub z gory.

. 0d czasu do czasu rolke prowadzaca nalezy posmarowac kroplg oleju. Nalezy regularnie

kontrolowac rolke prowadzaca. Jesli jest zuzyta, trzeba j3 wymieni¢ w autoryzowanym punkcie
serwisowym.



7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktére uzytkownik jest w stanie
usuna¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowac wyréb wedtug niniejszej czesci. W wigkszosci
przypadkéw problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Nalezy wykonywa¢ wytacznie kroki opisane w niniejszej instrukjil
Jezeli problemu nie da sie usuna¢ we wiasnym zakresie, wszelkie dalsze kontrole,
czynnosci konserwacyjne i naprawy muszg zosta¢ wykonane w autoryzowanym centrum
serwisowym lub przez specjaliste o podobnych kwalifikacjach.

Problemy Prawdopodobna przyczyna Dziatanie korygujace
1. Urzadzenie nie | 1. 1. Zte podtaczenie do 1.1. Ponownie wtozy¢
wiacza sie akumulatora akumulator
1.2. Roztadowany akumulator 1. 2. Natadowac akumulator
2. Urzadzenienie | 2. 1. Zbyt niskie napiecie Zrodta 2. 1. Podfaczy¢ urzadzenie do
0sigga swojej zasilania (np. generatora) innego Zrédta zasilania
petnej mocy 2.2. Zapchane otwory wentylacyjne | 2. 2. Wyczy$ci¢ otwory
wentylacyjne
3. Niezadowalajace | 3. 1. Uszkodzony/stepiony 3. 1. Wymieni¢ go na nowy
efekty brzeszczot 3. 2. Wymieni¢ na brzeszczot
3. 2. Brzeszczot nieodpowiedni do odpowiedni do przecinanego
przecinanego materiatu materiatu
4. Nadmierne 4.1. Uszkodzony/stepiony 4.1. Wymieni¢ go na nowy
drgania lub hatas brzeszczot 4.2.Wymieni¢ na brzeszczot o
4.2, Brzeszczot zbyt dhugi lub zbyt odpowiedniej dtugosci
krétki
PRZECHOWYWANIE
1. Wylaczy¢ urzadzenie i odfaczy( je od zasilania.
2. Oczysci¢ urzadzenie w sposob opisany powyzej.

3.

4.

5.

Wyrdb i jego akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym i przewiewnym miejscu
zabezpieczonym przed przymrozkami.

Urzadzenie nalezy zawsze przechowywad w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna
temperatura przechowywania wynosi 10-30°C.

Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem
materiatu lub wtozy¢ do pudfa o odpowiedniej wielkosci.

TRANSPORT

1.
2.

3.

Wyfaczy€ urzadzenie i odtaczyc je od zasilania. W razie potrzeby zdjac brzeszczot.

Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby
wystapi¢ w transporcie pojazdami.

Aby nie dopusci¢ do zeslizgniecia sie lub spadnigcia, urzadzenie nalezy zamocowac.
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8. 0CHRONA SRODOWISKA

XY Opakowanie jest wykonane z materiatu przyjaznego dla $rodowiska. Mozna je wyrzuci¢ do
%69 najblizszego pojemnika na odpady przeznaczone do recyklingu.

K OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu

Li-lon

elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, Ze produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem
ze zwyklymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go odda¢ w ramach
systemu zbidrki spetniajacego wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informagji na temat
recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wtadzami lokalnymi. Nastepnie,
aby ograniczy¢ wptyw na sSrodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi lub
demontazowi. Ze wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substandji, sprzet elektryczny i
elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla srodowiska i zdrowia cztowieka.

Akumulatoréw nie wolno wyrzucac do zwyktych, zmieszanych odpadéw komunalnych!

OCHRONA SRODOWISKA

Luzytych urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami
domowymi. Zgodnie z dyrektywa Wspdlnoty Europejskiej w sprawie baterii i akumulatoréw,
uszkodzone lub zuzyte akumulatory/baterie trzeba zbiera oddzielnie i utylizowac w sposéb
bezpieczny dla $rodowiska. Jesli istnieje odpowiednia infrastruktura, wyréb nalezy oddac
do recyklingu. Informacje o recyklingu mozna otrzymac u sprzedawcy lub wtadz lokalnych.
Nastepnie, aby ograniczy¢ wptyw na Srodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi
lub demontazowi. Ze wzgledu

na zawartos¢ niebezpiecznych substangji, akumulatory/baterie moga by¢ niebezpieczne
dla $rodowiska i zdrowia cztowieka.



9. GWARANCJA

WSTEP

Dzigkujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkgji naszych
produktéw, doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonata jakos¢, ktéra spetni
potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! PRZED UZYCIEM URZADZENIA, NALEZY PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIE,
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODANYCH W NIEJ PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN. INSTRUKCJE
NALEZY STARANNIE ZACHOWAC.

Natychmiast po otwarciu opakowania zalecamy sprawdzi¢, czy wszystkie elementy potrzebne do
montazu urzadzenia znajduja sie w zestawie.

W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac produktu — nalezy go wtedy
zwr6ci¢ w najblizszym sklepie.

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go
uzywacw budynkach.

Urzadzenie mozna umiesci¢ w budynku dopiero po odczekaniu 2 godzin od ostatniego uzycia.
Dziekujemy za zakup naszego produktu. Mamy nadzieje, ze uzywajac go beda Paristwo z niego w
petni zadowoleni.

Chetnie otrzymamy od Paristwa wszelkie uwagi, mozna je przesta¢ przez strone naszego sklepu
internetowego.

Gwarangja

Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.

Wyrzynarka bez akumulatora (model nr 20VJS2-28.1) jest objeta gwarancja przez okres 3 lat liczac
od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe i usterki produkcyjne.
W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwigzywanie probleméw” (problemy
i rozwiazania) w niniejszej broszurze, a jedli problemu nie uda sie samodzielnie usuna¢, nalezy sie
skontaktowac z najblizszym sklepem.

Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.

Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.
Gwarandja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zwyktego
zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przefacznikéw, wytacznika obwodu zabezpieczajacego i silnika (w
razie zuzycia sie).

W niektdrych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarancji.

W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.

Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie nastepujacych
warunkéw:

- Przedstawienie dowodu zakupu
- W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.
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9. GWARANCJA

- Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie uzytkowania.

- Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.

- Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaznika.

- Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewtaéciwie traktowane, ani uzywane przez osoby

niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku.

- W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

- Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikowane, nie byly tez
podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.

- Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta rozmontowywane/-y/-a lub
otwierane/-y/-a.

- Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byl/byta zamoczone/-y/-a (rosa, deszcz,
zanurzenie w wodzie itd.).

- Nie byly uzywane niewfasciwe czedci lub czesci wyprodukowane przez producenta innego niz
DEXTER, natomiast czesci te s3 przyczyng usterki.

- Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przecigzanie, zakfadanie akcesoriéw
niezatwierdzonych przez producenta).

- Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem lub
kamieniami.

- Brak uszkodzer spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotyczacych bezpieczenistwa i
uzytkowania.

Produkt musi by¢ uzywany w zwyklych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celow

profesjonalnych. Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy z branzy

architektury krajobrazu, wtadze lokalne oraz firmy odpfatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.
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10. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

POZ. OPIS POZ. OPIS POZ. OPIS
1 Obudowa (zespét) — 3-12 | Kulka stalowa 11-1 | Wspornik
czgs lewa 3-13 | Blokada brzeszczotu 11-2 |08
1-1 | Obudowa —czesclewa | |3-14 | Pokretto blokujace 11-3 | Kotko prowadzace
1-2 | Sprezyna Pierscien sprezynujacy 11-4 | Pierscieri otwarty
3-15 S
1-3 | Pokretto zabezpieczajacy typu C 11-5 |0¢
1-4 | Gniazdo pokretta 3-16 | Suwak kwadratowy ” Stalowa stopa/ptyta
1-5 |08 4 Silnik (zespdt) podstawy (zespdt)
16 Pokretto sterowania 4-1 | Silnik (zespét) 12-1 | Nakretka
strumieniem powietrza | |4-2 | Wspornik mocujacy 12-2 | Zatrzask
1-7 | taanik 4-3 | Sruba Stalowa stopa
12-3 X
1-8  |Styk 4-4 | Koto zebate wyrzynarki
2 Modut elektroniczny 5 Przekfadnia (zespot) 12-4 | Zacisk
2-1 | Phytkastykowa (zespdt) | | 5-1 |Zespotzebatek 12-5 | Sruba piyty podstawy
2-2 | Plytka PCB 5-1-1 | Koto zebate 13 Przycisk
2-3 | Przefacnik 5-1-2 | kopatki wentylatora bezpieczeristwa
2-4 | Lampka LED (zespdt) 5-1-3 | Watek napedowy 14 |Sprezyna
2-5 | Pierscied magnetyczny | | 5-1-4 | kozysko 15 | Pret prowadnicy
2-6 | Pierscieri magnetyczny | | 5-1-5 | Gniazdo nieruchome 16| Drutstalowy
3 Pret postepowo- 52 | tozysko 17 |Tarzatnaca
zwrotny (zespot) 53 | Uszczelka 18 | Rura do odsysania pytu
31 Pret [tmstepowo- 54 |tacznik 19 | Kluczimbusowy
ZWTotny — 5-5 | Blok wywazajacy
3-2 | Bloczek pozycjonujacy 56 | Przekladnia
33 P-odk’radk.a pfaska 57 | Podkdadka
34 |Filcwefniany 5-8 | Pierscieri kontrolny
3-5 | Pret pozycjonujacy 6 0¢
3-6 | Sprezyna 7 tozysko
3-7 | Sprezyna torsyjna 8 Tuleja tozyska
3-8 | Podktadka ptaska p
9 Obudowa — cze$¢ prawa
3-9 | Uchwyt na brzeszczot P
- 10 | Wkret samogwintujacy
310 | Sworzef okragly 11 | Wspornik (zespot)
3-11 |08




11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France/Francja

Oswiadcza, ze wyrzynarka akumulatorowa Model: 20VJS2-28.1
spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach, rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Nr seryjny: Patrz oktadka tylna i etykieta znamionowa maszyny
Ostatnie dwie cyfry roku, w ktérym naniesiono oznaczenie CE: 19 AR AR

Miedzynarodowy lider jakosci projektu
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot — CS 00001 59790 RONCHIN — France/Francja
Sporzadzono w Ronchin 18/10/2019
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AKKYMYRATOPHbIii
RS, 11063uK
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EAN code : 3276000697954

@ PyKOBOACTBO N0 TeXHUKe 6e30NacHOCTU U npaBoBbIM HOpMam

MKexuanr At dnektpukan dnnnaneHc Ko. Jitg No.150 BaHbnyH Poag,
lOncnHb TayH, Hanxy AuctpukT, Lzacun, Yxausan, Kutan

JInyo ynonHomoueHHoe NpuHMMaThb NpeTeH3un no Kauvectsy ToBapa: OOO «Jlepya MepneH
BocTok»- 141031, MockoBcKasa 061. r. MbiTuwm, OcTawkoBckoe L. 1, PO.

12/2019 FEiT g s
Cpok cnyxb6bl () : 5 net
Konuio ceptndukata cooTBETCTBUA MW AeKNapauny O COOTBETCTBUM Ha LaHHbIA TOBAp MOXHO

nosyunTb Ha MHPOPMALMOHHOW CTOVKe No6oro 13 marasnHoB Jlepya MepneH BocTok.
fata nybnukaumy nHcTpykumm: 09/2019

20VJs2-28.1



BHumatenbHo npoqmrame WNHCTPYKLUK N0 3KCnyatauin n nsyunte npumeyaHua. [JlaHHaa

VHCTPYKUKMA

M03BOJIAET 03HAKOMUTBLCA C yCTpOVICTBOM, npaBunamii ero 1cnonb3oBaHua U

VUHCTPYKLMAMU 1O TeXHUKe Ge30macHOCTIA. XpaHuTe WHCTPYKUMIO B HAZEXHOM MecTe AnA
MCNoNb30BaHuA B byayLLem.

YC/10BHbIE 0bO3HAYEHUA

DSReO>J

I = N

Ur=o

«

BHUMaTeNbHO MpouMnTaiiTe pyKOBOACTBO.

70T CMMBON NpEAYNPEXAAET 0 PUCKE NOBPEXAEHUA YCTPOICTBA NN APYTOTO
WMYLLIECTBA, A TaKXKe MONTyYeHus TPABM.

Wcnonb3yiTe 3aL4nTHBIE OUKM.

Wcnonb3yiite cpescTBa 3aLLUTbl OPraHoB Clyxa.
Wcnonb3yiite 3awutHyto 06yBb.

Wcnonb3yiiTe 3aLuTHble NepyaTkit.

Hanesaiite pecnuparop.

YCTPOﬁCTBO COOTBETCTBYET D,Eﬁ(TByIOI.LI,MM eBp0I1€I7ICKI/IM INpeKkTBam n obino
OLl€HEeHO B COOTBETCTBUI C IaHHbIMIN ANPEKTUBAMM.

EBpasulickuii 3HaK COOTBETCTBUA.

CumBon WEEE (yTunin3auua aneKTpuyeckoro 1 S1eKTPOHHOT0 060pyaoBaHIs).
Universal: coBmectumoctb Tobko ¢ Sterwins UP20, Lexman UP20 n Dexter UP20

3HaK COOTBETCTBUA NPUMEHUMBIM TEXHUYECKIM TpeﬁoBaHMﬂM praVIHbI.
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KOMIJIEKT NOCTABKU

Ha3HaueHue akkymynaTopHoro n063uka Dexter
VIHCTpyKUmA o TexHMKe 6e30macHoCTI
Onucauue

TexHUuecKme XapakTepucTuKmA

licnonb3oBanme

06cnyxmnBaHme

YcTpaHeHue Henonagok

3aluTa oKpyaloLLeli cpenbl

9. lapaHTuAa

10. 306paxeHne B pa306paHHOM BUfE 1 CIMCOK fieTaneli
11. [leknapauma cootseTcTBIUA HopMmam EC

AN



1. HASHAYEHWUE AKKYMYNIAATOPHOI0 JIOB3UKA DEXTER

Bnaronapr 3a ﬂpMOGPETEHME JaHHOro u3enua. BHumatenoHo npoyTuTe BCe NHCTPYKLUN ”
COXpaHuTe UX ANA AaNbHeNLIero nCnonb3oBaHma.

YCTpoiicTBO nMpefHasHaueHo AAA pe3ku fepeBa, MeTanna W nnactuka. [llopxoaut AnA
NPAMOJUHEIHOI U KPUBONUHEIHON pe3K.

Mocsie pacnakoBKM yoeauTeCh, YTo BCe aKceccyapbl (€M NPeaycMOTPEHbI) UMEIOTCS B HATIUN.
Ecm yCTpoiicTBO NOBPEXAEHO WK UMEET Kakie-NnBo HEeMCPaBHOCTH, HE UCMONb3YiiTe ero U
BepHUTE 06paTHO NPozaBLlY.

Mpy nepefaye yCTpoIACTBa APYrvM LM NepefaBaliTe TakXe 1t laHHOE PyKOBOACTBO.

MomHute, yto Hawe oGopynoBaHMe He NpefHa3Ha4YeHO ANA UCMONb30BaHUA
B KOMMEpYeckux, TOProBbIX WAW NpOMbIWAEHHbIX uenAx. [lapanTua 6yper
aHHYNMPOBaHa, eCIM UHCTPYMEHT WUCMONb3yeTca B KOMMepYeckux, TOProBbIX WM
NPOMBILLIEHHDBIX LieNIAX WK Ans NoA06HbIX HYX A,

I3 COOﬁpa)KEHI/IVI 6e30nacHoCTI yCTpOI?ICTBOM HeNb3A MONb30BaTbCA AETAM W NOAPOCTKAM
MragLe 16 neT, a Takxe NIoAaMm, KOTOPbIE HE 03HAKOMUNICb C AAHHBIMW UHCTPYKLUAMU. [JlaHHoe
)ICTPOVICTBO MOTyT UCNonb30BaTb fila C OrpaHNYEHHbIMK ¢M3VNECKI/IMI/I NN YyMCTBEHHbIMU
CNOCOOHOCTAMN, €CNIM OHN HAXOAATCA MO NpUCMOTPOM nmbo nocne COOTBETCTBYIOLLIETO 06y‘|€HI/Iﬂ
OTBETCTBEHHbIMU L AMMI.
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

OBLLIE NPABWIA TEXHWUKW BE3OMACHOCTU NPV PABOTE CINEKTPOUHCTPYMEHTAMM

A NPEAYNPEXAEHWUE. Mpouutate BCe npaBuna

6e30MacHOCTM,  MHCTPYKLMM,  WANIOCTpauUuMu U
cneyndukauum, npunaraemble K 3TOMY YCTPOMCTBY.
HeBbinoNHeHNe UM3N0XKEHHbIX HIKE MHCTPYKUWA  MOXeET
MPUBECTU K MOPAXKeHWU INEKTPUYeCKUM TOKOM, MOXapy
1 (Mnm) TAXKENbIM TPaBMaM.
CoxpaHute Bce MpeaynpeXXpeHUA N WHCTPYKUMM pAna
ucnonb3oBaHuA B byaywem. TepMuH «<INeKTPOUHCTPYMEHT»
B NpeAynpexaeHnax 03HauaeT NeKTPUYECKIii UHCTPYMEHT ¢
MUTaHNeM OT CeTH (C Kabenem) unm NeKTpUYeCKINin NHCTPYMEHT
C NUTaHNeM 0T akkymynaTopa (6e3 kabens).

BE30MACHOCTb PABOYEI0 MECTA

A. O6ecneybTe YKUCTOTY M OCBELLEHHOCTb pabouero mecta.
3arpomMoxzeHHble 1 MNOXO OCBeLieHHble MeCTa CIyXaT MpUYNHON
HEeCYaCTHbIX CTyYaes.

B. He wucnonb3yinte 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOOMACHBIX
MecTax, Hanpumep BOMAM3M TOpIOYMX XKUAKOCTENH, ra3oB WK
NbUIN. INEeKTPOUHCTPYMEHTbI FeHepUpYIT UCKPbI, KOTOpble MOryT
BOCMNAMEHUTb MblIb UN UCNAPeHNA.

(. He no3Bonsiite geTAM W NOCTOPOHHUM HaXoAUTbCA BOAU3M
pabotaiowero snekTpouHcTpymeHta. OTBrekawowme QGakTopbl
MOTYT NPUBECTY K NOTepe KOHTPONA.

NEKTPOTEXHUYECKAA BE3OMACHOCTb

A. Bunka 3neKTpoUHCTPYMeHTa A0MKHA COOTBETCTBOBATb PO3eTKe.
Hukoraa He nepepenbiBaiite BUIKY. He ucnonb3yiite HUKakue
nepexofHNKM ANA BUNOK NIeKTPOMHCTPYMEHTOB C3a3eMiIeHMeM.
l\cnonb3oBaHme OPUTMHANBbHBIX BIOK 1 COOTBETCTBYHLLMX UM PO3ETOK
YMEHbLUAET PUCK MOPAXKeHUA INEKTPUYECKIM TOKOM.

B. U36eraiiTe NpUKOCHOBEHMIN K 3a3eM/IEHHbIM 00beKTaM, TaKum
KaK Tpy6bl, pagnaTopbl, NANTbI U XONOAUAbHUKK. PUCK nopaxeHua
NEKTPIUYECKIMM TOKOM BbiLLIe, KOFAA TeJ0 3a3eMJ1eHO.

(. He nopBepraiite 5neKTPOUHCTPYMEHTbI BO3[NUCTBUIO AOXKAA UK
Bnaru. py nonagaHuy Bofbl B dNEKTPOUHCTPYMEHT YBENMUNBAETCA PUCK



2. UHCTPYKLINA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

MOPaKeHMA NEKTPUYECKUM TOKOM.
D. Obpawwaittecb ¢ kabenem akkypatHo. Hukorga He nepeHocurte,
He TAHUTE U He BbIK/NOYaiTe dNEKTPOUHCTPYMEHT 3a Kabenb.
llepxute Kabenb nopanblue OT WUCTOYHUKOB Temna, Macna,
OCTPbIX NPeAMETOB MK ABIDKYLLMXCA YacTen. [oBpexaeHHble un
3anyTaHHble Kabenu NOBbILLAKT PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKIAM TOKOM.

E. lna paboTbl C >NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLeHNA
UCnonb3yiTe npefHasHaYeHHbI ANA ITOr0 YANUHUTENbHbBIN
Kabenb. /lcnonb3oBanne Kabens, noaxoAAiiero AA MCNONb30BaHMA
BHe MOMeLLIeHNA, CHUXKAET PUCK NOPAXKEHMUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

F. Ecnu ncnonb3oBaHue NMEKTPOMHCTPYMEHTa B CbIpOM MecTe
Heu36exHo, NOAKNIOYaliTe ero yepes YCTPOIICTBO 3aLUUTHOIO
otkntoyenus (¥Y30). Ucnonb3oBaHne Y30 CHUKaeT puck nopaxeHua
INEKTPUYECKUM TOKOM.

NNYHAA BE3ONMACHOCTb

A. Mpn ncnonb3oBaHUM NEKTPOUHCTPYMeHTa GyabTe 6AUTENbHbI,
CnepuTe 3a CBOMMM NCTBUAMM U CneAyiiTe 3ApaBoMy CMbICHY.
He nonb3yiitecb 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, eCnu Bbl YCTanun Wi
HaxoauTecb MOA BO3JENCTBMEM HAPKOTUKOB, ankorons wnm
MeANKaMeHTOB. [laxe KpaTKOBPEMEHHAA HEeBHUMATeIbHOCTL npi
paboTe C3NeKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TAXENbIM TPaBMaM.

B. Ucnonb3yiTe cpeacTBa UMHAUBMAYanbHOU 3awmtbl. Bcerpa
ucnonb3ynTe 3aWMTHbIE CpeAacTBa AnA rnas. lcnonb3osaHue
3aWNTHBIX CPeACTB, TaKMX Kak pecnupatop, Heckonb3kas 3alyuTHaA
00yBb, Kacka W CpefiCTBa 3alLMUTbl OPraHOB CNyXa B COOTBETCTBYIOLLNX
YCUI0BUAX YMEHbLLAET PUCK MONYYeHNA TPaBM.

C. He ponyckaitte cnyvaiiHoro 3anycka uHcTpymeHTa. [lepep
noAKNioYeHMeM UHCTPYMEHTa K CeTM nuTtaHua  (unm
aKKymynatopy) W nepep ero nepeHockoi ybeputecb, uTo
BbIKNoYaTeNb HaXoAWTCA B BbIKNIOYEHHOM MONOMeHUN. He
[lepXuTe naneLl Ha BbIKtouatese Npu nepeHocke 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB
W He BKMKoYaliTe BUNKY B PO3ETKY, €N HEKTPOUHCTPYMEHT BKITIOYEH.
JT0 MOXET NPUBECTU K HECUACTHOMY CTyYalo.

D. Mepes  BKNOYEHUEM  SNEKTPOMHCTPYMEHTa  CHUMUTE
Hero perynupoBOYHble WHCTPYMEHTbI U raeyHble KAluu.
PerynupoBOYHbIii MHCTPYMEHT WM TaeuHblil KIKY, OCTaBNeHHbI Ha
BPALLAOLLIEIACA YaCTW INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHON
TPaBMbl.
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

E. He TAHuTecb. Bcerpa coxpawsiiTe ycTOMUMBOE NONOMEHUe
M  paBHOBecMe. JTO  MO3BOAUT  Jiyulle  KOHTPONMPOBATH
NEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBIUAEHHbIX CUTYaLMAX.

F. OpeBaittecb Hagnexawym o6pasom. He HapeBaiiTe cBo6oAHYI0
ofieXay U yKpaweHua. [lepute BONOCbl, oAeXay WU nepyatku
nofanblue OT ABMKYWMXCA yacTei. (BoboaHaA oexna, yKpalueHns u
A/IMHHbIE BOIOCbI MOTYT MONAcTb B ABIMKYLLIMECA YaCTH.

G. Mpwn Hannuum ycTpoiicTB AnA oTBoAa U cbopa nbinu yoeautecn,
YTO OHM NOAKJIYEHbl U NPaBUAbHO pabotaloT. /lcnonb3oBaHme
MblNeyNnaBANBAOLLNX YCTPONCTB CHINKAET BPeA, NPUUYMHAEMBIN NbIbH.

H. He ponyckaiite HeGpeXHOCTH, KOTOpas MOXET BO3HUKHYTb
13-3a 4acToro MCNosib30BaHNA MHCTPYMEHTA 1 NOBIeYb 3a 060
(aMOyBepPeHHOCTb W WrHOpupoBaHuUe npaBun Ge3sonacHocTy.
HeocTopoxHOe AelicTBUE MOXeT NPUYUHUTDL Cepbe3HYI0 TpaBMY 3a 0NN
CeKYHLDI.

NCnonb30BAHUE N ObCTYKUBAHWUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA

A.He npuknapbiBaiiTe K 3MeKTPOMHCTPYMEHTY upe3mepHbIX
yonuii. Wcnonb3yinte noaxopAwMi  AnA  Bawux 3apad
NEKTPOMHCTPYMEHT. [IpaBuabHO BbIOPaHHDI NEKTPOUHCTPYMEHT
bonee 3¢pdekTnBeH 1 6e30naceH Npu HOMIHANBHOIA Harpy3ke.

B. He ucnonb3yite 3neKTPOMHCTPYMEHT, eCn ero BbIK/o4aTenb
HeucnpaBeH. JNeKTPOMHCTPYMEHTbI C HeUCMPaBHbIM BbIKAOUaTenem
ONacHbl U NOANEXAT PEMOHTY.

C. Mepen perynupoBKOM, CMEHON aKceccyapoB WAM XpaHeHUem
OTKNIOYUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTM NuTaHua u (unn)
akkymynaropa. Takue mepbl NpefoCTOPOXHOCTI YMEHbLUAKT PUCK
CyYaliHoro 3anycKa ANEKTPOUHCTPYMEHTa.

D. Xpanute Heucnonb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecCTax,
HelOCTYNMHbBIX ANA AeTeil, U He AOBepANTe INEKTPOUHCTPYMEHT
NMUaM, He 3HAKOMbIM C HUM W C ITUMMU WHCTPYKUUAMM.
JNEKTPOUHCTPYMEHTbI  OMacHbl B PYKaX  HenoAroToBNeHHbIX
nosib30Bareneit.

E. Boinonusaire TeXxHuyeckoe o6cnyuBaHue
3NeKTPOUHCTPyMeHTOB. [[poBepbTe BbIpaBHUBaHKE U CLieNIeHne
NOABWXKHbIX feTanei, Hanuume NOIOMOK U npoyue YCnoBus,
KOTOpble MOFYT MOBAUATL Ha PaboTy dNEKTPOUHCTPYMeHTa.
Ecnu 5neKTponHCTpYyMeHT noBpeXxaeH, nepes ucnonb3oBaHuem
ero Heob6XoAMMo OTPeMOHTUPOBaTb. MHOrMMe HecyacTHble Cyyan



2. UHCTPYKLINA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

BbI3BaHbI HEMPaBW/IbHbIM TEX0OCNYKIBAHIEM HNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

F. XpaHute pexyliue MHCTPYMEHTbI B YUCTOTE W 3aTOYEHHOM
coctosAHuN. [IpaBUnbHO 06CNYXKIBAaEMble 1 XOPOLUIO 3aTOYeHHble
peXylie  MHCTPYMEHTbl  MeHblle  3aKNWUHWBAKT U Nyulle
KOHTPONMPYIOTCA.

G. Ucnonb3ylite  3NeKTPOMHCTPYMEHT,  aKceccyapbl, Hacapku
W T. N. B COOTBETCTBMM C ITUMM WHCTPYKUMAMM, YYUTbIBaA
yCnoBuA U cneuuuKy BbinonHAemoin pabotbl. /cnonb3osaHue
INEKTPOUHCTPYMEHTA ZANA BbIMONHEHUA HENPEYCMOTPEHHBIX OnepaLiuil
MOXET NPUBECTU K OMACHBIM CUTYaLUAM.

H. CnepuTe 3a Tem, 4T06bI PYKOATKM M NOBEPXHOCTH 3aXBaTa Obinu
CYXUMM M YUCTBIMU U HA HUX He 6bII0 Macna UK CMA304HOTO
matepuana. (Konb3KMe PYKOATKA M MOBEPXHOCT 3axBaTa He
no3BONIAIT 6e30MacHO UCMONb30BaTb MHCTPYMEHT W KOHTPONUPOBATL
ero B HenpeABUAEHHbIX CUTYaLUAX.

UCnoib30BAHWNE N OBCTY KUBAHUE UHCTPYMEHTA CMTUTAHUEM

OT AKKYMYNIATOPA

A. 3apaxaiiTe aKKyMmynaTop TONMbKO C MOMOLLbIO 3apsAAHOro
YCTPOIICTBA, YKa3aHHOr0 U3roToBUTENEeM. 3apAfHOe YCTPOICTBO,
npeaHa3HayeHHoe AnA OJHOrO TUNa akKyMYNATOPHbIX b6atapeil, MOXeT
(TaTb NPUYIHON NOXKapa NpY UCMONb30BAHUN C APYrAM TUNOM baTapeil.

B. Ucnonb3yinTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO (O CheLuanbHo
npefHa3HaYeHHbIMN ANA Hero akKymynaTopamu. Vicnonb3oBanue
N060ro Apyroro BUAA akKyMyNATOPHbIX 6aTapeil MOXeT CTaTb NPUYMHOI
HeCYaCTHbIX CTy4yaeB UK noxapa.

C. Korna akkymynAaTop He UCMONb3yeTcs, XpaHUTe ero OTAeNbHO
OT MeTaNNNuyeckux NpPeAMeToB — KaHLENnAPCKUX CKPenok,
MOHeT, Knioyeil, rBo3/ieil, BAHTOB U AP. — OHW MOTYT COeIUHUTD
KOHTaKTbI. KopoTkoe 3aMblKaH1e KOHTAKTOB aKKyMynATOpHOI 6atapeu
MOMET CTaTb MPUYMHOI 0KOrOB NV NOXapa.

D. Mpu He6naronpuATHbIX 06CTOATENHCTBAX M3 aKKyMmynATopa
MOXET NnoTeyb dNeKTPonuT; usberainte KoHTakTa ¢ HUM. [lpn
UTy4yaliHOM KOHTaKTe npomoiiTe BoZoM. ECnu XuakocTb nonana B rnasa,
obpatutecb K Bpauy. MUAKOCTb U3 aKKYMYNATOPHOW OaTapen MOXeT
BbI3BaTb Pa3fpakeHue 1 0Xoru.

E. He wucnonb3yiiTe aKKymynaTop M WHCTPYMEHT, €Cnn OHM
noBpexaeHbl UNKU nopsepranuce moaudukauuam. losegenve
MOBPEXAEHHbIX WIN  MOAUOULMPOBAHHBIX AKKYMYNATOPOB MOXeT
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

ObITb HenpefCKasyeMbIM, YTO NPUBEAET K BO3rOPaHI, B3PbIBY 11 PUCKY
NoyyeHns TPaBM.

F. He nopepraiite akKymynaTtopHyio 6atapel0 U WHCTPYMEHT
BO3/1e/CTBUIO OTHA 1 BbICOKOW Temnepatypbl. Bo3geicTaue orxs
unn Temnepatypbl Bbitwe 130 °C MOXKeT NpUBECTI K B3PbIBY.

G. CnepyiiTe BCeM MHCTPYKUMAM NO 3apafKe W He 3apaxanTe
aKKyMynATOp U MHCTPYMEHT Mpu Temnepatype, BbixopdLLeil
3a npeAenbl YKa3aHHOro AuanasoHa. Ecn 3apagka BbINoNHAETCA
HenpaBmNbHO UK B YCIOBUAX HEMOAXOAALLEN TeMnepaTypbl, 3T0 MOXeT
NPUBECTN K NOBPEXEHMI0 aKKyMyNATOPa 11 BO3rOPaHMIo.

PEMOHT

A. PeMOHT  JNEeKTPOMHCTPYMEHTa  AOMKeH NpPONU3BOAUTbLCA
KBanMUUUPOBAHHbIM  CMELMAnNCTOM ¢  UCNONb30BaHMeM
TONbKO MAEHTUYHDBIX 3aNacHbIX YacTeid. IT0 obecneunT be3onacHyto
paboTy INEKTPOMHCTPYMEHTa.

B. Hukoraa He BbINONHAITE 06CNYKUBAHME NOBPENAEHHOIO
akkymynatopa. 06cnyxuBaHe akkyMynaTopoB A0KHO BbINOAHATLCA
TONbKO NPOM3BOAMUTENEM W B aBTOPU30BAHHOM CEPBIUCHOM LIEHTE.

WHCTPYKLUW NO TEXHWKE BE3OMACHOCTU ANA BCEX 1063UKOB

A. Mpun BbINONHeHUM paboT, B X0A€e KOTOPbIX PEXYLNil dNeMeHT
MOXET KacaTbCA CKpbITOM NEKTPONpPOBOAKM, Aepute
MHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHbIe NOBEPXHOCTY. KacaHue pexyLum
NeMeHTOM NPOBOAKIA NOJ HAaNPAXeHNeM MOXET NPUBECTH K Nepedaye
HaNPAXeHMA Ha MeTainyeckne YacT  INEeKTPOUHCTPYyMeHTa U
MOPaXKeH!to onepaTopa eKTPUYECKUM TOKOM.

B. Ucnonb3yiiTe 3aMumbl uAn Apyrue npucnocobneHua pana
¢uKcaLum 3aroToBKN Ha ycToitunBomn nnatpopme. Ecnu gepxatb
obpabatbiBaemyto eTanb pykami uam NpUXMMATh K Tefly, 3T0 MOXeT
NPUBECTYN K NOTepe paBHOBECUA U KOHTPONA.

(. HemepneHHo BbIKNWYaTe YCTPOMCTBO NpPU 3aKAMHUBAHUN
pexyuero dnemeHTa.

D. Y6eputecb, uTo 3arotoBKa He COAEPKMT MOCTOPOHHUX
npeAMeTOB, TaKUX KaK BUHTbI 1 rBO3AW.

E. INeKTPOMHCTPYMEHT He foMmKeH ObiTb  MOKpbIM  UAM
UCNonb3oBaThCA BO BRAaXHoW cpepe. [lna  obecneuenua
6€30MacHOCTN PYKOATKA A0MKHA ObITb CyXOIA.

F. Kpenko pepxute WHCTPyMeHT o6eumn pykamu, u4ToObI
o6ecneynTb NOCTOAHHBIN 1 NOMHDII KOHTPOJSIb HAA YCTPOIICTBOM.
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G. Cnegute 3a Tem, 4T0ObI BEHTUNALMOHHDbIE OTBEPCTUA Obinu
BCerAa cB0OOAHbIMN U YNCTBIMM. YncTuTe Ux Npu HEOOX0AMMOCTH
MATKOW LLETKON. 3aCOpeHHble BEHTUIALMOHHbIE OTBEPCTUA MOrYT
BbI3BaTb Neperpes 1 NOBPeXAeHue YCTpoiiCTBa.

H. HemeaneHHo BbIKNIOYKUTE YCTPOMCTBO, €C/IM BaC OTBEKNN BO
Bpems paboTbl, a TaK)Ke KOrAa NoCTOpOHHUE BXOAAT B pabouyio
30HY. [Ipexxae uem NONOXWUTb YCTPOICTBO, AOXKAWTECH €r0 MOHON
OCTAHOBKM.

|. He nepeytromnaiitecb Bo Bpema pabotbl. PerynapHo Aenaiite
nepepbiBbl, UT0ObI 06eCneunTb COCPeaOTOUeHHYH PaboTy 1 NONHOCTbIO
KOHTPONMPOBATb YCTPOIACTBO.

J. Nlepxute pyku nopanbiwe ot obnactu pacnuna. He tanutech
noj paspesaembiM MaTepuanom. KOHTaKT C pexyLunm nemeHToM
MOXXET NPUBECTU K TPaBMaM.

K. KacaiiTecb 3arotoBKu T0/1bKO BK/IHOYEHHbIM 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOM.
B npoTUBHOM CTyyae MOXeT BO3HUKHYTb 0MaCcHOCTb 0TAAUM NpY 3aCTPeBaHIN
PEeXyLLero MHCTPYMEHTA B 3aroToBKe.

L. Y6eputecb, yto BO Bpema pacnuna onopHaA nnactuHa Bcerpa
HaleXKHO YNMpaeTcA B 3aroTOBKY. 3aCTpeBaHIe NUIbHOTO MOOTHA
MOXeT NPUBECTI K NONOMKe WK OTAaue.

M.Mocne pe3kn BbIKNIOYMTE NEKTPOUHCTPYMEHT U AOKAUTECD,
NoKa NWIbHOE NONIOTHO 0CTAHOBUTCA, NPeXK e YeM BbITaCKUBaTb
ero u3 nponumna. Takum 06pa3om MOXHO 136exaTtb 0Taaum 1 be3onacHo
MONOXKMTb INEKTPOUHCTPYMEHT.

N. Ucnonb3yinte TONbKO HenoBpeMAeHHble MWIbHbIe MONOTHA
B Xopowem paboyem coctoaHuun. [lorHyTble WM 3aTyniieHHble
MUbHbIE MONOTHA MOTYT CIOMATbCA, HEraTUBHO NOBANATL HA KauecTBo
pacnuna uin NpuBecTy K OTAave.

0. Mocne BbIKNOYEHUA He TOPMO3UTE NUAbHOE MOMOTHO,
npuKnaabiBas K Hemy 60KoBoe faBneHue. IT0 MOXeT NpUBeCTH
K MOBPEXJEHWI0 WM MONOMKE MNWAbHOTO MOMOTHA, a TaKkke K
BO3HUKHOBEHMIO OTAAUN.

P. ina o6HapyeHMA CKPbITbIX TEXHUYECKMX JIMHWII Ha yYacTke
pabot ucnonb3yiTe NOAXOAALLMIA AeTEKTOP UnK obpaTutech 3a
NOMOLLbI0 B MEeCTHOe KOMMYHanbHoe npeanpuatne. KoHTaKT ¢
NEKTPUYECKUMI KabenaMI MOXeT Bbi3BaTb BO3rOpaHie 1 NopakeHue
3NeKTpUYeCKUM TOKoM. [oBpexeHne ra3onpoBoda MOXeET NpuUBecTy
K B3pbiBy. [loBpexaeHne BOJOMPOBOAA MOXET HaHecTu yulepb
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

VMYLLECTBY.

. B (ly4yae noBpexaeHUA win HenpaBWIbHOI0O UCNONIb30BaHUA

aKKyMYNIATOpa U3 Hero MoryT BbiAeNnAaTbCcA napbl. Yoeautech, uto
NOMELLIEHINe XOPOLLO NPOBETPUBAETCA, U 00paTUTECh 32 MeULIMHCKOI
MOMOLbI0 NPU  BO3HUKHOBEHUM  KaKUX-NMOO  HeONaronpuATHbIX
nocnencTBuii. Mapbl MOTYT BbI3BaTb pa3fipakeHne [blxaTeNbHoi
CUCTEMbI.

. He BCKprBaVITe AKKYMynAaTop. (yI.I.I,ECTByGT puck  KOpoTKOro

3dMblKaHUA.

. AKKymynaTop moxeT 6bITb NOBpeXAeH OCTPbIMU NPeAMETaMH,

Hanpumep TrBO3AAMM WAU  OTBEPTKaMW, WAKU  CUNOW,
NpUNoOXeHHOW Wu3BHe. MoXeT npou3oiTM BHYTPEHHee KOpOTKOe
3aMblKaHue, YTo NpuUBeAeT K BO3ropaHuIo, 3afbIMNeHNI0, B3pbIBY MK
neperpeBy akkymynaTopa.

. MCI‘IOIIb3yﬁTe AKKYMyNATOp TOJMIbKO C uspgenuamu ot

Npou3BoAUTENA. IT0 eANHCTBEHHDIIA CNOCOO NpesoTBPaTUTD ONACHYI0
neperpy3ky akkymynaTopa.

A MPEAYNPEMCAEHWE! B 3aBuMmocTM OT  XapakTepa
UCMONb30BaHNA  JNEKTPOMHCTPYMEHTa  (aKTMuecKuii
YpoBeHb BUOpaLuM MOXET OTINYaTLCA OT 3aABNEHHOTO.
Jlanee nepeuncneHbl YCUI0BUA CHIDKEHUA YPOBHA BUOpaLum:

- BblbpaH noaxoaALLuiA cnocob 06paboTkn Matepuana;

* NHCTPYMEHT HaX0AWUTCA B HaANeXalLeM COCTOAHIN 1 XOPOLLO
obcnyxuBaetcs;

- NA  VHCTPYMEHTa WUCMONb3YIOTCA MPaBUIbHbIE HACAAKM,
KOTOpble BCErfa XOPOLO 3aTOYeHbl W HAXOAATCA B
HaZN1exalLlem COCTOAHMM;

- OnepaTop NpaBWIbHO W KPenKko [JepXuTcA 3a PYKOATKY
yCTPOIACTBA.  VIHCTPYMEHT  mcnonb3yetca  TOMbKO MO
Ha3HAYeHWU0 COrMacHO ero KOHCTPYKUMM U HACTOALLMM
UHCTPYKLMAM.

[pu pabote C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BO3HMKAET BUOPaLMA pyK.
Pa3BuBalite HeobXofuMble TPyAOBbIE HABbIKN A CHUMKEHUA
BO3/eicTBUA BUOpaLuu. Mpu HenpaBUAbHOM MCMONb30BAHNN

[laHHOE  YCTPOICTBO MOXET CnocobCTBOBaTb MOABNEHUHO
BMOPALMOHHOTO CUHAPOMA PYK.
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A NPEAYNPEXAEHUE! Heobxogumo onpepennTb
mepbl Ge3onacHoCTM ANA 3aWMTbl OonepaTopa Ha
OCHOBE OLeHKW BO3[EICTBUA B peanbHbIX YCNOBUAX
ucnonb3oBaHuA (yuutbiBaa Bce nepuopbl pabouero
LMKNa — BpeMmA, KOrAa UHCTPYMEHT BbIK/NIOYEH 1 Koraa
OH paboTaeT BXONOCTYI0, a TaKXKe Bpems 3anycka).
Mpumeyanue.

- icnonb3oBaHme  Apyrux MHCTPYMEHTOB  CHU3UT  00LLYI0
NPOAOMKUTENbHOCTD  MepuoAa  paboTbl Monb3oBatena ¢
[IaHHBIM UHCTPYMEHTOM.

- Kak cBecT! K MUHMMYMY pUCK BUOPALIMOHHOMO BO3AEIACTBMA
BCETOA wucnonb3yiiTe TONAbKO OCTpble pe3ubl, CBepna W
MUAbHbIE NONOTHA.

- 06cnyxmBaiTe YCTPOIACTBO B COOTBETCTBMM C AAHHbIMY
UHCTPYKLMAMM 1 XOPOLLO CMa3blBaiiTe (Mpu He0OX0AUMOCTH).

- He ucnonb3yiite nHcTpymeHT npu Temnepartype Hike 10 °C.
Mnanupyitte paboumit rpaduk Takum 06pa3om, uTobbI
pacnpegenuTb UCMONb30BaHUe WHCTPYMEHTOB C BbICOKO
BMOpaLMeil Ha HECKONbKO AHEiA.

HABNOAEHWE 3A COCTOAHWUEM 310P0OBbA

Pabotogatenn AOMKHbI MOCTOAHHO CeANTb 3a COCTOAHWEM 3[0POBbA
BCeX CBOMX PabOTHUKOB, UT0ObI HA PaHHNX CTAAMAX BbIABNATL CUHAPOMbI
BUOpaLMOHHOI1 60ne3HM, NpeoTBpaLLaTh pa3BUTIE Heayra v 0becneunBaTb
paboToCcnocobHOCTL COTPYAHUKOB.

CHWUEHWE YPOBHSAI BUBPALIUU 1 LLYMA

Yro6bl cHM3UTL BoO3AeiiCTBME WyMa U BubGpauun, orpaHuybte

BpeMs dKCnayaTauuu, NCNoNb3yiTe peXXumMbl ¢ HU3KUM YPOBHEM

BUOGpaLUK U LyMa 1 HOCUTe CPeACTBa MHAUBUAYANbHOM 3aLLUuTbI.

Yt00bI CBeCTU K MUHMMYMY BUOpaLMN 11 BO3AEICTBUE LuyMa, NpUMUTE BO

BHUMaHVe CiefyoLLne pekoMeHaaLmnm.

A. Wcnonb3yiiTe  yCTPOICTBO TONbKO MO HAa3HAYEHMIO, COrMAcHO ero
KOHCTPYKLIMI U HACTOALLMM UHCTPYKLINAM.
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

B. Y6eautech, uto YCTPOIACTBO HAX0AMTCA B HajneXallem COCTOAHWM U
X0poLLO 06CyxuBaeTCA.

C. Vicnonb3yiite ona MHCTPYMEHTa NpaBubHbIE HACALKI 11 NPOBEpANTE UX
COCTOAHMe.

D. TpouHo AepxuTe pyKOATKM 1 NOBEPXHOCTI 3aXBaTa.

E. 06cnyxuBaiiTe yCTPONCTBO B COOTBETCTBMI € JAHHBIMI UHCTPYKLMAMIN U
XOPOLLIO CMa3blBaitTe (npu HeobxogumocTn).

F. Tnanmpyiite pabounit rpadmk TaK, utobbl pacnpeaentsb UCNOAb30BaHMe
NHCTPYMEHTOB C BbICOKOIA BUOpaLIMeil Ha AnnTeNbHOe BpeMA.

G.llpn  AnuTeNbHOM  UCMOAL30BAHUN  NPOU3BOAMMbIE  YCTPOICTBOM
BUOpaLmM MOryT BbI3BaTb Y oOnepatopa pAA CMHAPOMOB, W3BECTHBIX
Kak BiOpaumnoHHas bonesHb (Hanpumep, nobenexne nanbLe), a Takxe
onpezeneHHble 3aboneBaHns, Takue Kak BubpaumoHHas bonesHb. Ytobbl
yMeHbLUUTb PUCK NoJ06HbIX 3a60neBaHNiA, BCeraa HaeBaiiTe 3aLUTHble
nepuaTki 1 fepXuTe pyKiA B Tense Bo BpemaA UCnob30BaHNA yYCTPOICTBA.

OCTATOYHDIE PUCKK

[laxe npu 3KcnnyaTauuu AAHHOro YCTpPOMCTBa € cobniofieHuem

Bcex Tpe6oBaHuii 6e30nacHOCTN OCTAOTCA NOTEHUMANbHbIE PUCKK

nonyyeHua TpaBm M ywep6a. [lanee nepeuucneHbl onacHbie

CUTYauuu, KOTopble MOTyT BOSHUKHYTb B CBA3M ¢ KOHCTPYKLUUMeEN 1

Ha3HayeHneMm LaHHOTO YCTPOIICTBA.

A. HapyweHna 3p0poBbA B (BA3M C BUOpaumeid, ecin YCTPOICTBO
NCNONb3yeTCA ANUTENbHOE BPeMA WK HENPaBUIbHO YNpaBAAeTca unm
00C1yXKI1BaeTCA.

B. TpaBMbl 1 NOBpeXAeHNA UMYLLeCTBA, (BA3aHHbIE C NONOMKaMM YacTeli
WHCTPYMEHTA WA C HenpeABUAEHHbIM BO3/e/CTBIEM ApYruX 00beKTOB
BO BpeMs CN0/b30BaHMA.

C. OnacHocTb  nmonyyeHna TpaBM 11 MOBPeXAEHUA MMyLLeCTBa OT
oTbpacbiBaemMblX  YCTPOWCTBOM MPEAMETOB WK  HEeKayeCTBEHHbIX
NPUHAANEXKHOCTEN ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.

NMPEAYNPEXAEHME! 310 yctpoiicTBO c03aaeT BO BpemA paboThl

3N1eKTpoMarHuTHoe none! 31o nose npu onpeaeneHHbIX 06CToATENbCTBAX
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MOXeT BAMATb Ha PaboTy aKTUBHbIX WAM MACCUBHBIX MEeIULIMHCKIX
UMNNaHTaToB. YT00bI COKPATUTL PUCK CEPbE3HBIX WAN CMePTeNbHbIX
TpaBM, nepez UCNoNb30BaHUEM 3TOT0 YCTPOIACTBA INLA C MEANLMHCKIMM
UMNNAHTaTaMU  JOMKHbI  MPOKOHCYNbTMPOBATbCA € BpauomM 1
npon3BoauTeNeM MeaULMHCKOTo UIMNNaHTaTa.
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3. OMNCAHHUE

o Mepeknioyatenb 6noKMpoBKM
@ Boikniovarens

® 0cHoBHas pykoaTKa

@ pepxarens akkymynatopa
® Nnactuna yrna ckoca Kpomky
® Nnactuna ocHoanua

o Peryndarop notoka Bo3gyxa

® Nbineynasnusaowas Tpy6ka

o LlecTurpaHHbiii Koy

@ nNunbroe nonotHo

n Hanpasnsatowwii ponuk

12 Pyuka ycTpoiicTBa Ans 3axuma
pexyiero snemeHTa

@ Poiyar perynupoBku
MaATHUKOBOIO JeiiCTBUA



4, TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKK

Mogenb

20VJS2-28.1

HomuHanbHoe HanpaeHue

18 B nocT. Toka makc. 20 B nocr. Toka

YactoTa xonoctoro xoga N,

2800 06/muH

JinuHa xopa

16 MM

MakcumanbHas rny6MHa pe3kun

80 MM (55 MM € NUIbHBIM JNCKOM B

AR Aepesa KomnnekTe)

ANA anioMUHNA 8 mm

ANA MeTanna (HenernpoBaHHoro) 6 MM

Makc. yron pe3aHus (Bneso/Bnpaso) 45°

Macca 1,91 kr

C0BMeCTMOCTb C aKKyMynATOpamit 20VBA2-25.1
20VBA2-50.1

C0BMECTUMOCTb C 3apALHBIMY YCTPOICTBAMIU 20VCH2-3A.1
20VCH2-6A.1

YpoBeHb 3ByK0BOr0 fiaBneHua L 8546 (A)

YpoBeHb 38yK0BOI MowWHOCTH L, 96 b (A)

MorpeluHocTb KpA, Kin 316 (A)

O6uiee 3Hayetve Bubpaumn:  a,, 3,5 M/ (pe3Ka MeTanaMyeckix N1cToB)

A, 6,2 m/c (pe3ka ICMN)
MorpetwHocTb K 1,5m/¢

Moka3saTenu ypoBHA Lyma onpeseneHbl B COOTBETCTBM C KOZOM NPOBEPKM LUYMa, YKa3aHHbIM
B cTanfaprax EN 62841-1 u EN 62841-2-11. YpoBeHb Liyma AN onepatopa MOXeT NpeBbllLaTh

80 6 (A), no3ToMy HeoOXOANUMbI CPEACTBA 3aLLWTbI OPFaHOB ClIyXa.
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4. TEXHUWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKU

A MPEAYNPEXAEHNE!
@ Bcerpa HapeBaiiTe 3alUTHbIE HaYIHUKK BO BpemA paboTbl ¢ yCTPOICTBOM.

YKa3aHHOe 3HaueHue YpoBHS LYMa U3MEPANOCb B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTHBIM METOLOM
UCTIbITAHMI M MOXET WCMONb30BaTbC(A NA (PABHEHUS OJHOTO YCTPOICTBA C APYAM U IS
NPeABAPUTENbHON OLEHKY YPOBHA BO3AEHCTBY.

PeanbHbiit YPOBEHb LUYMa INEKTPOUHCTPYMEHTA MOXET 0T/INYATBCA OT YKa3aHHOI0 B 3aBUCMOCTU
0T cnocoba 1cnonb3oBaHNA y(TpOIZCTBa 1 B 0CO6EHHOCTY 0T TUNA ﬂpVIMeHFIEMOVI Harpysku.

Heobxogumo onpesenutb mepbl 6e30MacHOCT ANA 3aluuTbl OMepaTopa Ha OCHOBE OLeHKM
BO3LeiCTBIA B PeanbHbIX YCNOBMAX UCMONb30BaHNA (YuuTbIBaA BCe nepuodbl pabouero uukna
— BpeMs, KOra UHCTPYMEHT BbIKJIIOUeH U KOrJa OH paboTaeT BXONOCTYH, a Take Bpems
paboTbl N0 Harpy3Koii).



5. 3KCINYATALIUA

1. PacnakyiiTe Bce YacTu 1 pa3noxmTe X Ha MPOYHOIA POBHOI MOBEPXHOCTH.
2. YpanuTe Bce ynakoBOYHble MaTepuanbl 1 YCTPOCTBA ANA TPAHCMOPTUPOBKN (Npu Haumi).
3. [lpoBepbTe KOMMAEKT NOCTaBKM U ybeautecb B OTCYTCTBAM MOBpexaeHuid. B cnyuae
06Hapy)KeHNA Kakux-nubo MOBPeXAEHNA WK He[OCTAloLWMX JeTaneil He WCMONb3yiite
YCTPOIACTBO 1 06paTuTech K Aunepy. Mcnonb3oBaHie HEKOMMIEKTHOTO MW MOBPEXAEHHOIO
YCTPOCTBA NPeACTaBNACT ONACHOCTb ANA N0AeN U MMYLLIeCTBA.
4. Ybepwutecb B HaNMUUM BCeX NPUHAANEXKHOCTEIR U UHCTPYMEHTOB, HEOOXOAUMbIX ANA COOPKY
W 3KCIyaTaLui. K HUM Takxke 0THOCATCA HafIexalLne CpeCTBa MHAMBUAYANbHON 3aLLUTbI.
MPEAYNPEXXAEHWE! Mepen ucnonb3oBaHuem YCTPOicTBO HEOOXOAMMO MOMHOCTbIO
cobpatb! He ncnonb3yiite ycTpoiicTBO, KOTOPOe COBPaHO He MOSHOCTBIO WAN COAEPXKUT

NOBPeX/JeHHble YacTu.
TPyt BLINOMHEH MOHTAXHbIX PABOT HajieBaiiTe 3aLLNTHbIe NepyaTKM 1 Beraa KnaauTe
W3enue Ha POBHYIO 1 YCTOIMUMBYIO MOBEPXHOCTL BO BpeMA COOpKH.
CnepyiiTe MHCTPYKLMM MO CGOpKe LAr 3a LIAroM W WCMOb3yiiTe MPeAoCTaBeHHble
WIOCTpaLIUM, UTOBbI NIETKo COBpaTb YCTPOIACTBO.

NPEAYNPEXAEHUE! YcTpolicTBO 11 €ro ynakoBKa He ABRAKTCA UrpyLLKaMu Ans AeTeli!
He pa3pewwaiite fetam urpaTb C MAACTUKOBLIMUM MaKeTaMu, IUCTaMIt U MeENKUMM
fetanami. CyLLecTByeT ONacHoCTb YAYLIeHUA 1 NpornaTbiBaHuA!

MOArOTOBKA

Mepes BbINONHEHEM PAbOT C NEKTPOMHCTPYMEHTOM (HaNpUMep, TEXHUYECKOTO 00Ty KUBAHUA,
3aMeHbl PEXYLLETO MHCTPYMEHTA U T. [L.) U3BNEKUTE U3 HEro akKyMynaTop. AKKyMynATop Takxe
CnepyeT U3BMeKaTh Nepes TPAHCMOPTUPOBKOIA 1 XpaHeHeM. (YLLECTBYeT OMacHOCTb NOJyYeHus
TpaBM B pe3ynbTaTe HenpesHaMePEHHOT0 HaXaTuA BbIKKuaTens.

3APAKA AKKYMYNATOPA

Wcnonb3yiiTe ToNbKO 3apAfHble YCTPOWCTBA, NepeyuciieHHble Ha CTPaHMLe TeXHUYeCKuX
XapakTepucTuK. TonbKo 3Tv 3apAAHbIe YCTPOIICTBA NOAXOAAT ANA IUTUIA-MOHHOTO aKKyMYNATOPa,
1CMONb3YeMOro B JAHHOM 311eKTPOUHCTPYMEHTE.

MpumeyaHue. AKKyMynATOp NOCTABAAETCA YACTUYHO 3apAXKEHHbIM. YT06bI 06ecneunTb noHyto
eMKOCTb aKKyMynATopa, neped NepBbiM MCNOAb30BaHNEM WHCTPYMEHTA MOMHOCTbIO 3apAauTe
AKKyMYNATOP C MOMOLLbIO 3apAAHOTO YCTPOICTBA.

JINTVIA-MOHHbIA aKKyMyNATOp MOXHO 3apsXaTb B Nioboe Bpema Ge3 ywepba AnA cpoka ero
cnyx6bl. [pepbiBanue npoLecca 3apAAKI He NPUBEAET K NOBPEX/AEHII0 aKKYMyNATOpa.
JIUTUA-NOHHDIA aKKyMYNATOP 3alUMLLEH OT ype3mepHoil pa3padku npu nomoluy «CucTembl
3alnTbl  3NEKTPOHHbIX 3nemenTo» (ECP). Korma akkymynatop MOMHOCTBIO paspseH,
NEKTPOUHCTPYMEHT aBTOMATUYeCKU OTKMIOYAETCA MU MOMOLUM 3aLUTHOR Lenu. Pexylmii
NeMeHT NpeKpaLLaeT BpaLyeHe.

Cnepylite MHCTPYKLMAM N0 NPaBUNBHOI YTUAN3ALMI.
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5. 3KCNNYATALINA

NUNbHBIA AUCK

A NPEOYNPEMAEHUE! Bcerpa ncnonb3yiite nunbHble MonoTHa B COOTBETCTBUM C X
Ha3HayeHuem!
Hanpumep, HUKOrZa He uCnonb3yiiTe MUIbHOE MONOTHO AAA AepeBa AnA pabot ¢
METaIoM 1 Hao60poT. /icnonb3oBaHue NOBPEXAEHHDIX MUMbHDBIX MONOTEH 0YeHb 0MACcHO
11 MOXET CTaTb NPUYMHON Cepbe3HOil TPaBMbl.
Mpu npuobpeTeHn U MCMONb30BaHMN MUNbHBIX MONOTEH CobMlofaiiTe TeXxHUUecKue
@ TpeboBaHIA K JaHHOMY U3aenuo.
PeXylime NPUHAANEXHOCTA OYeHb OCTpble 1 CUIbHO HArpeBaloTCA B MpoLecce
ncnonb3osannal ObpalLalitecb ¢ HAMKM C OCTOPOXKHOCTbIO! Bo M36eXxaHne 0oroB I
nope30B UCMOMb3yiiTe Np1 06paLLeHMN C NPUHAANEKHOCTAMIN 3aLLUTHbBIE NepyaTKm!

BbIBOP MNbHOI0 NOJIOTHA

NPEQYNPEXAEHUE! Nepes BbinonHeHnem niobbix paboT no 06cnyxmBaHuio yCTpoiicTBa Beeraa

BbIK/HOUAIiTe €ro 1 u3BneKaiite akkyMynaTop.

B 3aBucumocTu OT MaTepuana 3aroToBKI C U3en1eM MOXeT UCNOb30BaTbCA MUIbHOE MONOTHO

T-0bpasHoro Tuna.

YcTaHoBKa 1 3ameHa NWIbHOTO NOJNOTHA

1. Tepef yCTaHOBKOI 0UNCTTE XBOCTOBUK NUILHOTO MONOTHA. [PA3HbIIA XBOCTOBUK HE MOXET
ObITb HaZleXHO 3aKpenieH Ha MecTe.

2. BcraBbTe nunbHoe MofoTHO B iepxaTenb A0 ynopa o Lenykom. Qukcatop aBToMaTiyeckm
MOBEPHETCA NPOTUB YacoBOI CTpeNki Ha 90°.

3. Bcerga cnepure 3a Tem, uTo6bl 3y6Lbl IUNBHOTO NOAOTHA ObINKM HaNPaBAeHbI BNEpes.

4, Tpn yCTaHOBKe MUIBbHOTO MONMOTHA €ro 3afHAA uacTb JOMKHA HAXOAMTbCA B Masy
HanpaBnAIoLLero ponunKa.

5. TlotAHWTe nUAbHOE MNONMOTHO, YTO6bI MPOBEPUTb HAAEXHOCTb ero dukcauum. [noxo
3aKpensieHHoe NUbHOE NOSI0THO MOXKET BbINACTb 11 HAHECTU TPABMbl.

W3BneyeHne nuAbHOro NONOTHA

1. TMoBepHUTE pyuKy 3axuUMa MABHOTO MOAOTHA MO YaCOBOI CTPesiKe Ha 90° B HanpaseHu
3y6LI0B 11 U3BJIEKMTE MUBHOE MONIOTHO.

2. Kpenko aiepsuTe nunibHoe NosoTHo, 4To6bl M36exaTb ero BbIGPOCa, BbI3BAHHOMO BHYTPEHHNM
YCUIMEM NPYMKUHDI,



5. 3KCINYATALIUA

PETYUPOBKA YIJ1A CKOCA KPOMKI

NPEQYNPEXXAEHUE! Tlepen BbinonHeHuem miobbix pabot no  obCTyxuBaHuK
YCTPOIACTBA BCerza BbIKNIOUAIATE €ro 11 U3BMeKaiiTe akKyMynaTop.

[Ina peskn €O CKOWEHHOI KPOMKOA MAACTUHY OCHOBAHMA MOXHO HAKMOHWTb MOA YoM
1o 45° BneBo unu BNpaBo. Bcerga perynupyiite yron pesaHns B COOTBETCTBMM C TeKYLLUMU
TpeboBaHNAMM.

1. C NOMOLLbH0 LUeCTUrPaHHOTO KIIoYa OTKPYTUTE OAMH LUECTUrPaHHbIA 60AT NPOTUB YacoBOi
CTpenku.

2. loBepHuTe MAacTWHY OCHOBAHUA B HYXHOe MonoxeHue. [NacTMHa OCHOBAHMA MOXeT
6noKMpoBaTbCA TONMbKO Ha 3HaueHuAx 0° u 45°. [lpyrue yrbl ckoca KPOMKU MOTYT 6biTb
OTperyn1poBaHbl C OMOLLbIO yriioMepa.

3. 3aTem NpuXMITE NNACTUHY OCHOBAHNUA B CTOPOHY NUIBHOTO MONOTHA A0 YNoOpa.

4. 3aTAHUTe LWeCTArPaHHbIil 6ONT NPY MOMOLLN LLECTUTPaHHOTO KIoua.

NMbINEYIABJINBAHUNE

NPEQYNPEMAEHUE!  Tlpu  wcnonb3oBaHUM — WHCTPYMEHTa  ycTaHaBAuBaiiTe
MblneynaenuBatoLLee yCTpoiicTBO, UTo6bI COXpaHUTB YMCTOTY pabouero mecta! Hapesaiite
pecnupatop npu pabote ¢ 3Tum uHcTpymenTom! Mbinb BpeHa ana 3goposba! 0cobeHHo

@ 0MacHa Nbib 1 YacTuLbl 06paboTaHHoro fiepeBa, HanpuMep C KOHCEPBAHTOM APEBECHHbI
nnn Kpackoi!

[pucoeanHuTe K adantepy AnA yaaneHus nbiuin NOAXoAALLEe MbieyNnaBnnuBaioLLee yCTPOIACTBO,
Hanpumep nbinecoc (@35 mm).

1. MbineynaBnuBatoLLyto Tpy6Ky MOXHO BCTABUTB B OTBEPCTIE MIACTUHDI YA CKOCA KPOMKM A0
yIopa Co LWENYKOM.

2. BcrabTe nopxoaswyio TpybKky nbinecoca (35 Mm) B ajantep AnA yAaneHus mbiA Ha
nbineynaenuBatLLeil Tpybke.

YCTAHOBKA AKKYMYNATOPA

Wcnonb3yiiTe TONbKO OpUrMHaNbHble PeKOMeHAO0BaHHble NUTUIA-MOHHbIE aKKYMynATopbl ¢
HanpsAXeHUeM, COOTBETCTBYHLLMM 3HAUeHWI0 Ha MaCMOPTHOIN TabnuuKe NEKTPOUHCTPYMEHTA.
Wcnonb3oBaHKe Apyrx akkyMyNATOPOB MOXET NPUBECTYU K TPaBMaM U CTaTb NPUYNHOI NOXapa.
Mpumeyanue. Vcnonb3oBaHne HemoaXoAAWMX aKKyMyNATOPOB MOXeET MpUBeCTU K cboam
B pabote WM MOBPEXJEHNI0 NEKTPOMHCTPYMeHTA. BcTaBbTe 3apAKeHHbI akKymynaTop B
JepaTenb Takum 06pa3om, 4Tobbl OH HAAEXHO 3aPUKCUPOBANCA Ha MecTe.

BKNHOYEHME U BbIKNTIOYEHUE

Uto6bl BKNIOUMTL 3NEKTPOUHCTPYMEHT, (Hauana 3aXmuTe nepeksioyatenb 610KMPoBKN. 3aTem
HaXXMUTE 1 YepKUBaiATe BbIKNKYATENb NUTAHUA.

Yt06bI BbIKI0UNTL INEKTPOUHCTPYMEHT, OTMYCTUTE BbIKIIoUaTeNb.

Mpumeuanne. /13 coobpaxennit 6e30nacHOCTY BbIKMKYATENb MUTAHNA HA UHCTPYMEHTE He MOXET
6bITb 336710KIMPOBaH, OH LOMKEH 0CTaBATHCA HAXATBIM Ha MPOTAMEHII BCero BpeMeHu paboTbl.
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5. 3KCNNYATALINA

PEFYNNPOBKMN YACTOTbI XOJA

l‘|aCT0Ty X0A4a MOXHO WU3MEHATb BO BpemA pa60Tb| IMEKTPOUHCTPYMEHTA C NOMOLLbK CUNbl
HaXaTuA Ha BbIKJIKOYaTeNb.

Hu3KaA yacToTa X0fa AOCTUrAETCA C NOMOLLbIO NErKOro HaXKaTiA Ha BbIK/I0uYaTeNb.

Yem cunbHee faBneHme Ha BbIKNKOYaTeNb, TeM BblLLe YaCTOTa XoAa.

Heobxoguman uactota Xofa 3aBUCUT OT matepuana un pa60L||/|x )/(HOBVIVI N MOXeT ObiTb
onpejieneHa Ha npakTuke.

PeKomer,yeTca YMeHbLUaTb YacTOTy X04a NMpW YCTAHOBKE NMWIbHOTO NOJIOTHA Ha 3aroToBKY, a
TaKXe npu pacnunoBke niactuka 1 antoMUHKA.

I'Ip|/| ANUTeNbHOM WUCMOMb30BaHNM Ha HU3KOI YacToTe XoAa INEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET CUJIbHO
HarpeBaTb(A. /i3Bnekute nunbHOe MOMOTHO M3 3aroTOBKM W Aalite IEKTPOUHCTPYMEHTY
ﬂOp&ﬁOTaTb C MaKCUManbHOI 4acToTol Xo4a 0KoNo TPEX MUHYT, yT06bI OH OCTBIN.

YNPABNEHWUE MAATHUKOBbIM AEACTBUEM
MasATHuKoBOE [eiiCTBUE MOXET PerynnupoBatbea C MOMOLbIO [BYX PasfNUHbIX HACTPOeK.
MaATHUKOBOE [elicTBME MOMHO perynupoBatb BO BpemA PaboTbl C MOMOLLbK pblyara
perynnpoBKI MaATHUKOBOTO AEACTBIA.
0 be3 maATHUKOBOrO ieiCTBMA 1 CMaATHUKOBbBIM JeiicTBIEM
OnTUManbHbIii ypoBeHb MAATHUKOBOIO AeCTBINA ANA KaX A0 onepawiy MOXHO OnpedenuTb Ha
npakTike. 06paTuTe BHUMaHIE Ha ClefyloLume pekoMeHaaLuy.
1. Boibepute HU3KNi ypoBeHb MAATHUKOBOTO JEACTBUA WM NOMHOCTbIO OTKIOYUTE €ro, ecin
Heo6xoMMmo nonyuuTb Honee TOHKYH UK Bonee YNCTYI0 PEXYLLYH KPOMKY.
2. He ncnonb3yiite MaaTHUKOBOE AeiCTBYUE AA TBEPAbIX MATepUanos, HanpuMep CTaii.
3. [Ina markux matepuanoB U NpU pe3ke B HanpaBReHWM BOSOKOH MOXHO WCMOb30BaTb
MaATHUKOBOE JelCTBUeE.

PErYJIUPOBKA YIIA CKOCA KPOMKU

MnacTuHy 0CHOBaHMA MOXHO HAaKNOHUTb ANA PE3KV MOA YINOM CKOCa KpOMKN [0 45° (HaKmoH
BNIeBO U BNpaBo). [nacTiHa 0CHOBaHWA CN1eBa U CpaBa MMeeT TOUKN duKkcaLm nog yraom 0° u
45°, 4T0 N0O3BONAT PErynNpoBaTh TOUHDIIA Yron ckoca KPOMKI. Jpyrue yribl ckoca KpOMKM MOryT
ObITb OTPEryMPOBAHBI C MOMOLLbIO YTIOMepa.

MPUMEYAHMWE. PerynupoBKa yrna ckoca KpOMKI He NpUMeHIMa NpU KpUBOSMHEITHON pe3ke.



5. 3KCINYATALIUA

PEFYNUPOBKA MOTOKA BO31YXA
1. [Ina nonyuenua uvetkoro 0630pa Mpu peske YCTaHOBUTE PerynATop MOTOKA BO3JyXa Ha
3HaueHue «T».
2. [ina poctvkeHua myyweid SGOeKTUBHOCTY MbineyAaneHna yCTaHOBUTE PerynaTop MoToka
BO3/lyXa Ha 3HayeHue «O».
MPEAYNPEXEHWE! Bo Bpema paboTbl 06pa3yeTca nbinb!
3TV BUABI MbIN 04eHb N0Xapo- 1 B3pbiBoonacHbl! He Kypute Bo Bpems paboTbl, yoepute
WCTOYHVKIA TENAa M OTKPbITOrO NaMeHN 13 paboyeli 30Hbi!
Bcerna HaneBaiite pecnipatop, uTo0bl 3aLLMUTUTL CebA 0T ONacHoi MenKoii nbiu!
PE3KA
MPUMEYAHME. CnepwTe 3a pexyLyim KaHanom npu peske no HameuyeHHol KK, Pexbre He
MpPAMO M0 IMHUM, @ PAROM C Heil.
Mepen Hauanom paboTbl C 3aroTOBKOI PeKOMeHAYeTCA BbIMOAHUTL NPOOHbIN paspes, uTobbl
OnpeJenuTb MONOXKEHUe W LUNPUHY PeXYLLero KaHana, 0CobeHHO Mocne 3ameHbl MUAbHOMO
MONOTHA MW U3MEHEHUS YINa CKoca KpOMK.
Ecnu nunbHoe nonoTHo 3acTpAno B 3aroToBKe, BbIKMIOYMUTE YCTPOICTBO, AOXAUTECH €r0 NOMHO
0CTaHOBKI 1 U3BNEKUTe akKyMynATop. ToNbKO MoC/e 3TOro MOXHO 0CBOOOANUTL 3aCTPABLLNI ANCK.

3. Mo BO3MOXHOCTU pexbTe B HaNpaBReHWA TEKCTYpbl APeBECAHbI BO M30eXaHue 3axKiMa
MONOTHA U U3HALUNBAHMA PEXYLLMX KPOMOK.

4. MNpu pe3ke MeTanna Bceraa f00aBRATe 0XnaxAatoLLyIo XMAKOCTb N0 MHUN pa3pe3a, uTobb
CHU3UTb HarpeBaHue NANbHOTO NOOTHa.

5. Y6eautech, uTo AN NUALHOTO NONIOTHA ECTb AOCTAaTOYHbIN 3330p MO/ 3aroTOBKOIA.

6. [lepXuTe MHCTPYMEHT OZHOIA PYKOiA 3a PYKOATKY, @ APYroii — 3a MOBEPXHOCTb 3aXBaTa.

7. BKniounTe UHCTPYMEHT 1 MOJOXANTE, MOKA OH HAOepeT MONHyl CKOPOCTb, MPEX[e Yem
OMYCTUTb €r0 Ha 3ar0TOBKY.

8. 0CTOpOXXHO MoABEAUTE UHCTPYMEHT K 3arotoBKe. [oMecTuTe MNacTUHy 0CHOBaHUA NAaLIMA
Ha 3aroTOBKY ¥ NepeMeLLaiiTe UHCTPYMEHT C NOCTOAHHOIA CKOPOCTbHO.

9. MpuknagpiBaiite TONbKO HE0OX0AUMOE HaMpaBNieHHOe BMepe W BEPTUKANbHOE YCunue,
uyTobbl YAEPXKMBATb WHCTPYMEHT MNalMA Ha 3arotoKe. [MoBbilueHHOe [aBReHWe He
YBENAYMT, 3 yMEHbLLUT NPOU3BOAUTENbHOCTb MHCTPYMEHTA U MPUBEAET K HEPABHOMEPHBIM
pe3ynbTatam.

10.Yt06b1 u3bexarb 6opo3n, MOAAEPKUBAITE HEMPEPbIBHOE [IBUMKEHME WHCTPYMEHTA, He
0CTaHaBNMBAITECb HA OIHOM MECTE.

11. MpUNoAHNMHUTE UHCTPYMEHT HaJl 3aroTOBKON, MPeX /e YeM BbIKTIOUNTb €ro.

NOC/E UCMNONb30BAHUA

1. BblIKMtoumTE YCTPOIACTBO, AOX/MUTECH €0 NONHOIA OCTAHOBKM, U3BNIEKUTE aKKyMyNATOp, AaiiTe
€My OCTbITb U U3BNEKUTE NUIbHOE MONOTHO.

2. MpoBepbTe yCTPOICTBO, OUNCTUTE U YOepHTe Ha XPAHEHNE, KaK OMUCAHO HIKE.
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6. 0bC/TYXUBAHUE

MPEAYNPEXXAEHUE! Nepen BbinonHeHnem 0CMOTPa, TEXHUYECKOTrO 0OCNYKMBAHUA 1
OUNCTKM BCeraa BbIKNYaiiTe yCTPOICTBO, U3BNEKAIATe M3 HEro akKyMynATop 1 AaBaiiTe
YCTPOIACTBY OCTBIT.

BbinonHAiiTe peMOHT 1 06CNYK1BaHNMe TONIbKO B COOTBETCTBUMN C JAHHBIMM UHCTPYKLMAMK!
Bce apyrue paboTbl 4OMKHDI BbINOAHATHCA TONBKO KBAMQULMPOBAHHBIM Cielnanuctom!

.ﬂepep, BbIMONHEHNEM pa60T C  NEKTPOUHCTPYMEHTOM (Hanpmvlep, TEXHYeCKoro

06CJ'Iy)KI/IBaHI/Iﬂ, 3aMeHbI PEXYLLEro UHCTPYMEHTA U T. [1.) N3BNEKNUTE U3 HEro dKKYMYNIATOP.
AKKyMynﬂTop TaKXe CnefyeT u3Bnekatb nepen TpaHCﬂOpTI/IpOBKOVI N XpaHeHuem. ()/LIJ,ECTB)'ET
0MacCHOCTb NOJIyYEeHUA TPaBM B pe3ynbrate HeNpeAHAMEPEHHOTr0 HaXaTiA BbIKNoYaTenA.

. Qna obecneuenna GezonacHoit u 3PPeKTUBHOI paboTbl BCerga NMOAAEPXKMBaIATE UNCTOTY

JJIEKTPONHCTPYMEHTA W BEHTUNALUOHHDIX 0TB€pCTVII7I. I'Ipvl 3aCOpeHUn oTBepCTUA AnAa
yOaneHua NbinA BbIKKUNTE SNEKTPOUHCTPYMEHT, 0TCOEAUHUTE CUCTEMY MblneyaaNeHna un
yAanuTe nbiib 1 ONUIIKK.

. PerynﬂpHo ounarite pa3bem NuIbHOro NonoTHa. [Inq 370r0 U3BNEKMTE NUABbHOE NONOTHO U3

JJIEKTPONHCTPYMEHTA 1 CNErka nocTyynuTe UM 0 POBHYH NOBEPXHOCTb.

. Ecm JEKTPOUHCTPYMEHT  CUIbHO  3arpA3HEH, 3T0 MOXET MNpUBECTU K (EPbe3HbIM

HeNCnpaBHOCTAM. o 37o0it NpUYKHE He pa3pe3a|7|Te Matepuanbl, KOTopble 06pa3y|oT 6onbLuoe
KOJINYECTBO NbIIN CHU3Y WK CBEPXY.

. BDEMFI 0T BPEMEHW HAHOCUTE Kanjilo Macina Ha HaI'IpaBTIﬂIOLI.lI/II7I POJINK. PerynﬂpHo I'IpOBepﬂl?ITe

HaI'IpaBﬂﬂIOU.I,I/IVI ponuk. B (Niyyae U3HOCa €ro HeobX0aMMOo 3aMeHUTb B aBTOPU30BaHHOM
CEPBUCHOM LIEHTpE.



7.YCTPAHEHWE HENONAZI0K

TunnyHble Henmonagki MoAb30BaTeNN YacTo MOryT onpeaenntb U YyCTpaHUTb CaMu. ﬂOBTOMy
nposepbre )ICTPOI7ICTBO CNOMOLLbI0 aHHOT0 pa3aena. B bonbLumHcTBE (Jiy4yaes npoﬁnemy MOXHO

ObICTPO pewwmTb.

Q MPEAYNPEMAEHWE! Bbinonusiite Tonbko AEMCTBMA, OMUCAHHbIE B HACTOALLEN
nHcTpyKumm! Ecim npobnemy He yaanocb YCTpaHWTb CaMOCTOATENbHO, AanbHeiiluas
npoBepKa, 00CNYKMBaHME W PEMOHT JOMKHbI BbIMONHATHCA B aBTOPU30BAHHOM

CEPBMCHOM LIEHTPE U APYriM KBANMGULMPOBAHHBIM CNELMANNCTOM.

I Wwym

4.2.

WM NOBPEXAEH.
PexxyLuuii anemeHT cnKom
KOPOTKMIA UM CTINLLIKOM
JUIMHHbIN

Mpo6nembi Bo3moHble NpUYMHBI [JleiicTBMA NO ycTpaHeHUIO
1. YcTpoiicTBO He 1. 1. TInoXoil KOHTAKT ¢ 1.1. U3BnekuTe, a 3aTem
3anycKaetca aKKyMynATOpom 3aHOBO YCTaHOBUTE
1. 2. AKKyMynATOp He 3apsxeH aKKymynaTop
1. 2. 3apaauTte akkymynarop
2. YcTpoiicTBO He 2. 1. UCTOYHMK nUTaHNA 2. 1. NMopkntounte
JOCTUraeT NoHON (Hanpumep, rexeparop) YCTPOICTBO K Apyromy
MOLLHOCTY [AeT CIMLLKOM HU3Koe NCTOYHUKY MUTAHUA
HanpsxeHue 2.2. Touncrure
2. 2. BeHTMNALMOHHbIe 0TBEPCTUA BEHTUNALMOHHbIE
3a0/10KMpOBaHb! 0TBEPCTUA
3. HeypnonetBoputenbHblid | 3. 1. Pexcywyuii snement 3atynunca | 3. 1. 3ameHuTe Ha HOBbIIA
pe3ynbrar pabotbl WY NOBPEXEH. 3.2. 3ameHuTe Ha
3. 2. Pexxywyuii snemeHT noaxoAALLMiA ana
He NoAXoAuT AnA 3aroTOBKM PeXyLLuiA
o6pabatbiBaemoro 3N1EMEHT
marepuana
4, (unbHas BuOpaLna 4.1. Pexywwinii snemeHT 3atynunca | 4. 1. 3ameHuTe Ha HOBOe

&~
N

. 3aMeHuTe Ha pexyLLmil
N1eMEHT NOAX0ASA LN
JNUHbI

XPAHEHUE

1. BbIKntuuTe yCTPOICTBO 1 OTCOEAMHUTE €r0 OT UCTOYHIKA NUTAHIA.

2. ToumcTiTe yCTPOMCTBO, KaK OMMCAHO BbilLe.

3. XpaHuTe yCTPOICTBO 1 MPUHAANEXHOCTI K HEMY B TEMHOM, CyXOM, POBETPUBAEMOM MeCTe,
He NofiBepXXeHHOM BO3J/CTBUI0 HU3KOI TeMnepaTypbl.

4. Bcerpa xpaHuTe yCTpOWCTBO B HEJOCTYMHOM [NA fieTeil MecTe. WeanbHaa Temnepatypa
xpaHeHua — ot 10 go 30 °C.

5. PeKomeHpyeTca 1Cnonb3oBaTb [/ XpaHeHUA OPUTMHANbHYI0 YNAKOBKY WA HaKpbiBaTb
YCTPOICTBO NOAXOAALLEI TKAHBIO UN YeXTIOM ANA 3aLLUTbI OT MbIAK.

TPAHCIOPTUPOBKA

1. BbikniounTe YCTPOICTBO 1 OTCORAMHUTE €0 OT MCTOYHMKA MUTaHWA. W3BnekuTe nuibHoe
MoO0THO, eCn TpebyeTcs.
2. 3awwmwalite yCTPOIACTBO OT CUNbHDIX BO3AEIACTBHIA UK BUOPALIWIA, KOTOPbIE MOTYT BOSHUKHYTb
MpU NepeBo3Ke TPAHCMOPTHLIMU CPEACTBAMM.
3. 3akpenuTe yCTpOiiCTBO, 4T06bI NPEOTBPATUTD COCKANb3bIBAHIE UK NaZieHue.
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8. 3ALLMTA OKPYXKAIOLLEW CPEABI

Ry YnakoBKa COCTOMT W3 3KONOTMYECKI YNCTbIX marepuanos. Ee moxHO YTUI31POBaTb B
%@ COOTBETCTBYHOLLNX KOHTeI7IHean.

BHUMAHWE! [laHHoe yCTpOIACTBO MapKUpOBAaHO CMMBOMOM, YKa3blBalOWNUM Ha

mmm YTWIA3ALNIO SNEKTPUYECKUX W INEKTPOHHBIX OTXOA0B. JT0 03HayaeT, yTo JaHHOe

Li-lon

YCTPOACTBO HENb3A BbIOpacbiBaTh BMeCTe ¢ ObITOBbIMI 0TX0AaMIA. Ero Heobxoanmo caatb
Ha YTUNM3aLNI0 B NYHKT c60pa 0TXOZ0B B COOTBETCTBIM C EBPONEIACKOl AMPEKTUBOI 06
YTUNM3aLMN INEKTPUYECKOro U 3neKTpoHHoro obopyaoBaHua (WEEE). [na nonyuenna
peKoMeH[aLuil no yTunu3aLun 06patutecb B MeCTHble OpraHbl BAACTW WK B MarasiH.
YctpoitctBo 6GymeT nepepaboTaHo WK MKBUAMPOBAHO B LIENAX CHUDKEHWA BANAHUA
Ha OKpYXalLLyl Cpefy. INeKTpuUeckoe 1 INeKTPOHHOe 0bopyAOBaHMe NnpeacTaBnAaeT
MOTEHLMANbHYI0 ONACHOCTb ANA OKPYXKatoLLieli Cpefibl U 300POBbA N0 13-3a HaNunA
OMacHbIX BELLeCTB.

He BbibpacbiBaliTe akKymynaTopbl BMecTe ¢ 6bIToBbIMM OTX0AaMu!

3ALLUTA OKPYKAIOLLEN CPEMDI

HeHyxHble 3MIEKTPOTEXHUYECKNE W3LEAUS He AOMKHbI YTUMN3MPOBATLCA BMECTe C
6bITOBbIM MYCOPOM. B COOTBETCTBIM € €BPONEIACKOIT ANPEKTUBO 06 SneMeHTaX NUTaHus,
HENpUrofiHble M UCMONb30BaHHble GaTapeiikin 1 aKKyMyNATOpbI AOMKHBI ObITb COBpaHbI
OTZENbHO 11 YTUMM3MPOBaAHbI JKOMOrMUECKM 6e3omacHbiM cnocobom. (AaBaiite ux Ha
nepepaboTky B creuyanbHo 060pyAoBaHHble LeHTpbl. Monyuute MHGOpMaLMi no
nepepaboTke B MECTHbIX OPraHax BMAcTV WK Y TOProBOro NpeacTaBuTeNs. YCTpoiicTBo
6yzeT nepepaboTaHo WM IMKBUAMPOBAHO B LIENAX CHIKEHUSA BINAHIA Ha OKpYXaloLLyto
cpeny. AKKyMynsTOpbl

u 6atapen NpeACTaBAANT NOTEHUMANbHYI0 OMACHOCTb ANA OKpYXaloleidt cpebl W
3710pOBbA JIH0/1€IA 113-3 HANMUNA B HUX OMACHIX BELLIECTB,



9.TAPAHTHA

BBEJEHME

bnarosapum 3a npuobpetexue Haiwero unenus. Mpu pa3paboTke U MTOTOBNEHMM Haluleid
MPOAYKLMM Mbl HaNpaBnAem Bce yCUINA Ha obecneyeHne NPEBOCXOAHOTO KauecTBa, KOTopoe
0TBEYaeT NOTPEOHOCTAM Nosb30BaTeNeil.

BAMKHO! NEPEJ, UCMONb30BAHUEM WU3JENUA NPOYUTAWTE JAHHOE PYKOBOACTBO,
COBNIOJAAUTE OCHOBHbIE MPABUNA TEXHUKW BE3OMACHOCTU U COXPAHMTE
UHCTPYKLIUW ANA NCMONb30BAHWA B BYAYLEM.

(pa3y nocne OTKpbITUA YNaKoBKM ybeauTech B HanuuMu BCex KOMMOHEHTOB, HeOOXOANMBIX ANA
60pKm ycTpoiicTBa.

Ecnv npopyKT noBpex fieH v MMeeT Kakue-nnbo HencnpaBHoCTY, He UCMIONb3YIiTe ero 1 BepHUTe
00paTHO B MarasuH.

370 YCTPOICTBO MPEefHa3HAYEHO TONbKO ANA MCMOMb30BAHMA HA OTKPHITOM BO3JYXe U HW MpH
KaKiX yCTOBUAX He JOMKHO MCMONb30BaTbCA BHYTPY MOMELLEHHIA.

[JlaHHOe yCTPOiiCTBO MOXET ObITb pa3MeLLieHo B MOMELLeHI TONIbKO MOC/Ie TOT0, Kak OHO OCTbIHET
B TeyeHe J1BYX YacoB Nocne NoCNefHEro NCMoNb30BaHuA.

Mbl Gnaropapum Bac 3a MOKYMKY W Hafeemca, 4to Bbl GyAeTe MOAHOCTbIO YAOBAETBOPEHbI
WCMOAb30BaHNEM HALLETO U3AeNNA.

Mbl 6ysem pasbl IPUHATL BaLLW 3aMeyaHus Ha CaiiTe Hawwero HTepHeT-marasvHa.

FapaHTua

MpoaykTbl komnaxum DEXTER pa3pabotaHbl B COOTBETCTBIM C CAMBIMY CTPOrUMIA CTaHAAPTaMM
KauecTBa AnA NPOAYKLMM, NPESHA3HAUEHHOI ANA LWIPOKOTO NOTPEOUTENBCKOTO PbIHKA.

Ha no63uk (mogenb N 20VJS2-28.1) npegoctaBnAeTca 3-NeTHAA rapaHTUs, BCTYNaoLwas B cuy
€0 iHA npuobpeTenua. [laHHaA rapaHTUA pacnpocTpaHAeTCA Ha Bce AedeKTbl MaTepuasnos unm
NpouU3BOACTBA.

B cnyuae BO3HMKHOBEHMA MONOMKY CHauana 03HaKOMbTeCh CO CTPAHNLeN YCTPaHeHs Henonazok
(mpobnembl n pelwexns) B pykoBoAcTBe. Ecim npobnemy He ynanoch yctpaHuth, obpatutech B
MarasiH.

Balwu MarasuH He noxaneet ycunuil A4 peLLenna Bonpoca.

PeMOHT unu 3ameHa yacteil He NPOANEBAT U3HAYANbHbIN CPOK FapaHTUN.

[apaHTA He pacnpoCTpaHAETCA Ha MOBPEeXAEHWA, ABNAILLNECA (NefCTBIEM eCTeCTBEHHOrO
3HOCa WA HEHAZNeXaLLero NCnonb3oBaHuA. BTom uncse, Kpome npoyero, 370 pacnPOCTPaHALTCA
Ha CNyyan U3Hoca nepekJioyateneli, npefoxpaHuTenei 1 ABuratenei.

ObpatuTe BHMMAHKe, UTO ALNA HEKOTOPbIX CTPaH eICTBYIOT 0C00ble YCNOBUA rapaHTHU.

[pu BO3HUKHOBEHMI COMHEHUIA 06paTuTeCh N0 MeCTy NpuobpeTeHns YCTpoiCTBa.

[ina paccmoTpeHns npeTeH3uii, (BA3aHHbIX C rapaHTield, HeobxoAumo cobiofeHne ceayowux
YCIOBMIA.

- [lomkeH ObiTb Mpe/i0CTaBIeH IOKYMEHT, NMOATBEPMAAIOLLMI OKYMKY.
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9. TAPAHTHA

- Hukakoii pemoHT 1 (1) 3ameHa YacTeil yCTPOIACTBA He NPOBOANAMCH TPETbUMM INLIAMM.

- [pobnema He ABNAETCA CNeACTBIEM HOPMaNIbHOTO U3HOCA.

- Tpebyemble paboTbl N0 06CNYKMBAHWK 11 PeMOHTY ObIN BLINONHEHBI HAZNEXALLMM 06pa3om.

- TloBpexaeHuA He ABNAIOTCA pe3yNbTaToM HenpaBUbHOI HACTPOIIKK KapbropaTopa.

- YCTpoiAcTBO He noABepranocb Ype3MepHOMy BO3AeNCTBUIO, HEMpaBUNbHOMY o6paLueHuio,
HeaBTOPI30BaHHOMY UCMONb30BAHMIO UN HECYACTHBIM CYYAAM.

- [loBpexaeHna He ABAAIOTCA pe3ynbraToM neperpeBa M3-3a 3aCOPeHWs BEHTUNALMOHHON
CUCTEMDBI.

- Hukakme paboTbl HaZ YCTPOICTBOM He BbINONHANMCL HeKBaNMGULMPOBAHHBIMM NIMLAMI U He
npesnpuHUMAnICh HUKaKIe NOMbITKM HeNpaBUbHOr0 peMOHTa.

* IHCTpYMEHT, aKKyMynaTop 1 3apAAHOe yCTPOICTBO HUKOTAA He pa3bupanich 1 He OTKpbIBaNCh.

- NHCTpyMeHT, akkyMynaTop v 3apAgHoOe YCTPONCTBO HUKOTAA He MOfBepranuch BO3AeicTBMI0
BNAXHOI cpefibl (poca, A0 Ab, MOTPYXeHue B Body).

- He ncnonb30Banuch HUKaKe HEMOAXOAALLME YaCTH, He 13roToBNeHHble KomnaHuei DEXTER,
KOTOPble MOr/I CTaTb NPUUYMHOI NOBPEXAEHNIA.

- YcTpoiicTBO He moaBepranoch HenpaBWbHOMY MCMOb30BaHUIO (Meperpy3kam uim yCTaHoBKe
KOMMNIEKTYHOLLMX CTOPOHHUX NPOU3BOAMTENEIR).

- Het noBpesxeHuii BieACTBUE BHELUHUX BO3AENCTBINN, TaKUX KaK NECOK UMW KaMHIA.

- HeT noBpefaeHuii, BbI3BaHHbIX HecoOMAeHMEM peKoMeHZaUuiA no 6e30macHoCT 1
UHCTPYKLMIA N0 IKCNAyaTaLum.

YCTpoilcTBO HEOOXOAMMO IKCMAYaTUPOBaTb B HOPMASbHbIX YCTIOBUAX M HE WUCMONb30BaTh B
NPOGECCUOHANbHBIX LeNsAX. M03TOMy AaHHadA rapaHTA He PacnpoCTPaHAeTCA Ha YCTPOACTBa,
nucnonb3yemble  NaHAWAGTHLIMA - KOMNAHUAMY, MECTHBIMU OpraHami BRacTh, a Takxe
KOMMaHWAMM, PeANaratoLyMi NNaTHylo apeH Iy U GecnnaTHblii NpokaT 060pyA0BaHMA.
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10. U306PAXKEHWE B PA3OPAHHOM BIJE W CTIMCOK YACTEN YCTPOVCTBA

ONMUCAHUE ONUCAHVE ONUCAHUE
1 Jlead yactb 3-10 | Kpyrnolid wrngr 7 Mogwwnxuk
kopnyca g CGope 311 |0 8 Mydra nogwunHuka
1-1 Ess:;c:aab 3-12 | (ranbHoii wap 9 lpaBad vacTb
12 — 313 Oukcatop pexyuero Kopnyca
Y JNeMenTa 10 | Camopes
13 | Oukcarop 3-14 | Oukcatop 1 (koba B cbope
1-4__ | THesgo pyuki 3.q5 | Cobpaswoe 11-1 | KpoHwrein
1-5 Ocb (TOMOPHOE KONbLIO 12 0w
) Perynatop o6bema ) KBappatHblii
16 BO3/yXa 316 MON3yHOK 113 Eg;g caanmomee
17 CoenuHuTensHas 4 [lBuratens B cbope 114 | OTpbiToe Koblo
uTaHra 41 | [Iurarens B cGope ]
1-8 KouTakT KpenexHbii 5|0
" 4-2 p . Metannnyeckas
2 IneKTPOHHBIi 610K KPOHLLTeIAH 1 MACTIHA
21 KonTakTHas 4-3 Bt 0CHOBaHYA B chope
macukaBboe | 144 | 3yuaroe koneco 121 |Taiika
22 levaras nnara 5 PepykTop B cbope 12-2 | 3axum
23 | Nepekmiouarens 5-1 | Npusoa B cGope Merannuyeckas
24 (BeTopmoaHbIil 511 | 3y6uatoe Koneco 12-3 | nnactuHa
WHZWKaTOp B COope 0CHOBaHIA
2-5 MarHuTHoe KonbLio 5-1-2 g(e)::vcl;;mpa 12-4 | 3axum
2-6 MaruTHoe KonbLo 5-1-3 | BoixogHoii Ban 125 BUHT nnacTuHbl
3 Tara B cope OCHOBaHA
5-1-4 | MomwunHuk K ;
31 Tara 13 HOMKQ 3aLLNTHOI
515 OukcupoBaHHoe 610KIpOBKN
3.9 |Dnok Kpennenue 1 p
MeCTonoNoxXeHua 5 MonwmnHiK PyiiHa
R . Hanpagnaiowaa
33 |Mnockas mva|/|6a 53| YnnoTHuTens B mara
3-4 | lllepcraHoii detp s |CoequHnenshas % (TanbHan
YcTaHoBOYHbIiA LUTaHra MpoBONOKA
5| repens
P 55 bnok banaHcpoBKm 17 [TunbHbII ANCK
36 | Mpyxua 56 | Lecrepus 15 | Toyrams
37 mm::aﬂ 5.7 llaii6a nbineynaBnUBaHNA
: [llecTurpaHHblit
3-8 Mnockan waitba 8 (ronopHoe KonbL » Kntoy
6 Ocb
3.9 [llepxatennb
pexyLLero dnemeHTa




11. AEKNTAPALIUA COOTBETCTBMA HOPMAM EC

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot — (S 00001
59790 RONCHIN — France (OpaHuma)

3aaBnAem, YTo aKKyMynATOPHbIil no63uk Mogennb: 20VJS2-28.1
YI0BNETBOPAET TPe6OBaHNAM CNefyIoLLIAX AUPEKTUB, HOPM 11 CTaHAAPTOB:
[JupekTnBa 00 3neKkTpomarHuTHoIi coBmMecTumocTnt 2014/30/EU
[JupexTnga EC 06 orpaHmueHnn ncnonb3oBaHNA HEKOTOPbIX BPeAHbIX BELLECTB B INEKTPUYECKOM
1 aneKTpoHHOM 060opyaoBaHun 2015/863, sononHaiolwad aupekTusy 2011/65/EU
[llupekTnBa no mawumHHomy 06opysoBanmio 2006/42/EC

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:20134+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

(CepuiiHblil HoMep: CM. Ha 3a/iHeil CTpaHuLe 06M0XKM 1 Ha NACNOPTHOI TabnnuKe yCTpoilCTBa.
[lBe nocnepHme umdpbl roga npucsoeHua mapkuposkn CE: 19 4R

‘ Eric LEMOINE

MexayHapogHblil [poekT Kauectsa llunep
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot — €S 00001 59790 RONCHIN — France (OpaHuua)
W3rotoeneHo B Ronchin 18/10/2019
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YBaxH0 NpounTaiiTe noCibHMK 3 excnnyatavii Ta JOTpUMYiiTeC HaBefleHuX BKa3iBok. Lieii nocibHmk
3 eKcnnyarauii JonomMoxe MO3HANOMUTMCA 3 NPOAYKTOM, NPABUNbHO HUAM KOPUCTYBATUCA Ta
BXUTI HeoOXiaHNX 3axoniB 6e3nekn. 36epiraiite Leil NOCIGHMK 3 ekcnnyaTaii B 6e3neuHomy
Micui AnA NoJanbLIOro BUKOPUCTAHHA.

CUMBONU

YBaXHO MpouwTaiiTe NOCIOHNK 3 ekcyaTaLlii.

Lle nonepespeHHA npo Hebe3neky 3acTepirae o0 NOLIKOLXEHb HCTPyMeHTa
ab0 iHwworo MaiiHa, ab0 OTPUMAHHA Gi3UUHNX TPaBM.

Hapsraiite 3aXucHi okynapu.

Haparaiite 3acobu 3axucTy opraHis cyxy.
Haparaiite 3axucHe B3yTTA.

HapAraiite 3axucHi pykaBuLi.

Kopuctyiiecs pecnipatopom.

PSROO >

Bupi6 Bignogigae cneuianbHuM €BpONeiicbkMM [AMPEKTUBAM; NpPOBefeHa
HOPMaTIBHa NpoLieaypa OLiHKK BifNOBIAHOCTI.

€Bpa3iiicbKIi 3HaK BiANOBIAHOCTI.

CumBon WEEE wozo ytunizauii.

YHiBepcanbHuii: cymicHuii Tinbkn 3 Sterwins UP20, Lexman UP20 Ta Dexter
UP20.

MapkyBaHHA BiANOBIAHOCTI LbOro BUPOOY BIAMOBIAAE UMHHUM TEXHIYHUM
pernameHTam Ykpaitu.

@ Ji=EN



3MICT

BukopucTaHHA 3a Npu3HaueHHAM akyMynAaTopHoro enektpono63uka Dexter
[paBuna TexHiku benekm

Onmc

TexHiuHi faHi

Ekcnnyarauia

TexHiune o6cnyroByBaHHA

YcyHeHHA HecnpaBHoCTel

3axucT JoBKinNA

9. lapaHTia

10. 306paeHHA B po3ibpaHomy BUA Ta CNUCOK feTaneli
11. leknapaujis npo BignoBiaHicTb cTaHgapTam €C

NSRS
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1.BUKOPUCTAHHA 3A TPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOIO
ENEKTPOJIOB3NKA DEXTER

Jakyemo Bam 3a npupbaHHA Lboro Bupoby. MpounTaiite W iHCTPYKUito Ta 36epexiTb ii Ha
MaibyTHe.

[HCTpYMEHT Npu3HayeHnii AnA po3NUNI0BaHHA AepeBUHM, MeTany Ta naacTuky. Bik niaxogutb ana
NPAMOr0 Ta KPUBONIHIIHOTO PO3MUIIOBAHHS.

MicnA po3nakyBaHHA YMakoBKM MepeKOHaiiTecs B HaABHOCTI BCbOrO MPUNafAf, L0 BXOAWTb
y KOMMIeKT (AKIO Take €). fKiwio Bupi6 nowkomkeHuin abo Mmae Oyab-Akuii dedekT, He
BMKOPWMCTOBYIATE /10r0 Ta MOBEPHITb i0ro CBOEMY AuUNepY.

fKLL0 BY facTe Leil IHCTPYMEHT IHLLIMM NH0AAM, JaiiTe IM TaKoX L0 IHCTPYKL.

3BepHiTb yBary, Wo Ueid iHCTPYMEHT He NpuU3HAYeHUWA ANA BUKOPUCTAHHA B
KomepLiiiHuX, ToproBux abo npomucnoBux winax. lapanTia 6yae aHynboBaHa, AKLL0
iHCTPYMEHT BMKOPUCTOBYBaTUMETbCA B KOMEpLiiiHUX, TOProBuX, NPOMUCNOBUX abo
CXOMMX LinAx.

3 Touku 30py 6e3neku AiTu, NiANITKN Bikom A0 16 POKIB Ta 0C06U, L0 He 03HANOMUNUCA 3 LM
MoCiBHNKOM 3 eKcnnyaTaLlii He MOBUHHI KopucTyBaTucA uum Bupobom. Ocobu 3 obMexeHnMM
di3nuHMMM abo po3ymoBUMM 3AiOHOCTAMM MOBIHHI KOPUCTYBATUCA LM BUPOOOM TinbKK nig
HarnAa0M BiANoBIAANbHOI 0co6Y.
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2. NPABWIA TEXHIKW BE3INEKK ES

ATAIbHI NONEPEAMEHHA LLOAO0 TEXHIKU BE3NEKU POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMU PT

A MONEPE/PKEHHA: Mpouutaitre BCG  nonepepkenHs, IT
iIHCTpYKLii, 03HailomTecA 3 iNloCTpaLiaMM Ta TeXHIYHUMK
AaHUMK, AKi [OAAITLCA [0  eNeKTPOIHCTPYMeHTa. EL
HeZoTpumaHHA HaBefieHIX HIDKYe IHCTPYKLII MoXe npu3BecTy
[0 YPAXKEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM, NOXKeXi Ta/abo cepilo3HIX PL
TPaBMm.
36epiraitTe BCi monepepKeHHA Ta IHCTPYKUii AnA RU
NOAaNbLIOr0 BUKOPUCTAHHA. TepMiH "eneKkTpoiHCTpyMeHT"
y NonepekeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTA, Lo UA
MpaLIoe Bif enekTpomepexi (uepe3 LHyp) abo Bia akymynaTopa
(6e3 wHypa). K7
BE3NEKA POB0Y01 30HM RO
A. Po6oua 30Ha mae 6yTn uncroto Ta fobpe ocsiTneHoto. Henpubpaa
abo noraHo ocBiTneHa poboya 30Ha MOXe CTaTi MPUUMHOK HELACHIX BR
BUMAAKIB.
B. He npawyoiite 3 eneKTpoiHcTpymeHTOM Yy BUbGYXOHe6e3neyHomy EN

cepefioBULLi, HANPUKNAA, Y NPUCYTHOCTI NErKO3anMNCTUX PiAUH,
rasiB a6o nuny. [1ig yac poboT eNeKTPOIHCTPYMEHTI YTBOPHOOTD iCKpH,
AKi MOXYTb NPU3BECTM 0 3ailMaHHA Ny abo BuNapis.

C. He ponyckaitte 6nu3bKo Aiteil i CTOPOHHIX nig yac pobotu 3
eNeKTPoiHCTpYyMeHTOM. Lle Moxe BiaBONIKaTM BaC i NpuU3BecT Ao
BTPATU KOHTPONH.

ENEKTPOBE3MEKA

A. litencenbHi BUNKN eNeKTPOIHCTPYMEHTa MalOTb MigXoauTH A0
po3eToK. 3a6opoHeHo MoaudiKyBaTH WITENCeNnbHY BUNKY 6yab-
AKUM 4nHoM. He BMKOpUCTOBYiTe OAHI NepexiAHMKN Ans
po6oTH i3 3a3emneHMMM eNneKTPoiHCTPyMeHTaMu. BukopucTaHHA
OpUTiHa/bHOI LUTEMNCENbHOI BUMIKI Ta HAIeXHOT PO3ETKU 3MEHLLYE PU3NK
YPAKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

B. YHMKalTe KOHTAKTY YacTUH Tina i3 3a3eMIeHUMMN NOBEPXHAMMY,
Takumu AK Tpy6w, papiatopu, nautu Ta XONOAUNbHUKM. Y
pasi 3a3eMsieHHA Tina 30iNbLUYETbCA PUMK YPAKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPyMOM.
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2. NPABWIA TEXHIKN BE3NEKK

C. He 3anuwaiite eneKTpoiHCTPYyMeHT nif Aowem a6o B ymoBax

nipBuwweHoi Bonorocti. Boga, 110 notpanuna B eneKTpoiHCTPYMEHT,
NiABMLLYE PU3MK YPAXKEHHA eNIeKTPUYHIM CTPYMOM.

D. He BUKOpUCTOBYIiTe WHYP KMBNEHHA 3 MOPYLIEHHAM HOPM

F

ekcnnyatauji. Hikonn He BMKOpWCTOBYiiTe LWIHYP KUBNEHHA
ANA nepeHeceHHsA, NepeTAryBaHHA eneKTpoiHCTpymeHTa abo
BUIAMaHHA BUWIKM 3 P03eTKN. 3aXuLLaiTe WHYp KUBNEHHA Bif Ail
Tenna, onii, rocTpUX KyTiB abo pyxomux YacTuH. llowwkogxeHi abo
3annyTaHi LHYPU KUBAEHHA 30iMbLUYITb PU3IK yPaKEHHS eNleKTPUUHIM
CTPYMOM.

. Mpn pob6oTi eneKkTpoiHCTpymeHTa Ha BiAKPUTOMY MOBITpi

BUKOPUCTOBYITe MOAOBXKYBaY, ANA LbOro MNpPU3HAYEHWIl.
BukopucTaHHA MofoBXYyBaua, MPU3HAYEHOr0 AAA 30BHILLHIX POOIT,
3MEHLLYE PU3NK YPaXKeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

AKLW0 HEMOXKNUBOYHMKHY TUBUKOPUCTAHHSA €NIeKTPOIHCTPYMEHTa
Yy BONOromy npumilLleHHi, BUKOPUCTOBYIATe NPUCTPiil 3aXNUCHOTO
BigKntoueHHa (M3B). BukopnctaHHA Takoro NpUCTPOIo 3MeHLLYE pu3nK
yPaXeHHA eNeKTPUYHIUM CTPYMOM.

IHAUBIAYANbHA TEXHIKA BE3NEKK
A. Tlip yac po60TK 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM GyAbTe yBaXHi, CTeXKTe

3a (BOIMM AiAMM Ta mMuchitb po3cyanuBo . He npauoiite 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKWIO BU BTOMEHi, nepebyBaeTe nip
Ri€10 HAPKOTUYHMX PEYOBUH, anKoronio a6o nikis. Hagitb MuTTEBa
HeYBAXHiCTb NiJ YaC pobOTU 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe Npu3BecTy
[0 BaXKOI TpaBMU.

. Kopucryiitecb 3aco6amu iHguBigyanbHoro 3axucry. 3aBXau

HaaAraiTe 3aXucHi OKynApu. BUKopucTaHHA Y BiANOBIAHNX yMOBaX
TaKMX 3aXMCHUX 3ac06iB, AK NMpOTUNUNOBMA pecnipatop, HeKoB3He
3aXMCHe B3yTTA, LIONOM-KAacka Ta HABYLIHWUKN FOMOMOXE 3MEHLINTH
PU3MK TPABMYBAHHS.

. YHuKaiiTe BUNaAKoBOro 3amycky iHcTpymeHTa. [Mepw HiX

NiAKNIoYaT! eNneKTPOiHCTPYMEHT [0 Mepexi MuBNneHHA a6o
akymynatopa, 6patm abo nepeHocuTW ioro, nepe.ipte, um
BCTAHOB/NIEHO NepeMMuKay Yy MONOMEHHA «BUMKHEeHO». flKwio
MEepeHOCUTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAloul Naneub Ha nepemukaui
KIBMIEHHA, a00 nigKMouaT 1oro [0 JpKepena KMBNEHHA, Koiu
nepemMuKay XUBNeHHsA nepedyBae B NON0OXKEHHi "yBIMKHEHO", Lie Moxe



2. NPABWIA TEXHIKW BE3INEKK

NpU3BECTI 40 TPABMYBaHHA.

D. Mepw HiXK YBIMKHYTM eNeKTPOIHCTPYMEHT, 3HiMiTb i
perynioBanbHi KNWHLi Ta rankosi KnKYi. AKWO 3anuwmtin Takuii
KNK0Y Ha PYXOMiil YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe Npu3BecTn 4o
TPaBMYyBaHHA.

E. He potaryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aBxAam 36epiraiite
CTillKe NONOMEHHA Tina Ta Tpumaiite piBHoBary. lle pae
3MOry Kpawe KepyBaTi eNneKTPOiHCTPYMEHTOM Y Ppa3i BUHUKHEHHs
Henepen6auyBaHuX CUTyaLiit.

F. Haparaiite BignoBigHuit opar. He Hapdraiite BinbHuii ogar abo
npukpacu. Bonocca, opar Ta pykaBuui malotb 6yTi Ha 6e3neyHii
Bif\CTaHi Bif pyxomux yacTuH. BinbHuii oaar, npukpacu abo aosre
BOJIOCCA MOXYTb NOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHU IHCTPYMeHTa.

G.Y pasi HaABHOCTI MpuCTPOIB ANA NiQKNIOYEHHA CUCTEeMM
Bi\BeAeHHA Ta 36MpaHHA nuAy, iX CNif 060B'A3K0BO BCTAaHOBUTY
Ta BUKOPUCTOBYBATM 3a NPU3HAYeHHAM. BUKOPUCTAHHA NPUCTPOIO
[NA 30MpaHHA NUNY MOXe 3MEeHLNTI Hebe3neKy, NOB'A3aHy 3 NUIOM.

H.He BTpavaiiTe YyBaMHOCTi yepe3 yacTe BUKOPUCTAHHA
iHcTpymenTa. Lle He po3BoAMTbL Bam po3cnabutbca Ta
npoirHopyBaTu NPUHUMNK TeXHiku 6e3neku. HeobepexHi A
MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTY 0 CEPINO3HIX TPABM.

BUKOPUCTAHHA TA fOrnAan 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

A.He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOiHCTpyMmeHT. BukopucroByiite
HaneXHWil eneKTPOIHCTPYMEHT BiANOBIAHO A0 noTpe6bu.
MpaBunbHO niaibpaHmii  eneKTPOIHCTPYMEHT [0MOMOXe Kpalle Ta
6e3neyiwe 3pobutn poboTy 3i LBNAKICTIO, AKA ANA HHOTO NepeabayeHa.

B. He BuKOpUCTOBYiiTe €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKWO0 nepeMuKay
He BMUKa€ a60 He BUMMKAE NOTO. YCi eNeKTPOIHCTPYMEHTI, AKMN
HEeMOX/NMBO KepyBaTW 3a JOMOMOTOK Mepemiukaya, CTaHOBNATb
Hebe3neKy Ta noTpedyIoTb PEMOHTY.

C. ButarHitb BUNKY 3 po3eTku Ta/abo akymynaTop 3 iHCTpPymeHTa
nepen TUM AK 3MiHI0oBaTN OyAb-AKi HanawWTyBaHHA, 3aMiHATY
KOMNNEKTYIodi YacTuHU a6o nepep 36epiraHHAM iHCTpyMeHTa.
Taki 3an06ixHi 3ax041 6e3neKn 3MeHLLYIOTb PU3MK BUNAZKOBOrO 3anycKy
eNeKTPOIHCTPYMeHTa.

D. 36epiraiiTe iHCTPyMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Nofani Bif
AiTeil i He fo3BonANTe 0cobam, AKi He maloTb A0CBiAY po6oTh 3
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TaKUMK iHCTPyMeHTamMu a6o He 3HailoMi 3 UMK IHCTPYKLiAMM,
KOpPUCTYBaTUCb  €NeKTPOIHCTPYMEHTOM.  EnekTpoiHcTpymeHTH
(TaHOBNATb Hebe3neKy B pyKax HeloCBiAYEeHNX KOPUCTYBaYiB.

E. Bukonyiite HanexHe TeXHiyHe 06cnyroByBaHHA
eneKTpoiHcTpymeHTa. [lepeBipaiTe ix Ha npeAMeT po3NnagHaHHA
yu 6GNOKYBaHHA PYXOMUX YACTUH, a TaKOXK GyAb-AKUX 06CTaBUH,
AKi MOXYTb BMAMHYTM Ha poboTy iHcTpymeHTa. Y pasi
NOLIKOKEHHA eNeKTPOiHCTPYMEHT Cnifi 3AaTH B PeMOHT, nepLu
HiXK KOPUCTYBATMCA HUM. HaCTO HeLacHi BUNAJKN CTAlTbCA BHACIAOK
HEHaneXHOoro TeXHIYHOro 00CNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

F. Tpumaiite pixKydi iHCTPYMEHTN rOCTPUMMN Ta YMCTUMMU. HanexHum
YAHOM JONAHYTI PiXydi HCTPYMEHTU 3 TOCTPUMM PiXKYUUMI Kpasamu
pifLue 6NOKyITHCA Ta HAMM NerLue KepyBaTul.

G. Kopucryitteca enekTpoiHCTpyMeHTOM, NpUnagaaAMm i HacagKamu
ANA iHCTPYMEHTa TOLO 3rifiHO 3 Lli€l0 iHCTPYKLi€EI0, 3BaXKaloun
Ha poboui ymoBU Ta po6oTy, AKY Cnif BUKOHATM. BuKopuCTaHHA
eNeKTPOIHCTPYMeHTa BCynepey NpU3HAYeHHI0 MOXe CTaTh NMPUYNHOK
BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cutyauin.

H.Pyukn iHCTpyMeHTa Ta MOBepXHi 3aXomneHHA MaioTb 6yTu
3aBKAN CYXUMM, YncTumu, 6e3 xupy 1a 6pyay. (msbki pyukn
Ta MOBEPXHi 3aXOnneHHsA He 3abe3neuyloTb 6e3neyHe MOBOKEHHA Ta
KOHTPONb IHCTPYMEHTA B HECNOAIBaHNX CUTYaLisX.

BUKOPUCTAHHATAAOMNAA3AAKYMYNATOPHUM IHCTPYMEHTOM

A.3apagkaiiTe nuwe 3a AONOMOrOK 3apAJHOr0 MPUCTPOIO,
BU3HaYeHOro BUPOOHMKOM. 3apAaHMIA NPUCTPIiA, AKMIA NiAXoAUTb ANA
aKYMYNATOPIB OAHOTO BUAY, MOXe CPUYNHINTIA PUSMK NOXKEX Y BUNAAKY
110r0 BUKOPUCTAHHA 3 iHLIUM aKyMyNATOPOM.

B.3 enekTpoiHCTpymeHTamMu Cnify BMKOPUCTOBYBaTWM NuLLe
NpU3HaYeHi ANA HUX aKyMYNATOpHi 6aTapei. Bukopuctanna byap-
AKNX iHLLINX aKyMYNATOPIB MOXe NPU3BeCTI 40 TPaBMM a00 NOXeXi.

C. Konn akymynaTtop He BMKOPUCTOBYETbCA, MOro Cifi TpUMaTH
OKpemo Bif, MeTaneBUX NpeAMeTiB — 3aTUCKayiB nanepy, MoHeT,
KnioviB, LBAXiB, WypyniB Ta iHWMX ApiOHUX npeamertis, AKi
MOXYTb 3aMKHYTU Knemu. KopoTke 3amiUKaHHA Knem akymynaTopa
MOKe CTaTh NPUUYMHOI0 OMiKIB 300 NOXexXi.

D.Y HapaTo BaMKMX YyMOBaX eKcnnyatauil 3 akymynAatopa moxe
BUTIKaTU piguHa; He TopKaiTtecb ii. AKLO BUNAAKOBO BM BCe X



2. NPABWIA TEXHIKW BE3INEKK

TOPKHYNNCA Ti, Lie Micue cnig npomuTyi Bogoto. AKLL0 pianHa noTpanuna B
0ui, C1ifL 3BEpHYTICA 33 MeJMYHOI A0NOMOroI0. PifnHa, AKa BUCTYNaE 3
aKyMynATOpa, MOXKe CNPUYNHUTI NOAPA3HEHHA ab0 omiku.

E. He BUKopucToByiiTe akymynATop abo iHCTPYMEHT, AKLLO BOHM
nowwKoKeHi a6o moaudikosaHi. lMowkopxeHi abo moandikoBaHi
aKyMyNATOpU MOXYTb MaTi  HenepenbauyBaHy MOBEAiHKY, 1O
NpU3BOANTb 0 MOXeXi, BUOYXY a00 pu3IKy TPaBMYBaHHS.

F. O6epiraiite akymynatop a6o iHCTpymeHT Bif BOrHi0 ab6o
HapMipHoi Temnepatypu. [lia Borto abo Temnepatypu Buwe 130 °C
MO>Xe BUKSIMKATV BIOYX.

G. [loTpumyiiTeca iHCTPYKLiil LLOAO 3apAAMXKAHHA Ta He 3apAaXKaiiTe
akymynatop abo iHCTpyMeHT 3a MeXamu fianasoHy
Temneparyp, 3a3HaueHux B iHCTPYKUii. HenpaBunbHe 3apAmxaHHs
abo TemnepaTypa 3a Mexami BKa3aHOro JianazoHy MoXe NOLIKOAUTH
AKyMyNATOP i 30iNbLLUMTY PU3NK BUHUKHEHHA NOXEXi.

O0bCNIYrOBYBAHHA

A. 06¢cnyroByBaHHA eNeKTPOiHCTPyMEHTa MOBMHEH NPOBOAUTH
TinbKu KBanidikoBaHuin cnewianict, BUKOPUCTOBYIOYM BUKTIOYHO
opuriHanbHi 3anacHi yactuu. Lle 3abe3neuntb Hagiiy poboty
IHCTPYMeHTa.

B. Hikonu He o06cnyroByiiTe NOWKOMKEHi  aKymMynAaTopu.
00cnyroByBaHHA aKyMyNATOPIB MaloTb BUKOHYBATU TiNbKM BUPOOHUK
ab0 aBTOPM30BaHa CepBiCHa MailCTepHs.

IHCTPYKLUITILLOAO TEXHIKUBE3NEKWU ANABCIXENEKTPOJIOB3UKIB

A. lkwo pixyye npunappaa moxe nig yac pobotu TopkaTuca
NPUX0BaHOI NpPOBOAKM, TPUMAiiTe eNneKTPOIHCTPYMEHT 3a
i30M1b0BaHy PYuKY. KOHTAKT piXyyoi KOMMNEKTYBaNbHOI YacTUHN 3
APOTOM Mif, Hanpyrow Npu3BOAUTL A0 MOABW Hanpyru B MeTaneBux
YACTMHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, WO MOXe MPU3BECTU [0 YPaKeHHA
npaLiBHUKa eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

B. BukopucroByiite 3aTuckaui a6o iHwe npunapaa ana ¢ikcauii
3aroTiBKM Ha CTiiiKiin noBepxHi. fKLL0 Tpumatin fetanb y pyui abo
MPUTUCHYT [0 Tina, BOHA Oyfe HeCTiilKol, Le MOoXe Npu3BecTM A0
BTPATI KOHTPONH.

C. HerailHo BUMKHITb iHCTPYMEHT, AKWO HOXIBKOBE MOMOTHO
3aKNUHUNO.

D. NepeBipte, wo6 3arotiBka Oyna BinbHa Bif CTOPOHHIX
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npeAMeTiB, HanpuKNag, rBUHTIB a60 LBAXIB.

E. He ponyckaitte noTpannAHHA BONOIM Ha €NEKTPOIHCTPYMEHT i He
BUKOPUCTOBYIATE 11010 Y BONIOTOMY cepefoBuLLi. Pyuku matoTb byTu
3aBXAN CyXUMI ANA HARIAHOIO 3aX0MEeHHA.

F. BisbmiTb Bupi6 MmiuHO ABOMa pykamm, W06 3aBXpau maty
NOBHWIi KOHTPOJIb.

G. MepesipaiiTe, wWo6 BeHTUNALiHI 0TBOPU OyNK 32X AN BiNbHUMK
Ta YNCTUMM. Y pa3i NOTPedbY NOUMCTITh iX M'AKOHO LLTKOK. 3a610K0BaHi
BEHTUNALINHI  OTBOPU MOXYTb MpPU3BECTM [0 MNeperpiBaHHA Ta
MOLUKOZPKEHHA IHCTPYMEHTa.

H. HerailHO BMMKHITb iHCTPYMeHT, AKwW0 nig u4ac po6otm Bac
notyp6yBanu iHwi ocobw, AKi 3aiwnmn B pobouy 30Hy. llepes ™ Ak
MOKNACTU HCTPYMEHT, 104eKaiTecb /0ro MOBHOI 3yMiHKi.

| He nepeBTOMNIOiTECD. PobiTb perynapHi nepepy, 1106 3ocepeAnTych
Ha poboTi Ta MaTi NOBHMiA KOHTPOMb HaJ} iHCTPYMEHTOM.

J. Tpumaiite pyku nopani Bif 30Hu pizaHHA. He npotaryiTe pyku
nif 3aroTiBKYy. KOHTAKT 3 HOXiBKOBMM MONIOTHOM MOXe NpU3BecT [0
TPaBMU.

K. lo3BonsiiTe KOHTAKT iIHCTPYMEHTa i3 3aroTiBKOIO TiNlbKu, KON BiH
YBIMKHeHMA. B iHWOMY BUMajKy MOXe BUHIUKHYTI Hebe3neka Biadaui,
KON HOXIBKOBE NMOJIOTHO 3aK/MHWTB B 3aroTiBLj.

L. Mig yac po3nunioBaHHA nepeKoHaiTecs, Lo ONOPHa NOBEPXHA
3aBXAM HaliniHO 06NUPaETbCA. 3aTUCHYTe HOXIBKOBE NONOTHO MOXe
3/1amaTnca abo npu3BecT A0 Biaaaui.

M.Micna 3aBepLueHHsA pi3aHHA BUMKHITb iHCTPYMEHT i foyeKaiTecs
NOBHOI 3YNUHKMN HOXiBKOBOI0 NM0JIOTHA, NepLU HiXK BUMHATH 10T
3 po3pi3y. Takum YnHOM BI 3MOXKETe YHUKHYTI Biffavi Ta 6e3neyHo
MOKNACTY iHCTPYMEHT.

N. BukopucroByiiTe TinbKn HenowWKOAXKeHi HOXiBKOBI NONOTHA, AKi
3HaX0AATbCA Y FapHOMY CTaHi. 3irHyTi abo Tyni HOXIBKOBI NONOTHA
MOXYTb 3N1aMaTUCA, HETaTUBHO BNAMBATY Ha pi3aHHA abo Npu3BecTn o
BifAauyi.

0. MicnA BUMKHEHHA iHCTPYMEHTa He 3ynuHANTE MONOTHO,
npuKnapaoum 6iuHnin Tuck. HoxiKoBe NOIOTHO MOXe NOLLKOAUTUCA,
3/1amaTnca abo npu3BecT A0 Biaaaui.

P. BukopucroByiite BignoBigHi feTekTopy, W06 3HANTV NPUXOBaHi
KOMYHiKaLiiHi niHii B pobouiil 30Hi, abo 3BepHiTbCA Ao
KOMYHaNbHOIKOMNaHii3a 0noMorolo. KoHTaKkT3enekTponposigHeto
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MOXe MPU3BECTU A0 NOXMEXi Ta YPaKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
MowKogKeHHA ra30BuX Ty6 Moxe npu3BecTn 40 BUOYXY. 10WKOAKeHHA
BOZOTIHHUX TPYD MOXe NP13BeCTH A0 MOLLIKOKEHHA MaliHa.

QY pa3i nowKomkKeHHA Ta HeNpPaBUAbHOTO BUKOPUCTAHHA
akymynaTopa moXyTb BUXOAMTYN napu. [lepekoHaliteca, Lo poboya
30Ha [100pe NPOBITPHETHCA Ta 3BEPHITLCA A0 NiKAPA, AKLLO Y BAC BUHUKIN
HecnpuATAuBI edekTn. llapn MoXyTb ApaTyBaTIN AUXANbHY CACTEMY.

R. He BigKkpuBaiiTe akymynarop. Hebe3neka KOpoTKOro 3aMnkaHHA.

S. AKymynaTop MOXHa NOLWKOAUTM TFOCTPUMU MpeaMeTamu,
Hanpuknaa, uBAXu a6o BUKpYTKKM, abo cunolo, Lo npuknageHa
330BHi. MoXe BUHUKHYTM BHYTPILUIHE KOPOTKE 3aMMKaHHS, fKe
MOXe Mpu3BecT A0 3aiiMaHHA, NoAByM AuMy, Bubyxy abo neperpisy
aKyMynATopa.

T. BukopucroByitTe akymynaTop Tinbku 3 Bupo6amm Bif
BUpPOOHMKA. Lle €anHmit cnocib 3axmcTuTM  aKymynatop  Bid
Hebe3neyHoro nepeBaHTaXKeHHs.

A MONEPEMXEHHA! Emicia Bibpauii nig yac ¢pakTnuHoro
BUKOPUCTaHHSA eNIeKTPOIHCTPYMEHTa MOXKe Biipi3HATUCD
Bifi BKa3aHOro CyMapHOro 3HauyeHHA 3aNeXHo Bif
(noco6iB BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEeHTa:

* AK MaTepiany WAiyTbea, pixkyTbcA abo (BePANATHCA.

* UM 3HAXOAMTbCA IHCTPYMEHT Yy rapHOMY CTaHi Ta rapHo
00CNyroBYETHCA.

* BUKOPUCTAHHA NPaBWIbHOTO NPUIaAAa AnA iHCTpymMeHTa Ta
3a0e3neyeHHA 10ro roCTPOTI Ta FapHOro CTaHy.

* WiNbHICTb 3aXON/IEHHA PYUOK. IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA
3a NPU3HAYEHHAM 10r0 KOHCTPYKLIT Ta Lii€T iIHCTPYKUI.

Mpu poboTi 3 LM eneKTPOIHCTPYMEHTOM BUHMKAE Bibpavis

pyk. Kopuctyitteca npaBunbHUMM MeTogamu pobotn ans

3MeHLLEeHHA BibpaLlii. Liei iHCTpYMeHT Moxe CTaTi NpUYNHOI0

CMHOPOMY TPeMTIHHA pyKM, AKWO BiH BUKOPUCTOBYETbCA

HernpasuibHO.
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2. NPABWIA TEXHIKN BE3NEKK

A NONEPEMAKEHHA! MoTpi6HO BU3HAUUTK 3ax0Au 6e3neKu
ANA 3aXUCTY KOPUCTYBaya Ha 0CHOBI OLiHKN NifaBaHHA
He6e3neLiy paKTUYHUX yMOBaX BUKOPUCTaHHA (3 ornagy
Ha BCi eTanu po6o4oro LMKy, TaKi AK yac, nporarom
AKOro iHCTPYMEHT BUMKHEHMWIA, i NPOTAroM AKOro BiH
NpaLoe B XONOCTY Ha 0AATOK A10 Yacy 3anycKy).
NMpumitka:

- BUKOPUCTaHHA HWMX THCTPYMEHTIB 3MEHLUMTb 3arasbHuii
po6ounii Yac BUKOPMCTAHHA LbOT0 IHCTPYMEHTa.

- 3BediTb [0 MiHiMymy pu3uk BnnuBy Bibpauii. 3ABMN
BUKOPUCTOBYiATE roCTPi pi3Ly, CBepAna Ta nonoTHa.

- 06cnyroByitTe LN IHCTPYMEHT 3rifHO 3 L€l iHCTPYKLiEN Ta
FapHo 3maLLlyiiTe ioro (y pasi notpetn).

- YHUKaliTe BUKOPUCTaHHA iHCTPYMeHTa npu Temnepatypi 10 °C
ab0 meHuwe. lnanyiite cBiin pobounii rpadik, Wob nowmpuTi
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA 3 BUCOKOI0 BibpaLli€to Ha JeKinbka
[HiB.

HArNAA 3A CTAHOM 3[10P0OB'Al

Bci npauiHuKku MatoTb OYTW yacTUHOK nporpamu poboToaaBLA Li0A0
CNOCTepeXeHHA 3a CTaHOM 3[0POB'A ANA (BOEYACHOTO BUABNEHHA Oyab-
AKMX XBOp0O, MOB'A3aHMX 3 Bibpaui€o, 3anobiraHHA NporpecyBaHHIo0
3aXBOPIOBAHHA Ta HaZAaHHA A0NOMOrH NpaLiBHUKaM, W00 3anMWMTUCA Ha
pobori.

3MEHLIEHHA BNAKUBY BIGPALIT TA LUYMY

[ina 3MeHwWeHHA BNAKUBY WyMY Ta Bibpauii o6mexTe yac pobotu,

BUKOPUCTOBYITE pexkumm po6oTV 3 HU3bKUM piBHEM LWymMy Ta

BiGpaLlii, a TakoX HapAraiiTe 3acobu iHANBIAYaNbHOro 3axucTy.

Bi3bMiTb [0 BifOMa HacTynHe, W00 3BeCT 40 MiHIMYMY PU3MKIA BNINUBY

Bibpavlii Ta wymy:

A. BukopuctoByiite BIpi6 TinbKu BifnoBiAHO A0 10r0 NPU3HAYEHHA Ta L€l
IHCTPYKUil.

B. epekoHaiiTecb, LL10 iHCTPYMEHT 3HAXOAUTLCA Y rAPHOMY CTaHi Ta rapHo
00CNYroByETHCA.



2. NPABWIA TEXHIKW BE3INEKK

C. BukopuctoByiiTe  npaBunbHe  npunagas  AnA  HCTPyMeHTa |
nepeKoHaiTeCh, LU0 BOHO 3HAXOANTBCA Y FTapHOMY CTaHi.

D. MiyHO TpUMmaiiTe IHCTPYMEHT 3a PYYKM/MOBEPXHIO 3aXOMEHHS.

E. 06cnyroByiiTe L iHCTPYMEHT 3ifHO 3 L€l iHCTPYKUIE Ta rapHo
3maLyiite itoro (y pasi notpebwm).

F. Mnanyiite cBiit pobouuit rpadik, 1106 y BUNaaKy BAAMBY BUCOKOI Bibpavii
BU Manu BinbLue yacy Ha BIANOUYMHOK.

G.llpn TpMBanomy BMKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTA HA KOPUCTYBaya [i€
BibpaLlia, AKa MOXe BUKNMKATU LiNKiA pAS YMOB, CINbHO BILOMUX AK
CMHApoMm Bibpauii pyk. Hanpuknag, 6initotb nanbui, a Takox cneuyndiuxe
3aXBOPIOBAHHA, HANpUKNad, TYHeNbHWA CMHApOM 3an'‘acTka. Llo6
3MEHIUMTI Leld PU3NK MNpU  BUKOPUCTAHHI iHCTPYMEHTa, 3aBXAW
HaJAraitte 3aXucHi pyKaBuLli Ta TpUMANTe pyKu B Teni.

3AJINLLKOBI PU3NKK

HagiTb, AKWO BN BMKOpUCTOBY€ETe BUPIO y BignoBigHOCTI 3 ycima

BUMoOramu 6e3neku, 3anuULLAOTLCA NOTEHLiiHI PUSUKM OTPUMAHHA

TPaBMM Ta NOLIKOAKEHb. Y 3B'A3KY 3 KOHCTPYKLi€l0 Ta AU3aiiHOM

IHCTPYMeHTa MOXYTb BUHUKHYTH TaKi 3arpo3u:

A. llkopa  3m0poB'to  BHAcMifoK  Bibpauii,  AKWO  iHCTPyMeHT
BUKOPUCTOBYETLCA MPOTArOM TPUBAJION0 Nepiofy uacy abo ynpaBnA€eTbCA
He aleKBaTHO a00 00CNYrOBYETbCA He HaNEeXHUM YUHOM.

B. TpaBMi Ta NOWIKOMKEHHA MailHa uvepe3 3namaHe npunaaaa abo
panToBMi CMiBYAAP 0 NPMXOBaHi 06'€KTY NiA Yac ekcnnyaradii.

(. Hebe3neka oTpuMaHHA TPaBMIA i NOLLKOAXKEHHA MailHa yepe3 BigniTaioum
npeameTy abo HeHanexHe NpuUNagas iHCTpyMeHTa.

MONEPEAMEHHA! Lieii Bupi6 nig yac poboTn CTBOPIOE enekTpoMarHitHe
none! Lie none moxe 3a neBHNX 00CTaBUH BCTYNATU B KOHOAIKT 3 aKTUBHUMN
ab0 nacusHumK imnnanTatamu! Meped ekcnnyatauielo iHCTpyMeHTa Ans
3HWKEHHA PU3NKY CepIio3HIX a00 CMepTeNbHIX TPaBM Mil paguMo ocobam
3 MeUYHUMM IMMNAHTaTaMu OTPUMATU KOHCYNbTALi0 Y CBOTO Nikapa i
BMPOOHMKA MeMYHOr0 iMnnaHTaty!
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3.0Muc

@ Bumukay 6nokyBaHHa ® Tpy6Ka ana BupaneHHa nuny
@ nepemukau ON/OFF ® Wecturpannuii knioy
@ ronosna pyuka @ HoxisKkoBe nonotHo
4 Tpumay akymynartopa n Hanpamunii Banok
MnaHKa KyTa Haxuny @ Pyuka 6nokysanua ana
® onopna nigowsa 3aTUCKHOTO NPUCTPOIO NONOTHA

o Mepemukay npopyBKu noBiTpam @ Baxinb perynioBaHHa
MaATHUKOBOI Jii



4. TEXHIYHI JAHI
Mogenb 20VJS2-28.1
HomiHanbHa Hanpyra: 18 B nocr. ctpymy makc. 20 B nocr. ctpymy
WBnaKicTb xoy 63 HaBaHTaxeHHA N, 2800 xB.”
[JloBxuHa xoay 16 MM

Makc. rubuHa pisaHHa

Y [iepeBuHi 80 MM (55 MM i3 BK/KOUEHOI0 MUNKOH0)
B aNIOMiHil 8 Mm
B MeTani (HeneroBauii) 6 MM
Makc. KyT pi3aHHa (3niBa / cipaga) 45°
Maca 1,91 kr
(ymicHicTb 3 akymynaTopamu 20VBAZ-25.1
20VBA2-50.1
(ymicHiCTb i3 3apASHUMU MPUCTPOAMN 20VCH2-3A.1
20VCH2-6A.1
PiBeHb 3ByK0BOTO TUCKY L, 85 Ab(A)
PiBetb 38yKoBOI noTYXHOCTI L , 96 46 (A)
MoxubKa KpA, Ko 3 ab(A)
3aranbHe 3HaueHHA Bibpauii:  a, 3,5 M/ (pi3aHHA MeTaneBoro ncTa)
A, 6,2 M/ (pi3anus [1CM)
Moxnbka K 1,5m/¢

3HaueHHA PiBHA LMY BU3HAYAETbCA 3aNEXKHO Bifl HOPM KOHTPOMIO PIBHA LUYMY, LLIO HAaBeZeHi y
EN 62841-11a EN 62841-2-11. PiBeHb uymy AnA onepaTopa Moxe nepesuLuysatit 80 ab(A), Tomy

HeobXifHi 3ac001 3aXKCTy OpraHiB cyxy.
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4. TEXHIYHI AAHI

A MONEPEAKEHHA!
@ Mip yac po6oTy 3aBX AN HapAraiiTe 3ac061 3aXNCTY OpraHiB cyXxy.

3afexknapoBaHi 3HaueHHsA emicii wymy OGynu BUMIpAHI BiANOBIAHO A0 CTaHAAPTHOTO METOAY
BUNPOOYBaHb i MOXYTb ByTIN BUKOPUCTaHI ANA NOPIBHAHHA BUPOOY 3 iHLNUM Ta ANA nonepeaHboi
OLliHK BNNVBY.

3HaueHHA emicii wymy nig yac $aKTMYHOTO BMKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa MoXe
BifpI3HATMCb Bif} 3aAABNEHINX 3HAUEHD 3aNeXHO Bif Cnocoby BUKOpUCTaHHA BUPOBY, 0cobnmBo Bif
TOT0, AIKE HABAHTAXEHHA 3aCTOCOBYETHCA.

[MoTpibHO BU3HAuUMTI 3ax0au be3nekn AnA 3aXMCTy KOPUCTYBaYa Ha OCHOBI OLHKI Ni4JaBaHHsA
Hebe3newj y GakTYHMX yMOBaX BUKOPUCTAHHS (3 OrNAZy Ha BCi eTani poboyoro LMKy, Taki Ak
yac, NPOTATOM AKOT0 iHCTPYMEHT BUMKHEHNIA, | NPOTArOM AKOTO BiH NPALIOE B X0NI0CTY Ha l0AATOK
[0 Yacy 3anycky).



5. EKCIITYATALNIA

1. Po3nakyiite BCi YacTUHY Ta NOKNAZITh iX Ha PiBHY, CTiliKy NOBEPXHIO.

2. Bupanitb BCi nakyBanbHi MaTepiany Ta TpaHCMOPTHI KPinUAbHI NPUCTPOI, AKLLO BOHM €.

3. [lepeBipte KOMNNEKTHICTb NOCTaBKM Ta BIACYTHICTb MOLIKOZKeHb. AKILO BU BUABMAN, L0
[eAKi YacTHW BiACYTHI ab0 MalTb MOLUIKOAKEHHA, He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT, ane
3BEpHITb(A [0 C(BOrO NpOAaBUA. BMKOPUCTAaHHA HeKOMMIeKTHoro abo MOLIKOZMeHoro
iHCTPyMeHTa CTaHOBUTb Hebe3neKy AnA Niofieli Ta MaitHa.

4. TlepeipTe, W0 Yy BaCc € Bce HeobXigHe NpunapdA Ta iHCTPYMEHTW ANA CKNAZaHHA Ta
ekcnnyatauii. Lie Takox BKtouae B cebe BifNOBIAHI 3aC00M iHANBIAYaNnbHOTO 3aXnCTy.

MONEPEMMEHHA! Tepen nouatkom poboTM i MOBHICTI  cKmact  BUpIO.
He BuKopucToByiiTe BUpIO, AKWA CKMaZeHWil NUWe YacTKoBO abo CKnajeHnin 3

NOLLKOZKeHMMY AeTanamu!
Min uac cknagaHHA HapAraiiTe 3axMcHi pyKaBuLi Ta 3aAN KNapitb BUpi6 Ha piBHy Ta
CTiliKy NOBEpPXHIO Mifj ac cknaJaHHs.
BuKoHyiiTe iHCTPYKLT LWOAO CKNAfiaHHA KPOK 32 KPOKOM, BUKOPUCTOBYIOUM CYNPOBifHi
300paXKeHHA AK HAOUHWIA NPUKNaZ, i BU IETKO CKNafieTe Becb BUPIO.

MONEPEAMEHHA! IHCTpymeHT Ta ynakoBKa He € AUTAUMMM irpaLLKamu!
He no3gonaiite AitTAM rpatuca 3 MAacTUKOBUMU MakeTamu, MAiBKOKW Ta ApibHMMN
Letanamu. Lie Moxe cnpuunuTi Hebe3neky 3agyLueHHs!

MIArOTOBKA

BuiimiTb akymynaTop 3 eneKTpoiHCTpyMeHTa neped TUM, AK NPOBOAWTM poboTu 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM (HanpuKNag, TexHiuHe 06CNYroBYBaHHA, 3aMiHa Npunaaas Tolwo). Takox
BUiiMaiiTe akyMynATOp Nif Yac TPAHCNOPTYBAHHA Ta 36epiraHH. [CHye pU3NK OTPUMaHHA TpaBMu
yepe3 HeHaBMICHe HaTCkaHHA nepemikay ON/OFF.

3APALMAHHA AKYMYTATOPA

BukopucToByiite TifbKu Ti 3apAAHi NPUCTPOI, AKI BKa3aHi B TeXHIYHUX JaHuX. TinbKi Ui 3apagHi
NPUCTPOI MiAXOAATD [0 NiTili-iOHHOT0 aKYMYNATOPA BALLOrO eJIeKTPOIHCTPYMEHTa.

Mpumitka: AkymynaTop noCTaya€eTbcA YacTKOBO 3apAmkeHuM. [InA 3abe3neuyeHHA MoBHOI
NOTYXHOCTI aKyMynATopa MOBHICTIO 3apAAiTb /WOro B 3apAAHOMY MPUCTPOI Nepe nepLuMm
BMKOPWCTaHHAM eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

JNiTifi-ioHHMIA aKyMynATOpP MOXHA 3apAmKaTi B OyAb-AKMA Yac, He 3MeHLUYIUN Oro TepMiH
cnyxou. [epepuBaHHA NpoLiecy 3apALXaHHA He MOLIKOANT akyMyATop.

NiTili-ioHHNiA  akymynATop 3axulleHuid Bid MOBHOrO po3paAmkeHHA "(uctemolo 3axucty
eneKTPOHHNX enemeHTIB". Konn akymynaTop po3pamKaeTbea, enekTPOiHCTPYMEHT BUMMKAETbCA
33 Z10NOMOr0K) 3aXMCHOT0 NaHLora. BcraBneHuii iHCTpymeHT binbLue He 06epTaeTbea.
JloTpumyiiTec iHCTPYKLIA LLOA0 NPaBUALHOT yTUAI3aLLT.
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5. EKCIINYATALIA

HOXIBKOBE M0JI0THO

A MONEPEMMKEHHA! 3aBxam BUKOPMCTOBYATE HOXIBKOBI MOMOTHA  BIANOBIAHO
BMKOPWCTaHHI0 33 NPU3HaYeHHAM!
Hanpuknag, Hikonu He BUKOPMCTOBYIATE HOXIBKOBE MOMOTHO, L0 MpPU3HAueHo ANA
06po6Kku fepeBuHu, Ana 0bpodbKu MeTany abo newyat. BUKopucTaHHA NowWKomKeHNX abo
3HOLLIEHNX HOXKIBKOBUX NOJIOTEH HEOE3MEYHO Ta MOXKE MPU3BECTM 10 OTPUMAHHA TPaBMMU.
Mpu npuAbdaHHi Ta BUKOPUCTAHHI HOXIBKOBMX MONOTEH JOTPUMYWTECA TEXHIUHIX JAHIX
@ LbOro BUpoby Ta HOXIBKOBUX MOAOTEH!
Mpunagpa roctpe Ta rapave nicna BukopuctanHa! MoBogbreca 3 HUM obepexcHol
Haaaraiite 3axucHi pyKkaBuLi Npyu NOBOZMKEHHI 3 HUM, 106 YHUKHYTU TPaBM, HanpuKknag,
OniKv Ta nopizu.

BWBIP HOXKIBKOBOTO MOIOTHA:

MONEPEMKEHHA! Mepen 6ynb-akumn pobotamu 3 BUPo6OM 3aBXaM NepeBipaliTe, WO BiH

BUMKHEHUI1 Ta B HbOMY HEMA€ akymynATopa.

T-nogibHe NONOTHO MoXe BUKOPUCTOBYBATICA 3 LM BUPOOOM 3aneXHo Bid MaTepiany 3aroTiBKu.

BcTaHoBneHHA/3amiHa HOXiIBKOBOrO MOJIOTHA

1. Tepes BCTaHOBNEHHAM OUNCTITb Bai HOXiBKOBOTO NONOTHA. 3a6pyAHEHMI Ban He Moxe byTI
HaZiliHo 3aKpinaeHnii Ha Micui.

2. BcraBTe HOXiBKOBE MONOTHO B TPUMAY [0 10T0 3YNUHKM 3 KNaLaHHAM. Pyuka 6nokyBaHHs
0yne aBTOMaTMYHO NOBEPHYTA NPOTI FTOANHHUKOBOI CTPINKM Ha 90°.

3. TepexoHaiiteca, 10 3y6Li no63vKa 3aBX A1 CNPAMOBAHI BNepes.

4. Tlig yac BCTAHOBMEHHA HOXIBKOBOrO MONOTHA NepeKOHaliTecs, LU0 3aJHA YacTUHa NOoTHa
3HaXOANTHCA B KaHaBLi Ha HaNpAMHOMY BanLli.

5. TlepekoHaiiTecs, L0 HOXIBKOBE MONIOTHO HAfiliHO 3aKpinieHo, NOTATHYBLLM itoro. OcnabnenHe
HOXiBKOBE NOOTHO MOXe BUNACT) Ta NPU3BECTU A0 TPaBMMU.

BuitmaHHA HOXiBKOBOro NONOTHA

1. ToBepHiTb pyuky ONOKYBaHHA 3aTiCKaua MONMOTHA 3a FOAMHHMKOBOI CTpiNKow Ha 90° y
HanpAmKy 3y6uiB N10631Ka Ta BUIAMITb HOXiBKOBE NOMOTHO.

2. MiuHo TpumaiiTe HOXiBKOBE NOMOTHO, L1060 YHUKHYTI BIUKMAY NONOTHA Yepe3 BHYTPILLHIO cuny
MpYXUH.



5. EKCIITYATALNIA

PETYNIOBAHHA KYTA HAXUNY
MONEPEMKEHHA! Mepea 6yab-akumu pobotami 3 BUpobom 3aBxan nepesipaiite, Lo
BiH BIUMKHEHMUIl Ta B HbOMY Hemae akymynaTopal

OnopHy nigowwBy MoXHa HaxuTY Nig KyTom 45° BNiB0 ab0 BNpaBo 1A pi3aHHA nif Kytom. bynb
Nacka, 3aBXAai1 peryntoiite KyT pi3aHHA BiANOBIAHO A0 BaLmx notpeb.

1. Ocnabte oguH wecTUrpaHHUiA GONT NPOTU TOAUHHMKOBOI CTPINKM 3a [0MNOMOrOH
LUeCTUTPAHHOTO KAKoYa.

2. MoBepHiTb onopHy nigowwy B NoTpibHe nonoxeHHA. ONopHa NifoLLBa Mae Toukm ikcavii
TinbKI npy KyTi 0° Ta 45°. [HLi KyTU HaXTY MOXHa perymioBaTit 3a JONOMOTO0I0 TPAHCMOPTHPa.

3. [loTim nepecyHbTe OMOPHY MiJOLLUBY Y HANPAMKY HOXIBKOBOTO NMONOTHA A0 ynopy.

4. 3aTArHiTb WecTUrpaHHNii 60T LIECTUTPAHHIM KITloYeM.

BUAANEHHA CTPYXXKU TA nuny
MONEPEMKEHHA! Tpu Bukopuctanui yboro n063Mka MiAKMWYITL NPUCTPIA AN
BUZaneHHa nuny, wob 36epertu pobouy 3oHy B umctori! Mpu poboti 3 nob3ukom
HapAraitre npotununoBy macky! Mun wkignuenii Ana 3g0pos'al O0cobnuso mun i Tpicku
[epeBuHY, AKa 06p06NIOETLCA, HaNPUKNAZ, 3 KOHCepBaHTaMK AepeBiHY abo MopunKoto!
MigKniouiTh BiANOBIAHMIA NPUCTPIRl ANA BFANEHHA MUY, HANPUKNAZ, BiANOBIAHWI NepexifHIK
nunococa (@35mm), 4o nepexiaHUKa AnA BUAANEHHS uny.

1. TpybKy AnA BUZaneHHA Muny MOXHA BCTAaBUTM B OTBIP MAaHKW KyTa Haxuny Ao ynopy 3
KNIaLAHHAM.

2. Bcragre BignoBigHuil nepexigHuK AnA BuZaneHHA nuny nunococa (35 mm) B TpybKy Ana
BUAANEHHA Uy

BCTAHOBJIEHHA AKYMYNATOPA

BukopuctoByiite TinbKu opuriHanbHi NiTili-ioHHi akymynaTopy, AKi MaloTb Hanpyry, BKasaHy Ha
dipmoBiii TabnnuLi enekTpoiHCTPyMeHTa. BuKopUCTaHHA iHLMX akyMyNATOPiB MOXe NpU3BeCTH
J10 TpaBMU 60 NoXKexi.

Mpumitka: BukopucTaHHa akymynaTopis, Aki He NIAXOAATb ANA BALIOTO eNeKTPOIHCTPYMEHTa,
MO>e MPU3BECTI 10 BiAMOBY PoOOTI iHCTPyMeHTa abo 110ro NoLLKOZeHHA. BcTaBTe 3apamxeHuii
aKyMynAaTop B TPUMay aKyMynAaTopa o TuX Mip, MOKM BU He BiuYeTe, L0 BiH 3aQiKCOBaHWI Ha
MicLi.

YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA

o6 yBIMKHYTI iHCTPYMEHT, CMOYaTKy HaTWCHITb KHOMKY po361oKyBaHHA. M0TiM HaTUCHITD
nepemukay ON/OFF 1a yTpumyiTe 0ro HaTUCHYTUM.

LLlo6 BUMKHYTH iHCTpYMeHT, BignycTiTb nepemukay ON/OFF.

Mpumitka: B inax 6e3neku nepemukau ON/OFF Hemoxnngo 3abnokyBatu; iioro Tpeba 3aBxau
HaTICKAT Mig yac poboti.
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5. EKCIINYATALIA

KOHTPOJNb YACTOTH X0[Y

Bu moxeTe no pi3HOMY peryntoBaTit YacToTy XOZy eNnekTPOIHCTPYMEHTA, KON BiH YBIMKHEHUIA,
HaTuckaloun nepemukay ON/OFF pizHum cnocobom.

TNerke HatuckanHa nepemukaya ON/OFF npu3BoguTb 10 HU3bKOT YaCTOTH XOgY.

binbLumii TUCK Ha nepemmkay 36inbLuye yacToTy xogy.

HeobxigHa yacTota xody 3anexwTb Bif MaTepiany Ta yMOB poboTH Ta BU3HAYAETbCA LIAXOM
MPaKTUYHOI NepeBipKiA.

PekoMeHAYETbCA 3MEHLLUTY YaCTOTY X04y NPU BCTaHOBEHHI HOXIBKOBOrO NOIOTHA Ha 3aroTiBKy
Ta NPU pi3aHHi NAACTUKY aT antoMiHit.

Mia yac TpuBanwx nepiodiB BUKOPUCTAHHA 3 HIU3bKOK YaCTOTOK XOZY eNeKTPOIHCTPYMEHT MOXe
CUNBHO HarpiBaTucA. BuitMiTb MonoTHO 3 po3pisy Ta AaiiTe eNekTPOIHCTPYMEHTY NonpaLioath Ha
MaKCUMANbHIil YacToTi X0y NPOTATOM TPbOX XBUIUH ANA OXOSI0AKEHHA.

KOHTPOJNb PIBHA MAATHNKA

[Jlio MadATHMKa MOXHa BigperynioBaTh 3a AOMNOMOrOK0 ABOX Pi3HUX HanalTyBaHb. Bu Moxete

peryntoBaTy ito MaATHUKa Mif yac poboTy 3a J0NOMOrOH BaxeNis perysioBaHHA MaATHUKOBOI Ajii.
0 6e3 MaATHUKOBOI Al 1 3 MAATHUKOBOIO Jli€l0

OnTManbHUil piBeHb MAATHUKA ANA KOXKHOTO BUKOPUCTAHHA MOXKHA BU3HAUUTU MPaKTUYHUM

TeCTOM. 3BepHiTb yBary Ha HacTYNHi pekoMeHpaulii:

1. Bubepitb HuXHIil piBeHb MaATHUKA ab0 MOBHICTIO BUMKHITb MAATHUKOBY Jilo, AKILO BY
bax<aeTe oTpumaT 6inb TOHKY ab0 UNCTiLLY KpaAKy.

2. 3TBepAuMM MaTepianamu (HanpuKknag, MeTan) He BUKOPUCTOBYIATE MAATHUKOBY Ait0.

3. 3 MaATHUKOBOK Ai€t0 BIN MOXeTe NpaLoBaTin 3 M AKUMU MaTepianami Ta pi3atu iepesuHy y
HanpAMKY 3epHa.

PErYNIOBAHHA KYTA HAXUNY

i

OnopHy nigoLwuBy MOXHa NoBepHyTY BNPaBo abo BAiBo, 1106 pobuTu ckoc nig KyTom 45°. OnopHa
NifoLLBa M€ Toukn dikcavii nig Kytom 0° Ta 45° BNiBO Ta BNpaBo, TOMY TOUYHMIA KyT CKOCY MOKHA
perynioBary. [HLi KyTv Haxuny MOXHa peryntoBaTin 3a JONOMOrot TpaHCNopTupa.
MPUMITKA: PerynioBaHHs KyTa Haxuy He 3aCTOCOBYETbCA A KDUBOTO Pi3aHHA.



5. EKCIITYATALNIA

PErYNIOBAHHA NEPEMUKAYA NPOAYBKU MOBITPAM

1. LL{o6 oTpumaTy uiTKNit OrNAZ NPU pi3aHHi, BCTAHOBITb NepemuKay NPoAyBKM NOBITPAM Ha «1».
2. [Ina pocarHeHHa kpawoi edeKTWBHOCTI BWZANEHHA NUNy ANA NUA0COCA, BCTaHOBITb
nepemuKay NpoAyBKM NOBITPAM Ha «0».
MONEPEMKEHHA! Mig yac poboTu yTBOPHOETLCA APIOHMI NIl
Lleit nun gyse roproumit Ta BubyxoHebe3neunmii! He nanitb nig uac pobotu, Tpumaiite
@ [Kepena Tenna i BigKpuToro BOrHto noaani Big po6ouoi 30Hu!
3aBX [ HaaAralite pecnipatop, 106 3axuctutu cebe Bif Hebe3neyHoro ApibHoro numy!

PI3AHHA

MPUMITKA: BpaxoByiite KaHan pi3aHHA nig yac pi3aHHA y3[0BX N03HaueHoi NiHii pisaHHA. He
pixTe NpAMOo o NiHil, ane nopyu 3 Helo.

PekomeHayeTbcA 3pobuT NpobHe pi3aHHA nepen poboTol 3 (aKTUUHOW 3aroTiBKOW, L06
BM3HAUMTU MONOKEHHA Ta LUNPUHY KaHaNy pi3aHHA, 0C06ANBO NiCNA 3aMiHI MOMOTHA ab0 3MiHU
KyTa Haxuny.

BumkHiTb N0631K, 0ueKaiiTeca 10ro NOBHOI 3yNUHKN Ta BUAMITL aKyMyNATOP, AKLLO HOXIBKOBE
MOJIOTHO 3aCTPArHYNO B 3aroTiBLi. TiNbKu NicA Liboro 3BiNbHITL HOXIBKOBE NOMOTHO.

3. PixTe y HanpAMKy BOMOKHA [E€PeBUHM, KONMM Le MOXIUBO, 00 YHUKHYTI 3acTpAraHHA
MO/IOTHA Ta 3HOLLEHHA KpalioK.

4. 3aBxan fonasalite 0XOMOAHY PiAHY MO MiHii pi3aHHA, W00 3MEHWWTIA HarpiBaHHA npu
pi3aHHi meTany.

5. TepekoHaiiTeca, LLO Mif 3aroTiBKOI0 € AOCTATHN 3a30p ANA HOXIBKOBOTO NONOTHA.

6. Tpumaiite n063MK OOHIE PYKOK 3a TONMOBHY PYuKY, a APYrold PyKOKW - 3a MOBEPXHI0
3aX0MNeHHs.

7. YBIMKHITb iHCTPYMEHT i [joueKailTecb NOKI iHCTPYMEHT J0CArHe MOBHOI WBMAKOCTI, nepes
KOHTAKTOM i3 3aroTiBKOH.

8. 0bepexHo nigBeniTb N063uK Ao 3aroTiBku. [ocTaBTe ONOPHY MiOLIBY PIBHO Ha 3aroTiBKy Ta
LUTOBXaifTe N063UK 3 PIBHOMIPHOIO LUBUAKICTHO.

9. 3acTocoByiiTe CTiNbKN NPAMOTO Ta BEPTMKANbHOrO TUCKY, CKiNbKM MOTPiOHO, Wwob no63mk
YTPUMYBABCA PIBHO HA 3aroTiBLi. 3aHAATO CUIbHMIA TUCK He 36iNblKTb, ane 3MeHWWTb
edeKTUBHICTb IHCTPYMeHTa Ta Npu3Befie A0 HePIBHOMIPHOTO pe3ynbrary.

10. 3aBam pyxaiiTe N063WK, He 3yNUHAIRTECH B OAHOMY NONOKEHH, W06 YHUKHYTI 3arnn6neHHA.

11, MTigHIMITb IHCTPYMEHT i3 3aroTiBKIN NepLU HiX BifKOUUTH iH0rO.

niAiAa BUKOPUCTAHHA

1. BUMKHITL iHCTpYMeHT, [ouekaiiTecs MOBHOI 3yMUHKM, BUWIAMITb akymynaTtop, Aaiite
{HCTPYMEHTY OXOJIOHYTU Ta BUIMITb HOXIBKOBE MONOTHO.
2. TlepeBipTe, NOUMCTITb Ta 36epiraiiTe iHCTPYMEHT AK ONMCAHO HIDKYE.
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6. TEXHIYHE ObC/TYTOBYBAHHA

MONEPEMKEHHA! Tepex nepeBipkoto 06CNYroByBaHHAM Ta UMLLEHHAM 3aBXAN
BUMUKAIATe iHCTPYMEHT, BUilMaliTe akyMyNATOP 3 HHOrO Ta JjaliTe iHCTPYMEHTY 0XonoHy TH!
BukoHyBaT fornAf i TexHiyHe 006CTYroBYBaHHA CMif BUKMKYHO 3riZHO 3 UMMM
iHCTpYKLiAMK! Yci nopanbui poboTi MatTb BUKOHYBaTUCA KBanidikoBaHNM axiBLem!

. Builmitb akymynatop 3 enexkTpoiHCTpyMeHTa nepes TAM, AK NPOBOAWTM poboTu 3

eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM (Hanpuknag, TexHiuHe 06CnyroyBaHHA, 3amiHa MPUAAAAA TOLO).
TakoX BuiiMaliTe aKyMynATOp Mif YaC TPaHCMOPTYBaHHA Ta 30epiraHHA. IcHye pu3nk
OTPMMAHHA TPaBMU Yepe3 HeHaBMUCHe HaTUCKaHHA nepemikad ON/OFF.

. [Ina 6e3neuHoi Ta HanexHoi ekcryaTauii 3aBXAn CIiAKylTe 33 YMCTOTOK iHCTPYMeEHTa

Ta BEHTUNALiAHMX OTBOpIB. fIKLIO BUMYCKHWI OTBIp ANA NuNy 3a610KOBAHMIA, BUMKHITb
€NeKTPOIHCTPYMEHT, Bif"€fHaiiTe 10ro Bifl CUCTeMU MANOBUAANEHHA Ta BUAANITb MAT i TPiCKM.

. PerynﬂpHo YNCTITb THI3A0 HOXIBKOBOrO NOMOTHA. [InA LbOro BUIAMITb HOXiBKOBE MOMOTHO 3

€NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3/1erka NocTyKaiiTe iHCTPYMEHTOM MO PiBHil NOBEPXHI.

. AKwo EHEKTPOIH(prMEHT CUNbHO 3a6py,£|HI/ITbCFI, e moxe npussectn ao CEpl;lOBHVIX

HeCnpaBHOCTe. 3 Li€i NPUYMHY He pixTe MaTepiany, AKi yTBOPHITb BENUKY KiNbKiCTb muny
3HU3y abo 3Bepxy.

. Yac Bip vacy HaHocbTe Kpanmio MacTuna Ha HanpAMHWIA Banok. PerynapHo nepesipsiite

HanpAMHWIA Banok. fIKLLO BiH 3HOCMBCA, iOrO CNif 3aMIHUTI B aBTOPU30BAHOMY CepBiCHOMY
LieHTpi.



7.YCYHEHHSA HECMPABHOCTEN

[JleAki HecnpaBHOCTI 3'ABNAIOTBLCA 3 NPUYNH, AKI ONEPATOp MOXe YCyHyTu cam. Tomy nepesipte
iHCTPYMEHT, 3BepTalouncb 40 Uboro po3giny. B Ginbliocti BUNagkis npobnemy MoxHa ycyHyTH

JOCUTb LWBMAKO.

MOMEPEAMEHHA! Bukonyitte Tinbkn Ti Aii, Wo onucani B Uil iHcTpykuii! Moganblua
nepeBipka, TexHiuHe 00CNyroByBaHHA Ta PEMOHT MatoTb OyTIN BUKOHAHi aBTOPU30BAHUM
CepBiCHIM LieHTpOM ab0 KBaniikoBaHUM CmeLianicTom, AKLLO B He MOXeTe BUPILIMTY

npobnemy camocTiliHo!

Mpo6nema

MoxnuBa npuynHa

YcyHeHHA

1. [HCTpYMeHT He

1.1

[ToraHuin KOHTAKT 3

1. 1. BcraBte akymynatop Lue

OTBOPMU.

BMUKAETHCA. aKyMyNATOPOM. pas.
1. 2. AkymynaTop He 3apAmKeHuiA. 1. 2. 3apAgiTb aKymynAarop.
2. IHcTpymenT He | 2.1. [lxepeno xmenexns (Hanpuknag, | 2. 1. Nigknioyitb Ao iHwworo
JHOCATaE NOBHOT reHepaTop) Ma€ 3aHaAATo HU3bKY JXepena uBneHHs.
MOTYXHOCTI. Hanpyry. 2. 2. TlouncTiTb BEHTUNALIlHI
2. 2. 3a6noKoBaHi BeHTUNALiiiHi 0TBOPMU.

3. He3apoBinbHuit

3.1

[MonoTHo Tyne abo NOLLKOZXeHe.

3.1. 3aMiHiTb Ha HOBE.

pesynbrar. 3. 2. HoxiBKoBe N0NIOTHO He NiAXoAuTb | 3. 2. 3aMiHiTb Ha BiAnoBiaHe
ANs Matepiany 3aroTiBku. MOMOTHO AN1A 3aroTiBKM.
4. HagmipHa 4.1. MonotHo Tyne abo nowwkogxeHe. | 4.1. 3amiHiTb Ha HOBe.
Bibpauiaabo | 4.2.[lonotHo HaaTO fOBreE abo 4. 2. 3aMiHiTb Ha NONOTHO
Lym. KOpoTKe. BiNOBiIHOT AOBMXMHMU.
3bEPITAHHA

1. BUMKHITb iHCTPYMEHT i BIAKNIOYITb 1A0T0 Bifj MBNEHHS.

2. TlouncTiTb IHCTPYMEHT AIK ONMMCAHO BHULLE.

3. 3bepiraiite iHCTPyMEHT Ta 1ioro Npunagaa y TeMHOMY, CyXoMmy, Tennomy Ta rapHo
MPOBITPHOBAHOMY MiCLi.

4. 3axan 36epiraitte Bupi0 y HeJoCTynHOMY AnA AiTeli Micui. IneanbHa Temnepatypa An
3bepiraHA cTaHoBuTb Big 10 a0 30 °C.

5. Lina 36epiraHHA M1 peKOMeHZyeMO BUKOPUCTOBYBATIN OPUTiHAbHY yNakoBKY abo HakpuBaTy
iHCTPYMEHT BiZNOBIZAHOK TKaHMHOK ab0 KOPOOKOI, 106 3aXMCTUTH i0rO Bif MuNy.

TPAHCMOPTYBAHHA

1. BUMKHITb IHCTPYMEHT i BifKNIOUITb 1700 Bifj KIBNIEHHA. BUIAMITb HOXiBKOBE NONOTHO Y pasi
HeobXigHoCTi.

2. 3axucTuTh BUPI6 Bif BaXKUX yHapiB abo cunbHIX BibpaLiil, AKi MOXYTb BUHUKHYTU M yac
nepeBe3eHHA B TPAHCMOPTHOMY 3aC00i.

3. 3adikcyiite Bipi6, 106 3ano6irtu iioro nagikHo abo 3ickoB3yBaHHIo.
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8. 3AXWUCT AoBKINA

QXY YnakoBKa MICTUTb eKONIOFYHO YiCTi MaTepiani. i MOXHa BUKWAATH B MiCLieBi KOHTeliHepu

%(9 ANA yTunizawii.

Li-lon

YBATA! Lleii Bupid No3HaueHo CUMBOMOM, O CTOCYETbCA YTWMi3aUii BiaxopiB
eNeKTPOHHOTO Ta eNeKTPUYHOro 0bnafHaHHA. Lie 03Hauae, Lo Lieli Bpi6 3a60pOHAETbCA
BUKWAATM pa3om 3 MobyTOBUMM Bifxodamu, BiH Mae byTu AoCTaBneHuMil 4O cuCTeMM
360py, AKa BignoBiaae Bumoram [lupektnau €eponeiicokoro cotoy WEEE. 3a nogatkosoto
iHpOpMaLli€t 100 yTUNI3aLii 3BepHITLCA 0 MiCLEBIX OpraHiB Bnaan abo B MarasuH.
Motim Bupi6 byne nepepobnenmit abo po3ibpaHuii, Wob 3MEHIINTY BNAMB HA JOBKINNA.
EnekTpuuHe Ta enekTpoHHe o6nafHaHHA Moxe 6yT Hebe3neuHUm ANA JOBKINNA Ta
3710POB'S NIHOZMHU, OCKINbKIN BOHO MiCTUTb Hebe3neuHi peyoBuHMU.

He BuKiaiite akymynaTopy y BOroHb abo pasom 3 nobyToBumy BiZxogamu.

3AXUCT BOBKIINA

He Bukugaiite BifnpauboBaHi eneKkTpuyHi Bupobu pasom 3 nobyToBUMM Bifxodamu.
3riaHo 3 €BponelicbKoto AnpekTuBot 2006/66/EC HecnpaBHi abo 3HoweHi akymynaTopy/
0atapei noBuHHI yTu 3ibpaHi Okpemo Ta yTUNI30BaHi eKoNoriyHo 6e3neyHm crnocobom.
Binnasaiite Ha BTOpuHHe nepepobneHHa y BiANoBiAHI 3aknapu. 3BepHITbCA 3a MOPaZoo
o0 yTunisauii fo micueBux opraxis Bnaau abo po3apibHux npoaasuis. Motim Bupi6
6yne nepepobnenmit abo po3idpaHuii, W06 3MeHLIMTIA BAANB Ha JOBKINNA. AKymynatop/
batapei MOXyTb OyT Hebe3neuHuMu ANA HaBKOMMLIHBLOTO CePefOBULLA Ta 3A0POB'A
NIOANHY, OCKINbKIN BOHW MICTATb Hebe3neuHi peyoByHM.



9. TAPAHTIA

MEPEAMOBA

lakyemo Bam 3a Bubip Lboro BupoOy. Po3pobnatoun Ta BUFOTOBAAIOUN HALLY MPOAYKLIH,
M [OKNaJaeMO BCiX 3ycunb, o6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKiCTb, AKa BiANOBifae notpebam
KOpUCTyBavYiB.

BAMJIMBO! MPOYMTAWTE IHCTPYKLIIO MEPER BWKOPUCTAHHAM LIbOrO BMPOBY,
AOTPUMYHTECb OCHOBHUX MONEPEMXEHD LWOA0 BE3NEKM, AKI MICTATLCA B HIA, |
3BEPITAWTE i B HARIAHOMY MICL.

lLloitHo By BiKpUETE YNAaKOBKY, M PEKOMEHAYEMO MepeBipuTH, UM B Hiil € BCi enemeHTH,
HeobXifHi AnA cknapaHHA BUpoby.

flkwo Bupib nowwKomKeHuin a0 Mae fedeKTy, He BUKOPUCTOBYITE 10T Ta MOBEPHITL Or0 A0
HabNMKUOro MarasuHy.

Llei? BUpib npu3HaueHuii TinbKI AnA BUKOPUCTAHHA Ha BiKPUTOMY MOBITPI. He BUKOpUCTOBYiiTe
i0ro BCepeauHi byRiBAi 3a XKOAHMX 06CTaBWH.

Lei? BUpi6 MoxHa nepemicTTIn BCcepeauHy ByAiBNi Muwwe nicna Toro, AK BiH NOCTOAB fiBi FOANH
NicNA 0CTaHHbOTO BUKOPUCTAHHA.

[Jakyemo Bam 3a BaLu Bubip i cnoiBaemoca, Lo By ByfieTe NOBHICTIO 330BONEH BUKOPUCTAHHAM
HaLLoro BUpoby.

Mu 6ygemo pagi oTpumaTy BCi BalLli 3ayBaXKeHHA Ha HALLOMY CailTi iHTePHET-Mara3suHy.

lapaHTia

Mpopykuia DEXTER po3pobneHa BifnoBigHO A0 HABUMOIMMBILLMX CTAaHAAPTIB AKOCT BUPOOIB,
MpU3HAYeHNX ANA CNOXMBAYIB.

Bupo6HuK Hajja€ rapaHTito Ha enekTpuyHuil 1063k (Mogenb N2 20VJS2-28.1) (6e3 akymynatopa)
TepPMIHOM Ha 3 pOKM, TOUMHaYN Bif AaTu NpuadaHHA. Lia rapaHTia nowwmproeTbca Ha BCi fedexTn
BUPOOHNLTBA abo MaTepiani.

Y BUNaaKy HecnpaBHOCT CNOYATKy MepernAHbTe CTOPIHKY YCyHEHHA HecrpaBHoCTel (npobnemn
Ta BUpiLLeHH:A) B 6poLLypi; AKLLO npobnema He 3HNKAE, 3BePHITbCA 0 HARONKYOT0 MarasnHy.
Baww marasun foknage Bcix 3ycunb, o6 BupitwmnTy npobnemy.

PeMOHT i 3aMiHa YacTUH He NOZOBXKYHOTb NOYATKOBOIO rapaHTINHOTO TEPMIHY.

[apaHTiA He NOLLNPIOETHCA HA HECNPABHOCTI, NOB’A3aHi 3 HOPMAbHM 3HOCOM 360 HenpaBUNbHIM
BUKOpUCTaHHAM BUPoGY. Lle, 30Kpema, CTOCYETbCA 3HOCY NepeMiKayiB, 3anobixHuKiB Ta MOTOpiB.
3BepHiITb yBary, L0 ANA NeBHUX KpaiH iCHYI0Tb CneLjianbHi yMOBY rapaTii.

Y pasi cymHiBY 3BepHITbCA B MicLie NPOAAXY.

[ina po3rnany npeTeHsili 3a rapaHTi€lo MatoTb OyTi AOTPUMAHI TaKi yMOBM:

- HeobxigHo HapaTy NiATBepAMXeEHHA MOKYMKAA.

- MoaHi cTopoHHi 0coby He NPOBOAMAN PEMOHT Ta/abo 3amiHy eTaneil.

- [Ipobnema He mae 6yTi noB'A3aHa 3i 3BUYaIHIM 3HOCOM.

- 0608'A3K0BI peMOHTHi po60TY Ta 06CNYrOBYBAaHHA BUKOHAHO HaleXHIM UNHOM.
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9. TAPAHTIA

- Hemae nowwkogeHb YHaCNifoK HenpaBubHOT0 BCTaHOBNEHHA Kapbiopatopa

- [lo iHCTpymeHTa He 3aCTOCOBYBanW CWny, BiH He MOBUHEH 3a3HaBaTW HeMpaBUIbHOMO
NOBOZEHHS, He03BONIEHOr0 BUKOPUCTAHHA abo aBapi.

- Hemae nowwkopxeHb YHacnifok neperpiy, 3acMiueHHA 6N0Ka BeHTUIATOpA.

- Bupi6 He pemoHTyBana HekBanidikoBaHa 0c06a, Ta i0ro He PeMOHTYBaNM HENPABMILHO.

- [HCTpyMeHT/akymynATOp/3apASHUI MPUCTPIi HIXTO HIKOMN He PO301PaB i He BiAKpYBaB.

- |HCTpyMeHT/akymynaTop/3apAsHIi NpUCTPIil Hikonu He nepebyBas y BONOTOMY CepesoBULL
(poca, AoLL, 3aHypeHHsA y BOAY TOLLO)

- He BukopucToByBanuca HesignosigHi Aetani, fetani He i DEXTER, ockinbku BoH € npuuntolo
BIXOZY 3 Nay.

- |HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEMPaBWNbHO (MepeBaHTaXeHHA iHCTpymeHTa abo
BUKOPUCTaHHA He CXBaNeHoro npunaaas).

- Hemae nowwkozkeHb Bi Aii 30BHLLHIX daKTopiB abo CTOPOHHIX NpeAMeTiB, HaNpUKnag nicky
a00 KaMiHHA.

- Hemae nowkomgeHb YHacNiZoK HeOTPUMAHHA pekoMeHJaLiii 3 6e3neku Ta iHCTPYKUi 3
ekcnnyataii.

Bupi6 mae BIKOpMCTOBYBATMCH Y 3BYAIIHMX YMOBaX eKCrTyaTaLlii, a He AnA NpodeciiiHmx ineii.

Tomy us rapaHTia He pO3MOBCHXYETbCA HA BUPOOM, L0 BUKOPUCTOBYKTHCA KOMMAHIAMY

3 6naroycTpo Ta 03eNeHeHHsA, MICLEBMMI OpraHamil BRajM, a TakoX KOMMaHiAMY, AKi

MPONOHYIOTb OMNauyBaHuii abo be3onnaTHuii NPOKAT 06/1aHaHHA.
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10. 306PAXKEHHA B PO3IGPAHOMY BUAI TA CIUCOK AETANEN

nos. onuc nos. onuc nos. onuc
1 NiBa yacTnHa 3-8 | Mnacka waiida 5-6 | Nepepaua
Kopnycy B 360pi 3.9 Tpumay nunbHoro 5-7 | Waiba
1-1 | JliBa yacTuHa kopnycy MnoNoTHa 5-8 | YctaHoBHe KinbLe
1-2 | NpyxuHa 3-10 | Kpyrnwit wrndt 6 Bicb
1-3 | Pyuka-6apaHumk 3-11 |Bico 7 MigwmnHuK
14 [Hi380 pyyuKkm- 3-12 | (ranbHa kynbKa 8 Mydra nigLwunHmka
6apaHuvKa 3-13 | Oikcatop nonotHa [lpaBa yacTuHa
1-5 | Bicb 314 OikcyBanbHa pyuka- ? Kopmycy
Pyuka-6apaHumk 6apaHunk 10 | CamoHapi3Huii rBUHT
1-6 | perynioBaHHA NOToKy 3.q5 | (-TomiGHe npyXuHe | |11 | Kpowurreit B 360pi
noBiTpA Kinbue 11-1 | Kpowwwreiin
17 | 3eayBanchui 3-16 | KBanpaTHuid noB3yHOK | (112 | Bicy
TArEnb 4 Morop & 360pi 11-3 | HanpAmHwii ponmk
18 KOHTaKTH? AcTal> 41 | Morop & 360pi 11-4 | Po3iMKHeHe Kinble
2 EnexTponika B 300pi CronopHuii 15 | Bi
KoHTakTHa nnactua 42 KPOHLLITEIiH
2-1 . Mertanesa nnactuxa
B 360pi 43 | TouHt 1 onopy B 36opi
5.y | Marenb Bummkaya 4-4 | Wectiphsi Koneca 1241 | Taiika
HUBNEHHA Kopobka nepenay 122 | Knamka
23 | Mlepemika ’ 36opi MeTanesa nnactuHa
2-4 | (Bitnogioz B 360pi 5-1 | Nlepeaaua B 360pi 123 onopH
2-5 | MarkiTHe Kinbue 5-1-1 | Wectiphs Koneca 1244 | 3amnckay
2-6 | MarkiTHe kinbue 5-1-2 | Jlonarb BeHTWAATOPa O —
3| Crarenb 8 360pi 5-1-3 | BuxigHwit Ban 125 onopu
31 | Graren 5-1-4 | MipwmnHuk 13 | KoHTponbHa KHonKa
3-2_|YctaHosHui By3on 5-1-5 | CrauionapHe rHisgo 14 | Mpyxuna
33 | Mnackawaiia 52| Migwnnxmg 15 | Hanpamna crarens
34| BosHHui ibeTp 5-3 | SawinbHuk 16 | MeTanesuii gpit
3.5 |YcTanoBti 5.q | 3CAHyBNbHMI 17 | MunbHe nonotHo
CTPUXKEHD S Toybka
36 I'Ipy)f(qua 5-5 | By3on banancy B wnosuganestn
3-7 | Topciitha npyxiHa 19 | WecturpaHHuii knioy
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MainanaHy HyckaynbifblH MYKUST OKbIN LbIfbIHBI3 koHe OepinreH eckepTnenepai
YCTaHblHbI3.  OHIMMEH, naiiganaHy XOMbIMEH JKoHE  Kayincisgik — TEXHWKACBIHbIH
HyCkaynapbIMEH TaHbIChIN LLbIFY YLLiH, OCbl NaitAanaHy HyckaymnbikTapbiH NaiganaHblHbI3.
Ocbl naitnanaHy HyckaynapblH 6onaluakTa nanfanaHy yLuiH kayincia xepre cakTaHpl3.
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@ MaiinanaHy HyckaymbiFbiH MYKUST OKbIHbI3

A Ocbl kayin Typanbl eckepTy KypblrFbira He Backa MynikTepre 3akbiM kenyi
Typarbl HeMece AeHe KapakarblHa akenyi MyMKIH ekeHiH eckepTesi.

KopraHbILL Ke3inaipik Tafbin XypiHi3
@ Kynak KopFaHBbICbIH KUHi3

@ KopraHbILL asik KiiM Kulin KypiHi3

@ KopraHbIC KonFabblH KuiHi3

OpaaibiM LLaHHaH KOpFailTblH MackaHb! TaFbiHbI3

c OHiM KonaaHbiCTarbl eyponanblk ANpekTMBanapra can Kenegi xsHe ochl
[VpeKTVBanapra CalkecTikTi baranay aAici opblHAANAbI.

[H[ Eypaauanbik calikecTik Genrici.

E Weee TaHbackl kepere xaparyas! bingipesi.

o Ombeoan: Tek Sterwins UP20, Lexman UP20 xeHe Dexter UP20
KypbInFblnapbiMEH YANeCiMj

v Byn eHiMHIH KonpaHbiCTafbl YkpauHa TexHuKanblk epexenepiHe cankec
KeneTiHairi Typansl beri.



MA3M¥HbI

Dexter cbIMCbI3 MexaHWKarnblk apachiHblH MaKCaTTbl KonaaHbICh!
Kayincisgik TexH1KacbIHbIH Hyckaynapbl
Cunattamacs!

TexHuKanblk aepekTep

MaitganaHy

TexHuKanblK KblaMeT kepceTy

AxaynblKTapas! xoto

KopLuafaH opTaHbl KOpFaHbi3

9. Keningix

10.Beniktep Ti3iMi BOALIHLIA enkelt-Terkeini kepiHic
11.EK caiikecTik fexnapaumscsl
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1. DEXTER CbIMCbI3 MEXAHUKAJIbIKAPACBIHBIHMAKCATTbI
KONAAHbICbI

Ocbl eHiMAi caTbin anFaHbiHbiara pakMeT. Ockl naiaanaHy HyckaynapblH OKbiM LWbIFbIHbI3
oHe DonaluakTa naiaanaHy yLiH caktan KoiblHbl3.

Kypbinfbl afall, MeTann xeHe nnactMaccaHbl kecyre apHanfaH. On Tik xeHe byrinreH
Kepai Kecy YLUiH xapamgbl.

OpayblliTaH LWbiFapFaH COH, BHIMHIH kepek-kapaktapbiveH bGipre (Bap 6Gonca) GyTiH
eKeHairiHe Ke3 xeTkisiHia. Erep eHiM 3akbiMpanraH Gonca Hemece Kes KenreH akaynapbl
0ap 6orca, oHbl NaiinanaHbaHbI3 xaHe AUNEPIHi3re kaiTapbiHbI3.

Ocbl kypangpl 6acka bip afamra 6epceHis, ocbl naiaanaHy HyckaynbirsiH Gipre bepiHia.

bi3niH xababIFbIMbI3 KOMMEpPLUMANBIK, CayAa HEMECe OHEepKaCinTiK MakcaTTapMmeH
naipanaHyfa apHanMmaraHblH eckepiHis. Kypbinfbl KOMMepuMsnblk, cayaa,
OHepKacinTik HeMece ykcac MakcaTTapaa naipanalbinca, OisgiH keningirimis e3
KYLLiH XosiAbl.

Kayinciagik makcaTbiHaa 16 xacka feiHri Dananap MeH xactap, coHaait-ak 0cbl naitaanaHy
HyCKaynapbiIMEH TaHbiC eMec agampap OCbl eHiMAi nanpanaHa anmangsl. Guankanslk
oHe aKbIn-oii kabineTi LekTeyni anamaap eHiMai Tek xayanTbl TyNFaHbIH kagaranaybl MeH
Hyckaybl O0ibIHLIA NaipanaHa anagsl.



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

AMEKTP KYPANTbIHBIH KAYINCI3AIN BOMbIHLLA XANMb| ECKEPTYTEP

A ECKEPTY: Ocbl anektp KypanbiMeH Gipre OepinreH

Gapnblk  Kayinci3Aik TeXHWKACbIHbIH eCKepTynepiH,
Hyckaynapabl, CYpeTTepai  XoHe  TeXHMKanblK
cunaTtTamanapAbl OKbIMN WhIFbIHbI3. TOMEHe KepCeTinreH
baprblk HyCkaynapabl OpbiHAAMay canfapbiHaH amnekTp
TOrbIHbIH, COFYbI, BPT LUbIFYbI XSHE/HEMECE aybip XapakaT
OpbIH anybl MyMKiH.
Bapnblk eckepTynep MeH Hyckaynapabl Oonawakra
kapay YWiH cakTan KOWbIHbI3. EckepTynepaeri "anektp
Kyparbl' TEPMUHI AMneKTp JKENiCIHEH XYMbIC ICTENTIH
(cbimapl) Hemece HatapesMeH KYMbIC iCTEATIH (CbIMCbI3)
aneKTp KypanbiH binaipeai.

X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIr

A.XyMbIC OpHbI Ta3a api xapblk 6onybl KaxeT. XKyMbiC OPHbIHbIH
nac Hemece kKapaHfbl Gonybl OKbIC OKUFanapgblH narga 6onyblHa
ceben bonappl.

B. dnekTp KypanaapbiH TYTaHfbIW CYWbIKTbIKTap, ra3aap Hemece
LWaH CUAKTLI 3aTTap 6onaThbIH XapbinbIc kayni 6ap optanapaa
nanganaHbaHbI3. OnekTp Kypandapbl LaHabl Hemece TyTiHAI
TyTaHAbIPYbl MyMKIH VLLKbIHAAP LblFapagbl.

C.3neKkTp KypanblH nanpanaHfaH kesge, Gananap MeH Oerge
aflampap aniak Typybl kaxeT. backa Hopcere ananaay cangapbiHaH
Kypargbl 6ackapa anmai kanyblHbl3 MyMKIH.

AEKTP  XYUENEPIH  NAUOANAHYOAFbl  KAYINCI3AIK

TEXHUKACbI

A.OneKTp KypanblHblH awanapbl po3eTkaFa CoUKeC Kenyi
kaxeT. AlaHbl el yaKbITTa e3repTneHis. EwkaHpain agantep
wrencenbaepiH Xepre TYMbIKTanfFaH 3NeKTp KypangapbiMeH
Oipre nanpganaHOaHbi3. O3reprinmereH allanap MeH Colikec
KeneTiH po3eTkarnap 3MeKTp TOrbIHbIK COFY KayniH asanTagbl.

B. Kybbipnap, paguatopnap, ra3nnutanapblkaHe TOHA3bITKbILLTap
CUAIKTbI Xepre TYWbIKTanfaH 3aTTapra AeHeHi3ai Turizbeis.
[leHeHj3 xepre TyWblKTanfaH 3aTTapMeH XaHacca, MeKTp TOrblHbIH
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYTAPbI

COfy Kayni apTagpl.

C.3neKTp KypanaapblH XaHObIPAAH XaHe biNFangaH CakTaHbl3.
AMNeKTp KypanblHa Cy Kipce, aneKTp TOrbIHbIH COFY kaymi apTaabl.

D.CbiMAbl TeK OPHbIMEH ManfanaHbiHbI3. ANEKTP KypanbiHbIH
CbIMbIH OHbI TacbIMangay, TapTy Hemece Kyat Ke3iHeH axblpaTy
VWiH naupanaH6aHbis. CbiMAbl XofFapbl TemnepaTtypagaH,
MaunAaaH, eTKip WeTTepaeH Hemece KbImKbIManbl 6enwekTepaeH
anwak ycraubli3. 3akbiMaarFfaH HeMeCe LaTackaH CbiMaap 3nekTp
TOrbIHbIH COFY KaymiH apTTbipaabl.

E.Onektp KypanblH panaja naWjanaHFaH Kesge, fAanapa
naipanaHyra xapamgbl y3apTbill CbiMAbl NaifganaHbiHbI3.
[lanapa nanganaHyra apHasnfaH CbiMabl NarganaqraHaa, anekTp
TOrbIHbIH COFY Kayni a3asfbl.

F. binfan xeppe anekTp KypanblH nauaanaHyra Typa kence,
KOpfaHbICTbl  ewipy KypbinfbicbiMeH (KBK)  kopranfaH
*ababIKTbl nanganaHbiHbI3. KOK KypbinFbiCblH NaidanaHraHaa,
ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni asasipbl.

XEKE KAYINCI3OIK

A.OnekTp KypanblH naiaanaHfaH kesge abGaW OOMbIHbI3,
ic-apeKeTiHi3re 0aMbINTLINLIKNEH Kapan, 3ediH KOWbIHbI3.
Llapwan TypcaHbI3 Hemece ecipTKi, iWimMAIK He Adpi-AapmeK
kaObingaraH OoncaHbi3, 3NeKTP KypanbiH NanaanaHbaHbI3.
ANeKTp KypanaapbIH NaliganaxFaH ke3ae 3eiiH konmay cangapblHaH
Keke ayblp xapakar anyblHbI3 MYMKIH.

B.XXeke KOpfaHbiC XabAblfblH nanganaHbiHbi3. KopraHbiC
Kke3ingipiriH yHeMi Tarbin XypiHi3. LaHHaH KoprailTbH Macka,
CblpfaHamMalTblH apHaibl ask-kuim, Bepik Kacka Hemece ecTy
MYLLECIH KOpFaiTbIH Kypan CUSIKTbl KOpFaHbIC XabablfblH CANKeC
Xarfainapaa nanfanaqraHa Xeke xapakat any kayni asasgpl.

C. AnekTp KypanbIHbIH abalcbi3fa icke KOChINybIHa Xon 6epMeHi3.
Kyat KkesiHe xaHe/Hemece batapesira kocnac OypbIH, Kypanibl
XMHaMaM He TacbiMangaman TYpbin, aybICTbIPbIN-KOCKbIWTHIH
ewipyni Kynae GonyblHa Ke3 XeTKi3iHi3. OnekTp KypangapbiH
aybICTbIPbIN-KOCKbILBIHAH YCTan TackiManfay HeMece aybiCTbpbir-
KOCKbILL KOCYNbl Kyi4e KyaTTaHabIpy cangapblHaH OKbIC OKuFanap
OpbIH anybl MyMKiH.

D.3nekTp KypanbiH icke kKocnac OypblH, peTTeriw Kintrep MeH



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

COMbIHAbI OypaWTbiH KINTTepAi anbin TacTaHbl3. ONekTp
KypanblHblH aitHanatbiH GeniriHge OekiTyni kyiae kanFaH peTTeril
KINT Hemece COMbIHObI OypalTblH KINT [eHe XapakaTblHa oKenyi
MYMKIH.

E.Kypanra kapai KatTbl yMTbINMaHbI3. YHEMi TypakTbl KanbinTta
TYPbIHbI3 XdHe Tene-TEHAIK CakTaWbl3. byn kesgencok
Xaffannapaa anekTp KypanblH Aypbic 6ackapyra MyMKiHAiK 6epegi.

F. Twicti Typae KuiHiHi3. KeH kuiM KuMeHi3 Hemece aLieken
TaKknaHbi3. LlawbiHbI3abl, KUiMiHI3Ai XoHe KOonFabbIHbI3AbI
KblMKbIManbl 6enweKTepaeH aniuak YeTaHbl3. KeH kuiM, sLeken
HEMeCe Y3blH LUaLL XblmKbiMasbl BenLekTepre iniHin kanybl MyMKiH.

G.KypanpapmeH Gipre waH COpy X8He LWaH XWHay XyWheci
kamTamacbi3  eTince, omapgbl{  AypbIC  XanfaHbin,
nanganaHbinatbiHbiHa K63  XeTKidiHi3.  LLaHcoprbilTapapl
nanaanaHy LWaHra katbiCTbl kayinTepai asanTagpl.

H.Kypangb! Xui naipanaHy HatuxeciHae GocaHcbIn, Kayincisgik
kafuaanapblH eneycis kanablpMaHbi3. CanfbipTTblk TaHbITy Bip
Me3eTTe ayblp XapakaTka aken COKTbIPYbl MYMKH.

AMEKTP K¥PAIbIH MAWOANAHY XOHE OFAH KYTIM KOPCETY

A.OneKTp KypanbiHa apTblK XykTeme TycipmeHi3. )XyMbICbIHbI3
YWIH BypbIC 3MeKTp KypanbiH naiaanaHbIibi3. [Jypbic anexTp
Kypanbl e3iHiH apHalbl XbiNAaMAbIFbIHAA KYMBICTbI €8YIp TUIMAI
opi Kayincia Typae opbliHAanAabl.

B. AybICTbIPbIN-KOCKbILLbI KOCLINIMAUTbIH X3HEe OLNENTIH 3NeKTp
KypanbiH  naiganaH0aHbi3.  AybICTbIPbIN-KOCKbIL  apKbiMbl
backapbiMManTbIH Ke3 KenreH anekTp kyparbl KayinTi %eHe OHbl
KOHLeY KaxerT.

C.PeTTey apekeTTepiH opblHAAY, kepek-KapakTapAbl aybICTbipy
Hemece KyaT KypangapblH cakTayAaH OypblH LuTencenbpai
KyaT Ke3iHeH XdHe/Hemece OaTtapesiHbl 3NeKTP KypanblHaH
axblpaTbIHbI3. MyHOal cakTblk Lapanapbl 3MeKTp KyparbiHbiH
Ke3aencok icke KoChiny kayniH asanTagp.

D.MMaipanaHbINManTLIH 3NEKTP KypanaapbiH 6ananapabi Konbl
XKETNEUTIH XKepae CaKTaHbI3. JNEKTP KypanbIMeH HeMece OChl
HyckaynapMeH TaHbIC eMec agampaapra kypanabl naganaHyra
pykcaT ©OepmeHi3. OnekTp KypanfapbiH KaTTbiKTbIpblIMaFaH
nanganaxyLbinap Kongaxca, kayin TeHeg.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYTAPbI

E.OnekTp KypangapbiHa TeXHWKanblk KbI3MET KepCeTiHi3.
KbinxbiManbl OenwekTepaiH KuCaloblH Hemece LWaTacyblH,
GenwekTepain Oy3bINybIH XaHe MeXaHuKanblK KypanaapabiH
KYMbICbIHA acep eTyi MyMKiH 6apnblk Xarfanabl TEKCepiHis.
ONeKTp Kypanbl 3aKbiMAanca, OHbl nanganaHap angabliHaa
XOHAEHi3. KenTereH OKbIC OKuFanap 3nekTp KypangapbiHa TUICT
TYPAE TEXHUKAMbIK KbI3MET KepceTney cangapbiHaH OpblH anagbl.

F. Keckiw Kypanpapgbl eTKip XaHe Tasa Kyipae ycTaHbi3. TuicTi
TYpOe TEXHUKANbIK KbI3MET KePCETINreH LWeETTepi OTKIP KECKILL
kypangaap 6yrinin kanmargpl xeHe onapabl 6ackapy oHar Gonagel.

G.XyMbiC KafaaunapbiH XdHe OpbIHAAY KaXeT XYMbICTbI
Ha3apfa ana OTbIpbin, 3NEKTP KypanblH, KepeK-Kapakrapabl,
Kypan YWTbIKTapblH XoHe T. 6. OCbl Hyckaynapfa Caukec
nanaanaHbiHbI3. ONEKTP KypanblH TarailblHhanfaH MakcaTblHaH
backa MakcaTtapha naipanaHy SCepiHeH KayinTi Xafdalh OpbiH
anybl MyMKiH.

H. TyTkanapabiH %aHe KONMeH YCTalTbiH GeTTepaiH Kyprak, Tasa
OonybiH Kapafanan, Man MeH WbIPbIWTaH Tasanan TypbiHbI3.
TyTkanap xeHe KONMeH yCTanTblH BeTTep Tairak bonca, KyTnereH
Xafflan OpbiH anfaHda, Kypangbl navganaHy xeHe ofaH ue Gony
MyMKiH Bonmarigp.

BATAPEA KYPAJIbIH MAWOAIIAHY XSHE OF AH KYTIM KOPCETY

A.Tek eHAipywi yCblHFaH 3apsATaFbl  Kypan — apKbinbl
3apaATaHbI3. bataped OnorbiHbig Oenrini Gip TypiHe apHarfaH
3apsaTarbil Kypangbl 6acka Typaeri 6atapes bnorbiMeH nanganaqy
epT KayniH Tyablpybl MyMKIH.

B.OnekTp KypangapblH TeK apHaubl XacanfaH 6atapes
GrokTapbiMeH nanaanaHbiibI3. Ke3s kenreH Backa batapesnapab!
nanganaxy xapakar Hemece epT KayriH TyabIpy MYMKIH.

C.barapes naipanaHbInNMai XaTkaH Ke3ge, oHbl bip knemmagaH
OackacbiHa KoCbinyblHa ceben Gonybl MyMKIH Kafa3
KbICTbIPFbIWTAP, TUbIHAAP, KinTTep, werenep, OypaHpanap
cusAKTbl Gacka Aa ycak MeTann 3aTtapfaH anwak YCTaHbi3.
Batapes knemmanapbiHbIH Gipre TyibIKTanybl kyiin kanyra Hemece
epT LWbiFybiHa ceben Bonybl MyMKiH.

D.Konaiicbi3 xafpaitnappa 6atapespaH CYMbIKTbIK afbin Ketyi
MYMKiH, OHbI JeHeHi3re TUri3oeHi3. Erep abaiicbiga Tvin Ketce,
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CYMEH LanbiHbi3. Erep CyMblkTbIK Ke3re TWin KeTce, KOCbIMLIA
MeauLMHanbIK KeMek anblHbli3. batapesgaH LWbKkaH CYMbIKTBIK
TiTipKEHYre Hemece Kyiin kanyra ceben 6omybl MyMKH.

E.3akbiMpanfaH Hemece e3reptinreH 6atapes OnorbiH Hemece
Kypanabl nanfganaHbaHbi3. 3akbiMgarnfaH Hemece e3repTinreH
batapesnap epT, XapbinbiC HEMece xapakart any kayni 6ap kyTnereH
9pEKETKe aKenyi MyMKiH.

F. batapes 6norbiH Hemece Kypanabl OTKa Hemece LWamajaH
TbIC TeMnepaTtypa acepiHe ywbipatnanbi3. OTka Hemece 130°C
LaMacblHaH KOfapbl Temrepatypa acepiHe YWbIpaTy XapblrbiC
TYFbI3Ybl MYMKH.

G.bapnblk 3apsapTay HyckaynapblH OpbiHAAHbI3 XoHe Gartapes
OnorbiH  Hemece Kypanabl  Hyckaynapga KepceTinre
Temneparypa aykbiMbiHaH ThiC 3apsaTamaHbi3. batapesHb
[ypbIC eMeC HEMECe KepCETINreH Temnepatypa aykbIMblHaH ThiC
3apsiaTay OHbl 3akpiMgan, epTTiH nanga Gony kayniH apTTbipybl
MYMKIH.

KbISMET KBPCETY

A.3nekTp KypanblHa KbI3MeT KOpceTy XYMbIChIH BinikTi MaMaH
TeK TYnHycka OenwekTepai nanganaHbin xacaybl Tic. byn
ANeKTP Kypanbl kayincisgiriHiy cakTanybiH kamMTamachbl3 eTeqi.

B.3akbiMpanraH  Oatapes OnokTapblHa  ewwkawaH —Kbi3meT
KepceTneHis. batapes GnokTapbiHa KbI3MeT KepCeTyi Tek HAIpyLL
HeMece BKINeTTi KbIBMET KepCETY KeTKi3yLLiCi OpblHaayb! TUIC.

BAPIIbIK  MEXAHWKAIbIK ~ APAJIAPbIHA ~ APHAINFAH

KAYINCI3AIK HYCKAYNAPDI

A.Keckiw Kepek-KapaK XacbIpblH CbIMFa THiN KeTyi MYyMKiH
GonatblH XYMbICTbl OpblHAAY GapbiCbiHAA 3MEKTP KypanblH
OKwWwaynaHfaH kapmay OeTTepiHeH ycTaHbI3. Keckill Kepek-
XapaKk KepHeyni CbiMFa arFaHca, anekTp KypanbiHblH alublk
meTann GenikTepiHae kepHey naiida donybl MyMKiH, HaTWxKeciHae
onepaTopzbl TOK COFybl MYMKIH.

B.OHaenetiH OyvbIMALI TypakThl Nnatdopmara Gekity Hemece
Tipey YWiH KbicKbiwTapAabl Hemece Oacka Tuimai apgicTi
nanganaHblHbI3. OHAeneTiH OyMbIMabl KONMEH HEMECe AEHeHi3re
kapchl YCTan TyPY OHbl OPHLIKCHI3 €TeLi XoHe 6ackapyabl KoFanTbin
anyra akenyi MyMKiH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYTAPbI

C. Keckiw xy3 kenTenin kanca, eHimai aepey owipiHis.

D.OHaenetiH byMbimaa bypaHpanap MeH Lwerenep cusakTbI Gerae
3aTTapAblH 6ap-KoFbIH TeKCepiHi3.

E.dnekTp Kypanbl cy Gonmaybl kakeT Hemece binFan opraaa
KongaHbInMaybl kepek. Kayincis 6ackapyasl kamramachl3 ety yLUiH
TyTKanapabl Kyprak KyiHae YCTaHbl3.

F. YHemi kayinci3gikTi 6akbinayaa ycray yLiH, eHiMai eki KonmeH
MbIKTan yCTaHbI3.

G.Aya xenpeTKiwTepiHi{ yHeMmi OerenmereHiHe oHe Tasa
eKeHiHe Ko3 XeTKi3iHi3. Kaxet 6onca, onapabl Xymcak KbinlakneH
TasanaHpl3. bitenreH aya XenaetkiTepi eHIMHIH Kbi3bin KeTyiHe
oHe 3aKpiManyblHa akenesi.

H.XyMblIc icTereH ke3ge 6acka agamaap XyMbIC anMarbiHa Kipin,
MasaHbI3Abl KawbIpca, Aepey eHiMAi ewWipiKi3. Kypanabl komac
BYPbIH, OHbIH TOMbIK TOKTaraHbIH KYTiHi3.

. TbIM Ken XyMbIC icTeMeHi3. 3eMiH KoVbn XYMbIC iCTeY oHe BHIM]
TONbIK ackapy YLUiH, TypaKTbl Typae Y3inic xacan TypbiHbI3.

J. KonbIHbI3abl apanay aMmarbiHaH anbiC YCTaHbl3. OHAeneTiH
OYMbIMHbIH acTbIiHa KONbIHbI3AbI CanMaHbI3. Apa Xy3iHe xaHacy
Xapakartapra akemnyi MyMKiH.

K.3nekTp KypanbiH Kocbiny ke3fe faHa eHAeneTiH OyubiMra
TUri3iHi3. OITNece Keckill Kypan engeneTiH OyibiMaa kenTenin
karca, kepi Cokkbl kayni naiiza bonagbl.

L. Kecy kesiHpe ask Oackbiwbl Oepik TypraHbiHA KO3 KeTKi3iHi3.
biTenreH apa xy3i CbiHybl HEMeCe Kepi COKKbIFa aKkemnyi MyMKIH.

M.Kecyni askTaraHHaH KewiH, 3MneKTp KypanbiH ewipin, on
TOKTafaHHaH KeWiH FaHa apa Xy3iH WhirapbiHbI3. OCbinan Ci3 Kepi
COKKbIHbI GOnALIPMaN, ANEKTP KyparibiH Kayincia Kost anachI3.

N.XKakcbl Kyiperi 3akbimaanmafaH apa Ky3gepiH faHa
naufanaHbibI3. byrinreH Hemece eTNENUTIH apa XY3Aepi CbiHbIN
KETYi, Kecyre acep eTyi Hemece Kepi CokkbiFa akenyi MyMKIH.

0.BwipreHHeH KeWiH Oyuipnik KbiCbIMAbI KONAaHY apKbinbl apa
XKY3iH TOKTafaHWa TeXemeHi3. Apa y3i 3akbiMganybl, CbHYbl
HeMeCe Kepi COKKbIFa aKemnyi MyMKIH.

P. XacbIpblH aneKTpMeH XabAblKTay XeninepiH aHblKTay YLWiH
Konaunbl feTekTopnapabl NaupanaHbiHbI3 Hemece Kemek
YIWiH KeprinikTi 3HeprusiMeH XabAblKTay KOMMaHWACbIHA



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

xabapnacbIHbI3. AnekTp kabenbaepiH KoMeH ycTacaHbis, byn eprke
oHe TOKTbIH COfyblHa Skenyi MymKkiH. a3 kyOblpniapbiH 3akbiMaay
Xapbinbicka okenyi MymkiH. Cy kyOblpnapbiH 3aKkbiMpay MyNIKTiH
3aKbIMganyblHa aKenyi MyMKiH.

Q.BarapesiHbIH 3aKbIMAany bl HeMece AypbIC eMec NanganaHbinybl
HoTUXeCiHAe Oy LWbIYbl MYMKIH. AViMaK XakCbl XenaeTinreH
Bonybl Kepek xaHe Kepi acepi TUCe, Adpirepre KepiHiHi3. by ThIHbIC
any XyMeciH TITIpKeHZIPYi MyMKIH.

R.batapesiHbl awwnaxbI3. O1TNECe, Kbicka TyibIKTany kayni bap.

S.barapesiHbl lwerenep Hemece OypayblwTap CUAKTbI YLWIKip
3aTTap Hemece CbIPTTaH TYCIpiNreH Kyw 3akbiMgaybl MYMKiH.
|LWwKi Kbicka TyMblkTany 6omybl MymKiH, 6atapest xaHybl, TyTIHAEYi,
Xapblrybl HEMECE KbI3bir KETYi MYMKIH.

T. baTapesiHbl TeK OHAipYLLiHiH OHiMiMeH nanganaHbiHbI3. Ocbl
KONIMEH FaHa 6atapesiHbl apTblk XXYKTEMELEH KopFai anachbi3.

A ECKEPTY! 3neKTp KYpanbiHbIH HaKTbl KONAaHbICHI
kediHAeri  Aipin  WbFbICHI  Kypanabl nanaanaxy
apicTepiHe 6annaHbICTLI MaNIMAENTEH Xannbl MOHHEH
e3rewe 60nybI MyMKiH:

.Matepuangbl{  Kanaw ycakTanfaHblHa,  KecinreHiHe
Hemece TecinreHiHe 6ainnaHbICTbl.
. Kypan akcbl Kyiae eHe OypbiC KyTINreH Xaraanaa
bonca.

. KypanabiH aypbIC Kepek-apafbiH KOMAaHbIM, OHbIH 6TKIp
KoHe XaKchl Kyige 60nyblH kaMTamMachI3 eTiHi3.
. Tytkanapasl 6epik ycTan, kypan xobanaHraH MakcaTblHa
)oHe 0Cbl HyckaynapFa CaVikec KonaHbinasbl.
Ocbl anekTp KypanbiMeH KYMbIC icTerexze, kon Aipingeyi
MymKiH. [lipingiR ecepiH asaiTy YLWiH AypeIC XyMbiC
iCTey 9MiCIH KanbinTacTbIpblHbI3. Erep Kypan aypbic
KonaaHbinMaca, KonabiH Aipinaey CUMHAPOMbIH TYAbIPYb
MYMKiH.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

242

2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYTAPbI

ECKEPTY! Onepatopabl Kopray MakcaTblHAa HaKTbl

KonpaHy JKafaaublHAarbl fAipin  acepiHge 6onyabl

Garanay HerisiHge (KypanablH ewWipyni yakbITbl MeH icke

KOCbINy yaKbITbIHAa KOCbIMLLIA 60C XKYPiC Ke3eHi CUAKTbI

OapnbIK XyMbIC icTey LMKNAepiH eckepe OTbIpbIn) Xeke

kayincisaik WwapanapbliH aHbIKTaHbI3.

Eckeptne:

. backa kypanpapabl naipanaHy nanganaHylbinapabii
OCbl Kypara Xarmnbl XYMbIC iCTeY yaKbITbIH a3aiTapl.

. Lipingiy acep eTyiHeH TyblHOANTLIH KayinTi GapblHLa
asanTyra kemektecep. SP,D,AVII:IM OTKID VHFbINarbILLTap,
Oyprbinap MeH Xy3aepai naifanaHbiHbI3.

. KypanFa ocbl Hyckaynapra Colkec KyTiM Kepcerin, KaxeT
KepnepiH MalnaHpi3.

. Kypanpapasi 10° Hemece ofa TemeH Temnepatypaja
naiinanaHbaHbia. KymbIC KecTeHiani orapbl  Aipin
KyparnblH naiganaHyabl OipHewe KyHre Co3y  YLiH
KocnapraHbi3.

OEHCAYNbIKTBI KYTY

Bapnblk XymbiCLLbINap kaHaan Aa Gip Aipinre katbiCTbl aypyabl epte
KeseHze aHblkTan, ackblHybH 6onabipMayFa XeHe KyMbICLUbINapabIH
KYMbICTA  KanyblHa KOMEKTeCyre —apHanfaH XyMbiC  6epyLuiHiH
[IeHCayNbIKThI KYTY x0bacbHbIH Bentiri 6onybl kepek.

LIPIN XOHE LLYabl ASAUTY

LLly xaHe Aipin WhIFbICLIHBIK 8CEpPiH a3aMTy YLLIH XYMbIC icTey
YaKbITbIH a3allTbiHbI3, TOMEH AipiN XaHe TOMEH Ly XYMbIC
peXumaepiH nanganaHbiHbI3 XaHe Xeke KOpFaHbIC XabablfbiH
KWiHi3.

Oipin xeHe Ly ocepiHi{ kayniH GapbHWa a3anTy VLWiH Keneci
Macenenepai Hasapra asblHpi3:

A.Byn kypangbl xobanaHfaH MakcaTblHa 8HEe OCbl Hyckaynapra

CaliKeC KOnaaHbIHbI3.
B. OHIMHIH XaKCbl KyiLe XaHe OYpbIC KYTINTeH Xaffanaa ekeHiHe ko3



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

KETKI3IHI3.

C. OHiM YLLiH BYpbIC KOHALIPMAanapabl NanfanaHblHbI3 XeHe onapabiH
LYPbIC Kyie eKeHIHe ko3 KETKI3iHi3.

D. TyTkanapabl/yctay GeTTepiH MbIKTan yCTaHbI3.

E.OHiMre ocbl HyCkaynapra CoWKeC KyTiM KepCeTin, akcbinarn
MainaHbI3 (KaXeT XeprepiH).

F. XKyMbIC KecTeHiagi xorapbl Aipin KyparbiH nanganaHyosl yaarbipak
yaKbITka CO3Y YLUIH XocnapnaHpl3.

G.OHimai y3ak naaanaHy nanaanaHyLbiHbl Lipin acepiHe YIbipaTbin,
KONAbIH Aipinaey cMHApPOMbI peTiHae Benrini kenTereH aypyra okenyi
MymKiH. (HAVS) Mbicanbl, caycaktapablH arapybl eHe COHbIMEH
koca Ginek apHacblHbIH CHHAPOMbI CvsKTbI Genrini Bip aypynapra
okenyi MymKiH. OHIMAI naiianaHy kesiHae kayinTi asawTy yLiH yHewm
KOPFaHbILL KOrTFan Kin XYpiHi3 eHe KOMbIHbI3Ab! XKbiflbl YCTaHbI3.

KANObIK KAYINTEP

Byn eHiMpi Oapnblk Kkayincisgik TanmanTapblHa  CalKecC

nanaanaHcabI3 Aa, Xapakat any MeH 3akbiMAaHYAbIH bIKTUMan

kayintepi 6onaabl. MbiHa Toyekenaep ocbl OHIMHIH KYpbIibIMbI

MeH AM3anHbIHa KaTbICTbI Nanaa 60nybl MyMKiH:

A.OHiM y3aK yakblT Goibl nailganaHbinFaH Hemece TUICTI Typae
bakpinaHbaraH xaHe [VPbIC TEXHMKAmbIK Kbi3MET KepceTinmereH
Xarfanaa Aipin WeiFbICbIHAH JeHcaynbikka 3usH TUesi.

B. MarganaHy ke3iHae CbliHFaH KoHablpManaphaH Hemece abalichiaaa
KEe3[EeCKEeH XacbipblH HbiCaHgapaaH bonaTbiH XapakatTap XeHe
KeKe MeHLUIKKe TUETIH 3anan.

C.TericTey KesiHoe YIWATbIH 3aTTap HEMECE MEKTP Kypasnbl Kepek-
XapaKTapblHbH Hawwap 60nyblHaH TybIHOANTLIH XapakaTTap XoHe
MEHLLIKKE TUETIH 3anan.

ECKEPTY! Ocbl eHIM XyMbIC KesiHOe 3neKTPMarHuTTK epicTi

woirapagel! Ockl epic benrini bip xafgainapaa 6enceHai Hemece

beiiTapan MeauUMHanbIK UMNnaHTaTTapFa Keaepri KenTipyi MyMKiH!

AybIp Hemece ka3arbl apakar arny kayniH asauTy yLUiH MeauumHanbIk

uvMnnaHTaTTapsl G6ap agampap Ocbl eHiMai naganaHygaH OypbiH

[9pirepMeH Hemece MeOMUMHamblK  WUMMNaHTaT  eHLipyLLiciMeH

KEHECKeH XeH!

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

243



FR

ES 3. CUMTATTAMACbI

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

@ Kyneintayasi ewipy kockbiw @ LWak weirapy TyTiri
o Kocy/ewwipy aybicTbipbin- L AnTbIKbIPNbI KINT

KOCKbILLbI @ Apa xys3i
® Heriari TyTa @ BaruiTTayws! ponuk
4 Barapes 6norbiH ycTarbiw 12 Ky3AiH KbICKbILW KYPbIFLICHIHbIH
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4. TEXHUKANbIK QEPEKTEP

Ynrici 20VJS2-28.1
HomuHangb! kepHey: 18 B TT 20 B makc. TT
JKYKTEMECI3 XYpIC Xblraamabifel n, 2800 muH!

JKypic y3bIHabIFbI 16 Mm

Makcumangpl kecy Tepergiri

Araw 80 mm (55 Mm apa nonoTHombI 6ap)

AnioM1HIIA 8 mm

Mertann (ta3a) 6 MM

Makcumangbl kecy 6ypbiLLbl (COM/OH) 45°

Canmarbl 1,91 kr

BartapesinapmeH yitnecimainiri 20VBAZ-25.1
20VBA2-50.1

3apsaTarbil KypanaapMeH 20VCH2-3A.1

yunecimginiri 20VCH2-6A.1

[bIBbICTbIK KbICbIM JEHTeHi Lp A 85 0b(A)

Abi0bicTbIK KyaT AeHredti L, 96 0b(A)

K aybiTky koachpuumeni ,, Ky, 3 Ab(A)

,U,IpIJ'I,ElIH Xannbl MaHI: Ay

3,5 M/c? (annak MeTarnbl kecy)

ah’ B

6,2 M/C? (afaLL-aHKamnbl TakTaHbl Kecy)

K aybITky KO3(ULMEHTI

1,5 mlc?

[bibbiC WhiFbicbiHBIH MaHoepi EN 62841-1 xeHe EN 62841-2-11 craHmaptTapbiHaa
DepinreH Ly CbiHafblHb{ KOAbIHA Colikec anbiHabl. Onepatop ywid wy 80 Ab(A)

LiamacblHaH acybl MVMKiH KoHE KynaK KOPraHbICbl KaXeT.
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4. TEXHUKATbIK JEPEKTEP

/\ EckepPTY!

KypbinFbiMeH XyMbIC icTereHge, opkalwaH Kynakka apHanfaH KOpfaHbIL
KYpanblIH KMiHj3.

ManimaenreH Ly LWbIFbICbIHBIH MaHi CTaHAAPTTLI CbiHaK 8Aaici GOMbIHIIA erleHTi KoHe
eHiMgi 6acka eHIMMEH CanbCTbIpy YLUiH XeHe Ly acepiHae 6ony WwamacbiH angbiH ana
Daranay ywwiH naiganaqyra Gonagpl.

OneKkTp KypanbiHblH HakThl KOMAaHbICHl KE3iHAer Ly LbiFbIChl SHIMAI naiganaHy
apicTepiHe, acipece konaaHbinFaH xykteme TypiHe GaitnaHbICTbl ManiMaenTeH MaHAepaeH
eareLLie BOMybl MyMKiH.

Onepatopabl Kopray MakcaTbiHAa HaKTbl KOMaaHy XaffailbiHaarbl Ly acepiHge Bonyasl
Daranay HerisiHoe (GHIMHIH OLIpyni yakbiThl MEH XYKTENy YakbiTbiHA KocbiMiwa 6oc
KYPIC Ke3eHi CuskTbl BapmblK XyMbIC iCTey LMKMAEpiH eckepe OTbIpbIN) Keke Kayinciaaik
LuapanapblH aHbIKTaHbI3.



5. MAUOANAHY

1. bapnblk benLiekTepiH opaMHaH LWbiFapbin, Teric, bepik 6eTke KONbIHbI3.

2. Bbap bonca, Gapnblk opay MaTepuanaapbl MeH KeTKi3y KypbINFbinapblH anbin TacTaHbl3.

3. WeTkisinreH Kypambl TOMbIK XoHe 3aKbiMAanMaraHblHa Ke3 KeTkisiHi3. beniuekTepi xok
Hemece 3akbiMaanFaH Gonca, eHimai naiganaHbaHbI3 xaHe aunepre xabapnackiHpl3.
Tonblk eMec Hemece 3akbMaanfaH eHiMAi nanganaHy agampap keHe MymMiK YLiH
kayinTi Gonagb.

4. XvHay xeHe nawganaHy ywiH Gapnblk Kepek-xapakTapablH XeHe KypanaapablH
DapbiHa k63 xeTkidiHi3. OraH TUICTi Xeke KopFaHbIC xababiFbl Kipeai.

ECKEPTY! MaitmanaHy angblHaa eHim TombifbIMeH xuHanybl kepek! XapTbinai

KMHanFaH Hemece 3akbiMpanFaH OenLekTepMeH XuHanFaH eHiMai naiganaHbanyis!
@ YKuHay ywiH KopraHbIC KorFalblH Kuin XyPiHi3 keHe XuHay KesiHge eHimai Teric,

Depik 6eTKE KOMBIHBI3.

Kapamablk KypacTblpy HyckaynapblH OpblHAAHbI3 X8HE eHiMai OHail KypacTbipy

YLLiH Bu3yanasl Hyckaynblk peTiHae bepinreH cypeTTepai KonaaHbiHbla!

ECKEPTY! Kypbinfbl xaHe opam 6ananapablH ObIHLUbIFL eMec!

Bananapgb{  NOMMITUNEH nakeTTepiMeH, napakTapMeH koHe  KillkeHTal
benwextepmeH oiiHaybiHa Gonmaiiabs!! byn

maTepuangapMeH TyHLbIFY kayni 6ap!

DANbIHObIK

ONeKTp KypamnbIMeH XYMbIC icTey (Mbicambl, KbI3MET KepCeTy, kypanasl aybicTbipy, T.6.)
anablHaa anekTp KypanblHaH 6atapesHbl anbin TacTaHpl3. TacbiManaay XaHe cakTay YLiH
Ae batapesHbl anbin TactaHbi3. Kocy/eLwipy aybiCTbipbin-KOCKbIWbI abarichiaga 6ackinbin
KeTce, xapakart any kayni TyblHganabl.

BATAPEAHbI 3APAOTAY

TexHuKanblK AepekTepae KepceTinreH 3apsiaTay KypbinfbiCbiH faHa nanfanabiHpis. Tek
Byn 3apsiaTay KypbinFbinapbl FaHa ANeKT KypanblHbIH MATUI-MOHAL! BaTapesichiHa Cankec
keneni.

Eckeptne: barapes xapTbinail 3apsiaTanbin xetisinedi. Tonblk Oatapest eHiMginiriH
kaMTamacbI3 €Ty YLLUiH, aNeKTP KypanblH anFalksl peT naifanaHyaaH bypbiH batapesHbl
3apsiaTay KypbinFbiCbHAA TOMbIK 3apSATaHbI3.

Nutnit-nonabl 6aTapesHbl KbI3MET Mep3iMiH asaiiTnai, ke3 KenreH yakbiTTa 3apsiaTayra
bonagbl. 3apsaTay NpoLeciH Y3y BatapesHbl 3akbiMaamaiabl.

NuTnit-noHabl GaTapes "OnekTpoHabl anemeHTTi kopray (ECP)" apkbinbl TepeH 3apsg
BiTyiHe kapcbl kopranFaH. batapest kyatbl GiTkeHae, anmekTp Kypambl KopraHbiC Tiberi
apKblrbl axblpaTbinadbl: EHrisinreH konaaHy kypansl eHai anHanmang.

[LlypbIC KOKbICKa TacTay HyCkaynapblH OpblHAaHbI3.
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5. MAUDANAHY

APA XY3I

A ECKEPTY! MakcatTbl naitianaHyra Cankec apa xy3aepiH naiaanaHblHbia!
Mbicanbl, elLkallaH arall Kecyre apHarFaH apa xy3iH MeTanfa HeMece KepiciHue
nanganaHbaHpi3. 3akbiMaanfaH Kecy Hemece ChiAblpy Ky34epiH nanganaHy kayinti
XOHe ayblp xapakaTka aKkenyi MyMKiH.

Apa Xy3mepiH caTbin anbin, naiganaHFaHga ocbl eHIMHIH XeHe apa Xy3aepiHiH

@ TEXHUKanNbIK cunaTTamanapbiH kapabia!

KoHpblpManap naiaanaxraHHaH KeiH eTkip xaHe bicTblk! Abannan yctanpia! Kyin
kany XeHe Kecinin kany CusiKTbl xapakaTTbl GonabipMay YLLiH KOHAbIpFbinapabl
yCTafaH Ke3fie KOpFaHbIC KonFanTapbiH Kuiia!

APA XY3IH TAHOAY:

ECKEPTY! OHimMMmeH XyMbiC iCTey angblHOa, SpKalaH eHiMHIH eLipinreHiH koHe

DaTapesHblH anblHFaHbIH TEKCEPIHI3.

OHaeneTiH OyibiMrFa bannaHbiCTbl eHiMre T Topiaai Xy3ai naiganayra bonagel.

Apa Xy3iH eHrisy/aybICTbIpy:

1. EHrisy angbiHa apa ky3iHiH OiniriH Tasanapis. Kip Ginikti opHblHa Hblk bekiTyre
Bonmaiiabl.

2. Apa Xy3iH apa Xy3iHiH YCTarblLLbIHA CbIPT ETiN TOKTaFaHLUA eHri3iHi3. KynbinTay TyTKach
carar TiniHe kapcbl 90°-ka aBToMaTThl TypAe bypbinaabl.

3. Apa TicTepi opaailbiM anfa kapaii kapan TypraHbHa K63 KETKi3iHi3.

4. Apa xy3iH eHri3y ke3iHge apa Xy3iHiH apTkbl Xafbl GaFbITTayLLbl PONMKTIH, OMbiFbIHAA
EKEHIHE KO3 KeTKI3iHi3.

5. Apa Xy3iH TapTbin, MbIKTbl OekiTinreHiHe ke3 eTkisiHia. Boc apa xy3i kynan,
XapakatTapra aKemnyi MyMKiH.

Apa xy3iH any

1. XKV3 KbiCKbILbIHBIH KynbinTay TYTKacbiH apa TiCTepiHe kapail carat TinimeH 90°-ka
Oypbin, apa Xy3iH anblHbI3.

2. |wki cepinne KyLLiHiH acepiHeH apa y3i LbIFbIN KETMEY YLLIH apa XY3iH KaTTbl YCTaHbI3.
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KOJBEY BYPbILUbIH PETTEY
ECKEPTY! ©xiMmeH xyMbIC iCTey anablHAa, apKallaH eHIMHIH eLUipinreHiH xaHe
Datapes GrorbiHbIH anblHFaHbIH TEKCEPIH3.

TabaH nnacTiHacbiH kenbey kecy YLIiH conFa Hemece OHra 45°-ka kucaiTyra 6onagbl.
OpnaitbiM Kecy DYpbILLbIH KXKETIHLUE PETTEHi3.

1. AnTbIKbIpMbl KINTTi Naifanaqbin, anTbikblpibl 6ONTTHI cafaT TiniHe kapcbl Gypan
00caTblHbI3.

2. TabaH nnacTiHacbiH kaxeTTi kyire OypbiHbi3. TabaH mnacTuHacbiHbiH Tek 0° xaHe
45°-ta KynbinTay Hyktenepi 6ap. backa kenbey OypbilUTapbH TPAHCOPTUP apKbimbl
peTTeyre Gonagpl.

3. CocblH TabaH NnacTUHACkIH apa xy3iHe kapar MyMKIHAIrHLLE UTEPIHi3.

4. AnTbiKbIpbl BONTTHI ANThIKbIPMLI KINTNEH KaiTa GeKiTiHi3.

LWAHObIKOHKAHBI LLUBIFAPY
ECKEPTY! )KyMbIC OpHbIH Ta3a ycTan Typy YLUiH, OCbl eHiMAi NaitfanaqraH keae
LIaH, KWHaFbILL KypbINFbIHbI BEKiTiHial Byn eHIMMEH yYMbIC iCTEreH Keane LaHHaH
@ Kopfay MmackacblH Tafbin xypiHia! LaH geHcaynbikka 3usHabl 6omybl MyMKiH!
ocipece, eHAOEMTEH aFalUTbiH XaHKkanapsl MeH LaHpl, Mbicanbl, aHTUCENTUK MeH
mopurka!

TWiCTi LWaH XMHaFbIL KypbinfbiHbl BGEKiTiHi3, MbiCanbl, LAHCOPFLIL adanTepiHe THiCTi
LAHCOPFLILLTHI (235 MM).

1. WaH weiFapy TyTiriH Kkenbey Oypbl MAACTMHACHIHBIH CaHbinaybiHA CbIpT  €Tin
TOKTaraHLUa eHriayre 6onaasl.

2. WaH whirapy TyTiriHiH LUaHCOPFLILL afanTepiHe TUICTi LWaHCOPFLILUTBIH y3biH CabbiH (35
MM) EHri3iHi3.

BATAPEAHBI EHII3Y

Tek anekTp KypamnblHbiH MAACTMHACHIHBIY TYpiHOE KepCeTinreH kepHeyi 6ap TymHycka

YCbiHbINFaH NUTUIA-MoHALI GaTapesnapabl faHa naiganaHbiHbid. backa 6atapesnapgel

nanganaHy afam xapakaTblHa HEMECE BpTTH LUbIFYbIHA SKeNyi MyMKiH.

Eckeptne: OnekTp kypanbiHa calikec emec batapesnapabl naiiaanady anexTp kypanbliHbiH

akaynblFblHa koHe 3akbiMpanyblHa okenyi MymkiH. 3apsiaTanfaH GaTtapesHbl KOChibiM,

OpHbIHa HbIK OpHATbINFaHbIHA LeWiH 6aTapes GMorbIHbIH YCTaFbILLbIHA EHIi3iHi3.

KocCy/eLIry

ANeKTp KypanblH iCke KOCy YLWIH anabiMeH eLwipy KockbilwbiH OackiHbi3 Kocy/elwipy
aYbICTbIPbIN-KOCKbILLbIH BACHIHBI3 A4a, YCTaN TYPbIHbI3.

ONeKTP KypanblH eLuipy YLLiH, KOCy/eLwipy aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH B0CATBIHbI3.

Eckeptne: Kayinciagik makcatbiHaa KOCy/eLwipy aybiCTbIpbIM-KOCKbILIbIH KyMbinTay MyMKiH
eMec; 0 KyMbic 6apbicbiHaa 6acynbl Gonybl Kepek.
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5. MAUDANAHY

XYPIC XbITOAMAbIFbIH BACKAPY

OneKTp Kypanbl KOCynbl keaae, KOocy/eLwipy aybiCTbIpbIn-KOCKbILBIH 8pTYpNi KyluneH Gacy
apKbINbl 3MEKTP KypanblHbIH XYPIiC XbingamabiFbiH Typrille peTteyre 6onaabl.

Kocy/eLipy aybICTbIpbIN-KOCKbILLLIH CaMN 6ACCaHbI3, TOMEH XKYpIC KblnaaMabiFbl OpHATHINAAbI.
KockbILTbI KaTTbipak 6acy Kypic XblnaamabifsiH apTTbipas.

KaxeTTi Kypic Kbinpamablfbl MaTepuarnta oHe XyMbIC XafaainapbiHa OainaHbiCTbl,
COHbIMEH kaTap NpaKTUKanblk CbiHaKTaH 6TKi3y apKblfibl @HbIKTaMYbI MYMKIH.

Apa xy3iH erzenetiH OyilbiMFa KoitraHaa HEMEeCe nnacTMacca XeHe antoMUHUIAL] KeckeHae
KYPIC XblnaamabIFblH TOMEHLETY YChIHbINAAI.

¥3aK yakbIT TOMEH XYPIC XblNAamablifblHAa NaitaanaHy KesiHae anekTp Kypanbl Kbi3bin KeTyi
MYMKiH. Apa y3iH anbin, CybITy YLiH 3MEKTP KypanblH YL MUHYTTal MakcuManpl Xypic
KbINAaMABIFbIHAA XYMbIC ICTETIHI3.

MASATHUKTI DEHFEWOI BACKAPY
MasTHUKTIK KO3FambICTsl 2 Typni napameTp apkeinbl petTeyre 6Gonmapbl. MasTHUKTiK
KO3FanbICTbl PETTEY WIHTIpEriH NaitfanaHbin, XyMbIC KesiHOe MasTHUKTIK KO3FambiCTbl
petTeyre Gonagpl.
0 MasTHWKTIK KO3FanblC Ok 1 MasTHUKTIK KosFanbic 6ap
Op kongaHba YLWiH OHTailmbl MasTHWKTI [EHreii npakTukanblk CbiHaKMEH aHblkTayra
Bonapbl. Keneci yCbiHbICTapabl €CKEPiHi3:
1. KiHiLuke Hemece Tasanay Kecy XUeriH KacafblHbl3 Kence, TOMEH MasTHUKTIK AeHrenai
TaHOaHbI3 HEMECe MaSsTHUKTIK KO3FanbICTbl TOMbIFbIMEH OLLIDIHi3.
2. bonat cusKTbI KaTTbl MaTepuanMeH MasTHUKTIK KO3FasbiCChbI3 KYMBbIC ICTEHi3.
3. Ciskxymcak MaTepuanmMeH XyMbIC iCTel anachl3 aHe MasTHUKTIK KO3FamnbICMeH afaluThl
Tanwblk 6arbITbIHAA KECE anachl3.

KOnBEY BYPbILIThI PETTEY

TabaH nnacTuHacbiH kenbey Kecy YIiH COnFa Hemece OHFa 45°-ka [eiliH KucaiTyra
Bonagbl. TabaH NnacTuHackHbIH COmFa Hemece OHfa 0° eHe 45°-Ta KynbinTay HyKTenepi
Bap, onap apKbInbl HaKThI kenbey OypbilLblH peTTeyre 6onaasl. backa kenbey OypbilLTapbiH
TPaHCNOPTUP apkbirbl peTTeyre Gonagel.

ECKEPTIE: Kenbey OypbILUThI PETTEY KUChIK KECY YLLiH KOnaaHbINManabl.



5. MAUOANAHY

AYA YPIETILLIHIH CENEKTOPbIH PETTEY
1. Aya ypneriwiHiy cenektopbl “1” MaHiHe OpHaTbINFaH Ke3ae KeCyaiH aHblK KepiHiCiH any
YLLIH.
2. Aya ypneriliHif, cenektopbl “0” MaHIHE OpHaTbINFaH Ke3ae LWaHCOPFbIL YLLH WaHabl
any TMiMainiriHe KON XeTKi3y YLLiH.
ECKEPTY! Xymbic ke3ige ycak waH nainaa 6onagp!!
Byn waH eTe XaHFblL xaHe xapbinfbllu! XyMbIC ke3iHae TeMeki LUeKneHis, Kblry
@ kearepi MeH aLwblk asblHabl KyMbIC aiMarblHaH aniak yCTaHbl3.
¥caK WwaHHaH bonaTtbiH KayinTi 6onabipmay YLUiH, epharibiM WaHHaH KoprailTbiH
MackaHbl TafblHbl3.
KECY

ECKEPTIE: benrinexreH kecy Cbi3bikTapbl D0ibIMEH KECKEHAE KECy apHanapblH Hasapra
anbiHpi3. Typa Cbi3blKTa eMeC, XaHblHaa KECIHi3.

Kecy apHacblHbl{ OpHbl MEH €HiH aHblKTay YWiH HakTbl eHaeneTiH OyibiMpaa ChbiHak
KecyiH xacay yCblHblnabl, 8cipece Xy3ai aybiCTbpyaaH kel Hemece kenbey OypbiLLbH
83repTyaeH KeniH.

Apa Ky3i engenetiH OyibiMaa kenTenin kanca, eHiMAi eLWipin, TOKTaFaHbIH KYTIHi3 XeHe
batapes OnorbH ansin TacTaxl3. Con Keane FaHa KenTemnreH Xy3ai anblHbi3.

3. Apa Ky3iHiH KkenTenyi MeH KabbIKTbiH CbiabIpbinybiH GonablpMay yLiH MyMKIHAirHLE
afalUThIH TanLLbiFbl O0MbIMEH KECIH|3.

4. Metangpl KECKeH Ke3fe Kbi3bin KETYAi asailTy YLUiH KeCy Cbl3biFblHbIH GOMbIMEH CybITY
CYMbIKTBIFBIH KOCBIHbI3.

5. OHrgenetiH byiibiM acTbiHAA apa Xy3i YLLIH XETKINIKTi CaHblnay HapbIH TEKCEpiHi3.

6. OHimpi Oip KONMEH TyTKacbiHaH, eXiHLLI KoNMeH ycTay OeTiHEH yCTaHbI3.

7. OHiMai Kocbin, eHaeneTiH OyibiMFa KOK angblHAA TOMblK KblLaMAbIKNEH KYMbIC
ICTETEHIH TOCbIHbI3.

8. OHimai eHaeneTiH OylibiMFa akbpblH anapbiHpi3. TabaH nnacTWHacLH eHOENeTH
OyibImFa Teric Kobin, eHiMAi Gipaer XbinaamapikTa UTEpIHi3.

9. OHiM eHaeneTiH OyibiMga Teric TypaTblHgall faHa anFa XoHe Tike KbiCbIMAbI
KongaHblHpi3. KatTbl KbiCbIM TYCIpy SHIMHIH SHIMAININH apTThipMaiapl, KepiciHile
TeMeHAETeL xaHe Gipkenki emec HaTVKenepre akeneai.

10.OHIMAI YHEMI XbITKbITEIN OTIPbIHBI3, OMbIKTApAAH 6Ty YWiH Bip opblHAA Typbin
kanMaHpl3.

11. OHiMA eLLipy anabiHAA eHAeNeTiH OyibIMHAH KeTepiHi3.

MAVOANAHYOAH KEAIH

1. OHimai eLwipin, ToNbIK TOKTaFaHLWa KYTiHi3, 6aTapest OnorbiH anbliHpi3, CybITbIN Xy3iH
anblHpI3.

2. TemeHfe cunaTTanfaHaan eHiMai TEKCEPIHi3, TasanaHpi3 XaHe CaKTaHbl3.
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6. TEXHUKATIbIK KbI3BMET KOPCETY

ECKEPTY! Texcepy, KblaMET KepCeTy XoHe Tasanmay »KyMbICTapbiHblH angblHaa
opkalaH eHimai ewipin, Garapes OMOTbIH KypandaH anblHbl3 aHe eHiMai
CYbITbIHbI3.

Tek OCbl Hyckaynapra COMKEC KYTiM acay oHe Kbl3MET KepCeTy KyMbICTapblH
opblHAaHbI3! backa xymbiCTbl BinikTi MamaH opbiHAaY Kaxer!

. AneKTp KypasnbIMeH XyMbIC icTey (Mbicaribl, KbI3MET KOPCETY, Kyparnfbl aybicTbipy, T.6.)

anablHaa anekTp KypanbiHaH DatapesiHbl anbin TacTaHbl3. TackiManzay xaHe caktay
VWiH ge GatapesHbl anbin TacTaHbl3. Kocy/ewwipy aybiCTbipbin-KOCKbILWbI abaiicbi3na
Dackinbin KeTCe, apakar any kayni TybiHaanabl.

. Kayincis xeHe TviMgi XyMbIC iCTEYAi kamTamachi3 €Ty YLiH, 3NMeKTP KypamnblH xaHe

KENAETKIL CaHplnaynapblH Ta3a ycTaHbl3. LLlaH caHbinaybl kenTenin kanca, anexkTp
KypanbiH eLUipiHi3, LWaH LWbFapy XYWECH axblpaTbiHbl3 XaHe LiaH MEH XOHkanapabl
anbin TacTaHbl3.

. Apa xy3iHiH po3eTkacblH TypaKTbl Typae Tasanan xypiHia. On yLiH anexTp KypanbiHaH

apa xy3iH anbin, Teric 6eTke Con CoFbIHbI3.

. OnekTp Kypanbl TbiM nac Bonca, on ayblp akaymnblkka okenyi MymkiH. CoHgblkTaH

aCTbIHaH XoHe XorapblAaH ken WaHAbl WbirapaTblH Matepuanipbl KEeCneHia.

. EGFbITTQYbILLI ponukke anfda-CaHfda Mail TaMbl3bIHbI3. BanITTaybILU pOI'IVIKTi TYPaKTbI

TeKcepin KypiHi3. TosraH Bonca, OHbl YaKINETTi caTyaaH KEAiHri KbI3MET KOPCETY areHTi
aybICTbIpybI THIC.



7. AKAYIbIKTAPObI XO0

Bomxanapl akaynap kebiHece naiganaHylwbinapablH e3aepi Ty3eTe anatbiH cebentepre
GainaHbicTbl TybiHAaWAbl. CoHAbIKTaH ocbl 6eniM apkbinbl eHiMAI Tekcepiis. Ken

Xaf[jaiinapaa MaceneHi Tes Lwelwyre Gonagp!.

ECKEPTY! Ocbl Hyckaynapma cunaTtanfaH OpeKeTTepdi faHa OpblHoaHbIa!
MaceneHi 63 beTiHiswe Lewe anvacaHpi3, 6apmblk TEKCepy, TEXHUKAMbIK KbiaMeT
KBPCETY XBHe KEHAEY KYMbICTapbl OKINETTi Kbl3MET KepCeTy OpTanbifbl HeMece

BinikTi MamaH TapanbiHaH OpbIHAAMYbI THiC!

Macenenep blktuman cebentep Ty3ety apekeTi
1. OHim icke 1. 1. batapes bnorbiHa Hawap 1. 1. Batapes brorbiH kaiTa
Kocbinmarabl KanfaHraH canblHpl3
1. 2. batapes sapsaranvaraH 1. 2. batapesHbl 3apsaTaHpI3
2. BHimTONbIK | 2. 1. KyaT KesiHiH, (Mbicarnsl, 2.1. backa kyar kesiHe
KyaTka reHepaTop) kepHeyi eTe KOCbIHbI3
Xetnengi TOMeH 2.2. Aya xengeTkilTepin
2. 2. Aya xenpeTkilTepi GitenreH TasanaHbl3
3. Hawapicke | 3.1. XKy3 etkip emec/ 3. 1. XaHacblHa aybICTbIPbIHbI3
KOCbInManabl 3aKplMaanraH 3. 2. OHaeneTiH byiibiM
3.2. Xy3 Oyibim YLLIH TVICTi Xy3gi
Matepuangapbia aybICThIPbIHbI3
narganaHyra xapamcbI3
4. WamapaHTbic | 4. 1. XKy3 eTkip emec/ 4.1. XaHacblHa aybICTbIPbIHbI3
Aipin Hemece 3aKbimMpanfax 4. 2. TvicTi y3bIHabIFb Bap xy3ai
Ly 4. 2. Ky3 TbiM y3blH HEMECE KbiCka e3repTiHi3
CAKTAY

1. OHimai eLLipin, KyaT ke3iHeH aXblpaTbiHbI3.

2. OHimaj XoFapblaa cunatTanfaHaan TasanaHpls.

3. OHiM xaHe OHbIH Kepek-kapakTapblH KapaHfbl, Kyprak, My3naTbiiMaraH XeHe XakCbl
KENQeTineTiH epae CakTaHbI3.

4. OHimai apraiibiv GananapablH KOmbl KETNENTIH xepae cakTaHbl3. EH xapamabl caktay
Temneparypackl 10°C xaHe 30°C apanbifbiHaa.

5. bi3 eHimai cakTay yLUiH TynHyCKa opampbl KonaaHyFa HEMECE OHb LaHHaH KopFay YLLiH
apamzbl MaTameH Hemece KabbiHMEH xabyra keHec bepemis.

TACbIMANOAY

1. ©Himai eLLipin, KyaT ke3iHeH axblpaTbiHbI3. Kaxet Bonca, Xy3ai anbiHpl3.

2. OHiMai Ke3 KenreH ayblp blknanaaH HeMece Kenik iluiHhe TacbiMangay kesinge nanaa
Bonybl MyMKIH KaTTbl JipinfeH KOpFaHpi3.

3. OHIMHIH CbIPFbIN HEMECe Kynan KeTyiHe xon Gepmey YLUiH OHbl BEKITiHi3.
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8. KOPLLAFAH OPTAHbI KOPFAHbI3

Y. Kantama akonorusinblk Tasa MatepuangapaaH xacanraH. Onapgbl xeprinikTi kegere
%@ apaTy KoHTeiiHepnepiHe Tactayra bonagel.

hi¢

Li-lon

ABANNAHBI3! Atanmbi eHiMae ANeKTPNiK XoHe ANeKTPOHAbIK KangblkTapabl
XotoFa katbicTbl Genri ©ap. FFHM oCbl eHiMAi TYpPMBICTBIK KOKbicka Tactayra
bonmaisl, oHbIH opHbiHa WEEE Eypona aupekTuBachiHa COMKEC KeneTiH xiHay
OpHbiHa KkanTapy kaxet. Kegere xapary OOMbIHWA KEHEC any YLiH KeprinikTi
eKiNeTTi opraHaapra Hemece korima dupmackiHa xabapnacbibla. OHbl KopLUaFaH
opTara Kepi acepiH Turisbey YLiH KaliTa eHaenai Hemece DeniuekTeigi. nekTpnik
KoHe 3neKTPOHAbIK xababikTap KypamblHAa kayinTi 3aTtap bonaTbiHabIKTaH, onap
KOpLUaFaH opTara XeHe afjam JeHcaymbifbiHa Kayin TeHGIpyi MyMKiH.

BaTapeﬂnapubl TYPMBICTbIK KOKbICKa TactamaHbla!

KOPLUAFAH OPTAHbI KOPFAY

OnekTpnik eHiMAEpaiH KanablKTapbiH TYPMBICTBIK KOKbiCka Tactayra Gonmangpl.
Eyponanblk 6aTapesnapra KaTbiCTbl AMpeKTMBaFa Calikec, akaybl 6ap Hemece
naipananbinfaH 6aTapes OnokTapbiH/6atapesnapgbl Genek uHan, KopluaraH
opTafa 3MSH KEnTIPMENTIH XOMMEH KOKbicka TacTtay kaxeT. Koepere xapartyra
apHarFaH apHavbl Mekemenep bonca, kypanabl kegere xapatbiHbi3. Kagere xapary
DOMbIHLIA KEHEC any YLLIH XeprinikTi eKineTTi opraHfapra Hemece Cayda OpHblHa
xabapnacbiHbi3. OHbl KOpLLAFaH OpTara Kepi 8CepiH Turisbey yLiH KaiTa eHaenai
Hemece OentuekTeiini. batapest Gnorbl/

atapesnapablH KypamblHaa kayinTi 3attap 6onatbiHabIKTaH, onap KopLuaraH opta
MEH agam AeHcaynbiFbiHa Kayin TOHAIPYI MYMKIH.



9. KENINAIK

KIPICNE

Ocbl 6HiMEi TaHgaraHbIHbI3Fa pakMeT. OHIMAepAi xobanay xeHe failbiHAay bapbiCbiHAa bi3
nanganaHyLwbinapablH KaXEeTTINKTePiH KaHaraTTaHAbIpaTbiH KoFapbl CanaHbl KAMTaMachl3
€Ty YLUiH BapnblK KyLL-XirepiMiaai canambi3.

MAHBI3[bI! OCbl OHIMAI MAMOANAHY ANAbIHOA OCbl HYCKAYMBIKTbI OKbIN
WbIFbIHbI3, HETI3M KAYINCI3AIK ECKEPTYNEPIH KAPAHbI3 XXOHE M¥KWUAT
CAKTAHDBI3.

OpaMblH alwkaH COH HIMAi KypacTblpy YLIH KaXeTTi Dapnblk aneMeHTTepmiH XuHakTa
KaMTbinFaHbIHa K83 XXETKI3reH XeH.

Erep eHim 3akpiMpanFaH Hemece 6ipa3 akaynapbl 6ap 6onca, OHbl NaitianaHbaHbI3 xaHe
€H JKaKblH AYKEHre KaiTapbiHbI3.

Ocbl 6HIM CbIpTTa faHa naifanaHyra apHanFaH XeHe el xafdaiga fuMapart iliHgoe
naitganaHblnMaybl Tvic.

OHimai Fumapar iLLiHe KO YLLIH COHFbI PeT NaiiaanaHFaH COH eKi caraTka ChipTTa kanabipy
Kepex.

CarbIn anfaHblHbI3ra pakMeT. biaaiH eHiMai uriniriHiare naiaanaHbiHbI3.

MikipnepiHiaai oHNalH [ykeHHiH Be6-CaitTbiHAA KyaHa-KyaHa kabbinpaimbl3.

Keningik

DEXTER eHimgepi xannbl Hapblkka apHamnfaH eHiMaepre KoibinaTblH eH oFapbl cana
CTaHAapTTapblHa CoMKeC xacan LUblFapbifiFaH.

MexaHukanblk apaHbiH (Ynrici n® 20VJS2-28.1) keningik MepaiMi — caTbin anblHFaH KyHHEH
bacran 3 bin. Ocbl keningik Gapnblk eHOIPICTIK Hemece MaTepuangblk akaynapabl
KamTmabl.

OHiM CbiHbIN KamnFaH xafdaiga bpoltopadarbl akaynblkTapabl Ko (Macenenep MeH
wewimaep) BeTiH kapaHpl3; erep Macene LIELnNMECe, Cire eH KakblH OpHanackaH
AYKeHae TeKcepiHia.

[lYKeHiHi3 MaCeneHi LeLwy YLLiH ellkaHaal akbl anMaybl THIC.

KeHpey xoHe Oenikrepai aybicTbIpy GacTankbl Keninaik y3akTbiFbiH y3apTnaniab.

Kanbintbl TO3ygaH Hemece eHiMai kaTe XOnMeH nMaidanaHydaH TybiHAaFaH 3akbiMaap
keningik asicoiHa xatnangpl. Onapra, COHbIMEH KaTap TO3faH Kayinciagik aXblpaTkbiLbl
KOHe Ko3ranTKblLUTap xatagbl.

Benrini 6ip enaep yLiH arpbiKWa keningik LWapTTapbiHblH 6ap ekeHpiriH eckepiHia.
KyaikTeHreH xarfara AyKeHiHiaae TeKCepiHia.

Hasap aymapbinybl THIC Keningikke kaTbiCTbl WaFbiMAAP YLUIH TOMEHAerinep Tanan etineg:

. Carbin anyabl fenenaenTiH KykaTTbl KepceTy
. BenikTep yLUiHLi TapanneH XeHAENMEreHiH xaHe/HeMece aybiCTbIpblNIMaraHbIH KOPCETY.
. Macene kanbinTbl T03yAaH TyblHAAMaFaHbIH Aanenzey.
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9. KENINAIK

. KaxeTTi TeXHUKanbIK KbI3MET KBPCETY XaHe XeHAeY XyMbICTapbl AYPbIC OpbHaanFaHbIH
Kepcery.

. Kapbropatopabl kate xonmeH peTTeyaeH elkaHaai To3y OpbIH anMaraHblH KepceTy.

. KyLuneH xyMmbiC icTeTY, kaTe XONMeH KornaaHy, pyKcaTChi3 NaiiaanaHy HeMece xasataribiM
OKiFanapablH ok BonFaHbIH KepceTy

. Kenpetkiw OnorbiH xabyaaH katTbl kblayra GaiinaHbICTbl 3anan GonmaraHbIH KepCeTy.

. BHimae Binikcia TynFa TapanbiHaH XyMbIC OPbIHAANMaFaHbIH XeHE KaTe KOMMeEH XeHaey
9peKeTTEepiHIH OpbIHAANMaFaHbIH KepCeTY.

. Kypan/6atapesi/3apsaTarbill  Kypbinfbl - OerniuekteHbereHiH Hemece — alublnMaraHblH
Kepcery.

. Kypan/6atapesi/3apsaTarbil Kypbinfbl binFangbl optaga (Lwblk, xaHobip, cyra 6atbipy...)
BonmaraHbIH kepcety

. Tosyra cebenwi GonfaH DEXTER komnawusacel ycbiHGaraH kate GenikTepain
KOnpaHblNMaraHblH KepceTy

. Kypan gypbic emec naiganaHbinMaraHbiH KepceTy (KyparnFa apTblk XyKTeme Tycipy
Hemece MakynnaHOaraH kepek-xapaktapasl naiaanaHy).

. CbipTkbl  acepnepdeH Hemece Kym/Tac CusKTbl Oerfe 3aTTapdaH 3akbiM naipa
BonmaraHbIH KepceTy.

. Kayinciagik keHecTepiH xoeHe naitganaHy eHiHaeri Hyckaynapabl opbiHaamayaaH 3akbiM
naaa 6onmaraHbIH KepCeTy.

OHiM KanbINTbl KYMbIC WaPTTApbIHAA XaHe Kacibu emMec MakcaTTapMeH naipanaHbinybl

Tuic. CoHabIKTaH OChl Keninaik ecebiHeH KeranfaHAbIpyMeH aiHanbICaTbiH KoMnaHUsnap,

KeprinikTi aKiMLLINiK xaHe ababIKTbl aKbiMbl HEMECE aKbIChi3 XarFa GepeTiH KoMnaHusnap

naaanaHatblH eHIMAEP LUblFapbinazbl.
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10. BONIKTEP TI3IMI BOUbIHLIA ENXEN-TEMKENNI KOPIHIC

POS | CUNATTAMAChHI | | POS | CUMATTAMACHI | | POS | CUNATTAMACHI
Con xak 3-7 | AvHany cepinneci | |6 Ocb

1 WnaHrinep 3-8 | Xannak wanba 7 MoitbIHTipeK
KiHarbl 39 | Ky3 yeTarbi g | MoiibinTipek

1-1_ | Con xak kopnyc 3-10 | [leHrene icTik KamnFacTbIpFbILLbl

1-2 | Cepinne 311 | Ocs 9 OH xak kopnyc

1-3 |1yTKA - 3-12 | Bonar wap 10 ©3piriHeH OATbIH

1-4 | TyTka Tiperi 313 | Kys kbl bypatza

15 |0ch : 3-14 | KynbinTay Tytkacsl | |11 Kponwred

1e | Avarenewin C ropiag HIHAFET
backapy TyTKachl 3-15 CaNHHANL! Ky 11-1 | KpoHLwuTeitH

17| Kanfafbiw wrok | |5 Wapuws! craviaep | -2 Ocb

1-8 | KoHtakT Geniueri 4 MoTop XutHarbi 13 BarbiTTarbIL

2 OMeKTPOHAb 4-1 | Motop xuHarbl ACHIETEE
XnHaK - —— | 11-4 | AWblK CakuHa
. 4-2 | BexiTy KpOHLUTENHI 15 |0

2-1 | nnacT1HaChIHbIH 43 | byparna Temip TabaH
KIHarbl 4-4 | Ticri nerrenex 12 | nnacTMHachiHbIK

2-2 | PCB TakTachbl Bepinic KUHaFbI

53 | AybicTbIpBIT: > 5(‘;222:”"”" 12-1 | CoMblH
KOCKbILLI . 12-2 | KpickpiL

y Kapbik AvonTs 5-1 TtlarelpLum KUHarb Tewip Taba
LIAM KHMHGFb] 5-1-1 | Ticti AeHrenex 123 | acTiHaCH

2-5 | Marnutik caguva | | 5-1-2 | XKengeTkil xyai 12-4 | BekitkiL

2-6 | Marwmttik cakwia | | 5-1-3 | LWbirbic Ginik Ta6an
KaiTbimapl 5-1-4 | MoVibiHTipex 12-5 | nnacTMHacbIHbIH

3 |inrepineme wrok | | 5-1-5 | Bexirinren Tipex 6yparpacs!
HuHarbl 52 | MoitblTipek 13 | Kayinciapik Tyiimeci

3. | Kaiimoimas 53 | Thifblaparbily 14| Cepinne

» g;i?;ng:oi:m 5-4 | Kanfarblw wiok | |45 EUTOK

- 5-5 | BriokTbl TeHecTipy aFbITTafbILI

33 >Kanna|§ Wwarba 56 | Terepuik 16 | Bonar cbim

3-4 | KyH kmi3 57 | Waia 17 | Apa xyai

35 OPH?TV LwTors! 58 | BexiTiiL caa 18 | LWaH whirapy TyTiri

3-6 | Cepinne 19 | AnTbIKbIpmbl KiNT
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Va rugam sa citifii cu atentie instructiunile de functionare si sa observati notele furnizate. Utilizati
aceste instructiuni pentru a va familiariza cu produsul, cu utilizarea corectd si cu instructiunile de
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sigurantd. Pastrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizari ulterioare.

SIMBOLURI

DSRO®O >

@ JI=ER

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de deteriorare a
aparatului sau a altor bunuri, ori a pericolului de vatamare.

Purtati ochelari de protectie

Purtati echipament de protectie auditiva
Purtati incdltdminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Purtati masca de praf

Produsul corespunde cerintelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei
de evaluare a conformitatii cu aceste directive.

Marcaj de conformitate euro-asiatic.

Simbol DEEE semnaland reciclarea.

Universal : compatibilitate numai cu Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter
UP20

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene
aplicabile.



CUPRINS

Scopul utilizarii ferastraului pendular fara fir Dexter
Instructiuni privind siguranta

Descriere

Date tehnice

Functionare

Intretinere

Depanare

Protejati mediul inconjurator

9. Garantie

10. Vedere in spatiu si lista pieselor componente
11. Declaratie de conformitate CE

NSRS
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1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI PENDULAR FARA FIR DEXTER

Va mulfumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugam sd cititi cu atentie aceste instructiuni
de utilizare si pastrati-le pentru consultari ulterioare.

Aceastd masind este adecvatd pentru taierea lemnului, a metalului si a plasticului. Este adecvata
pentru tdierea in linie dreapta sau curbd.

Dupd despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca
exista) sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, va rugam nu-I utilizati si
predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este
utilizata in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente.

Din motive de siguranta, copiii si tinerii sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de utilizare, nu pot sa foloseasca acest produs. Persoanele cu abilitati fizice sau psihice
reduse pot utiliza produsul numai in cazul in care sunt supravegheate sau instruite de catre o
persoana responsabild.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

A AVERTISMENT : Cititi toate instructiunile, avertizarile de

siguranta, ilustratiile si specificatiile livrate impreuna
cu acest produs. Nerespectarea tuturor avertismentelor si
instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau
accidente grave.
Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru
consultare ulterioara. Termenul «sculd electrica» din
avertismente se refera la scula dumneavoastra electrica operata
de la priza (cu fir) sau cea operata cu baterie (fara fir).

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A. Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate
si intunecoase predispun la accidente.

B. Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive,
cum ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile.
Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

C. Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

A. Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza
de retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub
nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice
impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce
riscul de electrocutare.

B. Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare,
cum sunt tevile, caloriferele, maginile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este expus laimpamantare.

C. Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

D. Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati
niciodata cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

a scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare
departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare.
(ablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

E. Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui
cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

F. Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda e
inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un
dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce
riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

A. Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

B. Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de
praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in
conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

C. Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de
energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau
transportarea sculei. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupatorul pornit
favorizeazd accidentele.

D. Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabila sau una fixa lasatd intr-o piesd rotativd a
sculei electrice poate duce la accidente.

E. Nu va intindeti excesiv Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice
in situatii neasteptate.

F. Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul, imbracamintea si manugile de piesele
aflate in miscare. Hainele larqi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

piesele aflate in miscare.

G. Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de praf.

H.Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti
principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijentd poate cauza
rani grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

A. Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare
pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electricd corectd va face o
treaba mai bund si mai sigurd la viteza pentru care a fost conceputd.

B. Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlatd de
la intrerupdtor este periculoasa si trebuie reparatd.

C. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor
electrice. Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire
accidentald a sculei electrice.

D. Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate
cuaceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase
in mainile utilizatorilor neinstruiti.

E. Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor
si orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor
electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat
inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
intretinute necorespunzator.

F. Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
tdiere intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai
putin probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

G. Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile
de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte
operatii decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o
situatie periculoasa.

H. Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele
si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si
controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

UTILIZAREA SI INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

A. Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un
incarcator care este adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate
prezenta risc de incendiu dacd este utilizat cu alt set de acumulatori.

B. Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special
mentionate. Utilizarea oricdrui alt set de acumulatori prezinta risc de
accidente si incendiu.

C. Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-1 departe de alte
obiecte metalice precum clamele de hartie, monedele, cheile,
cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice mici care pot realiza o
conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate
produce arsuri sau incendiu.

D. In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati
contactul. Daca are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul
intra in contact cu ochii, efectuati suplimentar un consult medical. Lichidul
scurs din acumulator poate produce iritdri sau arsuri.

E. Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori
modificata. Acumulatorii avariati sau modificati pot prezenta un
comportament neprevazut ce poate duce la incendiu, explozie sau risc de
ranire.

F. Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la
temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi ce depdsesc
130 °C poate provoca o explozie.

G. Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul
de acumulatori ori scula in afara intervalului de temperatura
specificat in instructiuni. Incdrcarea gresita sau la temperaturi situate
in afara intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori riscul de
incendiu.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

OPERATIILE DE SERVICE

A. Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula
electrica utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigura
mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

B. Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor
de acumulatori avariati. Operatiile de service asupra seturilor de
acumulatori nu pot fi efectuate decat de catre fabricant sau de furnizorii
de service autorizati.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE FERASTRAIELE
PENDULARE

A.Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii unde accesoriul de aschiere poate
contacta cablaje ascunse. Accesoriul de aschiere care intrd in contact cu
un fir ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice exterioare
ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

B. Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si sustine
piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mana sau contra
corpului o face instabila si poate duce la pierderea controlului.

C. Opriti imediat produsul in cazul blocarii panzei.

D. Asigurati-va ca piesa de prelucrat nu contine obiecte straine
precum suruburi sau cuie.

E. Sculaelectrica nu poate fi udata sau utilizata intr-un mediu umed.
Pdstrati manerele uscate pentru a putea controla scula in siguranta.

F. Apucati bine produsul cu ambele maini pentru a avea control
deplin in permanenta.

G. Asigurati-va ca fantele de aerisire sunt intotdeauna
neobstructionate si curate. Daca este nevoie, curdtati-le cu o perie
moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la supraincalzire si la avarierea
produsului.

H. Opriti produsul imediat daca sunteti deranjat(a) in timp ce lucrati
cu acesta si atunci cand in zona de lucru intra alte persoane.
Intotdeauna asteptati ca produsul sa se opreasca complet inainte de a-|
pune jos.

. Nu va extenuati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a vd putea
concentra si a controla in totalitate produsul.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

J. Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu va plasati mana sub
piesa de prelucrat. Contactul cu panza poate duce la raniri.

K. Puneti scula electrica in contact cu piesa de prelucrat numai cand
scula este pornita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atunci
cand dispozitivul de tdiere se blocheaza in piesa de prelucrat.

L. Asigurati-va ca talpa ferastraului se sprijina intotdeauna in
siguranta in timpul taierii. 0 panza blocate se poate rupe sau provoca
recul.

M.Dupa terminarea taierii, opriti scula electrica si asteptati pana
cand panza de ferastrau s-a oprit complet inainte de a o scoate
din taietura. Astfel evitati reculul si puteti pune jos scula in sigurantd.

N. Utilizati doar panze de ferastrau neavariate si in stare perfecta
de functionare. Panzele de ferdstrau indoite sau tocite se pot rupe,
influentand in mod negativ tdierea, ori pot duce la recul.

0. Dupa oprire, nu franati panza de ferastrau aplicand presiune
laterala asupra acesteia. Panza de ferastrau se poate deteriora, rupe
sau poate provoca recul.

P. Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca exista
tevi sau cablaje ascunse in zona de lucru sau apelati la compania
locala de utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate
duce la incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze
poate duce la explozie. Sectionarea tevilor de apa poate duce la pagube
materiale.

Q. In caz de avarie si de utilizare neadecvata a acumulatorului, pot fi
emisi vapori. Asigurati-va ca zona este bine aerisitd si apelati la un medic
in caz cd simtiti efecte adverse. Vaporii pot irita sistemul respirator.

R. Nu desfaceti acumulatorul. Pericol de scurtcircuitare.

S. Acumulatorul poate fi avariat de catre obiectele ascutite precum
cuie sau surubelnite sau prin forta aplicata extern. Se poate
produce un scurtcircuit intern, cauzand acumulatorul sa arda, sa emane
fum, sa explodeze sau sa se supraincalzeasca.

T. Utilizati acumulatorul numai cu produse ale fabricantului.
Acesta este singurul mod de a proteja acumulatorul de supraincdrcarea
periculoasa.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

A AVERTISMENT! Emisiile de vibratii in timpul utilizarii
efective a sculei electrice pot diferi fata de valoarea
totala declarata in functie de modul de utilizare a sculei:
- Modul in care materialele sunt polizate, taiate sau gdurite.

- Dacd scula afla in stare buna si este bine intretinuta.

- Utilizati accesoriului corect pentru sculd si asigurati-va cd acesta
este ascutit si in stare bund.

- Intensitatea strangerii manerelor si utilizarea sculei conform
destinatiei conferite prin aspectul acesteia si prin aceste

_instructiuni.

In timpul lucrului cu aceasta scula electrica, vibratii mana-brat

pot avea loc. Adoptati practici corecte de lucru pentru a reduce

expunerea la vibratii. Aceastd sculda poate provoca sindromul

de afectare a mainii-bratului din cauza vibratiilor daca nu este

utilizatd in mod adecvat.

A AVERTISMENT! Identificati masurile de siguranta pentru
a proteja operatorul in functie de estimarea expunerii in
conditiile reale de utilizare (luand in considerare toate
elementele ciclului de operare precum timpii de oprire ai
sculei si cand aceasta functioneaza in gol plus momentul
declansarii).

Nota:

- Utilizarea altor scule va reduce durata totala de lucru a
utilizatorului cu aceasta sculd.

- Ajutati s reduceti la minim riscul de expunere la vibratii.
Utilizati INTOTDEAUNA dalti, burghie si lame ascutite.

- Intretineti aceasta sculd in conformitate cu aceste instructiuni si
lubrifiati-o in permanenta (unde este cazul).

- Bvitati utilizarea sculelor la temperaturi de 10 °C sau mai joase.
Planificati-vd programul de lucru astfel incat sa repartizafi
utilizarea sculei generatoare de vibratii mari de-a lungul mai
multor zile.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

MASURI DE PROTEJARE A SANATATII

Totii angajatii trebuie inclusi intr-o schemad de supraveghere a sandtatii creata
de angajator pentru a ajuta la identificarea oricaror afectiuni vibratorii intr-un
stadiu incipient, pentru a preveni dezvoltarea bolii si a ajuta mentinerea
angajatilor la servici.

REDUCEREA VIBRATIILOR SI A NIVELULUI SONOR

Pentru a reduce impactul zgomotului si al emisiilor de vibratii,
limitati timpul de functionare, utilizati modele cu nivel redus de
vibratii si nivel scazut de zgomot si purtati echipamente personale
de protectie.

Respectati urmatoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate

expunerii la vibratii si la zgomot.

A. Utilizati produsul numai in scopul desemnat prin designul sdu si
instructiunile de operare.

B. Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

C. Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va ca
acestea sunt in stare bund de functionare.

D. Mentineti cu fermitate manerele/suprafetele de apucat.

E. Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si lubrifiati-I
in permanenta (unde este cazul).

F. Planificati-vd programul de lucru astfel incat sa nu vd expuneti o durata
prea indelungata vibratiilor mari.

G. Utilizarea indelungata a produsului expune utilizatorul la vibratii care pot
cauza o gama de afectiuni cunoscuta ca si sindromul de vibratii mand-
brat. (SVMB) de exemplu albirea degetelor; precum si boli specifice ca
de exemplu sindromul de tunel carpian. Pentru a reduce acest risc cand
utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de protectie si pdstrati-va
mainile calde.

RISCURI REZIDUALE

Chiar daca se utilizeaza acest produs in conformitate cu toate

cerintele de siguranta, raman riscuri potentiale de vatamare

corporalasi deteriorari. Urmatoarele pericole pot apareain legatura

cu structura si modelul acestui produs:

A. Defecte care afecteazd sandtatea, care rezultd din emisia de vibratii in
cazul in care produsul este utilizat pe perioade lungi de timp sau nu este



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

suficient gestionat si intretinut in mod corespunzator.
B. Raniri si pagube datorate accesoriilor de tdiere stricate sau a impactului
brusc cu obiecte ascunse in timpul utilizarii.
C. Pericol de rdnire si de daune cauzate de obiecte zburatoare sau de accesorii
necorespunzadtoare ale sculelor electrice.
AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic in timpul
utilizarii! In anumite circumstante, acest camp poate influenta implanturile
medicale active sau pasive! Pentru a reduce riscul de accidente grave sau
mortale, se recomandd persoanelor cu implanturi medicale sa solicite sfatul
medicului si al producatorului de implanturi medicale inainte de a utiliza
acest produs!
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3. DESCRIERE

@ intrerupitor de deblocare

o intrerupator de pornire/oprire
(ON/OFF)

® Maner principal

4 Suport al setului de acumulatori

®Placuta unghiu indinat

® Placi baza

@ Selector al fluxului de aer

® Tub de extragere a prafului

® Cheie hexagonala

@ panzi de taiere

@ Rola ghidaj

@ Buton de blocare pentru
dispozitiv de prindere a panzei

® Maneta de reglare a pendularii



4, DATE TEHNICE
Model 20VJS2-28.1
Tensiune nominald: 18V C.C20V Max C.C.
Viteza cursd in gol n, 2800 min'
Lungime cursd 16 mm

Adéncime max. de taiere

inlemn 80 mm (55 mm cu lama de ferdstrau inclusa)
I aluminiu 8 mm

In metal (nealiat) 6mm

Unghi max. de taiere (stanga/dreapta) 45°

Greutate 1,91kg

Compatibilitati cu acumulatori ;gggﬁ;gg}

Compatibilitati cu incarcitoare imgzﬁ}

Nivel presiune sonora LpA 85 dB (A)

Nivel de putere acustica L, 96 dB (A)

Incertitudine KPA, K 3dB(A)

Valoare totald a vibratiilor: a,

3,5 m/s? (taiere foi de meta)

ah’ B

6,2 m/s* (tdiere pal)

Incertitudine K

1,5 m/s?

Valorile intensitdtii sonore au fost obtinute in conformitate cu codul testului de zgomot prevazut in
EN 62841-1si EN IS0 62841-2-11. Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depdsi 80 dB(A)

si sunt necesare masuri de protectie auditive.
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4. DATE TEHNICE

/N AVERTISMENT!

@ intotdeauna purtati protectii auditive cand utilizati aceasta masina.

Valoarea totald declaratd a vibrafiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de
testare si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele si intr-o evaluare preliminara a
expunerii.

Valoarea emisiilor in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate diferi fatd de valoarea
declaratd, in functie de modurile de utilizare a produsului, in special in functie de tipul de sarcind
aplicatd;

Este necesard identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care sa se bazeze
pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului
de operare, cum ar fi timpul cand scula este opritd si cand merge in gol, in plus fatd de durata de
functionare).



5. FUNCTIONARE

1. Despachetati toate componentele si intindeti-le pe o suprafatd neteda si stabila.

2. Indepartati toate materialele de ambalare si dispozitivele de transport, dacé este cazul.

3. Asigurati-va ca elementele livrate sunt complete si nu comportd defecte. n cazul unor piese
lipsd sau dacd acestea prezinta defecte, nu utilizati produsul ci contactati-va dealerul. Folosirea
unui produs incomplet sau deteriorat reprezinta un pericol pentru oameni si bunuri.

4. Asigurati-va cd aveti toate accesoriile si sculele necesare pentru asamblare si functionare.
Printre acestea se numara si echipamentul individual de protectie adecvat.

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime inainte de a fi pus in funciune! Nu
utilizati un produs care este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!

Purtati manusi de protectie pentru aceastd muncd de asamblare si intotdeauna intindeti
produsul pe o suprafatd dreapta si stabild in timpul asamblarii.
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi imaginile furnizate drept ghid
vizual pentru a asambla produsul cu usurinta!

AVERTISMENT! Dispozitivul si ambalajul nu sunt jucarii pentru copii!
Nu lasati copiii sa se joace cu pungile de plastic, foliile de plastic si piesele mici Exista
risc de sufocare si de sugrumare!

PREGATIRE

Indepartati acumulatorul din scula electricd inainte de a efectua orice lucrare asupra sculei 9de ex.
intretinere, inlocuirea accesoriilor, etc.) Acumulatorul ar trebui detasat in vederea transportului si
depozitarii. Exista risc de ranire datoritd actiondrii accidentale a intrerupatorului on/off (pornit/
oprit).

INCARCAREA ACUMULATORULUI

Utilizati numai incarcatorii listati in datele tehnice. Numai acesti incarcdtori se potrivesc cu
acumulatorul de litiu ion din scula dumneavoastra.

Nota: Acest acumulator este livrat partial incarcat. Pentru a va asigura de capacitatea completd a
acumulatorului, incdrcati-I complet in incdrcdtor inainte de a va utiliza scula electricd pentru prima
datd.

Acumulatorul de litiu ion poate fi incircat oricind, fara a-i scurta durata de viata. Intreruperea
procesului de incdrcare nu avariaza acumulatorul.

Acumulatorul de litiui-ion este protejat impotriva descarcarii accentuate de Acumulatorul Li-ion
este protejat impotriva descarcdrii accentuate de ,Sistemul electronic de protectie la descarcare”
(ECP). Cand acumulatorul este descarcat, scula electrica este oprita prin intermediul unui circuit de
protectie: Scula utilizabila nu se mai roteste.

Urmati instructiunile de mai jos pentru eliminarea corecta.
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5. FUNCTIONARE

PANZA DE FERASTRAU

AVERTISMENT! Intotdeauna utilizati numai panze de ferdstrau adecvate pentru scopul

utilizdriil

De exemplu, nu utilizati niciodata o panza de ferdstrau destinatd lemnului pentru a lucra

asupra unei piese de metal sau invers. Utilizarea panzelor de tdiere sau abrazive avariate

este periculos i poate cauza rani grave.

Respectati specificatiile tehnice ale acestui produs si ale panzelor de ferastrau cand
@ cumpdrati si utilizati panze de ferastrau!

Accesoriile sunt ascutite si fierbinti dupd utilizare! Manipulafi-le cu grija! Purtati manusi

de sigurantd cand manipulati accesoriile pentru evitarea ranirilor precum a arsurilor si a

taieturilor!

SELECTAREA PANZEI DE FERASTRAU:

AVERTISMENT! Asigurati-va intotdeauna cd produsul este oprit iar acumulatorul este scos inainte

de a efectua orice lucrare asupra produsului!

0 panza de tip T poate fi utilizatd cu produsul in functie de materialul piesei de prelucrat.

Instalarea / inlocuirea panzei de ferastrau:

1. Curdtati tija panzei inainte de a o introduce. O tijd murdard nu poate fi bine fixatd.

2. Introduceti panza de ferastrau in suportul panzei pana la oprirea printr-un declic. Butonul de
blocare va fi automat rotit in sens anti orar la 90°.

3. Asigurati-vd cd dintii ferastraului sunt intotdeauna indreptati in fata.

4. Asigurati-va cd atunci cand instalati pnza ferdstraului ca spatele panzei este amplasat in
canelura de pe rola de ghidare.

5. Asigurati-va ca panza ferastrdului este amplasata corect tragand de aceasta. O panzd de

indepartarea panzei ferastraului

1. Rotiti butonul de blocare al panzei in sensul acelor de ceas la 90° in directia dintilor panzei si
indepadrtati panza ferdstraului.

2. Scoateti cu fermitate panza ferastrdului pentru a evita ejectarea acesteia cauzatd de forta
arcului interior.



5. FUNCTIONARE

REGLAREA UNGHIULUI INCLINAT

AVERTISMENT! Asigurati-va intotdeauna cd produsul este oprit si scoateti setul de
acumulatori inainte de a efectua orice lucrare asupra produsului!

Placa de baza poate fi inclinatd la 45° spre stanga sau spre dreapta pentru tdieri oblice. Va rugam
reglati intotdeauna unghiul de taiere conform nevoilor dumneavoastra.

1. Slabiti un bolt hexagonal in sens anti orar cu ajutorul cheii hexagonale.

2. Rotiti placa de baza in pozitia doritd. Placa de baza are puncte de blocare numaila 0° 5i 45°. Alte
unghiuri oblice pot fi reglate cu ajutorul unui raportor.

3. Apoiimpingeti placa de bazd inspre panza ferdstraului cat de departe se poate.

4. Strangeti din nou surubul hexagonal folosind cheia hexagonald.

EXTRAGEREA PRAFULUI/ASCHIILOR

AVERTISMENT! Atasati un dispozitiv de extragere a prafului cand utilizai acest produs
pentru a mentine zona de lucru curata! Purtati o masca de praf cand utilizati acest produs!

@ Praful poate fi ddunator sanététii. In special praful si aschiile de lemn care au fost tratate,
de ex. cu conservanti sau lacuit!

Atasati un dispozitiv adecvat de extragere a prafului, de ex.accesoriul unui aspirator potrivit
(@35mm) la adaptorul aspirare.

1. Teava de extragere a prafului poate fi introdusa in fanta pldcii unghiului inclinat pdnd cand se
opreste cu un declic.

2. Atasati tubului unui aspirator adecvat (35mm) in adaptorul de aspirare a unui tub de extragere
a prafului.

INTRODUCEREA ACUMULATORULUI

Utilizati numai acumulatori originali recomandati de litiu-ion cu tensiunea mentionatd pe eticheta
tehnicd a sculei dumneavoastrd electrice. Utilizarea altor acumulatori poate duce la raniri si cauza
un risc de incendiu.

Nota: Utilizarea acumulatorilor inadecvati pentru scula dumneavoastra electrica poate conduce
la defectiuni sau avarierea sculei electrice. Introduceti acumulatorul incdrcat in suportul setului de
acumulatori pana il simfiti anclansat si blocati-1 bine in loc.

PORNIREA/OPRIREA

Pentru a porni scula, apasati mai intai intrerupatorul de blocare. Apoi apdsati intrerupatorul on/off
(pornit/oprit) porni scula si tineti-l apasat.

Pentru a opri scula, eliberati intrerupatorul pornit/oprit.

Nota: Din motive de sigurantd, intrerupatorul on/off (pornit/oprit) al sculei nu poate fi blocat;
acesta trebuie sa fie apdsat pe toata durata utilizarii.
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5. FUNCTIONARE

CONTROLAREA VITEZEI CURSEI

Puteti regla viteza cursei sculei electrice cand aceasta este pornita apasand pe intrerupatorul on/
off cu diferite intensitati.

Apdsand usor pe intrerupatorul on/off va rezulta intr-o cursd cu vitezd mai mica.

Apdsand cu presiune mai ridicata pe intrerupatorul on/off va duce la madrirea vitezei cursei.

Viteza necesara depinde de material si de conditiile de operare, si poate fi determinatd prin teste
practice.

Se recomanda sa reduceti viteza cand amplasati panza ferastraului pe piesa de prelucrat si cand
tdiati aluminiu si plastic.

In timpul utilizérii indelungate la viteza mica, scula electrica se poate incélzi considerabil.
Indepartati panza ferastraului si ldsati scula s functioneze la viteza maxima timp de aproximativ 3
minute pentru a se raci.

CONTROLAREA NIVELULUI PENDULARII

Actiunea de pendulare poate fi reglatd cu ajutorul a 2 setdri. Puteti regla actiunea de pendulare in
timpul utilizarii folosind maneta de reglare a actiunii de pendulare.
0 Fard pendulare 1 Cu pendulare
Nivelul optim de pendulare pentru fiecare aplicatie poate fi determinat printr-un test practic.
Retineti urmatoarele recomandari:
1. Selectati un nivel mai mic al pendularii sau dezactivati complet pendularea daca doriti sa
produceti o muchie tdiata mai fina sau mai bine conturata.
2. Pematerialele dure (de ex. otel) lucrati fara pendulare.
3. Puteti prelucra materialele moi si tdia lemnul in directia fibrei de lemn cu ajutorul pendularii.

REGLAREA UNGHIULUI iNCLINAT

Placa de bazd poate fi inclinata spre stdnga sau spre dreapta pentru tdieri oblice de pana la 45°.
Placa de baza are puncte de blocare la 0° si 45° in stanga si in dreapta astfel incat nivelul precis al
inclindrii sd poata fi reglat. Alte unghiuri oblice pot fi reglate cu ajutorul unui raportor.

NOTA: Ajustarea unghiului inclinat nu se aplicé taierii curbate.



5. FUNCTIONARE

REGLAREA SELECTORULUI FLUXULUI DE AER

1. Pentru o vizualizare clard a tdierii setati Selectorul fluxului de aer pe,, 1"
2. Pentru a obtine o mai buna eficienta a indepdrtarii prafului cu ajutorul aspiratorului, setati
selectorul fluxului de aer pe 0"
AVERTISMENT! in timpul lucrarii se va produce praf fin!
Aceste prafuri sunt extrem de inflamabile si de explozive! Nu fumati in timpul lucrdrii,
@ Péstra'gi sursele deschise de cdldura si flacarile deschise in afara perimetrului de lucru!

Intotdeauna purtati o masca de praf pentru a vd proteja de riscurile prezentate de praful
fin!

TAIERE

NOTA: Tineti cont de canalul de téiere cand téiati de-a lungul liniilor de taiere marcate. Nu taiati
direct pe linie cu langd ea.

Se recomanda sa faceti o tdiere de test inainte de a lucra pe piesa de prelucrat propriu-zisd pentru
a determina pozitia si latimea canalului de taiere, in special dupa inlocuirea panzei sau dupd
schimbarea unghiului inclinat.

Opriti produsul, lasati-1 sa se opreasca complet si scoateti acumulatorul daca panza se blocheaza in
piesa de prelucrat. Numai dupd aceea eliberati panza.

3. Tdiati in directia fibrei de lemn pe cdt posibil pentru a evita blocarea panzei si exfolierea
muchiilor.

4. Intotdeauna adaugati lichid de récire de-a lungul liniei de taiere pentru a reduce incalzirea cand
tdiati metal.

5. Asigurati-va cd exista o distantd suficientd pentru panzd sub piesa de prelucrat.

6. Tineti produsul cu 0 mana pe méner si cu altd mana pe suprafata de apucare.

7. Porniti produsul si asteptati pana cand acesta functioneaza la viteza maxima inainte de a-|
amplasa pe piesa de prelucrat.

8. Deplasati cu grijd produsul spre piesa de prelucrat. Amplasati placa de baza direct pe piesa de
prelucrat si impingeti produsul la vitezd constantd.

9. Apdsati numai cat este nevoie atat inspre inainte cat si vertical pentru a pastra produsul in
contact cu suprafata de lucru. O presiune mai mare nu va creste ci va diminua performantele
produsului si va conduce la rezultate neuniforme.

10. Pastrati produsul in continud miscare in permanentd, nu va opriti intr-o pozitie pentru a evita
formarea canelurilor.

11. Ridicati produsul de pe suprafata de lucru inainte de a-l opri.

DUPA UTILIZARE

1. Opriti produsul, asteptati sd se opreasca complet, scoateti acumulatorul, lasati-I sa se raceasca
si scoateti panza.

2. Verificati, curdtati si depozitati produsul precum in instructiunile de mai jos.
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6. INTRETINERE

AVERTISMENT! Intotdeauna opriti produsul, scoateti setul de acumulatori si lasati-| s& se
raceascd inainte de a-l inspecta, efectua operatiuni de intre finere si de a-l curata!
Efectuati ingrijirile si operatiunile de intrefinere numai in conformitate cu aceste
instructiuni! Oricare alte lucrari trebuie efectuate numai de un specialist calificat!

1. Indepartati acumulatorul din scula electrica inainte de a efectua orice lucrare asupra sculei
9de ex. intretinere, inlocuirea accesoriilor, etc.) Acumulatorul ar trebui detasat in vederea
transportului si depozitarii. Exista risc de ranire datorita actiondrii accidentale a intrerupdtorului
on/off (pornit/oprit).

2. Pentru siguranta si eficienta lucrarii, intotdeauna menfinefi scula electrica si fantele de aerisire
curate. In cazul infundarii evacudrii prafului, opriti scula electrica, deconectati sistemul de
extragere a prafului si indepartati praful si aschiile.

3. Curatati periodic locasul panza ferastraului. In acest scop, scoateti panza din ferastréu si loviti
usor ferastraul pe o suprafata dreapta.

4. Tn cazul care scula electrica devine foarte murdara, acest lucru poate conduce la numeroase
probleme. Din acest motiv, nu tdiati materialele care genereazd cantitati mari de praf de
dedesubt sau de deasupra.

5. Dincandin cand, turnati o picdturd de ulei pe rola de ghidare. Verificati periodic rola de ghidare.
Dacd este uzatd, inlocuita de catre un agent de service autorizat.



7. DEPANARE

Potentialele functiondri defectuoase au, in general, cauze care pot fi rezolvate de cdtre utilizator.
Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune. In cele mai multe cazuri, problema poate
fi rezolvata rapid.
AVERTISMENT! Executati numai pasii descrisi in aceste instructiuni! Orice alte inspectii
aprofundate, operatiuni de intretinere sau reparatii trebuie efectuate de cdtre un service
autorizat sau de un specialist cu calificari similare dacd nu puteti rezolva dumneavoastra

problema!
Probleme Cauze posibile Masuri de corectare
1. Produsul nu 1. 1. Conexiune slaba a setuluide | 1.1. Reintroduceti setul de
porneste. acumulatori acumulatori
1.2. Acumulatorul nu este incércat | 1. 2. Incircati acumulatorul
2. Produsul nu 2.1. Sursade alimentare (deex. | 2.1. Conectatila altd sursd de
atinge puterea generatorul) are o tensiune alimentare
maxima prea mica 2.2. Curatati orificiile de ventilatie
2.2. Orificiile de ventilatie sunt
blocate
3. Rezultate 3.1. Panza este tocitd/deteriorata | 3. 1. Tnlocuiti-o cu una noud
nesatisfacatoare | 3.2. Panza nu este adecvatd 3. 2. Inlocuiti-o cu 0 panza
pentru materialul piesei de adecvata pentru piesa de
prelucrat prelucrat
4. Vibratii sau 4.1. Panza este tocita/deterioratd | 4. 1. Inlocuiti-o cu una noud
zgomot 4.2.Panza este prea lungd sau prea | 4. 2. Tnlocuiti pdnza cu una de
excesiv(e) scurtd lungime adecvata
DEPOZITAREA

1. Opriti produsul si deconectati-l de la sursa de alimentare.

(urdtati produsul conform instructiunilor de mai sus.

Pastrati produsul si accesoriile acestuia intr-un loc intunecat, uscat, ferit de inghef bine aerisit.

Intotdeauna depozitati produsul intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideala de péstrare

este intre 10°C i 30°C.

5. Varecomanddm sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti produsul cu un
material textil adecvat sau cutie pentru a-I proteja de praf.

TRANPORT

1. Opriti produsul si deconectati-l de la sursa de alimentare. inlocuiti panza dacd este necesar.

2. Protejati produsul de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul
transportdrii cu un vehicul.

3. Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia.

Ealiadiag

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

8. PROTEJATI MEDIUL iNCONJURATOR

Yy Ambalajul consista din materiale ecologice. Poate fi predat in recipientele locale de produse

%@ reciclabile.

E ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent eliminarii deseurilor
= electrice si electronice. Aceasta inseamna ca acest produs nu trebuie sa fie

Li-lon

eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie sa fie predat intr-un sistem de
colectare care se conformeaza Directivei europene DEEE. Contactati autoritatile
locale sau centrele de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul
va fi reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului.
Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sanatatea umana deoarece contin substante periculoase.

Nu aruncati acumulatorii impreund cu deseurile menajere obisnuite.

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate cu deseurile menajere. Conform
Directivei europene 2006/66/CE privind bateriile, seturile de acumulatori/bateriile defecte
sau uzate trebuie colectate separat si eliminate intr-un mod ecologic. Va rugdm sa reciclati
in cazul in care exista facilitati. Contactati autoritatile locale sau magazinul de desfacere
pentru a obtine informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau dezasamblat pentru
a-i reduce impactul asupra mediului. Setul de acumulatori/

bateriile pot prezenta un risc pentru mediu si sandtatea umana deoarece contin substante
periculoase.



9. GARANTIE

PREFATA

Va multumim ca afi ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem
toate eforturile pentru a asigura o calitate excelentd care sa intampine nevoile utilizatorilor.

IMPORTANT! VA RUGAM CITITI ACEST MANUAL iNAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL,
RESPECTATI AVERTISMENTELE BAZICE DE SIGURANTA CONTINUTE SI PASTRATI MANUALUL
CU GRUA.

Imediat dupd desfacerea ambalajului, va recomandam sa vd asigurati cd toate elementele necesare
asambldrii produsului au fost incluse.

Dacd produsul este avariat sau prezintd defecte, vd rugam nu-l utilizati si predati-l celui mai
apropiat magazin.

Acest produs este destinat numai utilizdrii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri
in nicio circumstantd.

Acest produs poate fi amplasat in interiorul unei cladiri numai dupa ce a fost lasat sa se raceascd
timp de doua ore dupa ultima utilizare.

Va multumim pentru achizitia facutd si sperdm cd va veti bucura de satisfactie totald cand ne
utilizati produsul.

Ne vom bucura sd receptiondm toate observatiile dumneavoastra pe website-ul magazinului
nostru online.

Garantie

Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde calitative pentru produse
destinate publicului larg.

Ferastraul pendular fara panza (Model nr. 20VJS2-28.1) beneficiaza de o garantie de 3 ani incepand
de la data achizitiei. Aceastd garantie acopera toate defectele de fabricatie si materiale.

T cazul unei defectiuni, vé rugam sa consultati mai inti pagina de depanare (probleme si solutii)
din brosura; daca problema persistd, va rugam sd contactati cel mai apropiat magazin.

Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sa va rezolve problema.

Reparatiile si inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

Defectiunile apdrute ca urmare a uzurii normale sau utilizdrii necorespunzatoare nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acestea includ intrerupatoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz
de uzura.

Va rugam sd retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite tari.

In caz de dubii, va rugdm sa consultati punctul de vanzare de unde ati achizitionat produsul.
Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare urmatoarele:

- Furnizarea dovezii de achizitionare

- Neefectuarea de reparatji si/sau inlocuiri de catre terti.

- Sa se asigure cd problema nu se datoreaza uzurii normale.

- Sd se asigure ¢d lucrdrile de intretinere si reparatiile au fost executate corect.
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9. GARANTIE

- Sd se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocata de setarea gresitd a carburatorului.

- Sa se asigure cd masina nu a fost fortata, manevratd gresita, utilizatd fara autorizatie sau
accidentata.

- Sd se asigure cd nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincdlzirea provocata de infundarea
ventilatorului.

- Sa se asigure ca nicio lucrare nu a fost efectuatd asupra produsului de cdtre o persoand fard
competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de reparatii gresite.

- Sd se asigure cd scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau desfacute.

- Sd se asigure cd scula/bateria/incdrcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un mediu umed (roud,
ploaie, scufundare in apd...)

- Sa se asigure cd nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de DEXTER, ce se
dovedesc a fi cauza defectiunii.

- Sd se asigure cd scula nu a fost utilizata necorespunzdtor (supraincarcarea masinii sau utilizarea
accesoriilor neaprobate).

- Sd se asigure ca nu exista deteriordri cauzate de influenfe externe sau corpuri strdine cum ar fi
nisipul sau pietrele.

- Sd se asigure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recomandarilor si a instructiunilor
de utilizare.

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea,

aceastd garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de autoritatile locale

precum si de cdtre firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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10. VEDERE iN SPATIU $I LISTA PIESELOR COMPONENTE

PC. DESCRIERE PC. DESCRIERE PC. DESCRIERE
1 Ansamblu carcasa 3-10 | Stift rotund 9 (arcasa dreapta
stanga 3-11 | Ax Surub cu auto
1-1 | Carcasd stanga 3-12 | Bila otel 10 infiletare
1-2 | Arc i Dispozitiv de blocare 1 Ansamblu suport
1-3 | buton lamd 11-1 | Suport
1-4 | Locas buton 3-14 | Buton de blocare 1-2 | Ax
1-5 | Ax 3-15 | Saibd elasticdde tip C | | 11-3 | Roatd de ghidare
16 Buton de control 3-16 | Culisor pdtrat 11-4 | Garniturd despicatd
volum de aer 4 | Ansamblu motor 11-5 | Ax
1-7 | Tijd conectoare 4-1 | Ansamblu motor 1y | Ansambluplaci de
1-8 | Piesa contact 4-2 | Suport de retinere baza de fier
2 Ansamblu electronic | |4-3 | Surub 12-1 | Piulia
21 Ansamblu placd de 4-4 | Roat dintatd 12-2 | (lemd
contact Ansamblu cutie de 12-3 | Placd bazd de otel
2-2 | PanouP(B > viters 12-4 | Clemd
2-3 | Intrerupitor 5-1 | Ansamblu angrenaj 12-5 | Surub placd bazi
5.4 | Ansamblu lumin 5-1-1 | Roaté dintatd 13 | Buton de sigurant3
cuLLED 5-1-2 | Paletd ventilator 14 |Arc
2-5__|Inel magnetic 5-1-3 | Axdeesire 15 | Ghidaj tija
2:6__| Inel magnetic 5-1-4 | Rulment 16 | Sarma de otel
3 |Ansamblu td de 5-1-5 | Locas fix 17 | Pénza de ferastrau
rediproditate 5-2 | Rulment 18 | Tub de evacuare praf
31 _|Tiade redprodiate 5-3 | Garnitura 19 | Cheie hexagonald
3-2 | Bloc de pozitionare 54 | Tija conectoare
3 S?ibf‘ platd 5-5 | Bloc de echilibrare
34 |Pasla 5-6 | Angrenaj
3-5 | Tijd delocalizare 57 | Saibi
36 |Ac 5-8 | Inel verificare
3-7 | Arcde torsiune
— 6 Ax
3-8 | Saibd plata : 7 Rulment
3-9 Su?ortude panza de 8 Manson rulment
ferdstrau




11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Franta

Declaram ca Ferastraul pendular fara fir Model : 20VJS2-28.1
satisface cerintele urmatoarelor Directive, requlamente si standarde:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a
anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:20134+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta de pe verso si eticheta tehnica a masinii
Ultimele doud cifre ale anuluiin care s-a aplicat marcaj CE: 19— [ifj =A%

Eric LEMOINE

Lider international al calitatii proiectului
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Franta
Elaborat in Ronchin 18/10/2019
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Leia atentamente as instrucbes de operacdo e siga as observacdes fornecidas. Utilize estas
instrucdes de operacdo para familiarizar-se com o produto, o uso adequado e as instrucdes de
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seguranca. Guarde estas instrucdes de operacao em local sequro, para futuras consultas.

SIMBOLOS

DSRO®O >

I = N

Ur=o

©

Leia com atengdo o manual de instrugoes

Este aviso de perigo adverte sobre danos ao aparelho ou a outras propriedades
ou sobre possiveis causas de lesdo fisica.

Use 6culos de sequranca.
Use protecao para os ouvidos
Use calcados de seguranca
Use luvas de protegao.

Use uma méscara para p6

0 produto esta em conformidade com as diretivas europeias aplicdveis, e foi
aplicado um método de avaliacdo de conformidade com essas diretivas.

Marca de conformidade eurasiana:

Simbolo Reee para operagao de reciclagem.
Universal: compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marcagdo de conformidade de que o produto satisfaz as normas técnicas
ucranianas aplicaveis.



INDICE

Uso projetado da Serra Vertical sem fio Dexter
Instrugdes de sequranca

Descricao

Dados Técnicos

Operacao

Manutencdo

Solugdo de problemas

Proteja 0 nosso meio ambiente

9. Garantia

10. Vista explodida com lista das pecas
11. Declaracao de conformidade CE
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1.USO PROJETADO DA SERRA VERTICAL SEM F10 DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as instrucdes de operacao com atencdo e guarde-as para
futuras consultas.

A méquina foi projetada para serrar madeira, metal e plstico. E adequada para cortes retos e
Curvos.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esteja completo, com os seus acessorios
(se houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrugoes

Observe que o0 nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicacdes comerciais,
industriais ou de negdcios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em
negadcios comerciais ou industriais ou para fins equivalentes.

Por motivos de sequranga, criangas e jovens com idade inferior a 16 anos, bem como pessoas
nao familiarizadas com este manual de instrucdes, ndo podem utilizar este produto. Pessoas com
habilidades fisicas ou mentais reduzidas podem usar o produto somente se forem supervisionadas
ou instruidas por uma pessoa responsavel.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

A ATENCAO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustracdes e
especificacoes de seguranca fornecidos com este produto.
A ndo observancia de todas as instrugdes listadas abaixo pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdo grave.
Guarde todos os avisos e instrugées para consulta futura.
0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica que funciona com alimentacao da rede (por
cabo) ou com alimentacdo por bateria (sem cabo).

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO ]

A. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de
trabalho desorganizadas ou escuras sao um convite aos acidentes.

B. Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tais como na presenca de liquidos, gases ou po inflamaveis. As
ferramentas elétricas criam faiscas que podem causar a ignicao de poeiras
ou vapores.

(. Mantenha criancas e terceiros afastados enquanto opera a
ferramenta elétrica. Distracoes podem fazer com que vocé perca o
controle do equipamento.

SEGURANCA ELETRICA

A.Os plugues de ferramentas elétricas devem corresponder a
tomada. Nunca modifique o plugue de maneira alguma. Nao
utilize nenhum plugue adaptador com ferramentas elétricas
aterradas. Plugues sem modificacbes e tomadas correspondentes
reduzirdo o risco de choque elétrico.

B. Evite o contato do corpo com superficies aterradas ou ligadas a
terra, tais como tubos, radiadores, fornos e refrigeradores. Hd
maior risco de choque elétrico se seu corpo estiver aterrado.

C. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes de
umidade. A entrada de dgua em uma ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

D. Nao use o fio de maneiranegligente. Nuncause ofio para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

longe do calor, de dleo, bordas afiadas ou partes em movimento.
Fios danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

E. Ao operar uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use
uma extensao apropriada para uso externo. 0 uso de um cabo
adequado para o uso externo reduz o risco de choque elétrico.

F. Se nao for possivel evitar operar uma ferramenta elétrica em
um ambiente umido, utilize a alimentacao protegida por um
dispositivo de corrente residual (DCR). 0 uso de um DCR reduz o risco
de choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A. Fique alerta, preste atencdao no que esta fazendo e use o
bom senso ao operar a ferramenta elétrica. Nao utilize uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob influéncia
de drogas, alcool ou medica¢ao. Um momento de falta de atencdo ao
operar ferramentas elétricas pode resultar em grave lesao pessoal.

B. Use equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao para
os olhos. Equipamentos de prote¢do tais como mdscara de protecdo contra
poeira, cal¢ados antiderrapantes de sequranca, capacete de sequranca ou
protecdo para os ouvidos, usados em condicdes apropriadas, reduzirao as
les6es pessoais.

C. Evite dar partidas nao intencionais. Verifique se o interruptor esta
desligado antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao
e/ou jogo de baterias, antes de levanta-la ou carrega-la.
Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou energizar
ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a acidentes.

D. Remova qualquer chaveta ou chave de ajuste antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma chave ou chave inglesa que permaneca
conectada a uma parte giratéria da ferramenta elétrica pode provocar
lesbes pessoais.

E. Nao se debruce. Mantenha os pés no chao e o equilibrio o tempo
todo. Isso permite um melhor controle da ferramenta elétrica em
situacbes inesperadas.

F. Vista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias.
Mantenha seus cabelos, vestimentas e luvas afastados de pecas
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem
enganchar-se nas partes em movimento.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

G. Se forem fornecidos dispositivos para a conexao de extra¢ao de po
einstalacoes de coleta, verifique se eles estao conectados e sendo
usados adequadamente. 0 uso de coletor de poeira pode reduzir os
perigos relacionados com a poeira.

H. Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente das
ferramentas faca vocé tornar-se negligente e ignorar os principios
de seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesoes
graves numa fracao de sequndo.

USO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

A.Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica
adequada para sua aplicacao. A ferramenta elétrica correta fard o
trabalho melhor e de modo mais sequro na velocidade para a qual foi
projetada.

B. Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta elétrica que nao puder ser controlada com
o interruptor é perigosa e deve ser consertada.

C. Desconecte o plugue da fonte de alimentacdo e/ou a bateria*
da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, trocar
acessorios ou armazena-la. Tais medidas preventivas de seguranca
reduzem o risco de dar a partida na ferramenta elétrica acidentalmente.

D. Guarde as ferramentas elétricas que nao estdao sendo usadas
fora do alcance de criancas e nao permita que pessoas que nao
tenham familiaridade com as mesmas ou com estas instrucoes
operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas
nas maos de usudrios nao habilitados.

E. Manutencdo de ferramentas elétricas. Verifique se ha
desalinhamento ou engripamento de pecas em movimento,
ruptura de pecas e qualquer outra condicdo que possa afetar
a operacao das ferramentas elétricas. Se estiver danificada,
conserte a ferramenta elétrica antes de usa-la. Muitos acidentes sao
causados pela ma manutencdo de ferramentas elétricas.

F. Mantenha as ferramentas cortantes afiadas e limpas. Ferramentas
de corte apropriadamente mantidas, com pontas de corte afiadas, tém
menor probabilidade de engripar e sao mais faceis de controlar.

G.Use a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras etc. em
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

conformidade com estas instrucdes, levando em consideracao as
condicoes de trabalho e a tarefa a ser realizada. 0 uso da ferramenta
elétrica para operacoes com fins diferentes daqueles a que se destina pode
resultar em situagdes perigosas.

H. Mantenha a pega e as superficies de preensao secas, limpas e
livres de dleo e graxa. Pegas e superficies de preensao escorregadias
ndo permitem o manuseio e o controle sequros da ferramenta em
situaces inesperadas.

USO E CUIDADO DAS BATERIAS

A. Recarregue somente com o carregador especificado pelo
fabricante. Um carregador adequado a certo tipo de bateria pode criar
riscos de incéndio quando usado com outro tipo de bateria.

B. Use ferramentas elétricas somente com jogos de baterias
especificamente indicados. 0 uso de qualquer outro jogo de baterias
pode criar riscos de lesao e incéndio.

(. Quando o conjunto da bateria nao estiver sendo usado,
mantenha-o afastado de outros objetos de metal como dlipes de
papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos que possam fazer uma conexao de um terminal a outro.
Colocar terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e
causar queimaduras ou incéndios.

D. Sob condi¢oes abusivas, a bateria pode soltar um liquido; evite o
contato. Se ocorrer contato acidental, lave com &qua. Se o liquido entrar
em contato com os olhos, procure cuidados médicos. O liquido que sai da
bateria pode causar irritacao ou queimaduras.

E. Nao use um jogo de baterias ou uma ferramenta que esteja
danificada ou alterada. As baterias danificadas ou alteradas podem
exibir comportamento imprevisivel, provocando incéndio, explosao ou
risco de lesao.

F. Nao exponha o jogo de baterias ou a ferramenta ao fogo ou a
temperaturas excessivas. A exposicao ao fogo ou a temperaturas acima
de 130 °C pode provocar explosao.

G. Siga todas as instrucoes de carregamento e nao carregue 0 jogo
de baterias ou a ferramenta fora do intervalo de temperatura
especificado nas instrugées. 0 carregamento inadequado ou a
temperaturas fora do intervalo especificado podem danificar a bateria e



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

aumentar o risco de incéndio.

REPAROS

A. Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa
qualificada, que use somente pecas de reposicao idénticas. Isso
garante que seja mantida a sequranca da ferramenta elétrica.

B. Nao tente reparar um jogo de baterias danificado. O reparo de jogos
de bateria s0 deve ser executado pelo fabricante ou por uma assisténcia
técnica autorizada.

INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS SERRAS VERTICAIS

A. Segure a ferramenta elétrica em superficies de aderénciaisoladas
ao realizar uma operacao em que o acessorio de corte possa entrar
em contato com fios escondidos. Acessorios de corte que entram em
contato com um fio "sob tensdao" podem fazer com que pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica fiquem "sob tensao" e podem ocasionar
um choque elétrico no operador.

B. Use grampos ou outra forma pratica de fixar e apoiar a peca de
trabalho em uma plataforma estavel. Sequrar a peca com as maos ou
contra o seu corpo € instavel e pode levar a perda de controle.

C. Desligue imediatamente o produto se alamina de corte emperrar.

D. Certifique-se de que a peca de trabalho esteja livre de objetos
estranhos, como parafusos ou pregos.

E. A ferramenta elétrica nao deve estar molhada ou ser usada em
ambiente molhado. Mantenha as pegas secas para garantir um controle
sequro.

F. Agarre o produto com firmeza, com as duas maos, para ter pleno
controle o tempo inteiro.

G. Certifique-se de que as aberturas de ventilacao estejam sempre
desobstruidas e limpas. Limpe-as, se necessario, com uma escova macia.
Aberturas de ventilacdo bloqueadas podem causar superaquecimento e
danificar o produto.

H. Desligue imediatamente o produto se for perturbado enquanto
trabalha por outras pessoas que entrem na area de trabalho. Deixe
sempre o produto parar completamente antes de colocd-lo em repouso.

|. Nao trabalhe demais. Faca pausas requlares para garantir que vocé
possa concentrar-se no trabalho e ter controle total do produto.

J. Mantenha as maos afastadas da area de serracao. Nao segure por
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

baixo da peca. 0 contato com a lamina da serra pode provocar lesdes.

K. S0 ponha a ferramenta elétrica em contato com a peca de trabalho
quando estiver ligada. Caso contrério, ha perigo de contragolpe, se a
ferramenta de corte emperrar na peca de trabalho.

L. Certifique-se de que a plataforma esteja sempre apoiada
firmemente enquanto serra. Uma lamina de serra emperrada pode
quebrar-se ou provocar contragolpe.

M.Quando se concluir o corte, desligue a ferramenta elétrica e
puxe a lamina da serra para fora do corte so depois que ela parar
completamente. Assim vocé evitard contragolpes e poderd largar a
ferramenta com seguranca.

N. Use so laminas de serra sem defeito, em perfeita condicao. As
ldminas de serra encurvadas ou cegas podem quebrar-se, influenciar
negativamente o corte ou provocar contragolpe.

0. Nao freie a lamina da serra para que ela pare, aplicando pressao
lateral depois de desliga-la. A lamina da serra pode danificar-se,
quebrar ou provocar contragolpe.

P. Use detectores adequados para determinar se ha linhas de
suprimento escondidas ou entre em contato com a prestadora
de servicos local para obter assisténcia. 0 contato com cabos
elétricos pode provocar incéndio e choque elétrico. Danificar canos de
gds pode provocar explosao. Romper canos de dgua pode causar danos a
propriedade.

Q. Em caso de danos e de uso inadequado da bateria, pode haver
emissao de vapores. Certifique-se de que a drea estd bem ventilada e
procure cuidados médicos se sentir efeitos adversos. Os vapores podem
causar irritacdo do sistema respiratorio.

R. Nao abra a bateria. Ha risco de curto-circuito.

S. A bateria pode ser danificada por objetos pontiagudos,
como pregos ou chaves de fenda ou por uma forca exercida
externamente. Pode haver curto-circuito interno , fazendo que a bateria
se queime, solte fumaca, exploda ou se superaqueca.

T. Use apenas a bateria com produtos do fabricante. Esta é a Unica
maneira de se proteger a bateria contra sobrecargas perigosas.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A ATENCAO! A emissdo de vibracio durante o uso efetivo
da ferramenta elétrica pode ser diferente do valor total
declarado, dependendo da forma pela qual a ferramenta
é utilizada;

- Como os materiais sao esmerilhados, cortados ou perfurados.

- Se aferramenta estiver em boas condi¢des e com a manutengao
em dia.

- Use 0 acessdrio correto para a ferramenta e verifique se ela estd
afiada e em boas condicoes.

- A firmeza do aperto nas pegas e o fato de estar a ferramenta
sendo usada em conformidade com o seu projeto e com estas
instrugoes.

Ao trabalhar com esta ferramenta elétrica, ocorrem vibracbes

nas maos e nos bracos. Adote as praticas corretas de trabalho

para reduzir a exposicao a vibracdo. Esta ferramenta pode causar

a sindrome da vibragao de mao e braco se a sua utiliza¢ao nao for

adequadamente administrada.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A ATENCAO! Identifique medidas de seguranca para
proteger o operador que se baseiem em uma estimativa
da exposicao nas condicoes reais de utilizacao (levando
em conta todas as partes do ciclo de funcionamento,
tais como as horas em que a ferramenta esta desligada
e em que esta ligada mas nao em uso, além do tempo de
acionamento).

Observacao:

- O uso de outras ferramentas reduzird o periodo total de trabalho
com esta ferramenta.

- Ajudando a reduzir o seu risco de exposicao a vibracao. SEMPRE
use cinzéis, brocas e l[aminas afiadas.

- Conserve esta ferramenta em conformidade com estas
instrucdes e a mantenha sempre bem lubrificada (quando
apropriado).

- Evite usar ferramentas em temperaturas de 10°C ou menos.
Planeje sua agenda de trabalho para espalhar o uso das
ferramentas de alta vibragdo por diversos dias.

VIGILANCIA SANITARIA

Todos os funciondrios devem participar de um esquema de vigilancia
sanitaria pelo empregador, para ajudar a identificar quaisquer enfermidades
relacionadas a vibracao numa fase inicial, a prevenir a progressao da doenca
e ajudar os empregados a continuar em operacao.

REDUCAO DE RUIDO E VIBRACAO

Para reduzir o impacto da emissao de ruido e vibracao, limite o

tempo de operacao, use modos de operacao de baixa vibracao e

baixo ruido, bem como equipamento de protecao pessoal.

Leve em consideracdo os sequintes pontos para reduzir ao minimo os riscos

de exposicdo a vibracao e ao ruido:

A. Utilize o produto apenas conforme previsto por seu design e por estas
instrugoes.

B. Certifique-se de que o produto esta em boas condicdes e bem conservado.

C. Use os acessorios corretos para o produto e verifique se estao em boas



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

condigoes.

D. Sequre firmemente as pegas e/ou a superficie aderente.

E. Conserve este produto em conformidade com estas instrucoes e o
mantenha bem lubrificado (quando apropriado).

F. Planeje sua agenda de trabalho para espalhar o uso das ferramentas de
alta vibragao por um periodo de tempo mais longo.

G. 0 uso prolongado do produto expde o usudrio a vibragdes que podem
causar uma série de problemas conhecidos como sindrome de vibracao
mao-braco. (SVMB), por exemplo, os dedos se embranquecem; bem como
doencas especificas, como a sindrome do tinel do carpo. Para reduzir esse
risco ao usar o produto, use sempre luvas de protecao e mantenha as maos
aquecidas.

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo se estiver operando o produto de acordo com todos os

requisitos de seguranca, os riscos potenciais de lesao e de danos

persistem. Os seguintes perigos podem surgir em associa¢ao com a

estrutura e o design deste produto:

A. Danos a saude resultantes da emissao de vibracao, se o produto estiver
sendo usado por periodos de tempo maislongos ou nao foradequadamente
administrada e ndo receber manutencao apropriada.

B. LesGes e danos a propriedade em razao de acessorios quebrados ou do
impacto sbito de objetos ocultos durante o uso.

C. Perigo de lesao e de dano a propriedade causado por objetos voadores ou
acessdrios de ferramenta elétrica de mé qualidade.

ATENCAO! Este produto produz um campo eletromagnético durante a
operacao! Esse campo pode, em algumas circunstancias, interferir com
implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de lesdes graves
ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos consultem seu
médico e o fabricante do implante médico antes de operarem este produto!
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3. DESCRICAO

o Interruptor de travamento
@ Interruptor liga/desliga
o Pega principal
.Porta-jogo de baterias

® Placade angulo de bisel
© Placa de base

@ seletor de sopro de ar

® Tubo de extracao de poeira

® Chave sextavada

@ Lamina da serra

@ Rolo guia

@ Botao de trava para dispositivo de
reten¢do da lamina

® Alavanca de ajuste de acao de péndulo



4. DADOS TECNICOS

Modelo

20VJS2-28.1

Tensdo Nominal

18V c.d. 20V max. c.d.

Velocidade de curso sem cargan,

2800 min™

Comprimento do curso

16 mm

Profundidade méaxima de corte

Em madeira 80 mm (55 mm com ldmina de serra incluida)

Em aluminio 8 mm

Em metal (sem liga) 6mm

Angulo de corte méximo (esquerda/direita) | 45°

Peso 1,9Tkg

Compatibilidades com baterias ;gggﬁ;gg}

Compatibilidades com carregadores igﬂgzﬁl

Nivel de pressao sonora LpA 85 dB (A)

Nivel de poténcia sonora L, 96 dB (A)

Incerteza KPA, K 3dB(A)

Valor total davibragdo:  a, , 3,5m/s? (cortando folha de metal)
A, 6,2 m/s? (cortando compensado)

Incerteza K

1,5 m/s?

0s valores de emissao sonora foram obtidos de acordo com o cédigo de teste de ruido fornecido
em EN 62841-1 e EN 62841-2-11. 0 ruido para o operador pode superar 80 dB (A) e sdo necessarias

medidas de prote¢do auricular.
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4. DADOS TECNICOS

A ATENGAO!

@ Use sempre protetores de ouvido ao operar esta maquina.

Os valores totais declarados de emissao de ruidos foram medidos de acordo com um método de
teste padrao e podem ser usados para comparar uma ferramenta com outra e numa avaliagdo
preliminar de exposicao.

As emissoes durante o uso efetivo da ferramenta elétrica podem ser diferentes dos valores
declarados, dependendo da maneira como o produto é usado e, em especial, do tipo de carga
aplicada.

E necessario identificar medidas de sequranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicao nas condices reais de utilizacao (levando em conta todas as partes do ciclo
de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta estd desligada e em que esta ligada
mas nao em uso, além do tempo de carga).



5. OPERACAO

1. Desembrulhe todas as partes e as disponha sobre uma superficie plana e estdvel.

2. Retire todo 0 material de embalagem e de envio, se necessario.

3. Certifique-se de que o contelido da entrega esta completo e sem nenhum dano. Se vir que estdo
faltando partes ou que algumas delas estdo danificadas, nao use o produto e entre em contato
com o distribuidor. 0 uso de um produto incompleto ou danificado representa um risco para as
pessoas e para a propriedade.

4. (ertifique-se de que tem todas as ferramentas e acessdrios necessarios para a montagem e a
operacao. Isso inclui 0 equipamento de protecdo individual adequado:

ATENCAO! 0 produto deve ser montado completamente antes da operacdo! Nao use um
produto s6 parcialmente montado ou montado com partes danificadas!

@ Use luvas de protecdo para esse trabalho de montagem e sempre disponha o produto sobre
uma superficie plana e estdvel ao montar.
Siga as instrucdes de montagem passo a passo e use as figuras fornecidas como um guia
visual para montar o produto com facilidade!

ATENGAO! 0 aparelho e a embalagem nao sio brinquedos de criangal!
As criancas nao devem brincar com sacos pldsticos, folhas e pecas pequenas. Ha
perigo de engasqgo e sufocacao!

PREPARO

Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de executar algum trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta etc.). Também se deve remover a bateria para o transporte e
0 armazenamento. Ha risco de lesdo ao se pressionar involuntariamente o interruptor liga/desliga.

CARREGAMENTO DA BATERIA

Use apenas carregadores enumerados nos dados técnicos. S6 esses carregadores sao adequados a
bateria de ion de litio de sua ferramenta elétrica.

Observacao: A bateria é fornecida ja parcialmente carregada. Para obter a capacidade plena da
bateria, carreque completamente a bateria no carregador antes de usar a sua ferramenta elétrica
pela primeira vez.

A bateria de fon de litio pode ser carregada a qualquer momento, sem reduzir a sua vida dtil. A
interrupcdo do processo de carregamento ndo danifica a bateria.

A bateria de ion de litio é protegida contra descargas pesadas pela “Protecdo de célula eletronica
(PCE-ECP)". Quando a bateria estiver descarregada, a ferramenta elétrica sera desligada por um
circuito protetor: A ferramenta acessoria inserida ndo gira mais.

Siga as instrugdes para o descarte correto.
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5. OPERACAO

LAMINA DA SERRA

A ATENCAO! Use sempre as laminas de serra de acordo com o uso projetado!
Por exemplo, nunca use uma lamina de serra projetada para uso em madeira para trabalhar
com metal ou vice-versa. E perigoso o uso de laminas de corte ou desbaste danificada e
pode causar lesdes graves.
Observe as especificagdes técnicas deste produto e das laminas de serra ao comprar e usar
laminas de serra!
0s acessérios sao afiados e estdo quentes apds o uso! Maneje-os com cuidado! Use luvas
de seguranga ao manusear os acessorios, para evitar lesdes, como queimaduras e cortes!

SELECAO DA LAMINA DE SERRA:

ATENCAO! Certifique-se sempre de que o aparelho esté desligado e remova a bateria antes de

realizar qualquer trabalho no produto!

Laminas de tipo T podem ser usadas com o produto, dependo do material da peca de trabalho.

Insercao e troca da lamina de serra

1. Limpe o eixo na lamina de serra antes de inseri-la. Um eixo sujo ndo pode ser fixado com
firmeza.

2. Insira a lamina de serra no porta-lamina até que pare, com um som de clique. 0 botdo de trava
serd automaticamente girado 90° em sentido anti-horario.

3. Certifique-se de que os dentes da serra estejam sempre apontados para a frente.

4. Certifique-se ao inserir a lamina de que a traseira da lamina estd na fenda no rolo guia.

5. Verifique se a lamina de serra estd assentada firmemente, puxando a ldmina de serra. Uma
Idmina de serra solta pode ser expelida e causar ferimentos.

Remocao da lamina de serra.

1. Gire 0 botdo de trava para o grampo de lamina 90° em sentido hordrio, na dire¢ao dos dentes da
serra e remova a lamina de serra.

2. Segure firme a ldmina de serra para evitar a ejecdo da ldmina de serra causada pela forca
eldstica interna da mola.



5. OPERACAO

AJUSTE DE ANGULO DE BISEL

ATENCAO! Certifique-se sempre de que o produto esté desligado e remova o jogo de
baterias antes de realizar qualquer trabalho no produto!

A placa de base pode ser inclinada até 45° para a esquerda ou direita, para cortes de bisel. Sempre
ajuste o angulo de corte de acordo com as suas necessidades.

1. Afrouxe um parafuso sextavado em sentido anti-hordrio, usando a chave sextavada.

2. Incline a placa base para a posicao desejada. A placa base tem pontos de trava s6 em 0° e 45°.
Outros angulos de bisel podem ser ajustados mediante um transferidor,

3. Empurre, entdo, a placa base na direcao da ldmina de serra até onde ela possa ir.

4. Torne a apertar o parafuso sextavado com a chave sextavada.

EXTRACAO DE PO E DE LASCAS

ATENCAO! Fixe um dispositivo de extracio de poeira quando utilizar este produto, para
manter a drea de trabalho limpa! Utilize mdscara de prote¢ao contra poeira ao operar este

@ produto! A poeira pode ser prejudicial a sadde! Especialmente poeira e lascas de madeira
que receberam tratamento, como por exemplo preservador de madeira ou corante!

Conecte um dispositivo de extracao de poeira apropriado, como, por exemplo um conector de
aspirador de pd adequado (@35mm), ao adaptador de vdcuo.

1. 0tubo de extracdo de poeira pode ser inserido na ranhura da placa de angulo de bisel até parar
com um som de clique.

2. Insira a mangueira de aspirador de pé adequada (35 mm) no adaptador de vacuo do tubo de
extracdo de poeira.

INSERCAO DA BATERIA

Use apenas baterias de ion de litio recomendadas, com a tensdo declarada na placa de identificagao
da ferramenta elétrica. O uso de outras baterias pode provocar lesdes e criar risco de incéndio.
Observacao: 0 uso de baterias inadequadas a sua ferramenta elétrica pode provocar mau
funcionamento ou danos na ferramenta elétrica. Insira a bateria carregada no porta-jogo de
baterias até sentir que encaixou e estd travado com firmeza na ferramenta elétrica.

LIGAR E DESLIGAR

Para ligar a ferramenta elétrica, pressione primeiro o interruptor de trava. Em sequida, pressione o
interruptor liga/desliga e 0 mantenha pressionado.

Para desligar a ferramenta, solte o interruptor liga/desliga

Observagao: Por motivos de seguranca, o interruptor liga/desliga ndo pode ser travado; deve-se
manté-lo pressionado durante toda a operacao.
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5. OPERACAO

CONTROLE DA VELOCIDADE DE CURSO

Vocé pode regular a varia¢do da velocidade de curso da ferramenta elétrica quando ela estd ligada
pressionando o interruptor liga/desliga em extensdes variaveis.

Exercer uma pressao leve sobre o interruptor liga/desliga resulta numa velocidade de curso baixa.
Exercer uma pressdo crescente no interruptor aumenta a velocidade de curso.

A velocidade necessaria depende do material e das condices de operacao e pode ser determinada
por meio de testes praticos.

E recomendavel que vocé reduza a velocidade de curso ao colocar a ldmina de serra na peca de
trabalho e ao serrar plastico e aluminio.

Durante tempos de uso prolongados em velocidade de curso baixa, a ferramenta elétrica pode
aquecer-se significativamente. Remova a lamina de serra e deixe a ferramenta elétrica funcionar a
velocidade de curso méxima por cerca de trés minutos, para arrefecer.

CONTROLAR O NiVEL DE PENDULO

A acdo de péndulo pode ser requlada por meio de 2 configuracdes diferentes. Vocé pode ajustar a

acao de péndulo durante a operagao por meio da alavanca de ajuste de a¢do de péndulo.
0 Sem acdo de péndulo 1 Com agdo de péndulo

0 nivel de péndulo ideal para cada aplicacao pode ser determinado com um teste pratico. Observe

as sequintes recomendagoes:

1. Selecione um nivel de péndulo ou desligue completamente a acdo de péndulo, se quiser
produzir um gume mais fino ou limpo.

2. Com materiais duros (p. ex., aco) trabalhe sem acdo de péndulo.

3. Vocé pode trabalhar com materiais macios e serrar madeira na direcao do grao com acdo de
péndulo.

AJUSTE DO ANGULO DE BISEL

A placa base pode ser inclinada para a direita ou a esquerda para fazer cortes de bisel de até 45°. A
placa base tem pontos de trava em 0° e 45°a direita ou a esquerda, para que o angulo de bisel possa
ser ajustado com precisao. Qutros angulos de bisel podem ser ajustados mediante um transferidor,
OBSERVACAO: 0 ajuste de angulo de bisel no se aplica a cortes curvos.



5. OPERACAO

AJUSTE DO SELETOR DE SOPRO DE AR

1. Para obter uma visao clara ao cortar, coloque o seletor de sopro de ar em «1».
2. Para consequir maior eficiéncia na remogao de poeira para o aspirador de pd, coloque o seletor
de sopro de ar em «0».
ATENCAO! Durante a operacdo, é gerada poeira final
Essa poeira é altamente inflamdvel e explosiva! Nao fume durante a operacdo, mantenha as
@ fontes de calor e as chamas abertas longe da drea de trabalho!
Use sempre mdscara contra poeira, para se proteger dos riscos decorrentes da poeira fina!

CORTE

OBSERVACAO: Leve em consideracdo o canal de corte ao cortar ao longo de linhas de corte
marcadas. Nao corte diretamente sobre a linha, mas perto dela.

E recomendével fazer um corte de teste antes de trabalhar na peca de trabalho real, para determinar
aposicao e a largura do canal de corte, principalmente depois de trocar a lamina ou mudar o dngulo
de bisel.

Desligue o produto, deixe que pare completamente e remova o jogo de baterias, se a lamina de
serra emperrar na peca de trabalho. S entdo libere a lamina emperrada.

3. (Corte na direcdo do grao da madeira sempre que possivel, para evitar emperrar a lamina de
serra e esgarcar as bordas.

4. Sempre adicione liquido refrigerante ao longo da linha de corte para reduzir o calor ao cortar
metal.

5. Verifique se hé folga suficiente para a ldmina de serra embaixo da peca de trabalho.

6. Segure o produto com uma mao na pega e coma outra mao na superficie de aderéncia.

7. Ligue o produto e espere até que ele funcione em velocidade méxima antes de coloca-lo na peca
de trabalho.

8. Leve com cuidado o produto na direcdo da peca de trabalho. Cologue a placa base deitada sobre
a peca de trabalho e empurre o produto a uma velocidade constante.

9. Aplique apenas a pressao para a frente e vertical necessaria para manter o produto na
horizontal sobre a peca de trabalho. Uma pressao maior ndo aumentard, mas sim diminuird, o
desempenho do produto e gerara resultados desiguais.

10. Mantenha o produto se movendo o tempo todo, nao pare em uma posicdo, para evitar ranhuras.

11. Levante o produto da peca de trabalho antes de desliga-lo.

DEPOIS DO USO

1. Desligue o produto, aguarde que ele pare completamente, remova o jogo de baterias, deixe-o
esfriar e remova a ldmina.
2. Verifique, limpe e armazene o produto como descrito abaixo.
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6. MANUTENCAO

ATENCAO! Sempre desligue o aparelho, remova o jogo de baterias da ferramenta e deixe
o produto esfriar antes de realizar qualquer trabalho de inspecao, manutencdo e limpeza!
Realize trabalhos de assisténcia e de manutencao apenas em conformidade com estas
instrucdes! Todos os trabalhos adicionais devem ser executados por um especialista
qualificado!

. Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de executar algum trabalho na ferramenta

elétrica (p. ex. manutencado, troca de ferramenta etc.). Também se deve remover a bateria
para o transporte e 0 armazenamento. Ha risco de lesdo ao se pressionar involuntariamente o
interruptor liga/desliga.

. Para garantir a operacdo segura e eficiente, mantenha sempre a ferramenta elétrica e as

aberturas de ventilagdo limpas. Se a saida de poeira ficar bloqueada, desligue a ferramenta
elétrica, desconecte o sistema de extracdo de poeira e remova a poeira e as lascas.

. Limpe regularmente o receptaculo da lamina de serra. Para isso, remova a lamina de serra da

ferramenta elétrica e bata de leve a ferramenta elétrica numa superficie plana.

. Se a ferramenta elétrica ficar muito suja, isso pode provocar falhas graves. Por esta razao, nao

corte materiais que produzam grande quantidade de poeira de baixo ou de cima.

. Aplique uma gota de éleo ao rolo guia de quando em quando. Verifique reqgularmente o rolo

guia. Se estiver gasto, ele deve ser trocado por um agente autorizado de servico de pos-venda.



7.SOLUCAO DE PROBLEMAS

Suspeitas de mau funcionamento sdo muitas vezes devidas a causas que os usudrios podem corrigir
sozinhos. Portanto, verifique o produto observando esta se¢do. Na maioria dos casos, o problema
pode ser resolvido rapidamente.
ATENCAO! Execute apenas as etapas descritas nestas instrugdes! Todos os outros trabalhos
de inspecdo, manutencdo e reparacdo devem ser efetuados por um centro de assisténcia
autorizado ou por um especialista qualificado, se vocé nao consequir resolver o problema

sozinho!

Problemas

Causas provaveis

Acao corretiva

1. 0 produto nao

1. 1. M4 conexdo do jogo de baterias

1. 1. Torne ainserir 0 jogo de

ddapartida | 1.2. Abateria ndo estd carregada baterias
1. 2. Carregue a bateria
2. 0 produto 2.1. Afonte de alimentacao (p.ex. | 2. 1. Conecte a outra fonte de
nao chegaa gerador) tem tensdo baixa alimentacdo
poténcia total demais 2.2. Limpe as saidas de ar
2.2. Assaidas de ar estao
bloqueadas
3. Resultado 3.1. Aldmina estd cega/danificada | 3. 1. Troque por uma nova
insatisfatério | 3.2. Lamina ndo apropriada parao | 3.2. Troque por uma lamina

material da peca de trabalho

apropriada a peca de
trabalho

4, Vibragao ou

4.1. Alamina estd cega/danificada

4.1. Troque por uma nova

ruido em 4.2. Alamina é curta ou longa 4.2.Troque a lamina por uma de
€XCesso demais comprimento adequado
ARMAZENAMENTO

1. Desligue o produto e o desconecte da tomada.

2. Limpe o produto, conforme a descricao acima.

3. Guarde o produto e seus acessdrios num lugar escuro, seco, nao congelado e bem ventilado.

4. Sempre armazene o produto em lugar inacessivel as criancas. A temperatura de armazenamento
ideal estd entre 10°Ce 30°C.

5. Recomendamos o uso do pacote original para armazenamento ou cobrir o produto com um
pano apropriado ou uma caixa, para protegé-lo do po.

TRANSPORTE

1. Desligue o produto e o desconecte da tomada. Remova a ldmina, se necessério.

2. Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou de vibragdes fortes que possam ocorrer
durante o transporte em veiculos.

3. Prenda o produto para impedi-lo de deslizar ou cair.
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8. PROTEJA O NOSSO MEIO AMBIENTE

Y A embalagem € feita de material ambientalmente amigdvel. Pode ser descartada nos
%@ recipientes de reciclagem locais.

K CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo referente a remogdo de residuo

Li-lon

elétrico e eletronico. Isso significa que este produto ndo deve ser descartado com o lixo
doméstico, mas deve ser devolvido a um sistema de coleta que esteja em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Entre em contato com as autoridades ou com os distribuidores
locais ou para obter instrucdes sobre reciclagem. Ele serd, entdo,reciclado ou desmontado,
para reduzir o impacto sobre o meio ambiente. O equipamento elétrico e eletronico pode
ser prejudicial ao meio ambiente e a saiide humana, pois contém substancias de risco.

Nao descarte baterias no seu lixo doméstico!

PROTECAO AMBIENTAL

Orefugo de produtos elétricos nao deve ser descartado no lixo doméstico. Sequndo a Diretiva
Europeia sobre Baterias, os jogos de baterias/baterias com defeitos ou usados devem ser
coletados separadamente e descartados de maneira ambientalmente correta. Recicle nos
locais adequados. Entre em contato com as autoridades locais ou seu revendedor para obter
informacdes sobre reciclagem. Ele serd, entdo,reciclado ou desmontado, para reduzir o
impacto sobre 0 meio ambiente. 0 jogo de baterias/

as baterias podem ser prejudiciais a0 meio ambiente e a saide humana, pois contém
substancias perigosas.



9. GARANTIA

PREFACIO

Obrigado por ter escolhido este produto. Ao projetarmos e fabricarmos os nossos produtos,
empenhamo-nos a fundo para garantirmos uma excelente qualidade que satisfaca as necessidades
dos usudrios.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE USAR ESTE PRODUTO, SIGA AS INSTRUCOES
BASICAS DE SEGURANCA NELE CONTIDAS E GUARDE-0 COM CUIDADO.

Assim que abrir a embalagem, recomendamos que verifique se todos os elementos necessarios
para a montagem do produto tenham sido incluidos.

Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva a loja mais préxima.
Este produto destina-se apenas ao uso ao ar livre e ndo deve ser usado dentro de um edificio em
nenhuma circunstancia.

Este produto s6 pode ser colocado em ambiente fechado apds um periodo de repouso de duas horas
apos a dltima utilizacdo.

Agradecemos a compra e esperamos que vocé fique totalmente satisfeito ao usar o nosso produto.
Ficaremos felizes em receber todos os seus comentarios em nossa loja online na web.

Garantia

Os produtos da DEXTER sdo projetados com base nos mais rigorosos padroes de qualidade para
produtos voltados para o grande publico.

A serra vertical simples (Modelo ne 20VJS2-28.1) é coberta por uma garantia de 3 anos, a contar da
data de compra. Esta garantia cobre todos os defeitos de material ou fabricacao.

Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de solucao de problemas (problemas e solugdes) no
manual; se o problema persistir, consulte a loja mais préxima.

Sua loja ndo deve poupar esforcos para resolver o problema.

Os reparos e a reposicao de pecas ndo estendem a duracdo da garantia inicial.

As panes resultantes de desgaste normal ou de uso inapropriado do produto néo sdo cobertas pela
garantia. Isto inclui, entre outras coisas, os interruptores, o disjuntor de seguranca e 0s motores, em
caso de desgaste.

Note que existem termos de garantia especificos para determinados paises.

Em caso de duvida, consulte o seu ponto de venda.

Para que as reclamagdes relativas a garantia sejam levadas em conta, é necessario o sequinte:

- Fornecer comprovante de compra

- Que ndo tenham sido realizados reparos e/ou substituicdes de pecas por terceiros.

- Que o problema ndo seja uma questao de desgaste normal.

- Que os trabalhos necessdrios de manutencao e reparagao tenham sido realizados corretamente.

- Que ndo tenha ocorrido deterioracao como resultado de um ajuste incorreto do carburador

- Que o produto ndo tenha sido forcado, nem tenha havido manuseio inadequado, uso néo
autorizado ou acidentes
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9. GARANTIA

- Que ndo tenha ocorrido deterioracao devido a sobreaquecimento, resultante da obstrucao do
bloco do ventilador.

- Que nenhum trabalho tenha sido feito no produto por pessoa nao qualificada, nem tenham sido
tentados reparos incorretos.

- Que a ferramente/bateria/carregador nunca tenham sido desmontados ou abertos.

- Que a ferramente/bateria/carregador nunca tenham estado em ambiente molhado (orvalho,
chuva, imerso em dqua etc.).

- Que ndo tenham sido usadas pecas incorretas, ndo fabricadas pela DEXTER, sempre que se provar
que elas foram causa de deterioracdo.

- Que a ferramenta ndo tenha sido submetida a uso imprdprio (sobrecarga do dispositivo ou uso de
acessorios nao aprovados).

- Que ndo tenha havido danos causados por causas externas ou corpos estranhos, tais como areia
ou pedras.

- Que nenhum dano tenha resultado da ndo conformidade com as recomendagdes de seguranca e
instrucdes de uso.

0 produto deve ser utilizado sob condigdes normais de uso e para fins ndo profissionais. Portanto,

estao excluidos desta garantia os produtos usados por empresas de paisagismo, autoridades locais,
bem como por empresas que oferecam aluguel pago ou empréstimo gratuito de equipamentos.
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10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS

POS DESCRICAO POS DESCRICAO POS DESCRICAO

. Conjunto da carcaca | |3-11 |Eixo Bainha do rolamento
esquerda 3-12 | Boladeaco (arcaca direita

1-1 | Carcaga esquerda 3-13 | Trava dalamina 10 | Parafuso macho

1-2 | Mola 3-14 | Botdo de trava » Conjunto da

1-3 | botdo 345 | Anelde retengio de braadeira

1-4 | Assento do botdo tipo C 11-1 | Bracadeira

1-5 | Eixo 3-16 | Cursor quadrado 11-2 | Eixo

16 Botdo de controlede | |4 Conjunto do motor 11-3 | Roda guia
volume do ar 4-1 | Conjunto do motor 11-4 | Anel aberto

1-7 | Haste de conexdo ) Bracadeira de 11-5 | Eixo

1-8 | Pecade contato reten¢do " Conjunto da placa de

2 Conjunto eletronico 4-3 | Parafuso base de ferro

21 (onjuntodaplacade | [4-4 |Engrenagemdaroda | |12-1 |Porca
contato 5 Conjuntoda caixade | |12-2 | Clipe

22 f’laca de circuito transmissao 12-3 | Placa de base deferro
impresso 51 Conjunto da 12-4 | Bracadeira

23 | Interruptor engrenagem Parafuso da placa de

2-4 | Conjunto de luz LED 5-1-1 | Engrenagem da roda 125 base

2-5 | Anel magnético 5-1-2 | P4 do ventilador 13 |Botdo de sequranca

2-6 | Anel magnético 5-1-3 | Eixo de saida 14 |Mola

3 Conjunto de serra 5-1-4 | Rolamento 15 | Guia da haste
alternada 5-1-5 | Assento fixo 16 | Fiodeaco

3-1 | Serraalternada 5-2 | Rolamento 17 |Laminadaserra

3-2 | Bloco de localizacdo 53 | Gaxeta 18| Tubo de poeira

3-3 | Arruelalisa 5-4 | Haste de conexdo 19 | Chave sextavada

3-4 | Feltrodela 5-5 | Bloco de equilibrio

3-5 | Haste de localizagdo 5-6  |Engrenagem

3-6 | Mola 5-7 | Arruela

3-7 | Mola de torcdo 5-8 | Anel de controle

3-8 | Arruelalisa 6 Eixo

3-9 | Porta-lamina 7 Rolamento

3-10 | Pino redondo




11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Franca

Declaramos que a Serra vertical sem fio. Modelo: 20VJS2-28.1
Estd em conformidade com os requisitos das sequintes diretivas, requlamentacdes e padrdes:
Diretiva EMC 2014/30/UE
Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE
Diretiva da Maquina 2006/42/EC

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&I1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Ne de série: Consulte a pagina da contracapa e a placa de identificacao da mdquina
0s dois ultimos ntimeros do ano marca CE aplicada: 19 I A A

‘ Eric LEMOINE

Lider Internacional de Qualidade de Projetos
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Franca
Feito em Ronchin 18/10/2019
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

@ Read instruction manual carefully

A This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or
may cause physical injuries.

Wear safety glasses

@ Wear ear protection
@ Wear safety shoes

c The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.

[ H [ Eurasian conformity work.

E Weee symbol for recycling operation.

Universal : compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20, and Dexter UP20
Ur=o

{y Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
requlations.



CONTENTS

Intended use of Dexter Cordless Jig Saw
Safety instructions
Description

Technical daa

Operation

Maintenance

Trouble shooting

Protect our environment

9. Warranty

10. Exploded view with part list
11. EC Declaration of conformity

NSRS

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

317



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

318

1. INTENDED USE OF DEXTER CORDLESS JIG SAW

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep
them for future reference.

The machine is intended for sawing wood, metal and plastic. it is suitable for straight and curved
cutting.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade
or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in
commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
product. Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term «power tool» in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

WORK AREA SAFETY

A.Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

B. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

C. Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

B. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

C. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

D. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

E. When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

F. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an R(D
reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A. Stay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a power tool. Do not use a power tool while you
are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

B. Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

C. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

D. Remove any adjusting key or wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

E. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.
This enables better control of the power tool in unexpected situations.

F. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

G. If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

H.Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

A. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

B. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

C. Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

D. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

E. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tools operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

F. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

H.Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil
and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

A. Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

B. Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

C. When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

D. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

E. Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

F. Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive
temperature. Exposure to fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

G. Follow all charging instructions and do not charge the battery
pack or tool outside the temperature range specified in the
instructions. Charging improperly or at temperatures outside the
specified range may damage the battery and increase the risk of fire.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

SERVICE

A. Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

B. Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL FOR JIGSAWS

A.Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.

B. Use clamps or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or
against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

C. Turn the product off immediately, if the cutting blade gets
jammed.

D. Ensure that the workpiece is free of foreign objects such as screws
or nails.

E. The power tool shall not be wet or applied in wet environment.
Keep the handles dry to ensure safe control.

F. Grip the product securely with two hands so you have full control
at all times.

G. Ensure that the air vents are always unobstructed and clear.
(lean them if necessary with a soft brush. Blocked air vents may lead to
overheating and damage the product.

H.Switch the product off immediately if you are disturbed while
working by other people entering the working area. Always let the
product come to complete stop before putting it down.

I. Do not overwork yourself. Take reqular breaks to ensure you can
concentrate on the work and have full control over the product.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

J. Keep hands away from the sawing area. Do not reach under the
workpiece. Contact with the saw blade can lead to injuries.

K. Only bring the power tool into contact with the workpiece when
switched on. Otherwise there is danger of kickback if the cutting tool
jams in the workpiece.

L. Ensure that the footplate always rests securely while sawing. A
jammed saw blade can break or lead to kickback.

M. When the cut is completed, switch off the power tool and then
pull the saw blade out of the cut only after it has come to a
standstill. In this manner you can avoid kickback and can place down the
power tool securely.

N.Use only undamaged saw blades that are in perfect condition.
Bent or dull saw blades can break, negatively influence the cut, or lead to
kickback.

0. Do not brake the saw blade to a stop by applying side pressure
after switching off. The saw blade can be damaged, break or cause
kickback.

P. Use suitable detectors to determine if there are hidden supply
lines or contact the local utility company for assistance. Contact
with electric cables can cause fire and electric shock. Damaging gas lines
can lead to explosion. Breaking water pipes causes property damage.

Q. In case of damage and improper use of the battery, vapours may
be emitted. Ensure the area is well-ventilated and seek medical attention
should you experience any adverse effects. The vapours may irritate the
respiratory system.

R. Do not open the battery. There is a risk of short-circuiting.

S. The battery can be damaged by pointed objects such as nails or
screwdrivers or by force applied externally. An internal short circuit
may occur, causing the battery to burn, smoke, explode or overheat.

T. Only use the battery with products from the manufacturer. This
is the only way in which you can protect the battery against dangerous
overload.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

A WARNING! The vibration emission during actual use of
the power tool can differ from the declared total value
depending on the ways in which the tool is used:

- How the materials are grinded, cut or drilled.

- Ifthe tool is in good condition and well maintained.

- Use correct accessory for the tool and ensure it is sharp and in
good condition.

- The tightness of the grip on the handles, and the tool is being
used as intended by its design and these instructions.

While working with this power tool, hand/arm vibrations occur.

Adopt the correct working practices in order to reduce the

exposure to vibration. This tool may cause hand-arm vibration

syndrome if its use is not adequately managed.

A WARNING! Identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Note:

- The use of other tools will reduce the users'total working period
on this tool.

- Helping to minimise your vibration exposure risk. ALWAYS use
sharp chisels, drills and blades.

- Maintain this tool in accordance with these instructions and
keep well lubricated (where appropriate).

- Avoid using tools in temperatures of 10°C or less. Plan your
work schedule to spread any high vibration tool use across a
number of days.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

HEALTH SURVEILLANCE

All employees should be part of an employer’s health surveillance scheme to
help identity any vibration related diseases at an early stage, prevent disease
progression and help employees stay in work.

VIBRATION AND NOISE REDUCTION

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time
of operation, use low-vibration and low-noise operating modes as
well as wear personal protective equipment.

Take the following points into account to minimize the vibration and noise

exposure risks:

A. Only use the product as intended by its design and these instructions.

B. Ensure that the product is in good condition and well maintained.

(. Use correct attachments for the product and ensure they are in good
condition.

D. Keep tight grip on the handles/grip surface.

E. Maintain this product in accordance with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).

F. Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a
longer period of time.

G. Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that can cause
a range of conditions collectively known as hand-arm vibration syndrome
(HAVS) e.g. fingers going white; as well as specific diseases such as carpal
tunnel syndrome. To reduce this risk when using the product, always wear
protective gloves and keep your hands warm.

RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance with all the
safety requirements, potential risks of injury and damage remain.
The following dangers can arise in connection with the structure
and design of this product:

A. Health defects resulting from vibration emission if the product is being



2. SAFETY INSTRUCTIONS

used over long periods of time or not adequately managed and properly
maintained.

B. Injuries and damage to property due to broken attachments or the sudden
impact of hidden objects during use.

C. Danger of injury and property damage caused by flying objects or poor
power tool accessories.

WARNING! This product produces an electromagnetic field during operation!
This field may under some circumstances interfere with active or passive
medical implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend
persons with medical implants to consult their doctor and the medical
implant manufacturer before operating this product!
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3. DESCRIPTION

@ Lock off switch

@ 0n/off switch

® Main handle

@ Holder for battery pack
® Bevel angle plate

© Base plate

@ selector of air blow

@® Dust extraction pipe

® Hex key

@ saw blade

@ Guide roller

@ Lock knob for blade clamp device
® pendulum action adjusting lever



4, TECHNICAL DATA
Model 20VJS2-28.1
Rated voltage: 18V d.c. 20V Max d.c.
No-load stroke rate n, 2800 min™!
Stroke length 16 mm

Max. cutting depth

In wood 80 mm (55 mm with saw blade included)

In aluminum gmm

In metal (unalloyed) 6mm

Max. cutting angle (left / right) 45°

Weight 1.91kg

Compatibilities with batteries ;gggﬁ;gg}

Compatibilities with chargers igzgﬂgzﬁ}

Sound pressure level LpA 85 dB (A)

Sound power level L, 96 dB (A)

Uncertainty KpA, K 3dB(A)

Vibration total value: ~ a, 3.5m/s? (cutting sheet metal)
CIR 6.2 m/s? (cutting chipboard)

Uncertainty K

1.5 m/s?
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The sound emission values have been obtained according to the noise test code givenin EN 62841-1
and EN 62841-2-11. The noise for the operator may exceed 80 dB (A) and ear protection measures
are necessary.
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4. TECHNICAL DATA

A WARNING!

@ Always wear ear protectors, when you are operating this machine.

The declared noise emission value(s) have been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing the product with another and in a preliminary assessment
of exposure.

The emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values depending on
the ways in which the product is used especially what kind of load is applied.

It is necessary to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such
as the times when the product is switched off and when it is running idle in addition to the loaded
time).



5. OPERATION

1. Unpack all parts and lay them on a flat, stable surface.

2. Remove all packing materials and shipping devices, if applicable.

3. Make sure the delivery contents are complete and free of any damage. If you find that parts are
missing or show damage, do not use the product but contact your dealer. Using an incomplete
or damaged product represents a hazard to people and property.

4. Ensure that you have all the accessories and tools needed for assembly and operation. This also
includes suitable personal protective equipment.

WARNING! The product must be fully assembled before operation! Do not use a product
that is only partly assembled or assembled with damaged parts!

@ Wear protective gloves for this assembly work and always lay the product on a flat and
stable surface while assembling.
Follow the assembly instructions step-by-step and use the pictures provided as a visual
quide to easily assemble the product!

WARNING! The device and the packaging are not children’s toys!
Children must not play with plastic bags, sheets and small parts. There
is a danger of choking and suffocation!

PREPARATION

Remove the battery from the power tool before carrying out work on the power tool (e.g.
maintenance, changing tool, etc.). The battery should also be removed for transport and storage.
There is risk of injury from unintentionally pressing the on/off switch.

CHARGING THE BATTERY

Use only the chargers listed in the technical data. Only these chargers are matched to the lithium-
ion battery of your power tool.

Note: The battery is supplied partially charged. To ensure full battery capacity, fully charge the
battery in the charger before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without reducing its service life. Interrupting
the charging process does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep discharge by the «Electronic Cell Protection
(ECP)». When the battery is discharged, the power tool is switched off by means of a protective
circuit: The application tool no longer rotates.

Follow the instructions on correct disposal.
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5. OPERATION

SAW BLADE

A WARNING! Always use saw blades according to the intended use!
For example, never use a saw blade intended for working on wood for working on metal
or vice Using damaged cutting or roughing blades is dangerous and may cause serious
injury.
Observe the technical specifications of this product and the saw blades when purchasing
@ and using saw blades!
Attachments are sharp and hot after use! Handle them with care! Wear safety gloves
when handling attachments to avoid injuries like burns and cuts!

SELECTING THE SAW BLADE:

WARNING! Always ensure the product is switched off and remove the battery before carrying out

any work on the product!

T type blade can be used with the product depending on the workpiece material.

Inserting /changing the saw blade:

1. Clean the shaft on the saw blade before inserting it. A dirty shaft cannot be securely fixed in
place.

2. Insert the saw blade into the saw blade holder until the stop with a click sound. The lock knob
will be automatically turned in anti-clockwise 90°.

3. Make sure that the saw teeth should always point to front.

4. Make sure when inserting the saw blade that the back of the saw blade is in the groove on the
guide roller.

5. Check that the saw blade is seated securely by pulling the saw blade. A loose saw blade can fall
out and lead to injuries.

Removing the saw blade

1. Turn the lock knob for blade clamp in clockwise 90°at the direction of saw teeth and remove
the saw blade.

2. Take firmly the saw blade to avoid the ejecting of saw blade cause by the inner spring force.



5. OPERATION

BEVEL ANGLE ADJUSTMENT

WARNING! Always ensure the product is switched off and remove the battery pack
before carrying out any work on the product!

The base plate can be angled up to 45° to the left or right for bevel cuts. Please always adjust the
cutting angle according to your needs.

1. Loose one hex bolts counterclockwise by using the hex key.

2. Swivel the base plate to the desired position. The base plate has lock-in points only at 0° and 45.
Other bevel angles can be adjusted using a protractor.

3. Then push the base plate towards the saw blade as far as it will go.

4. Retighten the hex bolt with the hex key.

DUST/CHIP EXTRACTION

WARNING! Attach a dust extraction device when using this product to keep the working
area clean! Wear a dust mask when operating this product! Dust can be harmful to health!

Especially dust and chips of wood that has been treated, e.g. with wood preservative or
a stain!

Attach a proper dust extraction device, e.g. a suitable vacuum cleaner attachment (@35mm) to the
vacuum adaptor.

1. The dust extraction pipe can be inserted to the slot of bevel angle plate until the stop with a
click sound.
2. Insert the suitable vacuum cleaner pole (35mm) into the vacuum adaptor of dust extraction pipe.

INSERTING THE BATTERY

Use only original recommended lithium-ion batteries with the voltage stated on the type plate of
your power tool. Using other batteries can lead to injuries and pose a fire hazard.

Note: The use of batteries unsuitable for your power tool can lead to malfunctions or damage to
the power tool. Insert the charged battery into the holder of battery pack until you feel it engage
and it is securely locked in place.

SWITCHING ON/OFF

To switch on the power tool, press the lock-off switch first. Then press the on/off switch and keep
it pressed.

To switch off the power tool, release the on/off switch.

Note: For safety reasons, the on/off switch cannot be locked; it must remain pressed during the
entire operation.
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5. OPERATION

CONTROLLING THE STROKE RATE

You can variably adjust the stroke rate of the power tool when it is on by pressing in the on/off
switch to varying extents.

Applying light pressure to the on/off switch results in a low stroke rate.

Applying increasing pressure to the switch increases the stroke rate.

The required stroke rate is dependent on the material and the work conditions and can be
determined using practical tests.

It is recommended that you reduce the stroke rate when placingthe saw blade on the workpiece
and when sawing plastic and aluminium.

During prolonged periods of use at a low stroke rate, the power tool may heat up significantly.
Remove the saw blade and let the power tool run at the maximum stroke rate for around three
minutes to cool down.

CONTROLLING THE PENDULUM LEVEL

The pendulum action can be adjusted using 2 different settings. You can adjust the pendulum
action during operation using the pendulum action adjusting lever.

0 No pendulum action 1 With pendulum action

The optimum pendulum level for each application can be determined by a practical test. Note the

following recommendations:

1. Select a lower pendulum level or switch off the pendulum action completely if you wish to
produce a finer or cleaner cutting edge.

2. Work on hard materials (e.g. steel) with no pendulum action.

3. You can work on soft materials and saw wood in the direction of the grain with pendulum action.

ADJUSTING THE BEVEL ANGLE

The base plate can be swivelled to the right or left to make bevel cuts up to 45°.The base plate has
lock-in points at 0° and 45° on the left and right so that the precise bevel angle can be adjusted.
Other bevel angles can be adjusted using a protractor.

NOTE: The adjusting of bevel angle is not applicable for curve cutting.



5. OPERATION

ADJUSTING OF SELECTOR OF AIR BLOW

1. To get clear view in cutting when the selector of air blow set to“1".
2. To achieve better dust removal efficiency for vacuum cleaner when the selector of air blow set
00"
WARNING! During operation fine dust will be generated!
These dusts are highly inflammable and explosive! Do not smoke during operation, keep

heat sources and open flames out of the working area!
Always wear a dust mask to protect yourself against hazards resulting from fine dust!
CUTTING

NOTE: Take the cutting channel into consideration when cutting along marked cutting lines. Do not
cut directly on the line but next to it.

It is recommended to make a trial cut before working on the actual workpiece to determine the
position and width of the cutting channel, especially after replacing the blade or changing bevel angle.
Switch the product off, let it come to a complete stop and remove battery pack if the saw blade gets
stuck in the workpiece. Only then free the jammed blade.

3. Cutin the direction of the wood grain whenever possible to avoid jamming the saw blade and

fraying edges.

Always add cooling liquid along the cutting line to reduce heat when cutting metal.

Ensure that there is sufficient clearance for the saw blade under the workpiece.

Hold the product with one hand on the handle, and with the other hand on the gripping surface.

Switch the product on and wait until it runs at full speed before placing it on the workpiece.

Carefully lead the product toward the workpiece. Place the base plate flat on the workpiece and

push the product at an even speed.

9. Only apply as much forward and vertical pressure as necessary to keep the product flat on the
workpiece. Higher pressure will not increase but lower the performance of the product and
leads to uneven results.

10. Keep the product moving at all times, do not stop in one position to avoid grooves.

11. Lift the product from the workpiece before switching it off.

o N oA

AFTER USE

1. Switch the product off, wait for complete stop, remove battery pack, let it cool down and
remove the blade.
2. (Check, clean and store the product as described below.
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6. MAINTENANCE

A WARNING! Always switch the product off, remove the battery pack from the tool and let
the product cool down before performing inspection, maintenance and cleaning work!
Only perform care and maintenance work according to these instructions! All further
works must be performed by a qualified specialist!

1. Remove the battery from the power tool before carrying out work on the power tool (e.g.
maintenance, changing tool, etc.). The battery should also be removed for transport and
storage. There is risk of injury from unintentionally pressing the on/off switch.

2. To ensure safe and efficient operation, always keep the power tool and the ventilation slots
clean. If the dust outlet becomes blocked, switch off the power tool, disconnect the dust
extraction system and remove the dust and chips.

3. (lean the saw blade receptacle regularly. For this, remove the saw blade from the power tool
and lightly tap out the power tool on a level surface.

4. If the power tool becomes very dirty, this can lead to serious faults. For this reason, do not cut
materials which generate large quantities of dust from below or overhead.

5. Apply adrop of oil to the guide roller from time to time. Check the guide roller regularly. If worn,
it must be replaced by an authorised after-sales service agent.



S

7.TROUBLE SHOOTING

uspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check

the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further
inspection, maintenance and repair work must be performed by an authorised service
centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve the problem yourself!

Problems Probable causes Corrective action
1. Productdoes | 1. 1. Bad connection to battery pack | 1. 1. Re-insert the battery pack
not start 1.2. The battery is not charged 1. 2. Charge the battery
2. Productdoes | 2.1. Power source (e.g. generator) | 2. 1. Connect to another power
not reach full has too low voltage source
power 2.2. Air vents are blocked 2.2. (lean the air vents
3. Unsatisfactory | 3.1. Blade is dull/damaged 3. 1. Replace with new one
result 3.2. Blade not suitable for 3. 2. Replace with suitable blade
workpiece material for workpiece
4. Excessive 4.1. Blade is dull/damaged 4.1. Replace with a new one
vibration or 4.2. Blade is too long or short 4.2. Change the blade with
noise suitable lengtht
STORAGE
1. Switch the product off and disconnect it from the power supply.
2. (lean the product as described above.
3. Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.
4. Always store the productin a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature
is between 10°Cand 30°C.
5. We recommend using the original package for storage or covering the product with a suitable
cloth or enclosure to protect it against dust.
TRANPORT
1. Switch the product off and disconnect it from the power supply. Remove blade if necessary.
2. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles.
3. Secure the product to prevent it from slipping or falling over.
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8. PROTECT OUR ENVIRONMENT

XY The packaging consists of environmentally friendly material. It can be disposed of in the
%69 local recycling containers.

E CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric

Li-lon

and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with household
waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

Do not dispose of batteries in your normal household waste!

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the
European Battery Directive, defective or used battery packs/batteries, must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct manner. Please recycle where
facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Battery pack/
batteries can be hazardous for the environment and for human health since they contain
hazardous substances.



9. WARRANTY

PREFACE
Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT! PLEASE READ THIS MANUAL BEFORE USING THIS PRODUCT, FOLLOW THE
BASIC SAFETY WARNINGS WITHIN, AND KEEP IT CAREFULLY.

As soon as you open the packaging, we recommend that you check to ensure that all elements
required for assembly of the product have been included.

If the product is damaged or has some defects, please do not use it, and bring it back to the nearest
store.

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
crcumstances.

This product can be placed inside a building only after having rested for two hours after the last use.
We thank you for your business and hope that you will be totally satisfied upon using our product.
We will be happy to receive all of your remarks on our online store web site.

Warranty

DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards for products intended
for the general public.

The bare jig saw (Model n° 20VJS2-28.1) is covered with a warranty of 3 years starting from the
date of purchase. This warranty covers all manufacturing or material defects.

Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and solutions)
in the brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not
covered by the warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker and
the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

- Providing proof of purchase

- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.

- That the issue is not a matter of normal wear and tear.

- That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the carburetor.

- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the ventilator
block.
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9. WARRANTY

- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs have
been attempted.

- That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

- That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn (dew, rain, submerged in
water...)

- That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas they prove to be the
cause of deterioration

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved
accessories).

- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use
instructions.

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping companies, local
authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.
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10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION
1 Left housing assembly | |3-15 | Ctype Circlip 11-5 | Axis
1-1 | Left housing 3-16 | Square slider 12 |Iron base plate assembly
1-2 | Spring 4 Motor assembly 12-1 | Nut
1-3 | knob 4-1 | Motor assembly 12-2 | ip
1-4 | Knob seat 4-2 | Retaining bracket 12-3 | Iron base plate
1-5 | Axis 43 | Screw 12-4 | Clamp
1-6 | Airvolume control knob | |4-4 | Wheel gear 12-5 | Base plate screw
1-7 | Connecting rod 5 Gear box assembly 13 | Safety button
1-8 | Contact piece 5-1 | Gearassembly 14 | Spring
2 Electronic assembly 5-1-1 | Wheel gear 15 | Rod guide
2-1 | Contact plate ass'y 5-1-2 | Fan blade 16 | Steel wire
2-2 | PCB board 5-1-3 | Output shaft 17 | Saw blade
2-3 | Switch 5-1-4 | Bearing 18 | Dust tube
2-4 | LED light Assy' 5-1-5 | Fixed seat 19 | Hexwrench
2-5 | Magneticring 5-2 | Bearing
2-6 | Magneticring 5-3 | Gasket
3 Reciprocating rod 5-4 | Connecting rod

assembly 5-5 | Balance block

3-1 | Reciprocating rod 5-6 | Gear
3-2 | Location block 5-7 | Washer
3-3 | Hat washer 5-8 | Checkring
3-4 | Wool felt 6 Axis
3-5 | locating rod 7 Bearing
3-6 | Spring 8 Bearing sleeve
3-7 | Torsion spring 9 Right housing
3-8 | Flat washer 10 | Selftapping screw
3-9 | Blade holder 11 | Bracket assembly
3-10 | Round pin 11-1 | Bracket
3-11 | Axis 11-2 | Axis
3-12 | Steel ball 11-3 | Guide wheel
3-13 | Blade lock 11-4 | Openring
3-14 | Locking knob




11. ECDECLARATION OF CONFORMITY

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

Declare that the Cordless jig saw. Model : 20VJS2-28.1
Is in conformity with the requirements of the following Directive, regulations and standards :
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
Machinery Directive 2006/42/EC

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-11:2016
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Serial No: Please refer to the back cover page and rating label of machine
Last two numbers of the year CE marking applied: 19 _ f;f; /1

SIS
e

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Done in Ronchin 18/10/2019

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

343



g

T

N~——















349









[
é (e produit se recycle,
sfil n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

m Este produto é reciclével. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd 0 mpoidv €ivat avakukAwatpo. Edv dev pmopei méov va xpnotpomotn0ei, HETAPEPETE TV 0€ KATIOLO KEVTPO AVAKUKAWONG amoppIppdTwy.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

@ 70T NPOAYKT MOXeT nepepabatbiBathbea. Ecm oH GonbLue He NpUroeH And no. Chaiite eroB yT HHbIN LIEHTP.

@ byn eHim KaiiTa eHaeyre keneai. OHbl api konaaHyFa 60nManTbIH XaFaaiaa, OHbl kaiTa eHAeNTIH opTanblkka TanchIpyblHbI3Abl 6TIHEMI3.
@ Lleit npoaykT moxe nepepo6aaTca. AIKLLO BOHO 6inblue He C NPUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3AaiiTe iioro B yTUNI3aLifHuii LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, vé rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto € recicldvel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

& C€ Il

** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
EyyUnon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / FTapaHTtuAa 3 roaa / Keningik 3 xbin /

1>

Q

lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani / Garantia de 3 anos / 3-year guarantee Made in PR.C. 2019
it -4
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
59790 RONCHIN - France Leroy Merlin Greenstone Store
Comner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «lepya Mepnen Ykpaika, Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Byn. Monapa 17a, m. Kuiie 04201, Ykpaika

«flepya Mepnen Ka3axcrat» XLUC KasaKcran
000 JIEPYA MEP/IEH BOCTOK, 141031, MockoBckas Pecny6nukacel,050000, Anmarbi K., Koraes
o6mactb, r. MbiTuiyy, OcTawukoBckoe wocce, 4.1, POCCUA KOwedi, 77, «ParkView» b0, 6., 07 o¢.

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05

CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais) Y
€0800.0205376 (demais regides) é



